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Forord

Statistisk sentralbyrå (SSB) har våren 1998 gjennomført en levekårsundersøkelse blant studenter. Formalet
har vært å kartlegge ulike sider ved studentenes levekår og forbruksmønster.

Dette notatet inneholder metodisk dokumentasjon og kommenterte tabeller der en stor del av datagrunnlaget
er kjørt mot et sett av bakgrunnsvariabler. På denne måten presenterer vi noen av hovedresultatene med vekt
på studieforhold, studiefinansiering, økonomi og forbruk. I 1999 vii SSB så publisere en analyserapport som
i større grad går i dybden av materialet.

Oppdragsgiver for undersøkelsen har vært Nasjonalt kontaktforum for læringsmiljø ved leder, ass.
universitetsdirektør Inger Stray Lien. Undersøkelsen er finansiert av Nasjonalt kontaktforum for
læringsmiljø i samarbeid med Kirke- utdannings- og forskningsdepartementet (KUF). Kontaktpersoner hos
oppdragsgiver har vært rådgiver Heidi Christophersen ved Nasjonalt kontaktforum for læringsmiljø og
fOrstekonsulent Jorunn Nakken fra KUF.

I planleggingen av undersøkelsen har SSB samarbeidet med en arbeidsgruppe nedsatt av oppdragsgiver.
Arbeidsgruppen har bestått av studentene Jørn André Eilertsen og Mads Gravas fra De utdanningssøkendes
kontaktutvalg, avdelingsdirektør Toril Johansson fra Det norske universitetsrådet, adm.dir. Per Ivar Maudal
fra Samskipnadsrådet og rådgiver Oyvind Hartmann fra Statens lånekasse for utdanning. Leder for
arbeidsgruppen har vært høgskoledirektør Tor-Inge Dovland fra Det norske høgskolerad. Førstekonsulent
Oyvind Nystøl ved Universitetet i Oslo har vært arbeidsgruppens sekretær.

I SSB har Irene øyangen og Elisabeth Gulløy vært ledere av prosjektet. Rådgivere har vært Stein Opdahl og
Arne S. Andersen. Arbeidet med programmering av spørreskjema og filetablering er utført av Solveig
Myklestad. Tabellkjøringer er utført av Rune Steffensen. Intervjuerkontakt har vært Grete Korsvoll.
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Nøkkeltall for undersøkelsen

Tabell 1 Nøkkeltall
Personer Prosent

Personer trukket ut for intervju

Avgang (Me student, flyttet til utlandet, utvekslingsstudent, student

ved institusjon der studentene ikke inngår i målpopulasjon)

Bruttoutvalg

Frafall i alt

Nekting

Sykdom

Ikke truffet

Andre frafallsgrunner

Nettoutvalg

	4000
	

100,0

	

665
	

16,6

	3335 	 100,0

	688 	 20,6

	343 	 10,3

	

9	 0,3

	

157	4, 7

	179 	 5,3

	2647 	 79,4

Grupper som i forhold til kjennemerkene kjønn, skoletype og

innvandringsstatus er over eller underrepresentert i nettoutvalget med

mer enn ±1 prosentpoeng.

Skoletype:

Statlige høgskoler 	 +1,2

Universiteter
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Sammendrag

Studietilknytning

Langt de fleste studentene har målsettinger om en lengre universitets- eller høgskoleutdanning. Svært få av
studentene nøyer seg med en kortere utdanning av 1/2 til 2 års varighet. Kortere utdanning er mest utbredt
blant deltidsstudentene. Studenter med barn har i større grad enn andre planer om en middels lang
utdanning. Mannlige studenter setter seg oftere enn kvinnelige som mål å ta en lang utdanning av 4 1/2 til 7
års varighet.

Faglig fordypning, gode jobbutsikter og det å kunne jobbe med mennesker er de vanligste begrunnelsene for
valg av utdanning for de fleste studenter. Relativt flere kvinner enn menn ser det å kunne jobbe med
mennesker som viktigst når de bestemmer seg. Svært få studenter nevner fremtidige muligheter for høye
inntekter som mest betydningsfullt for deres utdanningsvalg.

En fjerdedel av alle studenter har hatt et opphold i studiene på ett semester eller mer. Ved universitetene er
det størst andel studenter som regner med forsinkelser i studiene.

De fleste studenter (80 prosent) skulle gjennomføre studier som tilsvarer normal studieprogresjon
vårsemesteret 1998, altså 10 til 15 vekttall. 1 av 10 studenter skulle ta mindre enn 10 vekttall, og omtrent
like mange skulle ta mer enn 16 vekttall.

Studieforhold

De aller fleste studenter er tilstede ved studiestedet hver dag (56 prosent) eller tre til fire dager i uka (29
prosent). Studenter med barn har den laveste andelen som er på studiestedet daglig, under halvparten møter
opp så ofte, mens profesjonsutdanningene ved de vitenskapelige høgskolene og universitetene har flest
studenter som stiller opp daglig.

To av tre studenter har blitt godt eller litt kjent med lærerne sine i løpet av studietiden. Det er vanligst med
en viss kontakt mellom lærer og student ved profesjonsutdanningene på de statlige høgskolene.
Universitetene har den høyeste andelen studenter som overhode ikke har greid å bli kjent med noen av
lærerne, og andelen ser ut til å være størst ved ikke-profesjonsutdanningene.

Nær 80 prosent av studentene har blitt godt eller litt kjent med sine medstudenter i løpet av studietiden.
Igjen er det slik at andelen som ikke har blitt kjent med noen er størst ved universitetene og de
vitenskapelige høgskolene, og da særlig ved de mer åpne utdanningene (ikke-profesjonsutdanningene). Også
blant de mest erfarne studentene med 10 semester eller mer bak seg er det en større andel som har oppgitt at
de ikke har blitt kjent med noen. På de minste studiestedene og ved profesjonsutdanningene ved de statlige
høgskolene er det svært få eller ingen som ikke har blitt kjent med noen av medstudentene.

92 prosent av studentene sier at de alt i alt trives bra med sine studier.

Fysiske arbeidsforhold

Noe over halvparten av studentene disponerer en fast lesesalsplass eller arbeidsplass på studiestedet.
Forholdene er best på de mindre studiestedene, ved de vitenskapelige høgskolene og for studenter på høyere
grads studier.
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Fire av fem studenter sier de i tilstrekkelig grad disponerer institusjonens it-utstyr. Tilgangen på utstyr i
forhold til behovet synes best på de minste studiestedene og ved de statlige høgskolene.

De fleste studenter har it-utstyr hjemme. Av alle studentene har 20 prosent muligheten til  å kople seg opp
mot institusjonens it-nettverk hjemmefra. Bare 9 % av dem gjør dette minst en gang i uka. Både tilgangen på
og benyttelsen av dette tilbudet er mest utbredt ved universitetene og blant studenter på høyere grads studier.

Vurderingen av støy-, luft- og plassforholdene rundt på de ulike studiestedene varierer. Særlig når det
gjelder luftkvaliteten, men også plassforholdene, må det sies å være en utbredt misnøye med forholdene.

De fleste studentene er fornøyde med stoyforholdene innendørs. 11 prosent er misfornøyde, og misnøyen er
mest utbredt på de største studiestedene. 38 prosent er fornøyde med lufikvaliteten, men en like stor andel
(37 prosent) er misfornøyde, særlig blant studentene på profesjonsutdanningene ved de statlige høgskolene.
Flere studenter er fornøyde (54 prosent) enn misfornøyde med plassforholdene ved studiestedet sitt, men en
relativt stor andel er også her misfornøyde (27 prosent). Studenter på profesjonsutdanningene ved de statlige
høgskolene er i større grad enn andre misfornøyde også på dette punkt.

Barn

15 prosent av studentene har ett eller flere barn i husholdningen. I gjennomsnitt har disse
studenthusholdningene 23 timer pr uke med tilsyn (barnehage, dagmamma ol) til barna, og betaler om lag 1
600 kr pr måned for dette.

De fleste studenter med barn i husholdningen bruker 25 timer eller mer pr uke til omsorgsarbeid for disse
barna; kvinnene mer enn mennene.

Arbeid

Over halvparten av alle studenter har eller har hatt inntektsgivende arbeid ved siden av studiene
vårsemesteret 1998, og disse jobber gjennomsnittlig 12 timer pr uke. De samme studentene har om lag 4 700
kr i månedlig bruttoinntekt, mens gjennomsnittet for alle studenter var 2 600 kr pr måned.

Bare 38 prosent av studentene som lever i parforhold har en ektefelle eller samboer som også er student,
men for de mannlig studentene er denne andelen atskillig høyere (54 prosent). For studenter i parforhold
med barn er det slik at de fleste ektefellene/samboerne ikke er studenter.

Et klart flertall av studentene som lever i parforhold har en ektefelle/samboer i inntektsgivende arbeid. Disse
ektefellene har en gjennomsnittlig arbeidstid på 33 timer pr uke; de er altså i tilnærmet fulltidsstilling. Deres
månedlige bruttoinntekt ligger på rundt 15 000 kr, mens gjennomsnittet for alle ektefeller/samboere er omlag
12 000 kr.

Helse

Hele 27 % av studentene hevder at de har vært svært, ganske eller litt plaget av nedtrykthet og tungsinn siste
14 dager. Andelen er større blant kvinner enn blant menn, og enslige forsørgere ser ut til å være mer plaget
enn andre.
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Sosial kontakt, deltakelse i organisasjonslivet og fritidsaktiviteter

Hele 96 prosent av studentene har gode venner på stedet utenom familien. Studenter med
innvandrerbakgrunn har i mindre grad enn studenter med norsk bakgrunn gode venner.

Et klart flertall av studentene (79 prosent) er medlemmer av en eller flere organisasjoner. Kvinner er i noe
mindre grad enn menn medlemmer av organisasjoner. Tilsvarende tall for befolkningen som helhet er 57
prosent, i følge Levekårsundersøkelsen 1997 (SSB1998). Studentene er altså oftere med i organisasjonslivet
enn det som ellers er vanlig.

Studentene går mye på kino. 56 prosent av befolkningen hadde vært på kino minst én gang i løpet av de siste
12 månedene i følge Levekårsundersøkelsen 1997 (SSB 1998). For studentene er tilsvarende tall 96 prosent!
Et lite flertall av studentene har vært på kino mer enn 10 ganger i løpet av de siste 12 månedene; mannlige
studenter hyppigere enn kvinnelige studenter. Studenter på steder med mindre enn 1 000 studenter går i
mindre grad enn andre studenter på kino, likedan studenter på statlige høgskoler. Den typiske
storforbrukeren av kinotilbudet er en enslig mann bosatt på et relativt stort studiested som studerer ved et
universitet eller en vitenskapelig høgskole.

De fleste studentene har vært på dans eller diskotek et sted mellom 10 og 20 ganger i løpet av de siste 12
månedene. Dans og diskotek er en viktigere fritidsaktivitet på mindre studiesteder enn på de større, og minst
populært blant universitetsstudentene. Også når det gjelder dans og diskotek er studentene mer aktive enn
befolkningen forøvrig. 14 prosent av studentene har overhode ikke vært med på dette, og det er en
betraktelig lavere andel enn ellers. 42 prosent av den generelle befolkningen hadde ikke vært på dans eller
diskotek i løpet av de siste 12 månedene i 1995 (SSB 1996).

Besøk på restauranter, puber eller kaféer er en meget populær fritidsaktivitet blant studenter. Hele 81
prosent av alle studenter har vært på restaurant, pub eller kafé mer enn 10 ganger siste 12 måneder, og den
største andelen av studentene har faktisk vært på slike steder 40 ganger eller mer. Studenter på de største
studiestedene er noe hyppigere gjester på restauranter, kaféer og puber enn studenter andre steder. Det ser
også ut til at universitetsstudenter i noe større grad enn andre besøker slike steder. I henhold til
Levekårsundersøkelsen 1997 hadde 93 prosent av befolkningen vært på kafé eller restaurant i løpet av de
siste 12 månedene (SSB 1998). For studentene er det tilsvarende tallet 98 prosent.

Boforhold

8 prosent av studentene bor hjemme hos sine foreldre eller steforeldre, og 16 prosent bor i en studentbolig.
Menn bor oftere i studentbolig enn kvinner, og det er mer vanlig å bo i en studentbolig på de mindre
tettstedene. Bare 18 prosent av de hjemmeboende studentene betaler for seg.

De fleste studentene anser sin boform som fast, dvs at de ikke regner med at den endres i løpet av de neste to
månedene.

Når det gjelder eieforhold til boligen er 41 prosent av studentene leieboere uten innskudd, 25 prosent er
selveiere eller andelseiere i borettslag/boligaksjeselskap, og 20 prosent leier en studenthybel/leilighet i . Det
er færrest selveiere på de mindre tettstedene. Andelen med studenthybel/leilighet synker med økende grad av
sentralisering; det er altså færre som leier en studenthybel/leilighet i storbyene enn på de mindre tettstedene.
Blant leieboerne er det mest vanlig å leie av privatpersoner, mens det å leie av slekt og venner er mest vanlig
i storbyene.

1 Tallet for studentboliger avviker fra avsnittet over. Flere studenter har oppgitt at de leier en studenthybeltleilighet enn at de bor i en
studentbolig.
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I av 10 studenter som leier bolig har en avtale med boligeier om å utføre tjenester som snømåking og
barnepass i tillegg til å betale husleien. 60 prosent av leietakerne leier boligen møblert.

Bare 15 prosent at studentene som leier bolig av andre enn studentsamskipnaden ville heller foretrukket å
leie av samskipnaden framfor å ha sitt nåværende leieforhold.

Boligstandard

Studentene har dårligere bostandard enn befolkningen for orig. Når vi sammenligner med resultatene fra
Levekårsundersøkelsen 1995, ser vi at 37 prosent av studentene og 8 prosent av den generelle befolkningen
bor trangt (SSB 1996). Andelen som bor trangt er større blant studenter på mindre tettsteder enn den er blant
studenter i regionale sentra og i storbyene.

Familiefasen har stor betydning for bostandarden. I gruppen av enslige studenter bor mer enn halvparten
trangt. I følge Levekårsundersøkelsen 1995 bodde 35 prosent av de enslige trangt. Trangboddhet kan
imidlertid ikke ses som et levekårsproblem for hele gruppen av enslige studenter. En stor andel er
hybelboere, mange bor i sin første selvstendige bolig. En ett roms hybel for en ung student kan i mange
tilfelle ses som en forbedring av bostandarden. 12 prosent av studentene som lever i parforhold uten barn
bor trangt, mot 5 prosent av parene uten barn ellers i befolkningen.

Enslige forsørgere bor i liten grad trangt; bare 6 prosent faller inn under vår definisjon av trangboddhet her.
Dette er samme andel som i befolkningen for øvrig. For studenter som lever i parforhold med barn er det
også en relativt liten andel som bor trangt sammenlignet med snittet for alle studenter; bare en av fire. I
befolkningen ellers er det 15 prosent av parene med bam som bor trangt.

Disse resultatene viser altså at bostandarden for studentpar med barn, og til dels de enslige, er dårligere mht
trangboddhet enn for befolkningen generelt. For enslige forsørgere er den på linje med befolkningen, mens
studentpar uten barn også ligger på et høyere nivå enn ellers.

Nesten alle studenter har kokemuligheter, og et klart flertall har wc og badekar eller dusj i boligen, men også
her er det slik at resultatene tyder på dårligere bostandard enn ellers i befolkningen. Bare 1 prosent av
befolkningen bodde i 1995 i bolig uten bad eller WC; i undersøkelsen blant studenter er andelen som bor i
bolig uten wc 16 prosent, og andelen som bor i bolig uten bad 17 prosent.

12 prosent av studentene bor i bolig med fukt og rate, mens 16 prosent bor i bolig med ett eller flere kalde
rom. De tilsvarende tallene for befolkningen som helhet er 4 prosent når det gjelder fukt og rate. I
Levekårsundersøkelsen 1995 er imidlertid definisjonen av en kald bolig at alle rommene er kalde eller
vanskelige å varme opp; andelen som bor under slike forhold ligger da på 2 prosent (SSB 1996). Tilsvarende
tall for studentene er 6 prosent.

Boligmiljø

Halvparten av alle studentene mener de bor sentralt i forhold til studiestedet sitt, og tre av fire har reisen
mellom bolig og undervisningssted dekket av et kollektivtilbud morgen og ettermiddag. Par med barn bor
mer usentralt i forhold til studiestedet sammenlignet med andre studenter. Enslige studenter bor i liten grad
usentralt. Andelen studenter med reiseveien mellom bolig og studiested dekket av et kollektivtilbud morgen
og kveld øker med studiestedets størelse og graden av sentralitet.
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Andelen som vanligvis går til og fra studiestedet er størst pa mindre tettsteder, andelen som kjører kollektivt
er størst i storbyene, mens andelen som kjører privatbil er størst i de regionale sentra. Studenter i parforhold
og med barn går og sykler minst av alle.

Tre av fire studenter bruker under en halv time på å komme seg til studiestedet sitt. Studenter med ba rn
bruker klart mer tid.

Studiefinansiering

De fleste studenter (67 prosent) har studielån og stipend fra Lånekassen som hovedinntektskilde, mens
omlag en femtedel har inntekt fra eget arbeid som hovedinntektskilde. Andelen som har støtten fra
Lånekassen som hovedinntektskilde er større blant studenter på vitenskapelige høgskoler, og andelen som
har inntekt fra eget arbeid som hovedinntektskilde større ved universitetene, enn ved de andre institusjonene.
Studenter med barn har i klart mindre grad studielån og stipend som hovedinntektskilde enn andre studenter.

Kun 29 prosent av studentene finansierer studiene sine med bare én inntektskilde. Blant dem med flere
inntektskilder er inntekt av eget arbeid den viktigste biinntektskilden, mens det er mer vanlig å ha studielån
og stipend fra Lånekassen som viktigste biinntektskilde for enslige forsørgere enn for andre studenter.
Studentpar med barn har i større grad penger fra ektefelle eller samboer som viktigste biinntektskilde.
Enslige studenter uten barn har oftest penger fra foreldre som viktigste biinntektskilde sammenlignet med
studenter i de andre familiefasene.

80 prosent av studentene som mottar støtte fra Lånekassen regner med å> bruke opp hele beløpet de mottar,
11 prosent regner med å bruke opp halvparten, mens 8 prosent regner med å bruke opp under halvparten.
Studenter ved de vitenskapelige høgskolene regner oftere med å bruke opp bare deler av støtten enn andre
studenter.

Inntekt

Gjennomsnittlig bruttoinntekt var for alle studenter 62 000 kroner i 1997. Studenthusholdningenes samlede
gjennomsnittlige bruttoinntekt var på omlag 130 000 kroner samme år.

Støtte og overføringer fra familien

Mer enn 40 prosent av studentene har bodd hjemme uten å betale for seg etter at de fylte 20 år; menn oftere
enn kvinner og de yngre oftere enn de eldre. Dette varer imidlertid ikke så lenge, og svært få studenter bor
hjemme i fem år eller mer.

En av fire studenter har mottatt regelmessig støtte hjemmefra mens de har vært under utdanning. Andelen er
høyest blant studenter ved de vitenskapelige høgskolene og lavest for studentene som har barn og lever i
parforhold.

Samtidig mottar tre av fire studenter ingen økonomisk hjelp fra den nærmeste familien til sin egen
husholdning for å dekke løpende utgifter og utgifter ellers. Par med barn har i mindre grad enn andre
husholdninger fått slik hjelp, likedan studenthusholdninger på mindre tettsteder. Samlet økonomisk hjelp fra
den nærmeste familien utenfor husholdningen for å dekke løpende utgifter og utgifter ellers vårsemesteret
1998 er for alle studenthusholdninger gjennomsnittlig på omlag 2 400 kroner.
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Studiegjeld

9 av 10 studenter oppgir at de har studiegjeld. De hjemmeboende studentene har i mindre grad studiegjeld
enn andre. Blant studenter på vitenskapelige høgskoler er det en noe større andel som har studiegjeld enn
ved universiteter og statlige høgskoler. Andelen med studiegjeld er minst på universitetene. Bare 3 prosent
av studentene betaler renter og/eller avdrag til Lånekassen vårsemesteret 1998, og det er hovedsaklig
studenter på universitetene som gjør dette i studietiden.

Gjennomsnittsstudenten har nærmere 113 000 i studiegjeld, og forventer seg et studielån på nærmere
180 000 etter fullført studium.

Nærmere 60 prosent av studentene som lever i parforhold har en ektefelle eller samboer med studiegjeld, og
omlag en fjerdedel av alle ektefellene/samboerne betaler renter og/eller avdrag til Lånekassen vårsemesteret
1998. I gjennomsnitt har alle ektefellene/samboerne studiegjeld på omlag 83 000 kr i Lånekassen, og han
eller hun vil betale nær 1 100 kr i renter og avdrag i 1998. Det er i stor grad studentparene som utgjør
betalerne til Lånekassen, og det er ektefellene/samboerne som bidrar med størstedelen av beløpet.

Økonomisk sårbarhet

Økonomisk sårbarhet ser ut til å være mer utbredt blant studentenes husholdninger enn i befolkningen
forøvrig. 19 prosent av alle studenthusholdninger har ofte eller av og til vansker med å klare husholdningens
løpende utgifter. I Levekårsundersøkelsen fra 1995 (SSB 1996) kom det frem at 11 prosent av
husholdningene i befolkningen generelt hadde samme problem. Bare 66 prosent av studentene sier at deres
husholdning vil klare en uforutsett regning på 3 000 kr, mens foreløpige resultater fra
Levekårsundersøkelsen 1997 viser at 75 prosent av befolkningen ville klare dette.

Forskjellene i økonomisk sårbarhet for studenthusholdningene ses tydeligst mellom familiefasegruppene.
Studenthusholdningene med barn har oftere problemer med å klare løpende utgifter, og dette gjelder særlig
enslige forsørgere. Samtidig er det slik at husholdningene som består av enslige (med eller uten barn) oftere
sier de har problemer med a klare en uforutsett regning på 3000 kroner. Det er altså ingen entydig
sammenheng mellom familiefase og økonomisk sårbarhet.

Forbruksutgifter

Husholdningene bruker gjennomsnittlig 4 824 kr pr måned på dagligvarer, tobakk, kino, teater, konserter og
idrettsarrangementer mm, alkoholholdige drikkevarer, kafé-, pub-, restaurant- og studentkantinebesok og
telefon. Av dette bruker en studenthusholdning gjennomsnittlig 2 900 kr til dagligvarer og 805 kr til kafe-,
pub-, restaurant- og studentkantinebesøk. I disse beregningene er ikke de hjemmeboende studentene
inkludert. Det er familiefase i kombinasjon med boform som ser ut til å ha størst betydning for de ulike
studenthusholdningenes forbruk av disse varene og tjenestene. Vi kan ikke se at avdelingenes lokalisering
har særlig stor betydning når det gjelder studentenes forbruksutgifter her. Husholdningene i storbyene har
imidlertid klart høyere utgifter til det vi kan kalle uteliv sammenlignet med de andre lokaliseringene. Legger
vi sammen utgiftene til kino, teater mm, kafé- og restaurantbesøk og studentkantiner, ser vi at
storbyhusholdningene bruker 1 138 kr pr måned til dette, husholdningene i de regionale sentra bruker 878 kr
pr måned, mens husholdningene i de mindre tettstedene bruker 789 kr pr måned i gjennomsnitt.

De årlige utgiftene til klær og skotøy, helsepleie, idrett og trim, sportsutstyr, CD-plater og kassetter mm,
aviser, blader og boker ligger på 19 600 kr pr husholdning. Av dette bruker en studenthusholdning
gjennomsnittlig omlag 9 880 kr til klær og skotøy og 2 950 kr til helsepleie, som inkluderer medisiner,
apotekvarer, briller, lege- og tannlegeutgifter ol, men ikke kosmetikk og hårpleie. Utgiftene øker med graden
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av sentralitet. De store byene har det relativt største forbruket sammenlignet med de. to andre
lokaliseringene.

Boligutgifter

Alle studenthusholdninger har i gjennomsnitt omlag 14 000 kr i utgifter til boliglån (renter og avdrag), 900
kr til fellesutgifter og 23 000 kr  i husleie pr år. Samlede gjennomsnittlige utgifter til bolig utgjør i overkant
av 37 000 kroner2 . Husleieutgiftene varierer  i liten grad geografisk.

Den gjennomsnittlige studenthusholdningen betaler nesten 6500 kroner for lys og brensel til boligen pr ar,
på tross av at hele 42 prosent av leietakerhusholdningene har lys og brensel inkludert i husleien. Det er
særlig på mindre tettsteder at det er vanlig å ha lys og brensel inkludert.

Utgifter til transportmidler, tv, radio, husholdningsartikler og innbo

Nær halvparten av alle studenthusholdninger utenom de hjemmeboende eier eller disponerer en bil, og 4
prosent eier en motorsykkel. Den gjennomsnittlige studenthusholdningen har omlag 600 kroner i utgifter til
bilhold per maned. Par med barn har større utgifter til bil pr måned enn andre studenthusholdninger.
Studenthusholdninger  i storbyene har mindre utgifter til bil enn studenthusholdninger på mindre steder.

19 prosent av studenthusholdningene har kjøpt sykkel de siste 12 månedene, og det er studenthusholdninger
med barn som i størst grad har unnet seg dette. Gjennomsnittlig har studenthusholdningene brukt i underkant
av 700 kroner på sykkel(en).

1 av 5 studenthusholdninger har kjøpt seg pc de siste 12 månedene, Alle studenthusholdninger har i
gjennomsnitt brukt omlag 2300 honer på dette. Det er studenthusholdninger som består av par med og uten
barn som har brukt mest på pc-kjøp.

25 prosent av alle studenthusholdningene utenom de hjemmeboende har kjøpt tv, video, radio, cd-spiller
eller annet musikkanlegg i løpet av de siste 12 månedene, og dette har i gjennomsnitt kostet omlag 1 150 h.
Det er selvsagt de studenthusholdningene som i størst grad har kjøpt slike ting, som også har hatt størst
utgifter til dem, særlig husholdninger bestående av par uten barn har kjøpt slikt utstyr.

22 prosent av studenthusholdningene har kjøpt hvitevarer, og i gjennomsnitt har alle husholdningene brukt
1 100 kr på dette. Det er klart flere husholdninger til studenter med andre boformer enn aleneboer- og
kollektivboerne som har kjøpt slike varer, etablering av egen familie fører oftere til kjøp av hvitevarer.
Husholdningene til enslige studenter har brukt klart minst på hvitevarer.

Noe over halvparten av studenthusholdningene kjøpte innbo som møbler, golvtepper o.1, og i overkant av en
tredel flick slikt innbo i løpet av de siste 12 månedene. Studentpar uten barn har i større grad enn andre
studenthusholdninger kjøpt innbo de siste 12 månedene. Etablering i felles hjem er nok en medvirkende
årsak til at denne gruppen skiller seg ut på dette omradet. Gjennomsnittlig har alle husholdningene brukt 2
700 kroner til kjøp av møbler, gulvtepper osv siste 12 måneder, mens verdien av gaver i form av møbler,
gulvtepper ol tilsvarer 1 679 kr. Studenthusholdningene bestående av par uten barn bruker mest, også hvis vi
tar hensyn til gjennomsnittlig husholdningsstørrelse.

2 Dette tallet avviker noe fra summen av de tre andre gjennomsnittstallene for utgifter til boliglån, fellesutgifter og husleie. Dersom
det mangler opplysninger for en observasjon på en eller to av disse variablene, tas denne observasjonen ut av beregningen.
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Utgifter i forbindelse med studiene

Studenthusholdningene betaler  i gjennomsnitt omlag 850 kr i utgifter til semesteravgift, 420 kr i andre
avgifter, 4 400 kr til studielitteratur og 650 kr i utgifter til studiemateriell pr år. Tilsammen utgjør dette
omlag 6 330 kr pr år. Det er studenthusholdninger på statlige høgskoler som har storst utgifter til
semesteravgift og andre avgifter og gebyrer, mens studenthusholdninger på vitenskapelige høgskoler har
størst utgifter både til studielitteratur og -materiell. Hvis vi ser på studieutgiftene samlet er det liten forskjell
mellom studenthusholdningene på de vitenskapelige og de statlige høgskolene. Husholdningene til
universitetsstudentene har minst samlede utgifter til studiene; de betaler i gjennomsnitt om lag 1 000 kr
mindre pr år enn de andre husholdningene.

Husholdninger som består av enslige studenter har lavere utgifter enn gjennomsnittet når det gjelder utgifter
til studiene, mens studentparene uten barn har høyere utgifter.

10 prosent av studenthusholdningene har behov for spesielle materialer eller utstyr til studiene, men bare 1
prosent av husholdningene har behov for spesielle studiehjelpemidler på grunn av funksjonshemming eller
sykdom.

Utgifter til reiser og offentlig transport

Studenthusholdningene har i gjennomsnitt brukt nærmere 3 000 kroner til hjemreiser og i overkant av 7 000
kroner til feriereiser siste 12 måneder. Studenthusholdninger på  mindre tettsteder brukte mer enn andre på
hjemreiser, mens studenter i storbyene brukte mest på feriereiser. Husholdningene til de enslige og
studentene i parforhold uten barn har høyest utgifter til hjemreiser. Parhusholdningene, både dem med og
uten barn, har høyest utgifter til feriereiser.

I gjennomsnitt har studenthusholdningene om lag 340 kroner i utgifter til offentlig transport pr måned.
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Innledning

På oppdrag for Nasjonalt  kontaktforum for læringsmiljø har Statistisk sentralbyrå (SSB) ved seksjon for
intervjuundersøkelser og seksjon for levekårsstatistikk gjennomført en levekårsundersøkelse blant studenter.
Hovedformålet med undersøkelsen har vært å kartlegge studentenes levekår og forbruksmønster.
Kartleggingen skal bidra til økt kunnskap om ulikheter mellom forskjellige studentgrupper, og mellom
studenter og resten av befolkningen.

Om undersøkelsen og datamaterialet

Feltarbeidet ble gjennomført i perioden 16. mars til 15. mai 1998. Informasjonen ble samlet inn ved hjelp av
intervjuer av omlag en times varighet, enten gjennomført ved besøk eller over telefon. I alt 2 647 personer
ble intervjuet. Frafallet i undersøkelsen er på 21 prosent. Dette må betegnes som et godt resultat. Et lavt
frafall styrker den generelle kvaliteten på datamaterialet. For øvrig dokumentasjon av feltarbeid og metode,
se Vedlegg A.

Spørreskjemaet til undersøkelsen ble utarbeidet med tanke på å sikre sammenlignbarhet med SSBs generelle
undersøkelser om levekår i befolkningen. Derfor omfatter denne undersøkelsen mange av de samme
levekårskomponentene som inngår i disse. Det er lagt spesiell vekt på økonomi og forbruk, boforhold, helse,
studie- og arbeidsmiljø, fritidsaktiviteter og sosial kontakt.

Pilotundersøkelsen
Som et ledd i planleggingen av hovedundersøkelsen ble det foretatt en pilotundersøkelse i perioden 2.-10.
februar 1998. Hensikten var å få et inntrykk av hvordan spørreskjemaet fungerte, hvor lang tid det tok å
gjennomføre intervjuet og hvilke problemer vi kunne regne med å støte på når det gjaldt å få tak i studentene
vi skulle intervjue.

Til pilotundersøkelsen ble det trukket ut 300 studenter fra universitetene i Oslo og Bergen samt høgskolene i
Stavanger, Vestfold, Gjøvik og Telemark. Det ble brukt 28 intervjuere i pilotundersøkelsen, og det ble satt
strek da vi hadde oppnådd 150 intervju. Intervjuerne ble bedt om å evaluere skjema og opplegg når
pilotundersøkelsen var avsluttet. Disse resultatene og kommentarer som hadde kommet fra intervjuerne
underveis i datainnsamlingsperioden ble brukt i den videre planleggingen av hovedundersøkelsen.

Om populasjon og utvalg

Målpopulasjon
Undersøkelsen dekker hel- og deltidsstudenter som studerer 50 prosent av tiden eller mer ved universiteter,
vitenskapelige høgskoler og statlige høgskoler. Militære høgskoler, Politihøgskolen og private høgskoler er
ikke omfattet av undersøkelsen, heller ikke studenter som går på forkurs til studiene, med mindre forkursene
gir rett til støtte fra Lånekassen. I alt dekker undersøkelsen ca 85 prosent av samtlige studenter som tar
utdanning på universitets- og høgskolenivå (SSB 1997).

I det innledende arbeidet med undersøkelsen kom man fram til at en avveining mellom hensynet til
kostnader og behovet for analysemateriale tilsa en utvalgsstørrelse på 4000 personer. I arbeidet med
trekkingen av utvalget måtte man videre ta stilling til i) hvordan utvalget skulle allokeres på de ulike
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institusjoner og ii) hvilket registermateriale som var best egnet som grunnlag for trekking av utvalg til
undersøkelsen.

Allokering av utvalget
Kartleggingen av studenters levekår skulle skje ph en slik måte at det ble mulig å gi hovedtall for hver enkelt
institusjon. Ettersom institusjonene er svært forskjellige med hensyn til studenttall, ville et proporsjonalt
utvalg med 4000 studenter føre til at datamaterialet for de minste institusjonene ble for lite til at det var
forsvarlig å presentere resultater for dem. Det ble derfor bestemt A benytte et blandet design: Ved alle
institusjoner der proporsjonal allokering tilsa færre enn 60 studenter, vedtok man å trekke utvalg på 60
personer. Det ble gjort unntak for Samisk høgskole, da tallet på studenter ved denne skolen var såvidt lavt at
det var tilstrekkelig å trekke 42 studenter. Fra de øvrige institusjonene skulle utvalget trekkes proporsjonalt
med tallet på studenter under hensyn til at utvalget til sammen skulle bestå av 4000 personer. Samlet
innebærer et slikt design en svak oversampling av de statlige høgskolene.

Valg av trekkeregister
For å kunne bygge på prinsippene for sannsynlighetsutvalg er det en forutsetning at alle enhetene i
populasjonen har en kjent sannsynlighet for å komme med i utvalget, i det minste tilnærmet. Det er videre
viktig at registerpopulasjonen er mest mulig sammenfallende med målpopulasjonen for undersøkelsen.

Som trekkegrunnlag kan en velge å bygge på foreliggende registre, eller utarbeide særskilte registre for
undersøkelsen. Det siste alternativet kunne f eks bestå i å innhente oversikter fra de enkelte
institusjoner/læresteder. Erfaringer fra tidligere undersøkelser tilsa at dette ville medføre betydelig arbeid
med samordning og tilrettelegging og at det i praksis ikke var gjennomførbart når så mange skoler skulle
med.

En måtte derfor basere seg på foreliggende registre. Følgende registre var aktuelle:

1) Statistisk sentralbyrås utdanningsregister. Dette registeret er fullstendig med hensyn til dekning av
studentmassen, men har dårlig aktualitet. Nyeste versjon som forelå ved trekking var ajour pr 1/10 1996. I
utdanningsregisteret ville vi følgelig mangle et årskull nye studenter.

2) Statens lånekasse for utdannings register over mottakere av km/stipend. Dette registeret var oppdatert
t.o.m. høstsemesteret 1997 og følgelig akseptabelt hva angår aktualitet. Lånekassens register omfatter
imidlertid ikke studenter som ikke har mottatt støtte fra Lånekassen og dekker således ikke hele
målpopulasjonen.

3) Felles studentregister er et register under innføring i høgskole- og universitetssektoren. Ved årsskiftet
1997/1998 omfattet dette registeret samtlige studenter ved de fire universitetene samt Norges
landbrukshøgskole. De statlige høgskolene var imidlertid ikke inne i registeret på dette tidspunktet.

Tilsammen regnet en med at disse tre registrene dekket en så stor del av studentmassen at det ikke var
nødvendig å innhente supplerende opplysninger fra skolene separat.

Endelig trekkegrunnlag
For universitetene og NLH mottok vi i januar 1998 uttak fra FS-registeret i henhold til våre ønsker. Etter
fjerning av personer med semesteradresse på Svalbard eller i utlandet, omfattet dette materialet 78 560
studenter.
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Vi fikk videre en fil fra Statens lånekasse for utdanning og hentet fra denne registrerte studenter ved de
øvrige vitenskapelige høgskolene og de statlige høgskolene, ialt 57 845 studenter.

Materialet fra Statens lånekasse ble så sammenholdt med SSBs utdanningsregister over studenter ved de
samme institusjonene pr 1/10 1996. Studenter som ikke var kunder i Lånekassa og som ut fra opplysningen
om utdanning ikke skulle avslutte studiene i løpet av høst 96/vår 97, ble inkludert i trekkegrunnlaget. I alt
utgjorde dette 20 557 studenter.

Etter dette utgjorde trekkegrunnlaget 156 962 studenter. I følge offisiell statistikk fra utdanningsregisteret
var studenttallet ved de aktuelle institusjonene pr 1/10 1995 156 057 studenter. Vårt trekkegrunnlag
mangler helt nye studenter ved statlige høgskoler høsten 1997 som ikke mottok noen form for stønad fra
Lånekassa. Vi må også regne med at noen av dem som ble hentet fra utdanningsregisteret ikke lenger var
aktive studenter våren 1998. Begge disse gruppene er små i forhold til det totale antall studenter. I forhold til
undersøkelsens formal er det underdekningen mht den førstnevnte gruppen som kan by på problemer. Etter
vårt skjønn vil betydningen av denne underdekningen i praksis være neglisjerbar.

Utvalg
Hovedutvalget ble fordelt disproporsjonalt på de ulike institusjonene slik at det totale utvalget består av
4 000 studenter. Endelig sammensetning av det trukne utvalget går fram av tabell 2. Pilotutvalget på 300
studenter ble holdt utenom ved trekkingen til hovedutvalget.

Vekter
Utvalget er stratifisert slik at de minste skolene er overrepresentert i utvalget i forhold til sin andel av
populasjonen. Graden av overrepresentasjon varierer. Når det skal beregnes resultater for alle studenter eller
for grupper av studenter etter kjennemerker som går tvers av skoler, må det tas hensyn til dette ved å vekte
materialet med en faktor som er omvendt proporsjonal med trekkesannsynligheten. De vektene som
framkommer når summen av vektene settes lik antall personer med gyldige svar er tatt med i tabell 2.
Trekkesannsynligheten og dermed vekten er lik for alle studenter ved samme skole.
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Tabell 2 Po ulas on, utvalg og vekt etter institusjon
Institusjon Populasjon Trukket

utval?
Vekt

UNIVERSITETET I TROMSØ 6305 143 1,13
NORGES LANDBRUKSHØGSKOLE 1927 60 0,82
UNIVERSITETET I BERGEN 16544 374 1,13
NORGES TEKNISK-NATURVITENSKAPELIGE UNIVERSITET 17048 385 1,13
NORGES HANDELSHØGSKOLE 2495 60 1,06
VITENSKAPELIGE HØGSKOLER I OSLO 1523 59 0,66
UNIVERSITETET I OSLO 36603 827 1,13
KUNSTHØGSKOLENE 840 61 0,35

HØGSKULEN I SOGN OG FJORDANE 2169 61 0,91
HØGSKOLEN I STAVANGER 5627 127 1,13
HØGSKOLEN I GJØVIK 1167 60 0,50
HØGSKULEN I VOLDA 2491 60 1,06

60 0,50
HØGSKOLEN STORD/HAUGESUND 2098 60 0,89
HØGSKOLEN I TELEMARK 4388 100 1,12
HØGSKOLEN I LILLEHAMMER 2065 60 0,88
HØGSKOLEN I SØR-TRØNDELAG 4930 111 1,13
HØGSKOLEN I NORD-TRØNDELAG 2803 63 1,14
HØGSKOLEN I MOLDE PI 60 0,53
HØGSKOLEN I FINNMARK 1713 60 0,73
HØGSKOLEN I BUSKERUD 1703 59 0,74
HØGSKOLEN I NESNA 798 60 0,34
HØGSKOLEN I BODO 3221 73 1,13
HØGSKOLEN I AGDER 6243 141 1 13
HØGSKOLEN I BERGEN 4206 95 1,13
HØGSKOLEN I OSLO 8657 196 1,13
HØGSKOLEN I AKERSHUS 1979 60 084
HØGSKOLEN I HEDMARK 3874 87 1,14
HØGSKOLEN I VESTFOLD 2891 66 1,12
HØGSKOLEN I NARVIK 857 60 0,36
HØGSKOLEN I HARSTAD 861 60 0,37
HØGSKOLEN I TROMSØ 2407 60 1,02
HØGSKOLEN I ØSTFOLD 3974 90 1,13
SAMISK HØGSKOLE 137 42 0,08

I alt 156962 4000 ...._
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Begreper, definisjoner og klassifiseringer

I dette kapittelet presenteres bakgrunnsvariablene. Dersom leseren ønsker nærmere informasjon om
formuleringer, innhold eller avgrensninger for de ulike analysevariablene, henviser vi til vedleggene med
spørreskjemaet og instruksen til intervjuerne.

Alder
refererer til alder på intervjutidspunktet, med tre grupper: inntil 25 dr, 25-29 år, 30  år og eldre.

Innvandringsstatus
Studentenes innvandringsstatus er basert på opplysninger pr 1. 1. 1997 om foreldrenes fødeland , og deles
her i to grupper; norsk bakgrunn og innvandrerbakgrunn.  Å ha innvandrerbakgrunn vil si at en person har to
utenlandsfødte foreldre. Til denne undersøkelsen har vi ikke skilt mellom personer med innvandrerbakgrunn
fra nærliggende land, og personer med innvandrerbakgrunn fra fjernere områder. Dette innebærer at gruppen
av studenter med innvandrerbakgrunn er lite homogen. A dele opp gruppen ytterligere vil imidlertid
innebære at vi får grupper bestående av svært få personer, og til analyseformål vil dette være uheldig.

Opplysningene er påkoplet fra den såkalte fødelandsfila i SSB. Personer med uoppgitt innvandringsstatus er
foreløpig inkludert i gruppen med innvandrerbakgrunn, siden alle er utenlandske statsborgere. Senere vil
dette bli ajourført med en nyere versjon av fødelandsfila.

Familiefase
Kjennemerket har følgende gruppering: enslige, enslige forsørgere, par uten barn, par med barn .

Dette kjennemerket gir informasjon på personnivå, som alle de andre kjennemerkene her; den gir
informasjon om hvor de ulike studentene befinner seg i utviklingen av familielivet. Vi grupperer den
studenten vi har intervjuet etter samlivsstatus og om han eller hun har barn 0-18 år i husholdningen. I
grupperingene skilles det mellom par og enslige. Gruppene av par omfatter både gifte og samboende.
Gruppene enslige omfatter ugifte og før-gifte som ikke er samboende. Betegnelsen enslig refererer altså til at
studenten ikke lever i parforhold, uavhengig av om vedkommende bor alene eller sammen med andre i
husholdningen. En student som bor sammen med foreldre eller søsken vil også falle inn under kategorien
enslig dersom ikke han eller hun er gift eller har samboer. Gruppene med barn omfatter studenter som bor
sammen med egne barn (medregnet stebarn, adoptivbarn og ev barnebarn) i alderen 0-18 ar.

Boform
Kjennemerket har følgende gruppering: hjemmeboende, kollektivboere, aleneboere, andre boformer.
Studenter regnes som hjemmeboende dersom de bor i foreldrehjemmet minst 4 dager pr uke, selv om de
eventuelt betaler for seg.

Kjennemerket baseres på et sett av variabler, siden vi ikke har ett spesifikt spørsmål som er egnet til å skille
de ulike boformene fra hverandre. Vi grupperer studentene etter deres fysiske og sosiale boform; bor de
hjemme sammen med familien (foreldre/steforeldre/svigerforeldre); bor de i et kollektiv med venner og
studiekamerater; bor de helt alene; eller bor de kanskje sammen med egne bam/samboer/ektefelle?
Forskjellen på dette kjennemerket og husholdstype (som ikke er tatt i bruk som bakgrunnsvariabel her, men
som er vanlig i andre levekårsundersøkelser) vil være at husholdstypen gjenspeiler husholdets økonomiske
grenser; boform sier ikke noe om studenten har felles økonomi med andre eller ei. I forhold til familiefase
vil forskjellen være at man utfra boform ikke kan vite verken om studenten lever i parforhold eller om han
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eller hun har barn. Dersom studenten bor sammen med eget barn eller ektefelle hjemme hos foreldrene, vil
de inngå blant de hjemmeboende. Vekten ligger altså på hvor, og dernest, sammen med hvem, de bor.

Inntektsgivende arbeid
Studentene som har hatt inntektsgivende arbeid en eller annen gang "hittil" i vårsemesteret 1998 (ikke
nødvendigvis på intervjutidspunktet) skilles her fra andre studenter. Vi benytter opplysninger både om
studentens eget og eventuell ektefelle/samboers inntektsgivende arbeid som bakgrunnsvariabler i tabellene.

Institusjonstype
Vi deler inn institusjonene i universiteter, vitenskapelige høgskoler og statlige høgskoler. Variabelen er
basert på opplysninger studentene har gitt om hvilke institusjoner de studerer ved vårsemesteret 1998. For
studenter vi mangler intervjuopplysninger for, er det benyttet registeropplysninger.

Utdanning
Det har vært et ønske å konstruere et kjennetegn som kan skille profesjonsutdanningene fra de andre, mer
allmenne utdanningstypene. Inndelingen blir som følger: profesjonsutdanning ved statlig høgskole, annen
utdanning ved statlig høgskole, profesjonsutdanning ved universitet/vitenskapelig høgskole, annen
utdanning ved universitet eller vitenskapelig høgskole.

Vi deler inn hOgskoleutdanningene i de kortvarige utdanningene, som utgjør "annen utdanning ved statlig
høgskole", og de lengre, klare profesjonsutdanningene (lærer-, ingeniør- eller helse- og sosialfaglig
utdanning av 2,5-5 års varighet). "Annen utdanning ved statlig høgskole" omfatter blant annet lengre studier
i økonomisk-administrative fag, kulturfagutdanning, idrettsfaglig utdanning mm. For
universitetsutdanningene grupperes de mer åpne studiene til cand.polit, cand.philol. og cand.scient.-graden
som "annen universitetsutdanning", sammen med universitetsutdanning på lavere nivå.  De kortere
utdanningene (1/2 - 4 års varighet) ved de vitenskapelige høgskolene inngår også i "annen
universitetsutdanning". De resterende embetsstudiene ved universitetene og de lengre vitenskapelige
høgskoleutdanningene (av 4,5 til 6 års varighet) er regnet som profesjonsutdanninger.

Utdanningsnivå
Med utdanningsnivå mener vi lengden av den utdanning studenten holder på med i inneværende semester.
En del studenter vil i realiteten ha et utdanningsmål som befinner seg på et høyere nivå enn dette semesterets
studium.

Grupperingen gjenspeiler i stor grad den vanlige utdanningsstandardens nivåinndeling,  men forenkler denne
til to nivåer i stedet for tre (SSB 1989). Alle profesjonsutdanninger plasseres innenfor høyere grad, selv om
studenten i utgangspunktet kan ha tilbakelagt bare et halvt års studium ved intervjutidspunktet. Praktisk-
pedagogisk utdanning inngår i den laveste graden, i henhold til utdanningsstandarden.

Lavere grad tilsvarer det som ofte kalles universitets- og høgskolenivå I og II; utdanningsstandardens nivå
(0,5 - 2 års normert studietid) og 6 (2,5 - 4 års normert studietid). Høyere grad tilsvarer det som kalles
universitets- og høgskolenivå III; utdanningsstandardens nivå 7 (4,5 -  6 års normert studietid).

3 Studenter som har oppgitt at de kun tar enkeltfag (grunnfag, mellomfag, semesteremne, ex.phil. eller praktisk-pedagogisk
utdanning) plasseres i denne gruppen, også dersom faget tas ved en statlig høgskole.
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Studiebrøk
Kjennemerket har følgende gruppering: heltidsstudent og deltidsstudent. Kjennemerket bygger på
opplysninger studentene selv gir i intervjuet, ikke administrative data. Opprinnelig var svarkategoriene mer
finmasket, men siden en overveldende del av studentene sier de jobber med studiene på heltid, har vi
forenklet dette til et skille mellom heltidsstudentene og deltidsstudentene.

Deltidsstudenter med studiebrøk på mindre enn 50 % regnes ikke som en del av målgruppen i denne
undersøkelsen. Studenter som oppga dette, slapp å gjennomføre hele intervjuet. De ble senere fjernet fra
utvalget.

Studieerfaring
måles ved antall semestre som registrert student: inntil 4 semester, 5-9 semester, 10 semester og mer.

Studiestedets størrelse
Denne variabelen er gruppert etter registeropplysninger om det totale antall studenter i kommunen som
utgjør et studiested, altså kommunen hvor den aktuelle institusjonens avdeling ligger: inntil 1 000 studenter,
1 000-1 999 studenter, 2 000- 4 999 studenter, 5 000 og flere.

Lokalisering
Oppdragsgiver har ønsket å konstruere en variabel som kan fange opp den regionale dimensjonen ved
studiestedene etter en sentrum-periferi-tankegang. Enhver gruppering av steder må skje etter de dimensjoner
det til enhver tid er meningsfylt å legge vekt på. Tomtepriser, befolkningspress, generell byvekst, totalt og
relativt antall studenter er elementer som det kunne være ønskelig å få gjenspeilet her. Utarbeiding av en slik
sammensatt variabel vil imidlertid falle utenfor rammene til denne rapporten. Her har vi i stedet tatt
utgangspunkt i sentralitetsmålet i SSBs offisielle kommuneklassifisering for Norge, og lar klassifiseringen
av de enkelte studiesteder følge denne. Med sentralitet menes der "...en kommunes geografiske beliggenhet
sett i forhold til et senter hvor det finnes funksjoner av høy orden (sentrale funksjoner). De sentrale
funksjoner lokaliseres først og fremst til tettsteder.." (SSB 1994).

Variabelen lokalisering er basert på registeropplysninger om postnummeret for den avdelingen
intervjuobjektet studerer ved. Dette utgjør altså studiestedene, som ikke ma forveksles med de stedene der
institusjonene har sine hovedseter. Studiestedene er så gruppert i henhold til kommunens sentralitet, bortsett
fra når det gjelder omlandet rundt de største byene. Disse stedene er slått sammen med storbyene. Følgende
klassifisering er foretatt for studiestedene:

1 Storbyer med omland: sentralitetsnivå. 3 i den offisielle kommuneklassifiseringen, men omlandet
inkluderes pga disse regionenes karakter av ett boligmarked/studiested. Omfatter Oslo, Kristiansand,
Bergen, Trondheim, Tromso, Sandvika, Bekkestua, Nordbyhagen, Stavanger, Hafrsfjord, Landås, Minde,
Sandvigen.

2 Regionale sentra:sentralitetsnivå 2 i den offisielle kommuneklassifiseringen. Omfatter Halden, Sarpsborg,
Kråkerøy, Hamar, Lillehammer, Gjøvik, Drammen, Tønsberg, Kongsberg, Skien, Porsgrunn, Arendal,
Haugesund, Ålesund, Molde, Bodø, Mørkved, Tverrlandet, Narvik, Mo i Rana, Harstad.

3 Mindre tettsteder: sentralitetsnivå 1 i den offisielle kommuneklassifiseringen. Omfatter As, Blaker,
Ridabu, Elverum, Rena, Koppang, Brandbu, HOnefoss, Notodden, Bø i Telemark, Grimstad, Stord,
Rommetveit, Sogndal, Volda, Førde, Sandane, Levanger, Steinkjer, Snåsa, Namsos, Nesna, Kautokeino,
Hammerfest, Alta.
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Om tabellene

Nivå: individer og kosthusholdning

Enheten i undersøkelsen er personer; vi har trukket ut studenter oppført i offentlige studentregistre. Samtidig
har undersøkelsen både person og husholdning som analyseenhet. I de fleste spørsmål som dreier seg om
levekår har vi bedt om opplysninger på personnivå; de avgitte svar gjelder kun for studenten selv.

Når det gjelder områder som boforhold eller forbruk av ulike varer og tjenester vil det ofte dreie seg om
såkalte husholdsspesifikke goder og utgifter, det vil si at godet/varen/tjenesten brukes av eller er tilgjengelig
for alle medlemmer i husholdningen. Husleie, fyring, TV og (fast) telefon er typiske eksempler. Ved
spørsmål om slike forhold har vi bedt studentene svare på vegne av sin husholdning. Da beskriver altså
tabellene studenthusholdningene; husholdningene til de studenter som utgjør intervjuobjektene.

Husholdningenes økonomiske ressurser beskrives vanligvis med utgangspunkt i personene som utgjør en
kosthusholdning. Samtlige voksne husholdningsmedlemmers inntekter, gjeld, overføringer osv legges
sammen til kosthusholdningens inntekt, gjeld, overføringer etc. Også i denne undersøkelsen mener vi en
kosthusholdning når vi skriver en husholdning; en gruppe personer som har felles økonomi.

I denne undersøkelsen forekommer imidlertid flere "uvanlige" husholdninger enn i andre
levekårsundersøkelser, der det ikke er opplagt hvem som skal inkluderes i kosthusholdningen. Dette skyldes
at studenter er en gruppe som i større grad enn vanlig omfatter personer med mange ulike boformer. Noen
bor hos sine foreldre eller hos andre slektninger, noen betaler for seg hjemme. Noen bor i kollektiv, noen bor
i studentbolig, noen bor i egen leilighet, noen bor midlertidig hos venner, og atter andre er vel etablert med
egen familie. Studenter er ikke lenger en ensartet gruppe, og studentlivet omfatter i dag mange ulike
livssituasjoner. Dessuten er det ofte preget av stadige endringer; det ene semester bor man på én måte;
semesteret etter bor man på en helt annen måte. Derfor vil vi i én bestemt situasjon fravike prinsippet med at
kosthusholdningen danner grunnlag for kartleggingen av husholdningens ressurser; det gjelder de
hjemmeboende studentene.

Hjemmeboende

For hjemmeboende studenter utgjøres kosthusholdningen av intervjuobjektet sammen med foreldre og ev
søsken. Vi velger imidlertid å kartlegge de hjemmeboende studentenes individuelle økonomiske ressurser.
Dersom det som egentlig er mors og fars økonomiske "nøkkeltall" pr definisjon skulle gjelde som studentens
egne, ville vi komme galt av sted i sammenligninger med andre studentgrupper. De hjemmeboende er derfor
stilt bolig-, økonomi og forbruksspørsmål slik at de kun gir opplysninger om sin egen situasjon. De hopper
også over enkelte deler av intervjuet.

Hjemmeboende er altså stilt spørsmål om boforhold som utelukkende gjelder dem selv. økonomiske
opplysninger om boligens verdi, husleie osv har vi ikke bedt om fra de hjemmeboende, siden dette da vil
dreie seg om foreldrenes boliger. Derimot har vi spurt om hvor mye de ev betaler for å bo hjemme, samt alle
spørsmål som dreier seg om boligmiljøet. De har kun gitt opplysninger om egen inntekt, ikke
husholdningens samlede inntekt, og de har fått en egen spørsmålsformulering når det gjelder overføringer
fra familien. De har ikke fått spørsmålene om økonomisk sårbarhet, og de har kun rapportert sine faktiske
personlige forbruksutgifter, ikke foreldrenes forbruk. Forbruksbegrepet for hjemmeboende skiller seg derfor
grunnleggende fra det vi ellers bruker i undersøkelsen. De er derfor trukket vekk fra beregningsgrunnlaget i
tabellene for hele studentgruppen der dette er nødvendig. En presentasjon av de hjemrneboendes
økonomiske situasjon vil gis i den neste rapporten fra prosjektet.

26



Kollektivboerne

Et kollektiv (bofellesskap) består av personer som deler bolig; et kollektiv er altså først og fremst en boform.
Bare dersom medlemmene har felles økonomi utgjør hele kollektivet en kosthusholdning, og dermed også en
flerpersonhusholdning. I spørreskjemaet sa vi til intervjuobjektene at et kollektiv måtte dele det meste av
sine utgifter for å kunne utgjøre en felles husholdning. Dette betyr at kollektivmedlemmer som ikke utgjør
en kosthusholdning med de andre medlemmene av kollektivet, kun har rapportert en "egenandel" av
kollektivets forbruksutgifter. Det samme gjelder i kartleggingen av andre Økonomiske ressurser.

Dersom studentene som bor i kollektiv har oppgitt at kollektivet faktisk utgjør en kosthusholdning, har hele
husholdningens (alle medlemmene i kollektivet) økonomi og forbruk blitt kartlagt. I bolken for gjeld dreier
imidlertid spørsmålene seg kun om intervjuobjektet og eventuell ektefelle/samboer, uavhengig av boform.

For gifte eller samboende intervjuobjekter har vi begrenset kosthusholdningen til kun å gjelde studenten selv
og ektefelle/samboer, sammen med eventuelle andre familiemedlemmer. Dette gjelder selv om paret bor i
kollektiv.

Data om forbruk - hvordan skal de forstis?

I Statistisk sentralbyrås ordinære forbruksundersøkelse foregår datainnsamlingen ved at husholdningene
fOrer detaljert oversikt over sine utgifter i en spesifisert periode på 14 dager. Periodene tildeles tilfeldig i
kalenderåret, men slik at utvalget dekker alle perioder og alle fylker forholdsmessig. Dagbøkene suppleres
med intervju om store og/eller sjeldne utgifter de siste 12 måneder. På den måten får man nøyaktige data for
hele husholdningen i en kort tidsperiode.

Sist SSB gjennomførte en forbruksundersøkelse blant studenter, i 1973-74, fulgte man et slikt tradisjonelt
opplegg (SSB 1975). Det var ikke aktuelt å benytte en slik innsamlingsteknikk blant studentene denne gang.
I stedet har vi tilpasset en del elementer fra forbruksundersøkelsene i et levekårsskjema. Det betyr at vi har
kartlagt forbruksutgifter ved å stille spørsmål om hvilke utgifter man vanligvis har for aggregerte
varegrupper. Referanseperioden varierer alt etter hva slags varer eller tjenester det dreier seg om: En uke for
dagligvarer (mat og ikke-varige husholdningsartikler) og ellers måned, halvår eller år. Studentene har så
måttet regne ut eller anslå hvor mye han eller hun har betalt for ulike varer og tjenester i løpet av den angitte
perioden.

I forhold til dagbokmetoden medfører denne teknikken mindre nøyaktige observasjoner på individnivå. Med
mindre man fører regnskap eller har som hobby å samle på kvitteringer vil man ikke ha håndfast grunnlag
for sine svar. De fleste vil derfor måtte bygge på skjønn, noe som spørsmålsstillingen også legger opp til ved
begrepet `vanligvis'. I dette ligger også at man skal jevne ut tilfeldige variasjoner. Dagbokmetoden baserer
seg på nøyaktige data for tilfeldige enheter til tilfeldig fordelte perioder. Da vil gjennomsnittet være uten
skjevheter, og ulike preferanser, begivenheter og inntektsforhold vil være representert i samme forhold som
populasjonen, når man ser bort fra utvalgsvariasjonen. Med denne teknikken kan man også beregne
gjennomsnitt for varer på et høyt detaljeringsnivå.

Spørsmålsmetoden gir ikke grunnlag for en tilsvarende detaljering. Den baserer seg på at respondentene i sitt
skjønn jevner ut tilfeldige påvirkninger og hendelser. Erfaringsmessig vil man ved en slik teknikk fange opp
det jevnlige, regelmessige, mens det spesielle vil bli utelatt. Så lenge hukommelsesfeil er tilfeldig fordelt og
stemninger, preferanser og andre subjektive faktorer ikke kan antas å trekke vurderingene i noen bestemt
retning, vil imidlertid gjennomsnittene bli relativt sikre. Når det gjelder store og/eller sjeldne utgifter, som
kjøp av kapitalvarer, utenlandsreiser eller husleie, der innslaget av hukommelsesfeil og andre målefeil  er
lite, vil gjennomsnitt basert på spørsmålsmetoden faktisk bli sikrere enn dagbokmetoden. Dette fordi
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utvalgsvariansen knyttet til de presise, men få dagboksopplysningene kan bli betydelig og langt overstige
variansen på grunn av målefeil.

Husholdningsvekter

Utvalget til levekårsundersøkelsen er et personutvalg, der studenter ved samme institusjon har lik
sannsynlighet for å komme med i utvalget. Når resultatene skal analyseres med husholdning som enhet, må
det tas hensyn til at husholdninger med to eller flere studenter vil være overrepresentert i utvalget. Det har
derfor vært nødvendig å lage vekter som korrigerer for den økte trekkesannsynligheten i slike husholdninger.

Det foreligger ikke registre med opplysninger om sammensetningen av studentenes husholdninger. I teorien
er det mulig å få en oversikt over studentektepar og studentsamboerpar med felles bam, samt
togenerasjonshusholdninger der ett eller flere bam og/eller forelder er studenter. Det vil imidlertid kreve en
uforholdsmessig stor ressursinnsats. Andre husholdningstyper, f eks ugifte samboende uten felles bam,
kollektiv eller søsken som deler bolig, vil ikke kunne dannes på grunnlag av registeropplysninger, og de vil
utgjøre en betydelig andel av den aktuelle gruppen. Vi har derfor måttet basere oss på svar gitt i
spørreskjemaet. Herfra har vi oversikt over de andre husholdningsmedlemmenes alder, kjønn og relasjon til
den uttrukne studenten. Studiestatus er kjent for eventuelle ektefeller/samboere, ellers ikke. For øvrige
husholdningsmedlemmer har vi beregnet antall studenter som et forventet antall for husholdningen ved å gå
ut fra at det blant personer 19-24 år er 25 prosent studenter, og at andelen blant personer 25-29 år er 12
prosent. Når studenten bor i kollektiv er det antatt at 75 prosent av de øvrige kollektivmedlemmene også er
studenter. Endelig er det tatt hensyn til at undersøkelsen dekker 85 prosent av den samlede studentmassen
(SSB 1997). For hver student er det så tilordnet en vekt som er omvendt proporsjonal med det observerte og
beregnede tallet på studenter i husholdningen.

Sammenlikning av husholdninger

Forskjeller mellom husholdningsgrupper mht forbruksutgifter eller husholdningsinntekter lar seg ikke
umiddelbart tolke som forskjeller i forbruksnivå. For individspesifikke varer og tjenester er det åpenbart at
store husholdninger må ha høyere nominelle utgifter enn små for å komme likt ut mht forbruksnivå.
argumenteres det imidlertid for at husholdninger med flere medlemmer vil ha en stordriftsgevinst: et
samboende par trenger eksempelvis ikke å ha dobbelt sd høye utgifter som en enslig for å ha samme
forbruksnivå. Hvordan slike sammenlikninger best skal gjøres er gjenstand for en omfattende debatt blant
eksperter, og vi skal i liten grad ta stilling til disse problemstillingene her.

En måte å normere utgiftstallene på, er ved å sammenligne forbruk pr person (capita). I forbrukstabellene er
den gjennomsnittlige husholdningsstørrelsen beregnet. For å få et riktigere inntrykk av den reelle forskjellen
i forbruk av dagligvarer pr måned mellom to undergrupper i utvalget, kan en dele hver av gruppenes forbruk
med den gjennomsnittlige husholdningsstørrelsen for gruppen. Dette uttrykker forskjellen i forbruk pr
person mellom de to gruppene. På denne måten blir det noe mer meningsfylt å sammenligne ulike gruppers
absolutte forbruk.

Slike sammenlikninger vil fungere bra mellom grupper som er noenlunde jevnt sammensatt mht ulike
husholdningstyper. Pr capita-sammenlikninger tar imidlertid ikke hensyn til de for nevnte stordriftsfordeler
og ulikheter i behov mellom voksne og barn. Ved sammenlikning mellom for eksempel par med barn og
enslige vil denne metoden undervurdere nivået for barnefamiliene og overvurdere utgiftene til aleneboere i
forhold til flerpersonshusholdningene. Med andre ord vil aleneboerne komme ut med for høye utgifier pr
person i husholdningen i forhold til i andre husholdninger. Beregningen av utgifter for ulike varer og
tjenester pr person i husholdningen gir altså heller ikke et riktig bilde avforskjeller i økonomisk velferd for
ulike husholdningstyper. Ved sammenlikninger mellom husholdningstyper innfører man derfor ofte begrepet
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forbruksenheter. I Norge er det eksempelvis vanlig å sette barns forbruksbehov til 50 prosent av behovet til
en voksen for at velferdsnivået skal være det samme.

Videre vil det spille inn at selve definisjonen av hva som er en husholdning varierer i de ulike
undergruppene av utvalget til denne undersøkelsen: for hjemmeboende er det bare studenten selv og en
eventuell ektefelle/samboer; for kollektivboere i enpersonshusholdninger er det også kun studenten selv, på
tross av at han/hun bor sammen med andre; for kollektivboere i flerpersonshusholdninger utgjøres
husholdningen av alle kollektivboerne; for alle andre studenter er det den vanlige husholdningsdefinisjonen
som gjelder, nemlig at husholdningen består av dem som spiser og bor sammen. Konsekvensen av denne
varierende måten å avgrense husholdningen på er at man generelt må være varsom med å sammenligne
forbruket mellom grupper som er svært ulike.

Vekter og behandling av manglende opplysninger i tabellene

Alle tabeller er vektet med en vekt som korrigerer for ulik trekkesannsynlighet på individnivå.
Størrelsesforholdet mellom vektene for hver institusjon går fram av tabell 2.

Tabellene for husholdninger er i tillegg vektet med vekten som korrigerer for variasjoner i
trekkesannsynligheten ph dette nivået. Vi har ikke vektet verken for stordriftsgevinst eller barn i
husholdningen.

Analyseenheten vil framgå av tabelloverskriftene

Ved beregning av tall i tabellene, f eks andeler, har vi holdt utenfor beregningen de personer vi mangler
opplysninger for på ett eller flere av kjennemerkene som inngår. Tallene for antall personer som svarte
omfatter imidlertid også personer vi mangler opplysninger for. Antallet personer varierer derfor noe fra
tabell til tabell.

Dersom en persongruppe består av færre enn 25 personer, er det i tabellene ikke gitt resultater for denne
gruppen. Dette er merket med :. Dersom en andel er på mindre enn 0,5 prosent, skrives dette som 0 i
tabellene. Dersom det mangler observasjoner, skrives dette som - i tabellene.
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Studentenes levekår

Studietilknytning

Et klart flertall av studentene har som målsetting å ta en lengre universitets-/ høgskoleutdanning av mer enn
2 års varighet. Kun 5 prosent har som målsetting å ta en utdanning av 1/2 til 2 års varighet (se tabell 3).

Tabell 3 Målsetting for utdanningsnivå etter kjønn, alder, studiebrøk og familiefase. Prosent.

Målsetting for utdanningen

Univ./hogsk.- Univ./hogsk.- Univ./hogsk.-

	

utd av 1/2 	 utd av 2 1/2 	 utd av 4 1/2

	

til 2 ars 	 til 4 års 	 til 7 års

	

varighet 	 varighet 	 varighet
I 	 Ant-

alt all

5 47 48 100 2492

4 42 53 100 1035
5 51 44 100 1457

4 49 47 100 1435
4 42 54 100 659
8 53 39 100 398

4 48 48 100 2253
11 43 46 100 239

4 46 50 100 1489
3 68 29 100 101
6 44 50 100 565
6 55 40 100 337

Alle

Kjønn
Menn
Kvinner

Alder
Inntil 25 år
25-29 år
30 år og eldre

Studiebrøk
Heltidsstudent
Deltidsstudent

Familiefase
Enslige
Enslige forsorgere
Par uten barn
Par med barn

Mannlige studenter har i større grad enn kvinnelige en målsetting om å ta en lang utdanning av 4 1/2 til 7 års
varighet. I aldersgruppen 25 til 29 år finner vi flest studenter med målsetting om en så lang utdanning;
forskjellen mellom studenter i denne aldersgruppen og studenter under 25 år er imidlertid ikke så stor.
Forskjellen er størst sammenlignet med studenter over 30 år.

Deltidsstudenter har i større grad enn andre planer om en kort universitets-/høgskoleutdanning. Når det
gjelder utdanninger av lengre varighet er forskjellen mellom heltids- og deltidsstudenter minimal. Studenter
med barn har oftere enn andre planer om en middels lang universitets-/høgskoleutdanning av 2 1/2 til 4 års
varighet, mens studenter uten barn i større grad planlegger en lang utdanning av 4 1/2 til 7 års varighet.

Vi har bedt studentene velge den viktigste grunnen til sitt valg av utdanning blant alternativer presentert på
et kort. 39 prosent av alle studenter oppgir at ønsket omfagligfordypning var den viktigste begrunnelsen til
deres valg av utdanning, 28 prosent oppgir mulighetene for gode jobbutsikter og 23 prosent oppgir
muligheten for å kunne jobbe med mennesker. For 4 prosent av studentene var den viktigste begrunnelsen at
de ikke kom inn på det studiet de ønsket. 3 prosent valgte utdanningen på grunn av studiestedets geografiske
plassering, mens bare 2 prosent valgte på grunnlag av den fremtidige muligheten for høye inntekter (se tabell
4).
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Tabell 4 Viktigste begrunnelse for valg av utdanning etter kjønn, alder, utdanning og institusjonstype.
Prosent.

Viktigste grunn til valg av utdanning

Geogra-
	A kunne fisk 	 Kom

jobbe plasse- ikke
Faglig Gode Hoye med ring av inn på
fordyp- jobbut- inntek- mennes- utdann- første- I Ant-

ing 	 sikter 	 ter 	 ker 	 ing 	 valg 	 alt all

Alle

Kjønn
Menn
Kvinner

Alder
Inntil 25 år
25-29 år
30 Ar og eldre

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene
Annen høgskoleutdanning
Prof. utd. v/ univ./vit.hogsk.
Annen utd. v/ univ./vit.hogsk.

Institusjonstype
Universiteter
Vitenskapelige høgskoler
Statlige høgskoler

39 28 2 23 3 4 	 100 2477

44 34 3 12 3 3 	 100 1031
35 24 1 31 3 5 100 1446

35 30 2 23 3 6 	 100 1429
42 26 2 26 2 2 	 100 	 653
46 25 1 20 5 3 	 100 	 395

17 32 1 43 3 4 	 100 	 883
34 33 2 23 4 5 	 100 	 336
45 30 7 15 1 1 	 100 	 328
56 23 1 10 4 6 	 100 	 930

56 23 2 11 3 5 	 100 	 967
54 37 2 4 1 3 	 100 	 125
23 32 1 36 4 5 	 100 1385

Blant mannlige studenter oppgir langt de fleste faglig fordypning og gode jobbutsikter som viktigste grunn
til valg av utdanning. For de kvinnelige studentene er det også flest som oppgir faglig fordypning som
viktigst, men relativt mange har også prioritert det å kunne jobbe med mennesker. Forskjellen mellom
mannlige og kvinnelige studenters preferanser utgjøres nettopp av dette skillet; bare 12 prosent av mennene
har dette som viktigste begrunnelse, sammenlignet med 31 prosent av kvinnene.

Faglig fordypning er altså det vanligste valget for studentene, unntatt i gruppen av profesjonsstudenter ved
høgskolene. Blant disse er det å kunne jobbe med mennesker oftest nevnt. Svært få studenter har nevnt
fremtidige muligheter for høye inntekter, men det ser imidlertid ut til at studenter ved profesjonsutdanninger
på universiteter og vitenskapelige høgskoler i noe større grad enn studenter med andre utdanningstyper
oppgir dette som viktigste begrunnelse til sitt valg av utdanning.

Hvilken betydning har institusjonstype? Studentene ved de statlige høgskolene skiller seg ut. For dem er
dette med faglig fordypning bare rangert "på tredjeplass" av de nevnte begrunnelser. Både det å kunne jobbe
med mennesker og det å ha gode jobbutsikter er oftere viktigst for disse studentene. Studentene ved
universitetene oppgir i mindre grad enn ved de andre institusjonstypene gode jobbutsikter som viktigste
grunn til valg av utdanning.

En fjerdedel av alle studenter har hatt et tidligere opphold i studiene på ett semester eller mer (se tabell 5).
Studenter over 25 år har i mer enn dobbelt så stor grad som studenter under 25 år hatt slike opphold
studiene, men dette har selvsagt sammenheng med alder. Studenter på universitetene har i større grad enn
andre studenter hatt slike opphold, og studentpar med barn oftere enn studenter i andre familiefaser.
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Tabell 5 Tidligere opphold i studiene på ett semester eller mer og andel som er eller antar å bli
forsinket i forhold til normert studietid etter kjønn, alder, institusjonstype og familiefase. Prosent.

Forsinket med studiene?

Hatt opphold i
studiene
tidligere? 	 Ja, 	 er
	 forsin-

JA 	 NEI 	 ket

Ja,
tror

han/hun
vil bli
forsin-
nket

Vet
ikke

I 	 Ant-
Nei 	 alt all

Alle 25 75 20 9 3 68 100 2494

Kjønn
Menn 25 75 22 10 3 65 	 100 1035
Kvinner 25 75 19 8 3 70 100 1459

Alder
Inntil 25 år 16 84 14 9 4 73 	 100 	 1437
25-29 år 36 64 31 7 1 62 	 100 	 659
30 år og eldre 39 61 26 11 2 62 	 100 	 398

Institusjonstype
Universiteter 35 65 33 12 3 52 	 100 	 968
Vitenskapelige høgskoler 20 80 14 9 2 75 	 100 	 125
Statlige høgskoler 18 82 11 6 2 81 	 100 	 1401

Familiefase
Enslige 22 78 19 10 3 69 	 100 	 1491
Enslige forsørgere 29 71 23 12 1 64 	 100 	 101
Par uten barn 26 74 21 5 4 7 3 	 100 	 565
Par med barn 39 61 27 8 1 64 	 100 	 337

Samtidig ser vi at andelen studenter som overhode ikke regner med forsinkelser i studiene er atskillig lavere
ved universitetene enn ved de andre institusjonene (se tabell 5).

De fleste studenter gjennomfører studier som tilsvarer 10 til 15 vekttall vårsemesteret 1998. Ett semesters
studiearbeid tilsvarer 10 vekttall ved normal studieprogresjon. 1 av 10 studenter tar mindre enn 10 vektall,
og omtrent like mange tok mer enn 16 vekttall vårsemestret 1998 (se tabell 6).

Det er ingen signifikant forskjell mellom kvinner og menn med hensyn til hvor mange vekttall de regner
med å ta vårsemestret 1998. Det kan imidlertid se ut som om vekttallene blir færre jo eldre studentene blir,
men forskjellene er ikke særlig store. Andelen som har planer om å ta mindre enn 10 vekttall dette semestret
er høyere blant studenter på ikke-profesjonsutdanningene ved universitetene og de vitenskapelige
høgskolene enn blant andre studenter. Andelen som tar mellom 10 og 15 vekttall er noe større på alle typer
profesjonsutdanninger enn den er på ikke-profesjonsutdanningene, mens andelen som tar 16 vekttall eller
mer er noe mindre pd profesjonsutdanningene ved statlige høgskoler enn ved andre utdanningstyper.

Studenter som lever i parforhold med barn tar oftere mindre enn 10 vekttall, og sjeldnere 16 vekttall eller
mer. Blant dem som tar mellom 10 og 15 vekttall har det liten betydning om studentene har barn eller ikke.
Universitetsstudenter planlegger i noe større grad enn andre studenter d ta mindre enn 10 vekttall dette
semestret, og i mindre grad å ta mellom 10 og 15 vekttall. Det er ingen signifikant forskjell mellom de ulike
institusjonstypene når det gjelder andelen som tar 16 vekttall eller mer. Deltidsstudenter tar klart oftere
færre vekttall enn heltidsstudenter.
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Tabell 6 Vekttall vårsemesteret 19984 etter kjønn, alder, utdanning, familiefase, institusjonstype og
studiebrok. Prosent.

Antall vektall dette semester

16

	

0 - 9 	 10 - 15 	 vekttall 	 I 	 Ant-
	vekttall	 vekttall 	 eller mer alt all

Alle 9 81 10 	 100 2460

Kjønn
Menn 9 82 9 	 100 1026
Kvinner 9 80 11 100 1434

Alder
Inntil 25 år 7 82 11 100 1421
25-29 år 10 81 9 	 100 	 648
30 år og eldre 14 79 7 	 100 	 391

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 6 86 8 100 	 875
Annen høgskoleutdanning 8 79 13 	 100 	 336
Prof. utd. v/ univ./vit.hogsk. 6 84 10 	 100 	 321
Annen utd. v/ univ./vit.hogsk. 12 77 11 100 	 928

Familiefase
Enslige 8 82 10 100 1471
Enslige forsorgere 11 82 7 100 	 101
Par uten barn 7 81 12 	 100 	 555
Par med barn 15 78 7 	 100 	 333

Institusjonstype
Universiteter 12 77 10 	 100 	 958
Vitenskapelige høgskoler 6 87 8 	 100 	 121
Statlige hogskoler 6 84 10 	 100 	 1381

Studiebrok
Heltidsstudent 6 84 11 	 100 	 2227
Deltidsstudent 39 56 4 	 100 	 233

4 For studenter som ikke har eksamen vårsemesteret 1998 er det vekttallene som dette semesterets arbeid representerer som er
registrert.
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Studieforhold

De aller fleste studenter er tilstede ved studiestedet hver dag eller tre til fire dager i uka (se tabell 7). 8
prosent er tilstede en til to dager i uka og 7 prosent er der sjeldnere enn hver uke.

Tabell 7 Tilstedeværelse ved studiestedet etter institusjonstype, utdanning, studieerfaring og
familiefase. Prosent.

Tilstede ved studiestedet

Hver dag

Tre til
fire

dager i
uka

En til to Sjeldnere
dager i 	 enn hver 	 I 	 Ant-

uka 	 uke 	 alt all

Alle 56 29 8 7 100 2490

Institusjonstype
Universiteter 50 28 11 11 100 	 967
Vitenskapelige hogskoler 79 16 2 3 	 100 	 125
Statlige hogskoler 58 32 6 4 	 100 1398

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 60 32 4 4 	 100 	 887
Annen høgskoleutdanning 60 27 6 6 	 100 	 341
Prof. utd. v/ univ./vit.hogsk. 67 19 7 7 100 	 327
Annen utd. v/ univ./vit.hogsk. 47 31 11 11 100 	 935

Studieerfaring
1 - 4 semester 61 30 5 4 	 100 	 1018
5 - 9 semester 55 31 8 6 	 100 	 975
10 semester og mer 49 23 11 17 100 	 497

Familiefase
Enslige 61 28 5 5 100 1489
Enslige forsorgere 44 34 16 6 100 	 101
Par uten barn 54 30 8 8 	 100 	 563
Par med barn 40 30 14 16 	 100 	 337

Studenter ved vitenskapelige høgskoler er i større grad enn studenter ved universiteter og statlige høgskoler
til stede ved studiestedet hver dag. Universitetsstudentene er sjeldnere til stede, men dette gjelder ikke ved
profesjonsutdanningene. Studenter som tar en profesjonsutdanning ved vitenskapelige høgskoler eller
universiteter er oftere daglig tilstede enn studenter ved alle de andre utdanningstypene.

Enslige studenter er oftere på studiestedet hver dag enn studenter i andre familiefaser. Studenter med barn
har den laveste andelen som er på studiestedet daglig; under halvparten møter opp så ofte.

På spørsmålet om i hvilken grad studentene vil si at de har blitt kjent med noen av lærerne ved faget eller
studiet svarer 26 prosent at de har blitt godt kjent med lærerne, 40 prosent at de har blitt litt kjent, 20 prosent
at de nesten ikke har blitt kjent og 14 prosent svarer at de overhodet ikke har blitt kjent med noen av lærerne
ved faget eller studiet (se tabell 8).
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Tabell 8 Andel som har blitt kjent med lærerne i lepet av studietiden etter institusjonstype,
utdanning, kjønn og innvandringsstatus. Prosent.

Blitt kjent med læreren

Nesten 	 Overhode
Godt 	 Litt 	 ikke 	 ikke 	 I 	Ant
kjent 	 kjent 	 kjent 	 kjent 	 alt all

Alle 26 40 20 14 100 2491

Institusjonstype
Universiteter 19 33 23 24 100 	 968
Vitenskapelige høgskoler 31 29 23 17 100 	 125
Statlige høgskoler 31 47 18 5 100 1398

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 33 49 15 4 100 	 887
Annen høgskoleutdanning 25 42 25 8 100 	 341
Prof. 	 utd. v/ univ./vit.hogsk. 21 35 26 18 	 100 	 328
Annen utd. v/ univ./vit.hogsk. 22 34 21 23 	 100 	 935

Kjønn
Menn 26 37 22 15 100 	 1035
Kvinner 26 42 19 13 	 100 	 1456

Innvandringsstatus
Norsk bakgrunn 26 40 20 14 100 2390
Innvandrerbakgrunn 25 41 27 6 100 	 101

Studenter ved universitetene har i mindre grad enn studenter ved andre institusjoner blitt kjent med lærerne
sine. Profesjonsutdanningene på de statlige høgskolene ser ut til i større grad å skape kontakt mellom student
og lærer; 82 prosent av alle studentene ved disse utdanningene har blitt godt eller litt kjent med lærerne ved
faget. Universitetene har den høyeste andelen studenter som overhode ikke har greid å bli kjent med lærerne,
og problemet ser ut til å være størst ved ikke-profesjonsutdanningene. Kvinner har muligens noe lettere for å
bli kjent med lærerne sine, mens det ikke er forskjell mellom studenter med norsk bakgrunn og
innvandrerbakgrunn på dette spørsmålet.

Vi har også stilt et spørsmål om i hvilken grad studentene vil si de har blitt kjent med medstudentene ved
faget eller studiet. 79 prosent svarer at de har blitt godt kjent med medstudentene på faget, 16 prosent at de
har blitt litt kjent, 3 prosent at de nesten ikke har blitt kjent og 1 prosent svarer at de overhode ikke har blitt
kjent med studentene ved faget eller studiet (se tabell 9).

Det er også her en ganske klar tendens til at studenter ved ikke-profesjonsutdanningene ved universiteter og
vitenskapelige høgskoler i mindre grad enn andre blir godt kjent med sine medstudenter ved faget. Dette
gjelder også dem som studerer ved de største studiestedene. Ved de minste studiestedene er det ingen som
har oppgitt at de ikke har blitt kjent med de andre studentene, og på profesjonsutdanningene ved de statlige
høgskolene er det under 0,5 prosent.
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Tabell 9 Sosial kontakt med medstudentene etter utdanning, studiestedets størrelse, kjønn og
innvandringsstatus. Prosent.

Andel som har blitt kjent
med medelever

Nesten ikke
Godt 	 kjent/overh-

kjent/litt 	 ode ikke
kjent 	 kjent

I 	Ant
alt all

Alle 96 4 100 2490

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 100 0 100 887
Annen høgskoleutdanning 97 3 100 341
Prof. utd. v/
univ./vit.hogsk. 97 3 100 328
Annen utd. v/
univ./vit.hogsk. 91 9 100 934

Studiestedets størrelse
Inntil 1000 studenter 100 - 100 	 340
1000 - 1999 studenter 98 2 	 100 	 485
2000 - 4999 studenter 97 3 	 100 	 174
5000 og flere studenter 94 6 	 100 1491

Kjønn
Menn 95 5 100 1035
Kvinner 96 4 100 1455

Innvandringsstatus
Norsk bakgrunn 96 4 	 100 	 2389
Innvandrerbakgrunn 92 8 	 100 	 101

Studieerfaring
1 - 4 semester 96 4 	 100 	 1017
5 - 9 semester 97 3 	 100 	 975
10 semester og mer 92 8 	 100 	 497

Blant de mest erfarne studentene med 10 semester eller mer bak seg er det prosentvis færre som har oppgitt
at de har blitt kjent med sine medstudenter. Dette kan kanskje ha en viss sammenheng med at vi i spørsmålet
har referert til om de har blitt kjent med noen av medstudentene "....ved faget/studiet i løpet av den tiden du
har studert der?". Mange vekttall betyr jo ikke alltid at man har all sin erfaring fra samme fag eller
studiested. Selv om vi tar dette i betraktning, må det betegnes som en noe uventet fordeling. Man kunne
forvente at de mest erfarne studentene i større grad ville ha skaffet seg venner på studiet. Det kan også
tenkes at dette har sammenheng med hvem disse erfarne studentene er; om de i stor grad er knyttet til ikke-
profesjonsutdanningene ved universitetene og de vitenskapelige høgskolene. I den sistnevnte gurppen er
gjennomsnittlig andel som har blitt kjent med medstudentene på 91 prosent. Det kan også ha sammenheng
med alder, sivilstatus mm. De mest erfarne studentene kan være noen år eldre enn sine kullkamerater, de kan
også ha egen familie og dermed ikke være så interessert i å bli kjent med folk. Det er antakelig mange ulike
årsaker til dette forholdet.

Det er ingen forskjell mellom mannlige og kvinnelige studenter når det gjelder i hvilken grad de oppgir å ha
blitt kjent med sine medstudenter. Studenter med norsk bakgrunn ser ut til i større grad enn studenter med
innvandrerbakgrunn å ha blitt godt kjent med sine medstudenter, men denne forskjellen er ikke signifikant.

Langt de fleste studenter trives med sine studier (se tabell 10). 39 prosent sier de trives svært bra med
studiene dette semesteret, 53 prosent trives ganske bra, 7 prosent trives nokså dårlig og 1 prosent av
studentene trives svært dårlig.
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Tabell 10 Trivsel med studiene etter institusjonstype, studiestedets størrelse og innvandringsstatus.
Prosent.

Trivsel med studiene dette
semesteret

Svært 	 Ganske Nokså 	 Svært 	 I 	Ant
bra 	 bra 	dårlig dårlig alt all

Alle 39 53 7 1 100 2492

Institusjonstype
Universiteter 37 53 8 1 	 100 	 966
Vitenskapelige høgskoler 43 53 3 - 	 100 	 125
Statlige høgskoler 40 53 6 1 	 100 1401

Studiestedets størrelse
Inntil 1000 studenter 44 51 4 1 	 100 	 341
1000 - 1999 studenter 42 51 6 1 100 	 485
2000 - 4999 studenter 44 52 4 1 100 	 174
5000 og flere studenter 37 55 8 1 100 1492

Innvandringsstatus
Norsk bakgrunn 40 53 7 1 	 100 2391
Innvandrerbakgrunn 21 70 7 2 	 100 	 101

Det er små forskjeller med hensyn til trivselen både når det gjelder institusjonstype og studiestedets
størrelse. Det er likevel en tendens til at studenter ved de minste studiestedene og studenter ved de
vitenskapelige høgskolene trives bedre enn andre grupper.

Blant studenter med innvandrerbakgrunn er det relativt færre som har oppgitt at de trives svært bra med
studiene, men desto flere av dem trives ganske bra. Forskjellen er imidlertid ikke signifikant grunnet det lave
antallet studenter med innvandrerbakgrunn.

37



Fysiske arbeidsforhold

Noe over halvparten av alle studenter disponerer en lesesalsplass/arbeidsplass (se tabell 11). Dekningen av
lesesalsplasser er best for studenter på studiesteder med mindre enn 2000 studenter og ved de vitenskapelige
høgskolene, og særlig på høyere grads studier. Studentene ved profesjonsutdanningene på høgskolene og
ved de åpne universitetsutdanningene disponerer i mindre grad lesesalsplass enn andre.

Hele 81 prosent av studentene sier at de i tilstrekkelig grad disponerer institusjonens it-utstyr (se tabell 11).
Andelen er høyest ved de minste studiestedene og ved de statlige høgskolene, men dette kan skyldes at
studentene i mindre grad har behov. Det er blant studenter på universitetene, og særlig på de åpne
utdanningene der, at andelen er minst.

Tabell 11 Andel som disponerer lesesalsplass/arbeidsplass og andel som i tilstrekkelig grad kan
disponere institusjonens it-utstyr etter institusjonstype, utdanning, utdanningsnivå og studiestedets
størrelse. Prosent.

Disponerer
lesesaisplass

Ja 	 Nei

Disponerer
institusjonens

utstyr

Ja, 	 tilstr.

it-

Nei alt Antall

Alle 58 42 81 19 	 100 2463

Institusjonstype
Universiteter 57 43 75 25	 100 951
Vitenskapelige høgskoler 67 33 79 21 	 100 125
Statlige høgskoler 59 41 85 15 	 100 1387

Utdanning
Prof. utd. vi høgskolene 56 44 84 16 	 100 879
Annen høgskoleutdanning 64 36 87 13 	 100 340
Prof. utd. v/ univ./vit.hogsk. 66 34 80 20 100 325
Annen utd. vi univ.ivit.hogsk. 56 44 76 24 	 200 919

Utdanningsnivå
Lavere grad 55 45 81 19 	 100 1839
Høyere grad 69 31 80 20 	 200 624

Studiestedets størrelse
Inntil 1000 studenter 64 36 90 10 	 100 339
1000 - 1999 studenter 67 33 88 12 	 100 482
2000 - 4999 studenter 53 47 84 16 	 100 171
5000 og flere studenter 56 44 77 23 	 100 1471

To av tre studenter disponerer it-utstyr hjemme (se tabell 12). Andelen er større ved de vitenskapelige
høgskolene enn ved andre institusjoner, men denne forskjellen er bare såvidt signifikant. Det ser dessuten ut
til at studenter på studiesteder med mindre enn 1 000 studenter i større grad enn andre studenter disponerer
it-utstyr hjemme
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Tabell 12 Andel som disponerer it-utstyr hjemme, andel med mulighet til å koble seg opp til
institusjonens it-nettverk hjemmefra og andel som gjør dette minst en gang pr uke etter
institusjonstype, utdanning, utdanningsnivå  og studiestedets størrelse. Prosent.

Kan koble opp
mot nettverk 	 Hyppighet

Disponerer
hjemme

Ja 	 Nei Ja Nei

Har
ikke
it-
uts-
tyr

Min.
en

gang i
uka

Sjeld-
nere
enn
hver
uke

Har
ikke

mulig- 	 I
het 	 alt Antall

Alle 64 36 22 42 36 9 12 78 	 100 2457

Institusjonstype
Universiteter 63 37 27 36 37 14 13 73 	 100 958
Vitenskapelige høgskoler 70 30 19 51 30 8 12 81 	 100 125
Statlige høgskoler 65 35 18 47 35 6 12 82 	 100 1374

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 65 35 16 48 35 5 11 84 100 869
Annen hogskoleutdanning 63 37 19 45 37 7 12 81 	 100 337
Prof. utd. v/
univ./vit.hogsk. 60 40 24 36 40 14 10 76 	 100 327
Annen utd. v/
univ./vit.hogsk. 65 35 26 39 35 12 15 74 	 100 924

Utdanningsnivå
Lavere grad 63 37 19 44 37 7 12 81 	 100 1833
Høyere grad 67 33 28 38 33 15 14 72 	 100 624

Studiestedets størrelse
Inntil 1000 studenter 71 29 18 53 29 6 12 82 	 100 335
1000 - 1999 studenter 63 37 15 48 37 5 10 85 	 100 482
2000 - 4999 studenter 59 41 22 37 41 8 15 78 	 100 170
5000 og flere studenter 64 36 24 40 36 11 13 76 	 100 1470

Vel 20 prosent av alle studenter har muligheten til å koble seg opp mot institusjonenes it-nettverk
hjemmefra. Det er spesielt universitetsstudentene, og særlig på høyere grads studier, som kan nyttiggjøre seg
av denne muligheten. Dette gjenspeiles også i at studenter ved større studiesteder i større grad enn ved
mindre studiesteder har denne muligheten.

9 prosent av alle studentene kobler seg opp mot institusjonens it-nettverk hjemmefra minst en gang i uka (se
tabell 12). Universitetsstudenter kobler seg opp i større grad enn andre, og andelen av studenter som
benytter seg av denne muligheten er omlag dobbelt så stor blant studenter på høyere grad som på lavere
grads studier. Det ser også ut til å være en tendens til at studenter på de største studiestedene i noe større
grad enn andre studenter benytter seg av muligheten til å koble seg opp mot institusjonens it-nettverk
hjemmefra.

Til sammen 67 prosent av studentene er fornøyd med støyforholdene innendørs ved studiestedet sitt, 11
prosent er misfornøyde (se tabell 13). Studentene ved ikke-profesjonsutdanningene på de statlige høgskolene
er noe mer fornøyde enn studenter ved andre utdanningstyper, mens studenter på studiesteder med mer enn
5000 studenter noe oftere er misfornøyd enn studenter på mindre steder.
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Tabell 13 Vurdering av stoyforhold innendørs etter institusjonstype, utdanning og studiestedets
størrelse. Prosent.

Støyforhold ved studiestedet

Svært
fornøyd

Ganske
fornøyd

Verken
fornøyd
eller

misforn-
øyd

Ganske
misforn-

øyd

Svært
misforn- 	 I

(byd 	 alt Antall

Alle 24 43 23 9 2 	 100 2480

Institusjonstype
Universiteter 21 42 25 10 2 100 960
Vitenskapelige høgskoler 26 42 24 7 2 	 100 125
Statlige høgskoler 26 43 21 8 1 100 1395

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 23 43 23 9 2 100 887
Annen høgskoleutdanning 27 45 20 6 1 100 339
Prof. utd. v/ univ./vit.hogsk. 22 46 21 9 1 100 325
Annen utd. v/ univ./vit.hogsk. 24 41 24 10 1 100 929

Studiestedets størrelse
Inntil 1000 studenter 31 44 19 6 1 	 100 340
1000 - 1999 studenter 26 48 19 7 1 100 485
2000 - 4999 studenter 26 45 22 6 1 	 100 171
5000 og flere studenter 22 41 24 11 2 	 100 1484

Når det gjelder luftkvaliteten innendørs på studiestedet, er omtrent like mange studenter fornøyde som
misfornøyde (se tabell 14). 38 prosent er fornøyde, 37 prosent er misfornøyde. Studentene ved
profesjonsutdanningene på de statlige høgskolene er oftere misfornøyde enn studenter på andre studier.

Tabell 14 Vurdering av luftkvaliteten innendørs etter institusjonstype, utdanning og studiestedets
størrelse. Prosent.

Luftkvalitet ved studiestedet

Svært
fornøyd

Ganske
fornøyd

Verken
fornøyd
eller

misforn-
øyd

Ganske
misforn-

øyd

Svært
misforn- 	 I

øyd 	alt Antall

Alle 9 29 26 28 9 	 100 2478

Institusjonstype
Universiteter 9 29 25 29 8 	 100 959
Vitenskapelige høgskoler 5 31 28 30 6 	 100 125
Statlige høgskoler 10 28 26 27 10 	 100 1394

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 6 25 27 31 10 100 887
Annen høgskoleutdanning 13 31 26 22 8 	 100 339
Prof. utd. v/ univ./vit.hogsk. 7 30 27 29 7 	 100 325
Annen utd. v/ univ./vit.hogsk. 12 30 24 26 8 	 100 927

Studiestedets størrelse
Inntil 1000 studenter 9 29 23 29 9 	 100 340
1000 - 1999 studenter 10 31 26 27 6 	 100 485
2000 - 4999 studenter 11 27 28 20 13 	 100 170
5000 og flere studenter 9 28 26 29 9 100 1483

Noe over halvparten av studentene (54 prosent) er fornøyde med plassforholdene innendørs ved studiestedet
sitt, 27 prosent er misfornøyde (se tabell 15). Studentene ved profesjonsutdanningene på de statlige
høgskolene er klart mindre fornøyd med plassforholdene på studiestedet sitt enn andre studenter. Studenter
på de mellomstore studiestedene (2 000 - 4 999 studenter) ser også ut til å være mindre fornøyde med
plassforholdene enn studenter andre steder, men denne sammenhengen er knapt signifikant.
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Tabell 15 Vurdering av plassforholdene innendørs etter institusjonstype, utdanning og studiestedets
størrelse. Prosent.

Plassforhold ved studiestedet

Svært
fornøyd

Ganske
fornøyd

Verken
fornøyd
eller

misforn-
øyd

Ganske
misforn-

øyd

Svært
misforn- 	 I

øyd 	alt Antall

Alle 17 37 19 20 7 100 2480

Institusjonstype
Universiteter 17 39 18 18 7 100 959
Vitenskapelige høgskoler 19 40 22 16 3 	 100 125
Statlige høgskoler 16 36 19 22 8 	 100 1396

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 11 33 20 26 9 	 100 887
Annen høgskoleutdanning 20 42 15 17 6 	 100 339
Prof. utd. v/ univ./vit.hogsk. 20 41 19 17 3 	 100 326
Annen utd. v/ univ./vit.hogsk. 19 38 18 17 8 	 100 928

Studiestedets størrelse
Inntil 1000 studenter 18 37 17 21 7 100 340
1000 - 1999 studenter 18 38 17 20 7 100 485
2000 - 4999 studenter 10 36 20 23 10 	 100 172
5000 og flere studenter 17 37 19 20 7 100 1483
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Barn

Av alle studenter er det 15 prosent som har ett eller flere egne og/eller stebarn i husholdningen, 10 prosent
har ett barn og 5 prosent har to barn eller flere (se tabell 16).

Det er dobbelt så mange kvinnelige som mannlige studenter med barn i husholdningen. Både andelen med
barn og antallet barn øker, ikke overraskende, med alderen. Andelen med barn ser ut til å være mindre blant
studenter på vitenskapelige høgskoler enn blant andre studenter. Det er blant studenter på
profesjonsutdanningene ved høgskolene andelen med barn ser ut til å være størst.

Tabell 16 Antall barn/stebarn 0-10 år i husholdningen for alle studenter etter kjønn, alder,
institusjonstype, utdanningstype og lokalisering. Prosent.

Antall egne og/eller
stebarn

To barn
Ingen 	 Ett 	 eller 	 I
barn 	 barn 	 flere alt Antall

85 10 5 100 2491

91 6 3 100 1035
82 12 6 100 1456

96 3 0 100 1435
80 14 6 100 658
53 27 20 100 398

88 8 5 100 968
93 5 2 100 125
83 12 6 100 1398

81 12 7 100 887
87 9 5 100 341

88 7 5 100 328

88 9 4 100 935

86 10 5 100 1558
82 11 7 100 502
87 9 4 100 431

Alle

Kjønn
Menn
Kvinner

Alder
Inntil 25 Ar
25-29 år
30 Ar og eldre

Institusjonstype
Universiteter
Vitenskapelige høgskoler
Statlige høgskoler

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene
Annen hogskoleutdanning
Prof. utd. v/
univ./vit.hogsk.
Annen utd. v/
univ./vitAwgsk.

Avdelingens lokalisering
Storbyer med omland
Regionale sentra
Mindre tettsteder

Studenthusholdninger med barn mellom 0 og 10 år har i gjennomsnitt tilsyn for barna i 23 timer pr uke i
form av barnehager, dagmamma ol (se tabell 17). Usikkerheten ved størrelsen på denne beregningen er stor
pga det lave antallet husholdninger med barn. Det er ingen signifikant forskjell med hensyn til antall timer
barnetilsyn verken når det gjelder utdanningstype, utdanningsnivå eller studiestedets størrelse.

Når det gjelder utgifter til tilsyn, betaler studenthusholdningene med barn i gjennomsnitt om lag 1 600
kroner pr måned for dette. Snittet for alle studenthusholdninger er 250 kroner pr måned. Bare 3 prosent av
alle studentene har barn utenfor husholdningen, av disse betaler bare 28 prosent bidrag for disse barna.
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Tabell 17 Totalt antall timer barnetilsyn pr uke for alle studenter med barn i husholdningen 0-10 år
etter utdanningstype, utdanningsnivå og studiestedets  størrelse. Gjennomsnitt. -

Totalt
antall
timer

tilsyn pr
uke Antall

Alle 23 379

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 23 173
Annen høgskoleutdanning 21 48
Prof. utd. v/ univ./vit.hogsk. 26 42
Annen utd. v/ univ./vit.hogsk. 22 116

Utdanningsnivå
Lavere grad 22 283
Høyere grad 26 96

Studiebrøk
Heltidsstudent 24 302
Deltidsstudent 19 77

Studiestedets størrelse
Inntil 1000 studenter 23 69
1000 - 1999 studenter 23 71
2000 - 4999 studenter 27 29
5000 og flere studenter 22 210
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Støtte fra familien

42 prosent av alle studenter over 20 år har bodd eller bor hjemme hos sine foreldre uten å betale for seg eller
til lave kostnader etter fylte 20 (se tabell 18). Langt de fleste av disse bodde hjemme relativt kort tid: fra 1
måned til 2 år. Bare 4 prosent bodde hjemme på denne måten i mer enn 5 år (se tabell 19).

Tabell 18 Andel som har bodd eller bor hjemme uten å betale for seg eller til lave kostnader etter fylte
20 år for alle studenter over 20 fir og etter kjønn, alder, innvandringsstatus og institusjonstype.
Prosent.

Bodd
etter

hjemme
fylte

20 Ar
I 	Ant -

JA NEI alt all

Alle 42 58 100 2420

Kjønn
Menn 49 51 100 1014
Kvinner 37 63 100 1406

Alder
Inntil 25 Ar 44 56 100 	 1364
25-29 år 46 54 100 	 659
30 år og eldre 30 70 100 	 397

Innvandringsstatus
Norsk bakgrunn 42 58 100 	 2322
Innvandrerbakgrunn 39 61 100 	 98

Institusjonstype
Universiteter 40 60 100	 932
Vitenskapelige høgskoler 35 65 100 	 122
Statlige høgskoler 45 55 100 	 1366

Mannlige studenter har i større grad enn kvinnelige studenter bodd hjemme. Andelen som har bodd hjemme
uten å betale for seg eller til lave kostnader er mindre blant de eldre studentene over 30 år enn den er blant
studenter under 30 år, men de sistnevnte har da også bodd lenger hjemme. Det er ingen signifikant forskjell
mellom studenter med norsk bakgrunn og studenter med innvandrerbakgrunn med hensyn til om de har bodd
lenge hjemme. Andelen som bor hjemme etter fylte 20 år ser også ut til å være noe større blant studenter på
statlige høgskoler enn på vitenskapelige høgskoler og universiteter. Denne forskjellen er imidlertid knapt
signifikant, det er derfor vanskelig å fastslå dette med sikkerhet.

Det ser også ut til å være en tendens til at de kvinnelige studentene som bor hjemme, gjør det i noe kortere
tid enn mannlige studenter (se tabell 19). Andelen som har bodd hjemme kort tid er noe stone blant
universitetsstudenter enn blant studenter ved de andre institusjonstypene. Blant studenter med
innvandrerbakgrunn som bor eller har bodd hjemme ser det ut til at en relativt stor andel har bodd der mer
enn 3 år, men denne sammenhengen er ikke signifikant i forhold til gjennomsnittet av studenter.

44



Tabell 19 Varighet av å bo hjemme uten å betale for seg eller til lave kostnader etter fylte 20 fir for
alle studenter som har bodd hjemme på denne måten etter kjønn, alder, innvandringsstatus og
institusjonstype. Prosent.

Varighet

5 år
1 til 11 1 til 2 3 til 4 eller I 	 Ant-
måneder år Ar mer alt all

Alle 42 39 15 4 100 1015

Kjønn
Menn 39 39 18 5 100 	 491
Kvinner 46 39 12 2 100 	 524

Alder
Inntil 25 år 51 39 10 0 100 	 598
25-29 år 30 41 22 6 100 	 299
30 år og eldre 28 36 22 13 100 	 118

Innvandringsstatus
Norsk bakgrunn 43 40 15 3 100 	 978
Innvandrerbakgrunn 39 23 23 15 100 	 37

Institusjonstype
Universiteter 47 35 15 4 100 	 369
Vitenskapelige høgskoler 41 42 16 2 100 	 44
Statlige høgskoler 39 42 15 3 100 	 602

I tabell 20 ser vi at en av fire studenter har mottatt regelmessig støtte hjemmefra mens de har vært under
utdanning. Andelen er høyest blant studenter ved de vitenskapelige høgskolene og lavest for studentpar med
barn.

Tabell 20 Andel som har mottatt regelmessig støtte fra sine foreldre mens de har vært under
utdanning for alle studenter over 20 år og etter kjønn, institusjonstype, familiefase og studiebrøk.
Prosent.

Mottatt
støtte

hjemmefra

JA 	 NEI
I 	 Ant-

alt all

Alle 24 76 100 2421

Kjønn
Menn 23 77 100 1015
Kvinner 26 74 100 1406

Institusjonstype
Universiteter 27 73 100 932
Vitenskapelige høgskoler 31 69 100 122
Statlige hogskoler 22 78 100 1367

Familiefase
Enslige 28 72 100 1428
Enslige forsørgere 17 83 100 100
Par uten barn 23 77 100 556
Par med barn 14 86 100 337

Studiebrok
Heltidsstudent 25 75 100 2184
Deltidsstudent 18 82 100 237
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Arbeid

Av alle studenter med barn i husholdningen bruker de fleste 25 timer eller mer pr uke på omsorgsarbeid for
disse barna (se tabell 21).

Tabell 21 Antall timer omsorgsarbeid pr uke for barn i husholdningen 0-18 år etter utdanning,
studiebrøk, familiefase og kjønn. Prosent.

Omsorgsarbeid, barn i husholdningen

BRUKER
IKKE

TID PA
OMSORG- INNTIL
SARBEID 7 TIMER

7	 -12
TIMER

13-24
TIMER

25-35
TIMER

36
TIMER	 I	 Ant-

OG OVER alt all

Alle 2 4 7 10 15 63	 100 432

Utdanning
Prof. utd. v/ hogskolene 1 7 5 7 12 68 	 100 200
Annen høgskoleutdanning 1 5 7 9 22 56 	 100 52
Prof. utd. v/ univ./vit.hogsk. 2 2 14 21 60 	 100 49
Annen utd. v/ univ./vit.hogsk. 2 3 10 12 14 58 	 100 131

Studiebrok
Heltidsstudent 5 6 11 15 61	 100 338
Deltidsstudent 2 2 8 7 12 69	 100 94

Familiefase
Enslige forsørgere 1 6 4 11 12 66 	 100 100
Par med barn 2 4 7 10 16 61 	 100 332

Kjønn
Menn 2 10 18 18 44	 100 111
Kvinner 1 3 5 7 14 69 	 100 321

Det er små forskjeller i tid brukt på omsorgsarbeid for barn i husholdningen når det gjelder både utdanning,
studiebrøk og familiefase. Ser vi på kjønn, derimot, er det en klar forskjell i tiden mannlige og kvinnelige
studenter bruker på omsorgsarbeid. Kvinner bruker klart mer tid; mer enn dobbelt så mange menn som
kvinner bruker mindre enn 25 timer på omsorgsarbeid for barna i husholdningen.

Hele 59 prosent av studentene med barn utenfor husholdningen bruker ikke tid til omsorgsarbeid for disse
barna i det hele tatt. Det er imidlertid kvinnene med barn utenfor husholdningen som i størst grad ser ut til
ikke å bruke tid til omsorg for disse barna, men her er usikkerheten stor, grunnet det lave antallet intervjuer.

Over halvparten av alle studenter har hatt inntektsgivende arbeid ved siden av studiene hittil i vårsemesteret
1998 (se tabell 22). Intervjuene ble foretatt fra begynnelsen av mars til slutten av mai, altså utenom
semesterstart og sesongen for sommerjobb. Dette betyr at resultatet antakelig ligger i underkant av snittet for
vårsemesteret under ett.
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Tabell 22 Andel som har eller har hatt inntektsgivende arbeid ved siden av studiene hittil
vårsemesteret 1998 for alle studenter etter institusjonstype, utdanning, studiestedets størrelse, kjønn
og familiefase. Prosent.

Inntektsgivende
arbeid

JA 	 NEI
 	 I 	 Ant-

alt all

Alle 56 44 100 2491

Institusjonstype
Universiteter 58 42 100 968
Vitenskapelige høgskoler 47 53 100 125
Statlige høgskoler 55 45 100 1398

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 56 44 100 887
Annen høgskoleutdanning 53 47 100 341
Prof. utd. v/ univ./vit.hogsk. 51 49 100 328
Annen utd. v/ univ./vit.hogsk. 59 41 100 935

Studiestedets størrelse
Inntil 1000 studenter 58 42 100 340
1000 - 1999 studenter 49 51 100 485
2000 - 4999 studenter 48 52 100 174
5000 og flere studenter 59 41 100 1492

Kjønn
Menn 54 46 100 1035
Kvinner 57 43 100 1456

Familiefase
Enslige 56 44 100 1489
Enslige forsørgere 40 60 100 101
Par uten barn 63 37 100 564
Par med barn 50 50 100 337

Studenter ved de mellomstore studiestedene har i mindre grad enn andre inntektsgivende arbeid ved siden av
studiene. Familiefase skaper imidlertid de største forskjellene i andelen med inntektsgivende arbeid. Enslige
forsørgere har i klart mindre grad enn studenter i de andre familiefasene inntektsgivende arbeid, mens
studenter som lever i parforhold uten barn er den gruppen som i størst grad har inntektsgivende arbeid ved
siden av studiene. For de andre kjennetegnene er det ingen signifikant forskjell i andel som har
inntektsgivende arbeid.
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Studentene som har inntektsgivende arbeid jobber gjennomsnittlig 12 timer pr uke vårsemesteret 1998 (se
tabell 23). For alle studenter ligger gjennomsnittet på 7 timer.

Tabell 23 Inntektsgivende arbeid. Antall timer pr uke hittil i vårsemesteret 1998 5 for alle studenter
etter utdanning, studiestedets størrelse, kjønn, familiefase og inntektsgivende arbeid. Gjennomsnitt.

Antall timer
pr uke Antall

Alle 7 2491

Inntektsgivende arbeid
Ja 12 1371
Nei 0 1120

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 6 887
Annen høgskoleutdanning 6 341
Prof. utd. v/
univ./vit.hogsk. 6 328
Annen utd. v/
univ./vit.hogsk. 8 935

Studiestedets størrelse
Inntil 1000 studenter 6 340
1000 - 1999 studenter 5 485
2000 - 4999 studenter 5 174
5000 og flere studenter 8 1492

Kjønn
Menn 7 1035
Kvinner 7 1456

Familiefase
Enslige 6 1489
Enslige forsørgere 5 1C1
Par uten barn 8 564
Par med barn 8 337

Det er bare moderate forskjeller mellom ulike grupper av studenter med hensyn til hvor mange timer de
jobber i gjennomsnitt. Mannlige og kvinnelige studenter jobber like mye, mens studenter i parforhold jobber
noe mer enn enslige studenter.

5 Refererer til intervjutidspunktet.
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For alle studenter la gjennomsnittlig bruttoinntekt på om lag 2 600 kr pr maned vårsemesteret 1998.
Studentene med inntektsgivende arbeid hadde nesten 4 700 kr i gjennomsnitt (se tabell 24). Lånekassens
inntektsgrense for å tildele full støtte la i studieåret 1997-98 på 3 260 kr pr måned. Tjener studenten mer enn
dette, blir støtten redusert. I fOlge vår undersøkelse viser det seg altså at studentene som har inntektsgivende
arbeid, gjennomsnittlig tjener atskillig mer enn det lånekasseforskriftene åpner for at studentene kan tjene
uten å få redusert støtte.

Tabell 24 Månedlig brutto inntekt fra arbeid hittil i vårsemesteret 19986 for alle studenter etter
utdanning, studiestedets størrelse, kjønn, familiefase og inntektsgivende arbeid. Gjennomsnitt i
kroner.

Bruttoinntekt
pr måned 	 Antall

Alle 	 2631

Inntektsgivende arbeid
Ja 	 4696
Nei 	 0

Utdanning

2491

1371
1120

Prof. utd. v/ høgskolene 1980 887
Annen høgskoleutdanning 2276 341
Prof. utd.
univ./vit.hogsk. 2458 328
Annen utd. v/
univ./vit.hogsk. 3345 935

Studiestedets størrelse
Inntil 1000 studenter 2317 340
1000 - 1999 studenter 1709 485
2000 - 4999 studenter 1623 174
5000 og flere studenter 3043 1492

Kjønn
Menn 2872 1035
Kvinner 2460 1456

Familiefase
Enslige 2375 1489
Enslige forsørgere 2034 101
Par uten barn 2887 564
Par med barn 3514 337

Studenter ved de mer åpne ikke-profesjonsstudiene på universitetene og de vitenskapelige høgskolene og
studenter på studiesteder med mer enn 5 000 studenter har høyere månedlig bruttoinntekt enn andre
studenter. Dette er ikke sa overraskende; i tabell 23 så vi at studentene nettopp i disse gruppene også jobbet
mer. Mannlige studenter tjener noe mer enn kvinnelige studenter, til tross for at de jobber like mye. Når det
gjelder familiefase, er det studenter som utgjør par med barn som har størst gjennomsnittlig månedlig
bruttoinntekt.

6 Refererer til intervjutidspunktet.
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Ektefelle/samboers studier og arbeid

Bare 38 prosent av studentene som lever i parforhold har en ektefelle eller samboer som også er student (se
tabell 25). Andelen av disse ser ut til å være mindre ved profesjonsutdanningene ved de statlige høgskolene.
Andelen med ektefelle eller samboer som også er student synker med alderen, jo eldre studentene er, jo
mindre sannsynlig er det at de har en ektefelle eller samboer som også er student.

Tabell 25 Ektefelle/samboers studiestatus for alle studenter som lever i parforhold etter utdanning,
alder, kjønn og familiefase. Prosent.

Studentens
ektefelle/ samboer

er student

JA 	 NEI 	 alt Antall

Alle 38 62 100 898

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 28 72 100 331
Annen høgskoleutdanning 34 66 100 103
Prof. utd. v/ univ./vit.hogsk. 41 59 100 128
Annen utd. v/ univ./vit.hogsk. 45 55 100 336

Alder
Inntil 25 år 54 46 100 350
25-29 Ar 38 62 	 100 294
30 år og eldre 15 85 100 254

Kjønn
Menn 54 46 100 323
Kvinner 29 71 100 575

Familiefase
Par uten barn 48 52 	 100 561
Par med barn 20 80 	 100 337

Blant studenter i parforhold er mannlige studenter i klart stone grad enn kvinnelige gift eller samboende
med andre studenter. Studenter med barn som lever i parforhold har oftere en ektefelle/samboer som ikke er
student. Studentene i parforhold uten barn har oftere en partner som er student.
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Et klart flertall av studentene som lever i parforhold har ektefeller eller samboere med inntektsgivende
arbeid (se tabell 26).

Tabell 26 Inntektsgivende arbeid for ektefelle/samboer vårsemesteret 1998 for alle studenter som
lever i parforhold etter utdanning, alder, kjønn og familiefase. Prosent.

Studentens
ektefelle/ samboer

i arbeid

JA 	 NEI 	 alt Antall

Alle 81 19 	 100 898

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 86 14 100 331
Annen høgskoleutdanning 68 32 	 100 103
Prof. ut«. v/ univ./vit.hogsk. 81 19 	 100 128
Annen utd. v/ univ./vit.hogsk. 80 20 100 336

Alder
Inntil 25 år 74 26 100 350
25-29 år 83 17 100 294
30 år og eldre 89 11 100 254

Kjønn
Menn 73 27 100 323
Kvinner 85 15 100 575

Familiefase
Par uten barn 79 21 100 561
Par med barn 84 16 	 100 337

Studentene som lever i parforhold ved ikke-profesjonsutdanningene på høgskolene har i mindre grad enn
andre studenter ektefelle eller samboer med inntektsgivende arbeid. Andelen med ektefelle eller samboer
som har inntektsgivende arbeid blir større jo eldre studentene er, denne sammenhengen er imidlertid ikke
like sterk som sammenhengen mellom alder og andel med ektefelle eller samboer som er student.

Mannlige studenter i parforhold har i noe mindre grad enn kvinnelige studenter ektefeller eller samboere
med inntektsgivende arbeid. Forskjellen mellom par med barn og par uten barn er liten, og knapt signifikant.
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Studentenes ektefeller og samboere har en gjennomsnittlig arbeidsuke på 27 timer. Hvis vi bare ser på
gjennomsnittlig arbeidstid for dem som har inntektsgivende arbeid, Øker den til 33 timer pr uke (se tabell
27); altså har de fleste yrkesaktive ektefellene/samboerne nært opp til fulltidsarbeid.

Tabell 27 Ektefelle/samboers inntektsgivende arbeid. Antall timer pr uke hittil i hittil i vårsemesteret
19987 for alle studenter som lever i parforhold etter utdanning, studiestedets størrelse, kjønn,
familiefase og ektefelle/samboers inntektsgivende arbeid. Gjennomsnitt.

Antall timer
pr uke Antall

Alle 27 898

Ektefelles inntektsgivende
arbeid
Ja 33 729
Nei 0 169

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 30 331
Annen høgskoleutdanning 24 103
Prof. 	 utd. v/
univ./vit.hogsk. 26 128
Annen utd. v/
univ./vit.hogsk. 25 336

Studiestedets størrelse
Inntil 1000 studenter 30 123
1000 - 1999 studenter 29 160
2000 - 4999 studenter 29 56
5000 og flere studenter 26 559

Kjønn
Menn 20 323
Kvinner 31 575

Familiefase
Par uten barn 24 561
Par med barn 32 337

Ektefellene og samboerne til studenter i parforhold ved profesjonsutdanningene på de statlige høgskolene
jobber i gjennomsnitt noe mer pr uke enn andre studenters ektefeller/samboere. På studiesteder med 5 000
og flere studenter jobber disse noe mindre.

Forskjellene blir klarere når vi går over til se hvilken betydning kjønn har for hvor mange timer pr uke
studentenes ektefeller og samboere jobber. De mannlige studentenes ektefeller og samboere jobber i
gjennomsnitt hele 11 timer mindre enn de kvinnelige studentenes ektefeller og samboere. Dette henger
sammen med at mannlige studenter i større grad enn kvinnelige studenter er gift og samboende med andre
studenter, slik vi så i tabell 25. Familiefase har også en klar effekt på hvor mye studentenes ektefeller og
samboere i gjennomsnitt jobber pr uke; ektefellene til studenter med barn jobber i snitt 8 timer mer pr uke
enn ektefellene til studenter uten barn.

7 Refererer til intervjutidspunktet.
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Studentenes ektefeller og samboere har en gjennomsnittlig brutto månedslønn på om lag 12 000 kroner.
Lønnen blir høyere hvis vi bare ser pa gjennomsnittet for dem som har inntektsgivende arbeid; i overkant av
15 000 kroner (se tabell 28).

Tabell 28 Ektefelle/samboers månedlige brutto inntekt fra arbeid vårsemesteret 1998 for alle
studenter som lever i parforhold etter utdanning, studiestedets størrelse, kjønn, familiefase og
ektefelle/samboers inntektsgivende arbeid. Gjennomsnitt i kroner.

Bruttoinntekt
pr måned Antall

Alle 12290 898

Ektefelles inntektsgivende
arbeid
Ja 15367 729
Nei 0 169

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 13284 331
Annen høgskoleutdanning 9723 103
Prof. 	 utd. v/
univ./vit.hogsk. 14712 128
Annen utd. v/
univ./vit.hogsk. 11157 336

Studiestedets størrelse
inntil 1000 studenter 14718 123
1000 - 1999 studenter 11848 160
2000 - 4999 studenter 11938 56
5000 og flere studenter 12105 559

Kjønn
Menn 8263 323
Kvinner 14682 575

Familiefase
Par uten barn 10024 561
Par med barn 16132 337

Studentene i parforhold ved de ulike profesjonsutdanningene har ektefeller med høyest gjennomsnittlig
brutto månedsinntekt, mens studentene ved de andre statlige høgskolene har ektefeller og samboere med
lavest månedsinntekt. Ektefellene/samboerne til studenter på de minste studiestedene har høyere
gjennomsnittlig inntekt enn studenter andre steder.

Mannlige studenter i parforhold har ektefeller og samboere som tjener mer enn 6 000 kroner mindre
gjennomsnittlig brutto månedsinntekt enn kvinnelige studenters ektefeller og samboere. Vi finner omtrent
den samme forskjellen hvis vi ser på familiefase; ektefellene til studenter med barn tjener om lag 6 000
kroner mer pr måned enn ektefellen til studenter uten barn.
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Helse

Om lag hver fjerde student har i løpet av de siste 14 dager vært plaget av å være nedtrykt og tungsindig (se
tabell 29). Hele 27 prosent av studentene hevder at de har vært svært, ganske eller litt plaget av slike
sinnstilstander. Dette må i første rekke sies å være et bemerkelsesverdig høyt tall. Dersom vi bare ser på dem
som har svart at de har følt seg svært eller ganske plaget, er tallet 6 prosent. Sammenligning med andre
befolkningsgrupper er vanskelig, blant annet pga spørsmålsformulering og tidspunktet for intervjuing, men
det sier uansett noe om at en stor andel av studentene til tider sliter med tungsinn.

Tabell 29 Andel som siste 14 dager har vært plaget av fi were nedtrykt og tungsindig etter
institusjonstype, kjønn, innvandringsstatus og familiefase. Prosent.

Tungsinn siste
dager

Ja 	 Nei

14

alt Antall

Alle 27 73 100 2494

Institusjonstype
Universiteter 30 70 100 968
Vitenskapelige høgskoler 27 73 100 125
Statlige høgskoler 25 75 100 1401

Kjønn
Menn 23 77 100 1035
Kvinner 30 70 100 1459

Innvandringsstatus
Norsk bakgrunn 27 73 100 2393
Innvandrerbakgrunn 35 65 100 101

Familiefase
Enslige 29 71 100 1491
Enslige forsørgere 45 55 100 101
Par uten barn 23 77 100 565
Par med barn 25 75 100 337

Det er ingen signifikant forskjell mellom ulike institusjonstyper med hensyn til om studentene har vært
plaget av å være nedtrykt eller tungsindige. Kvinnelige studenter er i noe større grad plaget enn mannlige
studenter. Det ser også ut til at studenter med innvandrerbakgrunn i noe større grad enn studenter med norsk
bakgrunn har vært plaget med slike ting. Denne forskjellen er imidlertid ikke signifikant. Enslige forsørgere
er klart mer plaget av å være nedtrykt og tungsindig enn studenter i andre familiefaser, og selv om vi også
her har få intervjuer å basere oss på, er utslaget stort nok til å være signifikant.
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Sosial kontakt

På spørsmålet om studenten har gode venner på stedet utenom familien svarte hele 96 prosent ja (se tabell
30). I følge Levekårsundersøkelsen 1995 hadde hele 16 prosent av befolkningen ingen kontakt med, eller var
helt uten, gode venner på bostedet (SSB 1996). Selv om vi i vårt tilfelle har en litt annen bruk av
indikatorene, ser det ut til at flere av studentene har sosial kontakt enn gjennomsnittet i befolkningen.

Det er bare minimale forskjeller i fordelingen på dette spørsmålet med hensyn til både kjønn, familiefase og
utdanningsnivå. Den eneste faktoren som ser ut til å gi utslag på dette spørsmålet er innvandringsstatus,
studenter med innvandrerbakgrunn har i mindre grad enn studenter med norsk bakgrunn gode venner på
studiestedet utenom familien.

Tabell 30 Gode venner på stedet utenom familie etter kjønn, familiefase, innvandringsstatus og
utdanningsnivå. Prosent.

Gode venner på
stedet

JA 	 NEI alt Antall

Alle 96 4 100 2489

Kjønn
Menn 95 5 100 1034
Kvinner 96 4 100 1455
Familiefase

Enslige 97 3 100 1487
Enslige forsørgere 95 5 100 100
Par uten barn 93 7 100 565
Par med barn 94 6 100 337

Innvandringsstatus
Norsk bakgrunn 96 4 100 2388
Innvandrerbakgrunn 88 12 100 101

Utdanningsnivå
Lavere grad 96 4 100 1860
Høyere grad 96 4 100 629
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Deltakelse i organisasjonslivet

Et klart flertall av studentene (79 prosent) er medlemmer av en eller flere organisasjoner (se tabell 31).
Tilsvarende tall for befolkningen som helhet er 57 prosent, i følge Levekårsundersøkelsen 1997 (SSB1998).
Studentene er altså oftere med i organisasjonslivet enn det som ellers er vanlig.

Tabell 31 Andel som er medlem av en eller flere organisasjoner etter kjønn, familiefase,
innvandringsstatus og utdanningsnivå. Prosent.

Deltagelse i
organisasjonslivet

Ja	 Nei alt Antall

Alle 79 21 100 2489

Kjønn
Menn 82 18 100 1034
Kvinner 76 24 100 1455

Familiefase
Enslige 80 20 100 1487
Enslige forsørgere 72 28 100 100
Par uten barn 78 22 100 565
Par med barn 76 24 100 337

Innvandringsstatus
Norsk bakgrunn 79 21 100 2388
Innvandrerbakgrunn 75 25 100 101

Utdanningsnivå
Lavere grad 77 23 100 1860
Høyere grad 81 19 100 629

Det er bare moderate forskjeller mellom ulike studentgrupper med hensyn til deres deltagelse i
organisasjonslivet. Kvinner er i noe mindre grad enn menn medlemmer av organisasjoner. Enslige
forsørgere og studenter med innvandrerbakgrunn er også i mindre grad enn andre medlemmer av
organisasjoner. Disse forskjellene er imidlertid ikke signifikante, og vi kan derfor ikke ta det for gitt at disse
sammenhengene virkelig er slik.
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Fritidsaktiviteter

Et lite flertall av studentene har vært på kino minst 10 ganger i løpet av de siste 12 månedene. Vanligste
omfang ser ut til å være å gå på kino mellom 10 og 20 ganger i løpet av et ar, i den forstand atflest studenter
befinner seg innenfor dette besøksintervallet (se tabell 32).

Sammenliknet med befolkningen generelt er dette meget høye tall. 56 prosent av befolkningen hadde vært på
kino minst én gang i løpet av de siste 12 månedene jmf Levekårsundersøkelsen 1997 (SSB 1998). For
studentene er tilsvarende tall 96 prosent!

Tabell 32 Antall ganger på kino siste 12 måneder etter kjønn, familiefase, studiestedets størrelse og
institusjonstype. Prosent.

Antall ganger pa kino

0 	 1 	 - 	 2 	 3 	 - 	 9 	 10 	 - 20 21 	 - 	 39
GANGER 	 GANGER 	 GANGER 	 GANGER 	 GANGER

40
GANGER
ELLER 	 I
MER 	 alt Antall

Alle 4 10 28 36 15 6 100 2491

Kjønn
Menn 4 9 26 37 18 7 100 1034
Kvinner 4 11 30 36 13 5 	 100 1457

Familiefase
Enslige 2 6 25 41 19 7 	 100 1489
Enslige forsorgere 7 27 34 25 5 2 	 100 100
Par uten barn 2 8 30 38 16 6 	 100 565
Par med barn 14 30 41 13 2 1 	 100 337

Studiestedets størrelse
Inntil 1000 studenter 10 15 33 27 12 4 	 100 341
1000 - 1999 studenter 5 11 28 42 9 4 	 100 485
2000 - 4999 studenter 2 12 29 40 12 5 	 100 173
5000 og flere studenter 3 9 28 36 18 7 	 100 1492

Institusjonstype
Universiteter 3 8 26 37 19 8 	 100 966
Vitenskapelige høgskoler 4 9 24 41 19 3 	 100 125
Statlige høgskoler 5 12 30 35 12 5 	 100 1400

Mannlige studenter har vært hyppigere på kino det siste året enn kvinnelige studenter. Studenter med barn
går ikke overraskende sjeldnere på kino enn andre studenter, men likevel bruker de kino mye sammenlignet
med gjennomsnittet i befolkningen. Det er studenter i par med barn som i aller minst grad går på kino.
Studenter på steder med mindre enn 1 000 studenter går i mindre grad enn andre studenter på kino, likedan
for studenter på statlige høgskoler. Den typiske storforbrukeren av kinotilbudet er en enslig mann bosatt på
et relativt stort studiested som studerer ved et universitet eller en vitenskapelig høgskole.
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Hvor ofte går studentene på dans eller diskotek? De fleste har vært på dans eller diskotek et sted mellom 10
og 20 ganger i løpet av de siste 12 månedene (se tabell 33). Bare 14 prosent har ikke vært med på dette, og
det er en betraktelig lavere andel enn blant befolkningen ellers. 42 prosent av den generelle befolkningen
hadde ikke vært på dans eller diskotek i løpet av de siste 12 månedene i 1995 (SSB 1996).

Tabell 33 Antall ganger på dans eller diskotek siste 12 måneder etter kjønn, familiefase, studiestedets
størrelse og institusjonstype. Prosent.

Antall ganger på dans eller diskotek

0 	 1 - 2 	 3 	 - 	 9 	 10 	 - 20
GANGER 	 GANGER 	 GANGER 	 GANGER

21 	 - 	 39
GANGER

40
GANGER
ELLER 	 I
MER 	 alt Antall

Alle 14 7 22 26 18 14 100 2490

Kjønn
Menn 14 6 18 27 19 15 	 100 1034
Kvinner 14 7 24 26 17 12 	 100 1456

Familiefase
Enslige 9 4 16 28 23 20 	 100 1488
Enslige forsørgere 20 9 36 19 9 7 100 100
Par uten barn 12 7 28 32 16 5 	 100 565
Par med barn 38 18 31 11 1 1 	 100 337

Studiestedets størrelse
Inntil 1000 studenter 12 6 22 30 17 15 	 100 341
1000 - 1999 studenter 8 6 21 30 20 15 	 100 485
2000 - 4999 studenter 9 6 16 28 23 18 100 173
5000 og flere studenter 16 7 23 25 16 12 	 100 1491

Institusjonstype
Universiteter 17 8 23 25 14 12 	 100 965
Vitenskapelige høgskoler 12 2 20 27 28 12 	 100 125
Statlige høgskoler 11 7 21 27 19 15 	 100 1400

På samme måte som når det var spørsmål om kinobesøk er det de mannlige studentene og studentene uten
barn som er de ivrigste når det gjelder å gå på dans eller diskotek. Enslige forsørgere bruker slike tilbud i
noe større grad enn par med barn. Her stopper imidlertid likeheten med kinobesøk. Dans og diskotek er en
viktigere fritidsaktivitet på mindre studiesteder enn på de større, og minst populært blant
universitetsstudentene.
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Besøk på restauranter, puber eller kaféer er en meget populær fritidsaktivitet blant studenter. Hele 81
prosent av alle studenter har vært på restaurant, pub eller kafé mer enn 10 ganger siste 12 måneder, og den
største andelen av studentene har vært på slike steder 40 ganger eller mer (se tabell 34). I henhold til
Levekårsundersøkelsen 1997 hadde 93 prosent av befolkningen vært på kafé eller restaurant i løpet av de
siste 12 månedene (SSB 1998). For studentene er det tilsvarende tallet 98 prosent.

Tabell 34 Antall ganger på restaurant, pub, kafé el siste 12 måneder etter kjønn, familiefase,
studiestedets størrelse og institusjonstype. Prosent.

Antall ganger på restautant, pub el

40
GANGER

0 	 1 - 2 	 3 - 9 	 10 - 20 21 - 39 	 ELLER 	 I
GANGER 	 GANGER 	 GANGER 	 GANGER 	 GANGER 	 MER 	 alt Antall

Alle 	 2 2 14 29 21 31 100 2489

Kjønn
Menn 	 3 2 13 30 21 31 	 100 1034
Kvinner 	 2 3 14 29 21 31 	 100 1455

Familiefase
Enslige 	 2 2 11 28 23 34 	 100 1488
Enslige forsørgere 	 2 5 22 30 18 22 	 100 100
Par uten barn 	 1 2 14 30 23 31 	 100 564
Par med barn 	 5 6 26 36 11 16 	 100 337

Studiestedets størrelse
Inntil 1000 studenter 	 3 5 16 32 24 21 	 100 341
1000 - 1999 studenter 	 3 3 17 39 18 21 100 485
2000 - 4999 studenter 	 1 1 13 32 25 29 	 100 173
5000 og flere studenter 	 2 2 13 26 22 35 	 100 1490

Institusjonstype
Universiteter 	 2 3 11 23 22 39 	 100 964
Vitenskapelige høgskoler 	 3 - 16 36 24 21 	 100 125
Statlige høgskoler 	 2 3 16 33 21 25 	 100 1400

Tendensen til å gå på pub-, kafé- eller restaurantbesøk er i liten grad avhengig av kjønn. Mannlige og
kvinnelige studenter besøker slike steder i samme grad. På samme måte som for kinobesøk og besøk på dans
eller diskotek, er det studenter uten barn som er de hyppigste gjestene, men her er forskjellen mellom
studenter med og uten barn mindre enn ved de andre fritidsaktivitetene. Studenter på de største studiestedene
er noe hyppigere gjester på restauranter, kaféer og puber enn andre studenter andre steder. Det ser også ut til
at universitetsstudenter i noe større grad enn andre besøker slike steder.

59



Boforhold
prosent av studentene bor hjemme hos sine foreldre eller steforeldre, 16 prosent bor i studentbolig mens

det store flertallet, 76 prosent, bor  i en annen hybel eller leilighet (se tabell 35).

Tabell 35 Bosted og stabilitet etter institusjonstype, utdanning, lokalisering og kjønn. Prosent.

Bosted 	 Stabilitet

Hos
foreldr-
e/stefo-
reldre

Annen
hybel,

Student- 	 leil.
bolig 	 el. hus Fast

Midler- 	 I
tidig 	 alt Antall

Alle 8 16 76 76 24 100 2486

Institusjonstype
Universiteter 9 15 76 78 22 	 100 967
Vitenskapelige høgskoler 2 23 75 72 28 100 125
Statlige høgskoler 8 16 76 75 25 	 100 1394

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 8 16 76 76 24 100 883
Annen høgskoleutdanning 7 15 78 71 29 	 100 341
Prof. utd. v/
univ./vit.hogsk. 7 17 76 79 21 100 328
Annen utd. v/
univ./vit.hogsk. 9 16 75 77 23 	 100 934

Avdelingens lokalisering
Storbyer med omland 9 14 77 79 21 100 1554
Regionale sentra 9 16 75 78 22 	 100 501
Mindre tettsteder 5 24 71 64 36 	 100 431

Kjønn
Menn 10 18 72 74 26 	 100 1035
Kvinner 7 14 78 78 22 	 100 1451

Andelen som bor hjemme ser ut til å være noe mindre blant studenter på vitenskapelige høgskoler enn blant
andre studenter, mens andelen som bor i studentbolig er noe større i samme gruppe sammenlignet med andre
studenter. På mindre tettsteder ser det ut til å være noe mindre vanlig å bo hjemme og mer vanlig d bo i
studentbolig enn på andre steder i landet. Andelen med annen hybel eller leilighet øker jo større - sted det er
snakk om. Menn bor i noe større grad hjemme og i studentboliger enn kvinner.

Tre fjerdedeler av studentene anser boformen de hadde på intervjutidspunktet som fast, det vil si at de ikke
regner med at den vil endres i løpet av de neste to månedene (se tabell 35). Studenter på mindre tettsteder og
ved ikke-profesjonsutdanningene ved de statlige høgskolene anser i større grad enn andre boformen som
midlertidig. Det ser også ut til at mannlige studenter i noe større grad enn kvinnelige ser på boformen sin
som midlertidig.
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I tabell 36 ser vi at bare 18 prosent av de hjemmeboende studentene betaler noe fori bo hjemme hos
foreldrene. Mannlige hjemmeboende betaler i noe større grad enn kvinnelige hjemmeboende. For de øvrige
gruppene er forskjellene så små at de ikke er signifikante.

Tabell 36 Andel hjemmeboende som betaler for å bo hjemme hos foreldrene og alle hjemmeboendes
utgifter pr måned for å bo hjemme etter institusjonstype, utdanning, lokalisering og kjønn. Prosent
og gjennomsnitt. Antall hjemmeboende

Betaler for A bo hos
foreldre
	  I

Ja 	 Nei 	 alt

Utgifter
pr måned
for A bo
hjemme Antall

Alle 18 82 	 100 210 201

Institusjonstype
Universiteter 16 84 100 209 86
Vitenskapelige høgskoler : 	 100 3
Statlige høgskoler 19 81 100 209 112

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 16 84 	 100 183 70
Annen høgskoleutdanning : 	 100 24
Prof. utd. v/
univ./vit.hogsk. -. : 	 100 -. 22
Annen utd. v/
univ./vit.hogsk. 14 86 	 100 139 85

Avdelingens lokalisering
Storbyer med omland 16 84 	 100 216 135
Regionale sentra 26 74 100 258 45
Mindre tettsteder . : 	 100 - 21

Kjønn
Menn 23 77 100 245 96
Kvinner 13 87 	 100 177 105

Alle de hjemmeboende studentene betaler i gjennomsnitt i overkant av 200 kroner for å bo hjemme (se tabell
36), men beregner vi snittet kun for de 37 personene som faktisk betaler for seg, kommer vi opp i om lag 1
100 kr pr måned. Mannlige studenter ser ut til å betale sine foreldre mer enn kvinnelige studenter når de bor
hjemme, mens studentene i regionale sentra tilsynelatende er den gruppen som i gjennomsnitt betaler mest
for dette. Usikkerheten er imidlertid stor; flere av undergruppene i utvalget kan vi ikke presentere tall for,
pga det lave antallet intervjuobjekter.
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Når det gjelder eieforhold til boligen, er den største andelen studenter leieboere uten innskudd. Det er også
en relativt stor andel av studentene som leier studenthybel eller studentleilighet. Mange er også selveiere.
Andre eierforhold er mindre vanlige (se tabell 37).

Tabell 37 Eieforhold til boligen for studentenes husholdning utenom de hjemmeboende etter
institusjonstype, utdanning, lokalisering og kjønn. Prosent.

Eieforhold

Andel-
seier

Leie
boret- Leieb- Leieb- 	 av Framl-
ts1./- oer 	 oer 	 stud.- eie
bolig- med 	 uten hyb./- eller

Selv- aksj.- innsk- innsk- stud.- lån av 	 I Ant-
eier sels. 	 udd 	 udd 	 leil. bolig Annet alt all

Alle 17 8 4 41 20 7 3 	 100 2289

Institusjonstype
Universiteter 17 10 4 40 19 7 3 	 100 	 882
Vitenskapelige høgskoler 10 7 4 45 26 6 2 	 100 	 122
Statlige høgskoler 18 6 4 41 21 7 2 	 100 1285

Utdanning
Prof. utd. v/ hogskolene 19 7 4 41 21 6 2 	 100 	 816
Annen høgskoleutdanning 12 5 3 45 22 9 3 	 100 	 317
Prof 	 utd. v/
univ./vit.hogsk. 21 11 3 34 21 7 2 	 100 	 306
Annen utd. v/
univ./vit.hogsk. 17 9 4 42 20 7 3 	 100 	 850

Avdelingens lokalisering
Storbyer med omland 19 9 3 41 18 7 3 	 100 	 1423
Regionale sentra 18 6 5 40 23 6 1 	 100 	 457
Mindre tettsteder 12 3 4 41 29 8 2 	 100 	 409

Kjønn
Menn 12 8 4 44 24 7 2 	 100 	 939
Kvinner 21 8 4 39 18 7 3 	 100 	 1350

Andelen som eier boligen sin selv, enten som selveier eller gjennom et borettslag eller aksjeselskap, er
lavest på de mindre tettstedene (15 prosent), men også blant studenter på ikke-profesjonsutdanningene ved
de statlige høgskolene er andelen lav. Andelen leieboere uten innskudd er minst blant studentene ved
profesjonsutdanningene på vitenskapelige høgskoler og universiteter.

Andelen som har studenthybel eller -leilighet synker med økt grad av sentralisering; den er lavest i
storbyene.

Kvinnelige studenter eier oftere enn menn boligen sin selv. Leie av studenthybel eller -leilighet og leie av
hybel/leilighet uten innskudd er mer vanlig blant menn enn blant kvinner.

8 Depositum regnes ikke som innskudd.
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Nær halvparten av dem som leier bolig, leier den av en privatperson (ikke slekt eller venner), deretter er det
studentsamskipnaden og studentboligstiftelser som utgjør viktigste utleier (se tabell 38).

Tabell 38 Studenter som leier bolig av ulike eiere etter institusjonstype, utdanning, lokalisering og
kjønn. Prosent. Antall leietakere.

Eier av boligen

Stud.-
samsk.-
/stud.-
bolig-

stift.

Slektn-
inger
eller

venner

Annen
privat-
person

Privat
gård-

eier/g-
Ard-

selsk. Annet
Offent- 	 I 	 Ant-
lig eid alt all

Alle 22 12 45 12 6 3 	 100 1641

Institusjonstype
Universiteter 22 13 39 17 7 3 	 10 0 	 608
Vitenskapelige hogskoler 24 7 54 4 9 1 	 100 	 94
Statlige hogskoler 22 11 50 10 5 3 	 100 	 939

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 22 11 46 11 6 3 	 100 	 583
Annen høgskoleutdanning 20 9 54 9 5 2 	 100 	 252
Prof. utd. 	 v/
univ./vit.hogsk. 25 13 44 10 7 2 	 100 	 198
Annen utd. vi
univ./vit.hogsk. 21 12 42 15 6 3 	 100 	 608

Avdelingens lokalisering
Storbyer med omland 20 13 43 15 6 4 	 100 	 979
Regionale sentra 24 11 53 6 5 I 	 100 	 335
Mindre tettsteder 26 8 49 9 5 2 	 100 	 327

Kjønn
Menn 25 11 43 13 6 2 	 100 	 723
Kvinner 19 12 47 12 6 3 	 100 	 918

Universitetsstudenter leier i noe mindre grad enn studenter ved andre institusjoner av privatpersoner, men til
gjengjeld leier de i noe større grad av private gårdeiere og gårdselskap. Andelen som leier av privatpersoner
er større blant studenter ved ikke-profesjonsutdanninger på de statlige høgskolene og i regionale sentra.

Som i tabell 37 ser vi også her at andelen som leier av studentsamskipnaden er lavere i storbyene enn på
mindre tettsteder. Å leie av slekt og venner er derimot mer vanlig i storbyene enn på mindre tettsteder. I
storbyene er det også en større andel studenter som leier av private gårdeiere eller gårdeierselskap.

Mannlige studenter leier i større grad bolig av studentsamskipnaden enn kvinnelige studenter, mens
kvinnelige studenter i større grad leier av privatpersoner. For øvrig er det ikke signifikante forskjeller
mellom de ulike studentgruppene når det gjelder spørsmålet om hvem som eier boligen de leier.
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I av 10 studenter som leier bolig har en avtale med boligeier om å utføre tjenester som snømåking og
barnepass i tillegg til å betale husleien, og 60 prosent av disse studentene leier boligen møblert (se tabell
39).

Tabell 39 Andel leietakere som har avtale med boligeier om å utføre tjenester som snømåking og
barnepass i tillegg til husleien, og andel leietakere som leier boligen moblert9 etter studiestedets
størrelse, lokalisering, kjønn og innvandringsstatus. Prosent. Antall leietakere.

Avtale om
tjenester

JA 	 NEI

Leier møblert
I 	 Ant-

JA 	 NEI 	 alt all

Alle 10 90 60 40 	 100 1729

Studiestedets størrelse
Inntil 1000 studenter 15 85 59 41 100 	 235
1000 - 1999 studenter 12 88 64 36 	 100 	 377
2000 - 4999 studenter 10 90 68 32 	 100 	 136
5000 og flere studenter 8 92 59 41 	 100 	 981

Avdelingens lokalisering
Storbyer med omland 8 92 59 41 	 100 	 1026
Regionale sentra 14 86 58 42 	 100 	 358
Mindre tettsteder 11 89 69 31 	 100 	 345

Kjønn
Menn 10 90 66 34 	 100 	 759
Kvinner 9 91 56 44 	 100 	 970

Innvandringsstatus
Norsk bakgrunn 10 90 61 39 	 100 	 1665
Innvandrerbakgrunn 6 94 58 42 	 100 	 64

Det ser ut til å være en tendens til at andelen leietakere som har avtale med boligeier om å utføre tjenester i
tillegg til å betale husleien er størst pa de minste studiestedene, der det er inntil 1 000 studenter. Andelen er
også mindre i storbyene enn andre steder. Det er ingen forskjell mellom mannlige og kvinnelige studenter
når det gjelder andel som har avtale med boligeier om utføring av tjenester.

Andelen som leier boligen møblert er minst blant kvinner. Det er mest vanlig å leie en møblert bolig i de
mindre tettstedene.

Det er ingen signifikant forskjell mellom studenter med norsk bakgrunn og innvandrerbakgrunn verken når
det gjelder avtale med boligeier om å utføre tjenester i tillegg til husleien eller nar det gjelder a leie boligen
møblert.

9 Med boligen menes de rom husholdningen har til eget bruk. 1 studentbygg regnes bare selve hybelen som bolig, ikke fellesrom.
private leiligheter som deles av flere i et kollektiv regnes fellesrom som en del av boligen.
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Bare 15 prosent at studentene som leier bolig av andre enn studentsamskipnaden ville foretrukket å leie av
studentsamskipnaden framfor å ha sitt nåværende leieforhold (se tabell 40).

Tabell 40 Andel leietakere utenom studentsamskipnaden som ville foretrukket å leie bolig av denne
etter institusjonstype, utdanning, lokalisering og kjønn. Prosent. Antall leietakere utenom
studentsamskipnaden.

Foretrukket å
leie av

stud.sam-
skipnaden

I Ant-
JA 	 NEI 	 alt all

Alle 15 85 100 1252

Institusjonstype
Universiteter 13 87 100 469
Vitenskapelige høgskoler 22 78 100 70
Statlige høgskoler 16 84 100 713

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 17 83 100 440
Annen høgskoleutdanning 17 83 100 195
Prof. utd. v/
univ./vit.hogsk. 11 89 100 146
Annen utd. vi
univ./vit.hogsk. 14 86 100 471

Avdelingens lokalisering
Storbyer med omland 14 86 100 771
Regionale sentra 20 80 100 247
Mindre tettsteder 15 85 100 234

Kjønn
Menn 15 85 100 529
Kvinner 15 85 100 723

Andelen som foretrekker å leie av studentsamskipnaden er noe større blant studenter ved vitenskapelige
høgskoler enn ved andre institusjoner, men denne sammenhengen er ikke signifikant. Det samme gjelder for
forskjellen mellom de regionale sentra og de andre lokaliseringene.
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Boligstandard

37 prosent av studententene bor trangt, mens 1 av 10 bor svært romslig (se tabell 41). Dette er resultater som
i stor grad skiller seg fra det som er vanlig i befolkningen som helhet. I 1995 bodde bare 8 prosent av
befolkningen trangt og 40 prosent svært romslig, i følge resultatene fra Levekårsundersøkelsen det året (SSB
1996).

Tabell 41 Andel studenter l° som bor trangt" og andel som bor svært romslig 12 etter studiestedets
størrelse, lokalisering, kjønn og innvandringsstatus. Prosent.

Bor trangt Bor romslig Antall

Alle 37 10 2292

Studiestedets størrelse
Inntil 1000 studenter 40 9 307
1000 - 1999 studenter 40 12 455
2000 - 4999 studenter 36 12 170
5000 og flere studenter 35 10 1360

Avdelingens lokalisering
Storbyer med omland 35 10 1424
Regionale sentra 36 12 458
Mindre tettsteder 43 10 410

Kjønn
Menn 41 10 939
Kvinner 34 11 1353

Familiefase
Enslige 53 11 1298
Enslige forsørgere 6 12 96
Par uten barn 12 11 562
Par med barn 25 6 336

Innvandringsstatus
Norsk bakgrunn 36 11 2203
Innvandrerbakgrunn 48 6 89

Det ser ut til at studenter på studiesteder med 2 000 og flere studenter i noe mindre grad bor trangt enn
studenter andre steder. Den samme tendensen går igjen på lokalisering; andelen som bor trangt er større
blant studenter på mindre tettsteder enn den er blant studenter i regionale sentra og i storbyene.

Familiefasen har betydning for bostandarden. I gruppen av enslige studenter bor mer enn halvparten trangt.
For par uten barn er situasjonen en helt annen. Bare 12 prosent av studentene i denne familiefasen bor
trangt. Enslige forsørgere bor i meget liten grad trangt; bare 6 prosent faller inn under vår definisjon av
trangboddhet. Her baserer vi oss riktignok ph få intervjuer, men forskjellen er klart signifikant. For studenter
som lever i parforhold med barn er det også en relativt liten andel som bor trangt sammenlignet med snittet
for alle; bare en av fire.I følge Levekårsundersøkelsen 1995 bodde 35 prosent av de enslige trangt, 6 prosent
av de enslige forsørgerne, 5 prosent av parene uten barn og 15 prosent av parene med barn. Enslige studenter
bor altså oftere trangt enn andre enslige; dette gjelder også studentpar med og uten barn. For enslige
forsørgere er andelen som bor trangt like stor enten de er studenter eller ikke.

Mannlige studenter bor i større grad trangt enn kvinnelige studenter, og det kan se ut som studenter med
innvandrerbakgrunn i større grad bor trangt enn studenter med norsk bakgrunn. Det knytter seg imidlertid
stor usikkerhet til dette siste resultatet, grunnet det lave antallet intervjuer.

10 Hjemmeboende er ikke inkludert.
II En person bor trangt dersom 1) personen bor alene og disponerer ett rom, eller 2) personen tilhører en flerpersonhusholdning som
disponerer mindre enn ett rom pr person. Som beboelsesrom regnes ikke kjøkken, bad, entre eller små rom under 6 m2.
I.. 	person bor svært romslig dersom 1) personen bor alene og disponerer 3 rom eller mer, eller 2) personen bor i en
flerpersonhusholdning der det er minst to rom pr person. Rom defineres på samme måte som over.
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Kjennemerkene presentert i denne tabellen har ingen signifikant betydning for andelen studenter som bor
romslig, bortsett fra familiefase. Det er færre studenter som bor romslig blant parene med barn, enn blant
studentene i de andre familiefasene.

Nesten alle studenter har kokemuligheter, og et klart flertall har egen wc og badekar eller dusj i boligen (se
tabell 42). Likevel er det slik at resultatene også her tyder på dårligere bostandard enn ellers i befolkningen;
bare 1 prosent av befolkningen bodde i 1995 i bolig uten bad eller wc (SSB 1996).

Tabell 42 Andel studenter 13 som har kokemuligheter, egen WC 14 og eget badekar eller dusj 15 i boligen
etter studiestedets størrelse, lokalisering, kjønn og innvandringsstatus. Prosent.

Har
kokemuligheter

i boligen

JA 	 NEI

Har badekar
	Har egen WC 	 eller dusj i

	

i boligen 	 boligen
I 	 Ant-

JA 	 NEI 	 JA 	 NEI 	 alt all

Alle 98 2 84 16 83 17 100 2292

Studiestedets størrelse
Inntil 1000 studenter 96 4 85 15 82 18 	 100 	 307
1000 - 1999 studenter 97 3 77 23 77 23 	 100 	 455
2000 - 4999 studenter 99 1 87 13 87 13 	 100 	 170
5000 og flere studenter 99 1 86 14 85 15 	 100 	 1360

Avdelingens lokalisering
Storbyer med omland 98 2 86 14 85 15 100 1424
Regionale sentra 98 2 86 14 85 15 100 	 458
Mindre tettsteder 97 3 76 24 75 25 100 	 410

Kjønn
Menn 98 2 83 17 81 19 	 100 	 939
Kvinner 98 2 85 15 85 15 	 100 	 1353

Innvandringsstatus
Norsk bakgrunn 98 2 84 16 83 17 	 100 	 2203
Innvandrerbakgrunn 100 - 85 15 83 17 	 100 	 89

Ingen av kjennemerkene vi har sett på i denne tabellen har signifikant betydning for om studentene har
kokemuligheter i boligen eller ikke, men siden wc i studentbygg, hybelhus mm ikke regnes som eget, vil
antakelig en stor andel av dem som ikke har egen wc, være beboerne i samskipnadenes boliger. Når det
gjelder WC og badekar eller dusj er andelen som har disse fasilitetene noe mindre på studiesteder med
mellom 1 000 og 1 999 studenter, og på mindre tettsteder. Det er også noe færre kvinnelige enn mannlige
studenter som ikke har badekar eller dusj i boligen. Innvandringsstatus har ingen signifiaknt betydning for
om studentene har wc, dusj eller badekar i boligen.

13 Hjemmeboende er ikke inkludert.
14 WC i studentbygg, hybelhus mm som deles av flere regnes ikke som eget.
15 Samme som over.

67



12 prosent av studententene bor i bolig med fukt og råte i noen av beboelsesrommene, mens 16 prosent bor i
bolig med oppholdsrom som er kalde eller vanskelige å varme opp (se tabell 43). De tilsvarende tallene for
befolkningen som helhet er 4 og 2 prosent (SSB 1996), men i Levekårsundersøkelsen 1995 brukes
definisjonen av en kald bolig:at alle rommene er kalde eller vanskelige å varme opp. Dersom vi tar i bruk
samme definisjon, finner vi at tallet for studentenes andel som bor i kalde boliger 6 prosent.

Tabell 43 Andel studenter 16 som bor i bolig med fukt eller råte i beboelsesrom 17, og andel studenter
som bor i bolig med oppholdsrom 18 som er kalde og vanskelige å varme opp etter studiestedets
størrelse, lokalisering, kjønn og innvandringsstatus. Prosent.

Fukt og råte

Ja 	 Nei

Kalde rom

Ja 	 Nei 	 alt Antall

Alle 12 88 16 84 	 100 2488

Studiestedets størrelse
Inntil 1000 studenter 7 93 15 85 100 339
1000 - 1999 studenter 11 89 17 83 	 100 485
2000 - 4999 studenter 11 89 11 89 	 100 171
5000 og flere studenter 12 88 16 84 100 1493

Avdelingens lokalisering
Storbyer med omland 13 87 16 84 	 100 1558
Regionale sentra 8 92 13 87 100 501
Mindre tettsteder 11 89 17 83 	 100 429

Kjønn
Menn 9 91 15 85 	 100 1034
Kvinner 13 87 17 83 	 100 1454

Innvandringsstatus
Norsk bakgrunn 12 88 16 84 	 100 2387
Innvandrerbakgrunn 13 87 11 89 	 100 101

Andelen som bor i bolig med fukt og råte ser ut til å være noe mindre på studiesteder med mindre enn 1 000
studenter enn på steder med flere studenter. Når det gjelder kalde rom er andelen noe mindre blant studenter
på mellomstore studiesteder med mellom 2 000 og 4 999 studenter enn ellers. Både når det gjelder fukt/rate
og kalde rom, ser det ut til at standarden er noe bedre i regionale sentra.

Kvinner bor i noe større grad i boliger med fukt og råte enn menn; når det gjelder kalde rom er forskjellen
mellom mannlige og kvinnelige studenter minimal. Det er heller ingen signifikant forskjell mellom studenter
med innvandrerbakgrunn og norsk bakgrunn med hensyn til fukt og råte eller kalde rom.

16 Hjemmeboende er ikke inkludert.
17 Beboelsesrom er alle rom unntatt boder og uinnredet kjeller/loft.
18 Oppholdsrom er rom der en vanligvis oppholder seg på dagen/kvelden (som stue, kjøkken, arbeidsrom).
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Boligmiljø

Halvparten av alle studentene bor etter egen mening sentralt i forhold til studiestedet, og 3 av 4 studenter
har reisen mellom bolig og undervisningssted dekket av et kollektivtilbud morgen og ettermiddag (se tabell
44).

Tabell 44 Boligens beliggenhet i forhold til studiestedet og kollektivtilbud mellom bolig og
undervisningssted morgen og ettermiddag etter institusjonstype, studiestedets størrelse, lokalisering
og familiefase. Prosent.

Reisevei dekket av
Boligens beliggenhet	 kollektivtilbud

Sentra-
lt

Middels
sentra-

lt
Usentr-

alt JA NEI
VET
IKKE 	 alt Antall

Alle 50 30 20 75 22 3 	 100 2489

Institusjonstype
Universiteter 50 32 18 88 11 1 100 967
Vitenskapelige hogskoler 57 29 14 62 35 3 	 100 125
Statlige høgskoler 49 29 23 66 30 4 100 1397

Studiestedets størrelse
Inntil 1000 studenter 53 25 22 55 40 5 	 100 340
1000 - 1999 studenter 48 27 25 54 42 4 	 100 484
2000 - 4999 studenter 56 23 21 62 32 6 	 100 172
5000 og flere studenter 49 32 18 85 13 2	 100 1493

Avdelingens lokalisering
Storbyer med omland 49 32 19 84 14 2 	 100 1559
Regionale sentra 49 28 23 65 29 5 	 100 501
Mindre tettsteder 54 24 22 44 51 5 	 100 429

Familiefase
Enslige 53 31 15 73 24 3 	 100 1490
Enslige forsorgere 48 30 23 71 25 4 	 100 100
Par uten barn 52 27 21 80 17 3	 100 565
Par med barn 31 30 39 79 21 1	 100 334

Andelen som bor sentralt i forhold til studiestedet varierer i liten grad når det gjelder institusjonstype,
studiestedets størrelse og avdelingens lokalisering. Familiefase er det eneste kjennemerket som skaper
variasjon i dette spørsmålet; par med barn bor mer usentralt i forhold til studiestedet sammenlignet med
andre studenter. Enslige studenter bor i liten grad usentralt.

Kollektivdekningen er klart best for universitetsstudentene, og dette ser vi også ved at det er steder med
5 000 eller flere studenter som i størst grad har et slikt kollektivtilbud (se tabell 44). Andelen som har reisen
mellom bolig og undervisningssted dekket øker med studiestedets størrelse og sentralitet, og andelen er
dobbelt så stor i storbyene som på mindre tettsteder. Familiefase har også en viss betydning for om reisen
mellom bolig og undervisningsted er dekket av kollektivtilbud. Par med og uten barn har i noe større grad
enn andre studenter reiseveien dekket.
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En like stor andel av studentene går og kjører kollektivt til og fra studiestedet (29 prosent). Relativt mange
kjører også privatbil eller sykler (22 prosent). Studentene fordeler seg generelt jevnt på de ulike
transportmåtene (se tabell 45).

Tabell 45 Reisemåte til og fra studiestedet etter institusjonstype, studiestedets størrelse, lokalisering
og familiefase. Prosent.

Reisemåte

GAR SYKLER

KJØRER
KOLLEKT-

IVT
(BUSS/T-
OG/BAT)

KJØRER
PRIVATE-

IL ANNET 	 alt Antall

Alle 29 19 29 22 1 	 100 2489

Institusjonstype
Universiteter 28 21 39 10 2 	 100 965
Vitenskapelige høgskoler 31 32 25 13 - 	 100 125
Statlige høgskoler 30 16 21 32 1 100 1399

Studiestedets størrelse
Inntil 1000 studenter 32 13 9 44 1 	 100 341
1000 - 1999 studenter 32 19 12 35 1 	 100 484
2000 - 4999 studenter 40 18 12 30 - 	 100 173
5000 og flere studenter 27 20 38 14 1 	 100 1491

Avdelingens lokalisering
Storbyer med omland 27 20 38 14 1 100 1557
Regionale sentra 28 15 12 44 1 	 100 502
Mindre tettsteder 41 20 9 30 0 100 430

Familiefase
Enslige 36 23 27 13 1 	 100 1489
Enslige forsørgere 12 8 22 58 - 	 100 101
Par uten barn 27 18 33 21 1 	 100 564
Par med barn 9 7 31 49 4 	 100 335

Det er ingen signifikant forskjell mellom ulike institusjonstyper når det gjelder andelen som går til og fra
studiestedet. Det er imidlertid universitetsstudentene som i størst grad kjører kollektivt, studentene ved de
vitenskapelige høgskolene som i størst grad sykler og studentene på de statlige høgskolene som i størst grad
kjører privatbil.

Andelen som tar beina fatt når de skal til og fra studiestedet er noe større på studiesteder med 2 000 til
4 999 studenter enn andre steder. Færre sykler på studiesteder med mindre enn 1 000 studenter enn på de
større stedene. På studiesteder med 5 000 eller flere studenter er det en større andel som kjører kollektiv og
en mindre andel som kjører privatbil enn ellers. Når det gjelder lokalisering er andelen som går størst på
mindre tettsteder, andelen som kjører kollektivt er størst i storbyene med omland og andelen som kjøre
privatbil er størst i regionale sentra.

Familiefasen har også stor betydning for hvordan studentene kommer seg til og fra studiestedet. Det er
vanligere å gå blant enslige studenter enn blant studenter i andre familiefaser. Enslige forsørgere kjører mer
privatbil ann andre. Par med barn og enslige forsOrgere sykler klart mindre enn studenter uten barn. Par uten
barn bruker alle transportmåtene omtrent like mye, men kjører kollektivt noe mer enn de bruker andre
transportmidler. Par med barn går minst og sykler minst av alle studenter.
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3 av 4 studenter bruker mindre enn en halv time på å komme seg mellom boligen og studiestedet sitt. 16
prosent bruker fra en halv time til en time; kun en liten andel bruker en time eller mer pd å komme seg
mellom boligen og studiestedet sitt (se tabell 46).

Tabell 46 Tidsbruk mellom bolig og studiestedet én vei l9 etter institusjonstype, studiestedets størrelse,
lokalisering og familiefase. Prosent.

Inntil
1/2 time

Reisetid

1 	 1/2

	

1/2 til 	 1 til 1 	 til 2

	

1 time 	 1/2 time 	 timer

	

Over to 	 I
	timer	 alt Antall

Alle 76 16 4 2 2 	 100 2489

Institusjonstype
Universiteter 75 18 4 2 2 	 100 965
Vitenskapelige høgskoler 88 9 1 1 1 	 100 125
Statlige høgskoler 76 15 5 2 2 	 100 1399

Studiestedets størrelse
Inntil 1000 studenter 79 12 5 1 3 	 100 341
1000 - 1999 studenter 81 10 5 1 2 	 100 484
2000 - 4999 studenter 84 10 3 2 1 	 100 173
5000 og flere studenter 73 19 4 2 2 	 100 1491

Avdelingens lokalisering
Storbyer med omland 73 19 4 2 2 	 100 1557
Regionale sentra 81 12 4 1 2 	 100 502
Mindre tettsteder 85 7 4 1 2 	 100 430

Familiefase
Enslige 83 14 2 1 1 100 1489
Enslige forsorgere 59 32 4 2 2 	 100 101
Par uten barn 77 13 6 1 2 	 100 564
Par med barn 47 28 12 6 8 	 100 335

Andelen med under en halvtimes reisetid mellom bolig og undervisningssted er størst blant studentene på de
vitenskapelige høgskolene. På studiesteder med 5 000 og flere studenter og i storbyer med omland er det en
noe mindre andel studenter med så kort reisetid. Studenter med barn bruker mer tid på å komme seg mellom
boligen og studiestedet enn studenter uten barn. Dette er antakelig både forårsaket av at vi har inkludert den
tiden studenter med barn henter og bringer barn fra ulike tilsynsordninger, og at studenter med barn faktisk
bor lenger unna undervisningsstedet enn andre studenter.

19 Ventetid og tidstap pga dårlig, korrespondanse er inkludert, samt ev bringing/henting, av barn i barnehage.

71



Økonomi og forbruk

Studiefinansiering

De fleste studenter har studielån og stipend fra Lånekassen som hovedinntektskilde, mens omlag en femtedel
har inntekt fra eget arbeid som hovedinntektskilde (se tabell 47).

Tabell 47 Hovedinntektskilde m vårsemesteret 1998 for alle studenter etter institusjonstype,
utdanning, lokalisering, boform og familiefase. Prosent.

Hovedinntektskilde dette semesteret

Studiel-
ån og
stipend

fra
Lånekas-

sen

Inntekt
av eget
arbeid

Penger
fra

ektefel-
le/samb-

oer

Alle 67 19 3

Institusjonstype
Universiteter 64 24 3
Vitenskapelige
høgskoler 83 9 2
Statlige høgskoler 68 16 4

Utdanning
Prof. 	 utd. v/
høgskolene 68 15 4
Annen høgskoleutdanning 72 19 2
Prof. utd. v/
univ./vit.hogsk. 74 16 4
Annen utd, v/
univ./vit.hogsk. 62 24 3

Avdelingens
lokalisering
Storbyer med omland 65 22 3
Regionale sentra 68 13 6
Mindre tettsteder 74 11 2

Boform
Hjemmeboende 41 46 -
Kollektivboere 84 13 0
Aleneboere 77 15 -
Andre boformer 55 20 9

Familiefase
Enslige 75 19 -
Enslige forsørgere 5 12 -
Par uten barn 70 20 4
Par med barn 43 21 18

Andre
Penger hoved-
fra	 inntekts- I Ant-

foreldre kilder 	 alt all

2 	 9 100 2489

2 	 7 100 966

2 	 5 100 125
2 	 11 100 1398

1 	 12 100 887
2 	 5 100 341

2 	 4 100 326

2 	 9 100 935

2 	 8 100 1556
1 	 12 100 502
3 	 10 100 431

9 	 4 100 201
1 	 2 100 570
1 	 7 100 749
1 	 16 100 969

2
	

4 100 1488
83 100 100

1
	

4 100 564
o	 17 100 337

Andelen som har studielån og stipend fra Lånekassen som hovedinntektskilde er større blant studenter pa
vitenskapelige høgskoler enn den er blant andre studenter. Ved universitetene er andelen som har inntekt fra
eget arbeid som hovedinntektskilde større enn ved bade vitenskapelige høgskoler og statlige høgskoler.

Studenter på ikke-profesjonsutdanninger ved universiteter og høgskoler har i noe storre grad enn andre
inntekt fra eget arbeid som hovedkilde. Disse studentene har også, sammen med studenter på
profesjonsstudiene ved statlige høgskoler, oftere andre hovedinntektskilder.

20 Inntekter fra legater eller lan/stipend fra andre kilder enn Lånekassen regnes som «andre hoved- eller biinntektskilder».
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Studenter på mindre tettsteder har oftere enn andre studielån og stipend som hovedinntektskilde, mens
inntekt fra eget arbeid er mer vanlig blant studentene fra storbyene. Generelt er det liten variasjon i de ulike
gruppene når det gjelder andre hovedinntektskilder enn støtte fra Lånekassen og eget arbeid.

Blant hjemmeboende studenter er det mer vanlig å ha inntekt fra eget arbeid som hovedinntektskilde enn
studielån fra Lånekassen. Hjemmeboende studenter har også i klart større grad enn andre penger fra foreldre
som sin viktigste kilde til livsopphold. Blant studenter med andre boformer enn kollektivet, foreldrehjemmet
eller det å bo alene, har bare drøyt halvparten studielån og stipend som hovedinntektskilde.

Bare 5 prosent av de enslige forsørgerne har studielån og stipend fra Lånekassen som hovedinntektskilde.
Andre kilder finansierer studiene til de fleste i denne gruppen, f eks stønad til utdanning for enslige
forsørgere. Studentpar med barn benytter seg også i klart mindre grad av studielån og stipend som
hovedinntektskilde.

Kun 29 prosent av studentene finansierer studiene sine med bare én inntektskilde. Blant dem med flere
inntektskilder er inntekt av eget arbeid den viktigste biinntektskilden (se tabell 48).

Tabell 48 Viktigste biinntektskilde vårsemesteret 1998 for alle studenter etter institusjonstype,
utdanning, lokalisering, boform og familiefase. Prosent.

Biinntektskilde dette semesteret

Studie-
lån og 	 Penger
stipend 	 fra Penger Andre 	 Har

fra 	 Inntekt ektefe- 	 fra 	 biinnt- bare en
Låneka- av eget lle/sa- foreld- ektski- inntek- I Ant-
ssen 	 arbeid mboer 	 re 	 leier	 tkilde alt all

Alle 12 37 9 7 6 29 	 100 	 2482

Institusjonstype
Universiteter 10 34 8 9 6 34 	 100 	 964
Vitenskapelige
høgskoler 10 45 8 10 4 24 	 100 	 125
Statlige høgskoler 14 39 10 6 6 25 	 100 	 1393

Utdanning
Prof. utd. v/
høgskolene 14 38 11 6 6 24 100 	 886
Annen høgskoleutdanning 13 37 8 10 7 26 100 	 340
Prof. utd. v/
univ./vit.hogsk. 8 38 9 8 4 33 	 100 	 322
Annen utd. v/
univ./vit.hogsk. 11 36 8 7 6 32 	 100 	 934

Avdelingens
lokalisering
Storbyer med omland 12 35 9 8 5 31 100 1552
Regionale sentra 13 40 9 8 8 22 	 100 	 500
Mindre tettsteder 11 41 8 6 5 29 100 	 430

Boform
Hjemmeboende 19 26 2 17 2 35 100 	 201
Kollektivboere 9 47 2 10 3 29 100 	 570
Aleneboere 8 42 1 9 5 34 100 	 749
Andre boformer 15 29 21 3 9 23 	 100 	 962

Familiefase
Enslige 10 42 1 11 4 32 100 1488
Enslige forsørgere 45 14 2 2 16 21 100 	 100
Par uten barn 12 38 16 4 5 25 100 	 564
Par med barn 11 17 36 1 13 22 	 100 	 330

Kollektivboere og aleneboere har i mindre grad studielån og stipend fra Lånekassen, og i større grad inntekt
fra eget arbeid som viktigste biinntektskilde sammenlignet med andre studenter. Andelen som har penger fra
foreldre som viktigste biinntektskilde er større blant hjemmeboende studenter enn blant andre studenter, og
klart minst hos studentene med andre boformer.
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Det er mer vanlig å ha studielån og stipend fra Lånekassen som viktigste biinntektskilde for enslige
forsørgere enn for andre studenter. Andelen som har inntekt fra eget arbeid som viktigste biinntektskilde er
størst blant enslige og studentpar uten barn, mens studentpar med barn i større grad har penger fra ektefelle
eller samboer som viktigste biinntektskilde. Enslige studenter uten barn har oftest penger fra foreldre som
viktigste biinntektskilde sammenlignet med studenter i de andre familiefasene.

Av alle studentpar har en av fire studenter en ektefelle eller samboer med studielån og stipend fra
Lånekassen som viktigste hovedinntektskilde. Langt de fleste av ektefellene og samboerne har inntekt av
eget arbeid som hovedinntektskilde (se tabell 49).

Tabell 49 Ektefelle/samboers hovedinntektskilde vårsemesteret 1998 for alle studenter som lever i
parforhold etter institusjonstype, utdanning, lokalisering og familiefase. Prosent.

Ektefelles hovedinntektskilde

Studie-
lån og 	 Penger
stipend 	 fra Penger Andre

fra 	 Inntekt ektefe- 	 fra hovedi-
Låneka- av eget ila/sa- foreld- nntekt- I Ant-
ssen arbeid mboer 	 re 	 skilder alt all

Alle 25 67 0 1 7	 100 896

Institusjonstype
Universiteter 31 62 1 1 5 	 100 352
Vitenskapelige høgskoler 36 59 - - 6 	 100 37
Statlige høgskoler 19 72 0 0 8 	 100 507

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 19 75 - 0 5 	 100 330
Annen høgskoleutdanning 25 60 - - 14 	 100 103
Prof. 	 utd. 	 v/
univ./vit.hogsk. 29 65 - 1 5 	 100 128
Annen utd. v/
univ./vit.hogsk. 28 63 1 1 7 	 100 335

Avdelingens lokalisering
Storbyer med omland 26 65 1 1 7 	 100 580
Regionale sentra 18 77 - 5 	 100 188
Mindre tettsteder 27 66 - - 7 	 100 128

Familiefase
Par uten barn 35 59 0 1 5 	 100 561
Par med barn 7 81 1 1 10 	 100 335

Studenter ved de statlige høgskolene har i noe større grad enn andre studenter ektefeller eller samboere med
inntekt fra eget arbeid som hovedinntektskilde. Det ser ut til å være studentene ved høgskolenes
profesjonsutdanninger som skaper denne effekten.

Studenter i regionale sentra har i noe mindre grad enn andre en ektefelle eller samboer med studielån eller
stipend som hovedinntektskilde. Dette er også mindre vanlig blant studentpar med barn enn blant studentpar
uten barn. For studentpar med barn er det faktisk en noe større andel ektefeller med andre
hovedinntektskilder enn studielån eller stipend.
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67 prosent av studentenes ektefeller og samboere har bare én inntektskilde (se tabell 50). Blant dem som har
flere inntektskilder har de fleste inntekt av eget arbeid som viktigste bikilde.

Tabell 50 Ektefelle/samboers viktigste biinntektskilde vårsemesteret 1998 for alle studenter som lever
parforhold etter institusjonstype, utdanning, lokalisering og familiefase. Prosent.

Ektefelles biinntektskilde

Studie-
Ian og 	 Penger
stipend 	 fra Penger Andre

fra 	 Inntekt ektefe- 	 fra biinnt- Bare en
Låneka- av eget lle/sa- foreld- ektski- inntek- I Ant-
ssen arbeid mboer 	 re 	 icier	 tskilde alt all

Alle 3 15 5 3 6 67	 100 898

Institusjonstype
Universiteter 3 20 6 3 5 63 	 100 353
Vitenskapelige høgskoler - 21 3 7 8 61 100 37
Statlige høgskoler 4 11 5 3 6 71 100 508

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 4 11 6 2 5 72 	 100 331
Annen høgskoleutdanning 4 10 4 5 9 68 100 103
Prof. 	 utd. 	 v/
univ./vit.hogsk. 1 20 6 2 9 62 	 100 128
Annen utd. v/
univ./vit.hogsk. 4 18 5 3 5 65 	 100 336

Avdelingens lokalisering
Storbyer med omland 4 16 6 3 5 66 	 100 581
Regionale sentra 3 13 2 2 8 73 	 100 189
Mindre tettsteder 3 15 5 2 5 69 	 100 128

Familiefase
Par uten barn 4 22 3 4 5 62	 100 561
Par med barn 2 4 9 2 7 77 100 337

Det er mer vanlig at ektefellen/samboeren kun har én inntektskilde i familiene med barn. Ektefellene til
studentpar uten barn har oftere inntekt av eget arbeid som viktigste biinntektskilde enn ektefellene til
studentpar med barn. Utover dette er det små variasjoner i ektefelle eller samboers viktigste biinntektskilde i
ulike grupper.
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Av alle studenter som har støtte fra Lånekassen som hoved- eller biinntektskilde mottar langt de fleste (87
prosent) både lån og stipend. Bare 5 prosent må nøye seg med et stipend; 8 prosent mottar bare støtte i form
av lån (se tabell 51).

Tabell 51 Støtte fra Lånekassen vårsemesteret 1998 for alle studenter med dette som hoved- eller
biinntektskilde etter institusjonstype, utdanning, lokalisering, boform og familiefase e Prosent

Støtte fra lånekassen

Lån og 	 Bare 	 I 	Ant
stipend 	 stipend 	 Bare lån 	 alt all

Alle 87 5 8 100	 1961

Institusjonstype
Universiteter 88 5 7 100 	 709
Vitenskapelige høgskoler 93 4 2 100 	 114
Statlige høgskoler 86 5 9 100 	 1138

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 85 6 9 100 	 730
Annen høgskoleutdanning 89 6 6 100 	 287
Prof. utd. vi
univ./vit.hogsk. 92 4 4 	 100 	 266
Annen utd. v/
univ./vit.hogsk. 86 5 8 	 100 	 678

Avdelingens lokalisering
Storbyer med omland 87 5 8 	 100 	 1188
Regionale sentra 86 4 10 	 100 	 408
Mindre tettsteder 88 6 5 	 100 	 365

Boform
Hjemmeboende 31 3 66 100 	 121
Kollektivboere 96 3 1 	 100 	 526
Aleneboere 92 6 2 	 100 	 647
Andre boformer 85 7 8 	 100 	 667

Familiefase
Enslige 88 4 8 	 100 	 1269
Enslige forsørgere 12 5 84 	 100 	 53
Par uten barn 93 6 1 	 100 	 458
Par med barn 85 10 4 100 	 181

2 av 3 hjemmeboende studenter som mottar støtte fra Lånekassen får bare lån og intet stipend.

Det å bare motta lån som støtte fra Lånekassen er mest vanlig blant enslige forsørgere. De resterende
bakgrunnsvariablene skaper bare små variasjoner i støtteform fra Lånekassen.
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80 prosent av studentene som mottar støtte fra Lånekassen regner med å bruke opp hele beløpet de mottar,
ll prosent regner med å bruke opp halvparten, mens 8 prosent regner med å bruke opp under halvparten (se
tabell 52).

Tabell 52 Antatt forbruk av støtten fra Lånekassen vårsemesteret 1998 for alle studenter med dette
som hoved- eller biinntektskilde etter institusjonstype, utdanning, lokalisering og familiefase. Prosent.

Antatt forbruk

Hele
beløpet

	

Omlag 	 Under
halvpart- halvpart -

	en av 	 en av 	 I 	 Ant-

	

beløpet 	 beløpet 	 alt all

Alle 80 11 8 100 1955

Institusjonstype
Universiteter 81 11 8 100 	 708
Vitenskapelige høgskoler 73 10 17 	 100 	 113
Statlige høgskoler 80 12 8 100 1134

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 78 13 9 	 100 	 728
Annen høgskoleutdanning 83 10 7 100 	 286
Prof. utd. v/
univ./vit.hogsk. 83 9 7 100 	 265
Annen utd. v/
univ./vit.hogsk. 80 11 9 	 100 	 676

Avdelingens lokalisering
Storbyer med omland 82 11 8 100 1186
Regionale sentra 80 11 9 	 100 	 404
Mindre tettsteder 75 14 11 100 	 365

Familiefase
Enslige 80 11 9 	 100 	 1267
Enslige forsørgere 87 7 6 	 100 	 53
Par uten barn 79 13 8 	 100 	 455
Par med barn 84 10 6 	 100 	 180

Studenter ved de vitenskapelige høgskolene regner oftere med å bruke bare deler av støtten fra Lånekassen
enn andre studenter. Det ser også ut til å være en tendens til at studenter på mindre tettsteder i mindre grad
enn andre studenter vil bruke opp hele beløpet.
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Inntekt

Gjennomsnittlig individuell bruttoinntekt for alle studenter var 62 000 kroner i 1997 (se tabell 53).

Universitetstudenter hadde i alt noe høyere inntekt enn studenter ved andre institusjoner, men dette gjelder i
fOrste rekke studentene ved de mer åpne ikke-profesjonsstudiene. Det er bare dem som har en inntekt som
ligger over gjennomsnittet. Studentene ved profesjonsutdanninger på de statlige høgskolene hadde lavest
gjennomsnittlig bruttoinntekt i 1997 sammenlignet med andre utdanningstyper.

Tabell 53 Bruttoinntekt 1997 21 for alle studenter og etter institusjonstype, utdanning, studiebrok,
boform og familiefase. Gjennomsnitt i 1 000 kroner.

Gjennom-
snittlig

bruttoinn-
tekt

Ant-
all

Alle 62 2491

Institusjonstype
Universiteter 65 968
Vitenskapelige høgskoler 58 125
Statlige hogskoler 60 1398

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 54 887
Annen hogskoleutdanning 60 341
Prof. 	 utd. 	 v/ univ./vit.hogsk. 59 328
Annen utd. v/ univ./vit.hogsk. 70 935

Studiebrok
Heltidsstudent 57 2252
Deltidsstudent 109 239

Boform
Hjemmeboende 48 201
Kollektivboere 48 570
Aleneboere 55 750
Andre boformer 79 970

Familiefase
Enslige 51 1489
Enslige forsørgere 101 101
Par uten barn 70 564
Par med barn 86 337

Deltidsstudentene hadde ikke overraskende nær dobbelt så høy bruttoinntekt som heltidsstudentene.
Kollektivboere og hjemmeboende studenter hadde lavest gjennomsnittlig bruttoinntekt i 1997. Når det
gjelder familiefase var det enslige forsørgere som kom ut med den klart høyeste bruttoinntekten i 1997.

21 Lån og stipend fra Lånekassen er ikke regnet med, mens stipend eller legater fra andre finansieringskilder er inkludert.
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Husholdningsinntekt

Studenthusholdningenes samlede gjennomsnittlige bruttoinntekt var i 1997 på omlag 130 000 kroner (se
tabell 54).

Tabell 54 Husholdningens samlede bruttoinntekt 1997 22 for alle studenthusholdninger som ikke er
hjemmeboende og etter institusjonstype, utdanning, studiebrok, boform og familiefase. Gjennomsnitt
i 1 000 kroner. Gjennomsnittlig husholdningsstorrelse

Gjennom-
snittlig

bruttoinn-
tekt

Gjennomsnitt-
lig

husholdnings- Ant-
størrelse 	all

Alle 133 1.8 	 2290

Institusjonstype
Universiteter 147 1.7 	 882
Vitenskapelige høgskoler 86 1.5 	 122
Statlige høgskoler 126 1.9 	 1286

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 123 1.9 	 817
Annen høgskoleutdanning 109 1.7 	 317
Prof. utd. 	 v/ univ./vit.hogsk. 151 1.8 	 306
Annen utd. v/ univ./vit.hogsk. 143 1.7 	 850

Studiebrok
Heltidsstudent 120 1.7 	 2073
Deltidsstudent 246 2.4 	 217

Boform
Kollektivboere 63 1.4 	 570
Aleneboere 55 1.0 	 750
Andre boformer 250 2.7 	 970

Familiefase
Enslige 59 1.2 	 1297
Enslige forsørgere 113 2.4 	 96
Par uten barn 202 2.0 	 561
Par med barn 340 3.8 	 336

Også i forhold til husholdningenes bruttoinntekt var det husholdningene til universitetsstudentene som kom
best ut, men nå er det ikke studentene ved de mer åpne ikke-profesjonsstudiene som har høyest inntekter.
Husholdningene til studenter ved de vitenskapelige høgskolene har lavest inntekt sammenlignet med de
andre institusjonstypene. Deltidsstudentenes husholdninger hadde høyere samlet bruttoinntekt enn
heltidsstudentenes husholdninger i 1997, og studenthusholdninger med andre boformer hadde klart høyere
inntekt enn kollektivboere og aleneboere.

Ser vi på familiefase, hadde studenthusholdninger bestående av par med barn klart størst inntekt i 1997, og
enslige hadde klart lavest. Sammenhengen endrer seg hvis vi tar hensyn til hvor mange personer inntekten
skal fordeles på, vi ser på studenthusholdningenes inntekt pr person i husholdningen. Da er det ikke lenger
studenthusholdninger bestående av par med barn som har størst inntekt, men derimot studenthusholdninger
bestående av par uten barn. Enslige forsørgerhusholdninger ender opp med en noe lavere gjennomsnittlig
inntekt pr person enn husholdninger med enslige, og hadde dermed lavest inntekt pr person målt etter
familiefase. Regnemåten fører imidlertid til at det potensielle forbruksnivået i flerpersonshusholdninger
undervurderes. En må også ta i betraktning de såkalte stordriftsfordelene i husholdninger som består av flere
personer.

22 Lån og stipend fra Lånekassen er ikke regnet med, mens stipend eller legater fra andre finansieringskilder er inkludert.
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Overføringer fra familie

De fleste studenthusholdninger mottar ingen Økonomisk hjelp for å dekke løpende utgifter eller utgifter
ellers fra nærmeste famine utenfor husholdningen, men det er en større andel som mottar økonomisk hjelp
for å dekke løpende utgifter enn for å dekke utgifter ellers (se tabell 55).

Lokalisering har ingen betydning for om studenthusholdningene har mottatt økonomisk hjelp til løpende
utgifter, men det ser ut til å være en tendens til at husholdninger i storbyer i noe større grad enn andre har
mottatt økonomisk hjelp til utgifter ellers.

Par med barn har i mindre grad enn andre studenthusholdninger mottatt økonomisk hjelp til løpende utgifter.
Den samme tendensen ser ut til å være til stede også når det gjelder økonomisk hjelp til utgifter ellers, men
dette tilfellet er ikke sammenhengen så klar. For øvrig ser det ut til at de parhusholdningene med barn som
faktisk mottar noe, får relativt store beløp (se tabell 56).

Studenthusholdninger der studenten har inntektsgivende arbeid får i noe mindre grad Økonomisk hjelp til
løpende utgifter enn husholdninger der dette ikke er tilfelle. Denne sammenhengen er imidlertid svak og
knapt signifikant. Det er ingen forskjell mellom studenter med og uten inntektsgivende arbeid med hensyn
til om husholdningen deres har fått økonomisk hjelp til utgifter ellers.

Tabell 55 Andel som har mottatt økonomisk hjelp/bidrag 23 for å dekke løpende utgifter og utgifter
ellers fra nærmeste familie utenfor husholdningen våren 1998 for hjemmeboende24, for alle andre
studenthusholdninger og etter utdanning, lokalisering, familiefase og inntektsgivende arbeid. Prosent.

økonomisk hjelp
til løpende
utgifter

JA 	 NEI

Økonomisk hjelp
til utgifter

ellers
I 	 Ant-

JA 	 NEI 	 alt all

Alle 25 75 15 85 	 100 2488

Hjemmeboende
Ja 26 74 15 85 	 100 	 201
Nei 25 75 15 85 	 100 2287

Utdanning
Prof. 	 utd. v/
høgskolene 23 77 15 85 	 100 	 887
Annen høgskoleutdanning 26 74 15 85 100 	 340
Prof. 	 utd. v/
univ./vithøgsk. 22 78 18 82 	 100 	 326
Annen utd. v/
univ./vit.hogsk. 27 73 15 85 	 100 	 935

Avdelingens
lokalisering
Storbyer med omland 25 75 17 83 	 100 	 1556
Regionale sentra 26 74 12 88 100 	 501
Mindre tettsteder 24 76 14 86 100 	 431

Familiefase
Enslige 29 71 17 83 100 1488
Enslige forsorgere 29 71 16 84 100 	 100
Par uten barn 22 78 14 86 100 	 563
Par med barn 10 90 11 89 	 100 	 337

Inntektsgivende arbeid
Ja 23 77 15 85 100 1369
Nei 27 73 16 84 	 100 1119

23 Gjelder hvis samlet verdi er over Kr 500.
24 Gjelder bidrag fra nærmeste familie utenom det de mottar i form av A kunne bo hjemme.
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Gjennomsnittet i samlet økonomisk hjelp fra familien for å dekke løpende utgifter og utgifter ellers er for
alle studenthusholdninger pa omlag 2 400 kroner (se tabell 56).

Tabell 56 Samlet beløp av økonomisk hjelp/bidrag 25 for å dekke løpende utgifter og utgifter ellers
husholdningen fra nærmeste familie utenfor husholdningen våren 1998 for hjemmeboende26, for alle
andre studenthusholdninger og etter utdanning, lokalisering, familiefase og inntektsgivende arbeid.
Gjennomsnitt i kroner.

Samlet
økonomisk
hjelp fra Ant-
familien all

Alle 2435 2491

Hjemmeboende
Ja 1597 201
Nei 2509 2290

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 2342 887
Annen høgskoleutdanning 2133 341
Prof. utd. 	 v/
univ./vit.hogsk. 3090 328
Annen utd. v/
univ./vit.hogsk. 2406 935

Avdelingens lokalisering
Storbyer med omland 2562 1558
Regionale sentra 2479 502
Mindre tettsteder 1925 431

Familiefase
Enslige 2226 1489
Enslige forsorgere 3506 101
Par uten barn 3046 564
Par med barn 2018 337

Inntektsgivende arbeid
Ja 2095 1371
Nei 2850 1120

Hjemmeboende studenter har i gjennomsnitt fått rundt 1 000 kroner mindre enn andre studenthusholdninger
i samlet økonomisk hjelp fra familien til slike utgifter. Husholdningene til studenter ved
profesjonsutdanningene ved universiteter og vitenskapelige høgskoler har fått mer økonomisk hjelp fra
familien enn husholdningene til studenter ved andre utdanningstyper.

Studenthusholdninger på mindre tettsteder har fått mindre økonomisk hjelp enn andre, det samme gjelder
studentpar med barn. Studentpar med barn har fått noe mindre økonomisk hjelp fra familien enn
husholdninger med enslige, men sammenlignet med husholdninger av enslige forsørgere og studentpar uten
barn er denne forskjellen enda større. Husholdningene til studenter uten inntektsgivende arbeid har mottatt
mer økonomisk hjelp enn tilsvarende med inntektsgivende arbeid.

25 Gjelder hvis samlet verdi er over Kr 500.
26 Gjelder bidrag fra nærmeste familie utenom det de mottar i form av A kunne bo hjemme.
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Studiegjeld

89 prosent av studentene oppgir at de har studiegjeld (se tabell 57). En av faktorene som ser ut til å ha størst
betydning for om studentene har studiegjeld eller ikke er om de bor hjemme. Blant hjemmeboende er det 15
prosent færre som har studiegjeld enn det er blant studenter med andre boformer.

Blant studenter på vitenskapelige høgskoler er det en noe større andel som har studiegjeld enn det er på
universiteter og statlige høgskoler. Andelen med studiegjeld er minst på universitetene.

Tabell 57 Andel med egen studiegjeld og andel som betaler egne renter og/eller avdrag til Lånekassen
vårsemesteret 1998 for hjemmeboende, for alle andre studenter og etter institusjonstype, utdanning,
familiefase og inntektsgivende arbeid. Prosent.

Studiegjeld

Ja 	 Nei

Betaler
renter/avdrag

Ja 	 Nei alt Antall

Alle 89 11 3 97 	 100 2491

Hjemmeboende
Ja 74 26 2 98 	 100 201
Nei 90 10 3 97 100 2290

Institusjonstype
Universiteter 88 12 5 95 	 100 968
Vitenskapelige høgskoler 95 5 1 99 	 100 125
Statlige høgskoler 90 10 2 98 	 100 1398

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 91 9 1 99 	 100 887
Annen høgskoleutdanning 89 11 4 96 	 100 341
Prof. 	 utd. v/ univ./vit.hogsk. 92 8 2 98 	 100 328
Annen utd. v/ univ./vit.hogsk. 87 13 5 95 	 100 935

Familiefase
Enslige 91 9 2 98 	 100 1489
Enslige forsørgere 84 16 5 95 	 100 101
Par uten barn 92 8 3 97 	 100 564
Par med barn 77 23 9 91 	 100 337

Inntektsgivende arbeid
Ja 89 11 4 96 	 100 1371
Nei 89 11 2 98 	 100 1120

Studentpar med barn har i mindre grad studiegjeld enn studenter i andre familiefaser. Det er ingen forskjell i
andelen med studiegjeld mellom de som har inntektsgivende arbeid og de som ikke har det.

Bare 3 prosent av studentene betaler renter og/eller avdrag til Lånekassen vårsemesteret 1998 (se tabell 57).
Dette er ikke særlig overraskende, ettersom lån i Lånekassen er rente- og avdragsfritt i studietiden så lenge
studenten har rett til støtte fra Lånekassen. Studenter ved universiteter er i noe større grad enn studenter ved
andre institusjonstyper betalere av renter og/eller avdrag til Lånekassen, men her er utslagene små og knapt
signifikante. Hvis vi videre ser på utdanningstype, ser vi at de som tar ikke-profesjonsutdanninger ved
universiteter eller vitenskapelig høgskoler i noe større grad betaler renter og/eller avdrag til Lånekassen enn
de som tar andre typer utdanning.

Studentpar med barn betaler i større grad renter og/eller avdrag til Lånekassen enn studenter i andre
familiefaser. Når det gjelder inntektsgivende arbeid ser andelen som betaler renter og/eller avdrag til
Lånekassen ut til å være noe større blant dem som har inntektsgivende arbeid enn blant dem som ikke har
det, men forskjellene er for små til at vi kan slå dette fast med sikkerhet.

82



Gjennomsnittsstudenten har nærmere 113 000 i studiegjeld. Fordi så få betaler inn renter og avdrag i
studietiden, ligger gjennomsnittlige utgifter på 130 kroner i året til Lånekassen for renter og avdrag.
Studentene forventer seg et studielån på nærmere 180 000 i gjennomsnitt etter fullført studium (se tabell 58).

Tabell 58 Samlet studiegjeld 27, renter og avdrag betalt til Lånekassen pr. år28 og antatt fremtidig
studiegjeld29 ved studieslutt for hjemmeboende, for alle andre studenter og etter institusjonstype,
utdanning, familiefase og inntektsgivende arbeid. Gjennomsnitt i kroner.

Samlet
studiegjeld

Betalte
renter/avdr-

ag pr år

Forventet
størrelse på
studiegjeld Antall

Alle 112713 131 178946 2491

Hjemmeboende
Ja 65971 64 163335 201
Nei 116941 136 180313 2290

Institusjonstype
Universiteter 130528 237 213989 968
Vitenskapelige høgskoler 133295 24 220573 125
Statlige høgskoler 96177 53 146691 1398

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 96366 26 143233 887
Annen høgskoleutdanning 99895 151 156036 341
Prof. utd. vi univ./vit.hogsk. 161964 112 229255 328
Annen utd. v/ univ./vit.hogsk. 112994 224 198769 935

Familiefase
Enslige 108848 69 191700 1489
Enslige forsørgere 89758 255 121493 101
Par uten barn 131309 157 183756 564
Par med barn 104537 370 129456 337

Inntektsgivende arbeid
Ja 115724 174 178279 1371
Nei 108874 76 179790 1120

Studenter som bor hjemme hos foreldrene har gjennomsnittlig 50 000 mindre i studiegjeld enn studenter
med andre boformer, og betaler under halvparten så mye i renter og avdrag til Lånekassen. Når det gjelder
forventningene til størrelsen på endelig studiegjeld er forskjellen mellom hjemmeboende og andre boformer
mindre. Hjemmeboende forventer imidlertid fortsatt å ende opp med omlag 16 000 mindre i studiegjeld enn
andre studenter.

Studenter ved statlige høgskoler har i gjennomsnitt mindre studielån enn studenter ved universiteter og
vitenskapelige høgskoler. De fleste høgskoleutdanninger er kortere enn utdanningene på universiteter og
vitenskapelig høgskoler, det er derfor ikke overraskende at den gjennomsnittlige studiegjelden blir lavere
ved høgskolene. Det er hovedsaklig studenter på universitetene som betaler renter og avdrag til Lånekassen i
studietiden; studenter ved vitenskapelige og statlige høgskoler har svært lave gjennomsnittstall for denne
typen utgifter. Når det gjelder forventningen til størrelsen på endelig studiegjeld, er det slik at studenter ved
statlige høgskoler forventer seg en del lavere studiegjeld enn studenter ved de andre institusjonstypene. Det
er studenter som tar en profesjonsutdanning ved universitet eller vitenskapelig høgskole som både har høyest
samlet studiegjeld på intervjutidspunktet, og som forventer seg høyest endelig studiegjeld. Det er imidlertid
de som tar ikke-profesjonsutdanninger ved universitetene/de vitenskapelige høgskolene som betaler mest i
renter og avdrag til Lånekassen under studietiden.

Enslig forsørgere har lavest gjennomsnittlig studiegjeld i forhold til studenter i andre familiefaser. Enslige
og par uten barn har omtrent de samme forventningene til størrelse på studiegjelden etter endt utdannelse.

27 Renter er ikke regnet med.
28 Beregnet med utgangspunkt i oppgitt beløp pr kvartal vårsemesteret 1998.
29 Renter og eventuell avskrivning er ikke regnet med.
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Deres forventninger til studiegjeldens størrelse ligger klart høyere enn hos enslige forsørgere og par med
bam. Barnefamiliene betaler også mest i renter og avdrag til Lånekassen.

Studenter med inntektsgivende arbeid har noe større studiegjeld enn studenter uten inntektsgivende arbeid.
Studenter med inntektsgivende arbeid betaler atskillig mer i renter og avdrag til Lånekassen enn studenter
uten inntektsgivende arbeid. Det er ingen særlig forskjell i forventet størrelse på studiegjelda etter om
studenten har inntektsgivende arbeid eller ei. Dette kan tyde på at det inntektsgivende arbeidet ikke primært
tas for å greie seg uten Lånekassen,  men heller for d opprettholde et visst forbruk.

Nærmere 60 prosent av studentene som lever i parforhold har en ektefelle eller samboer med studiegjeld,
mens omlag en fjerdedel har ektefelle eller samboer som betaler renter og/eller avdrag til Lånekassen
vårsemesteret 1998 (se tabell 59).

Tabell 59 Andel studenter som lever i parforhold med ektefelle/samboer som har studiegjeld og med
ektefelle/samboer som betaler renter og/eller avdrag til Lånekassen vårsemesteret 1998. Prosent.

Har ektefelle- 	 Ektef. renter-avdr til
samboer 	 lånekassa dette s

studiegjeld?
Har ikke I

JA 	 NEI 	 Ja 	 Nei 	 gjeld alt Antall

Alle
	

59 	 41 	 26 	 33 	 41 100 	 894

I gjennomsnitt har alle ektefellene/samboerne studiegjeld på omlag 83 000 kr i Lånekassen, og han eller hun
vil betale nær 1 100 kr i renter og avdrag i 1998 (se tabell 60).

Tabell 60 Ektefelle/samboers samlede studiegjeld og renter og avdrag betalt til Lånekassen 1998 fra
ektefelle/samboer for alle studenter som lever i parforhold. Gjennomsnitt i kroner.

Ektefelle/s- Renter og
amboers 	 avdrag

studiegjeld betalt 1998 Antall

Alle 	 83349 	 1095 	 902

I tabell 61 viser vi den samlede nedbetalingen av studielån i 1998 for alle studenter og deres eventuelle
ektefeller/samboere. I gjennomsnitt utgjør dette nær 500 kr, men når vi krysser mot familiefase, ser vi at
enslige studenter i svært liten grad betaler ned på studielånet. Det er studentparene som utgjør betalerne til
Lånekassen, og det er ektefellene som bidrar med størstedelen av beløpet.

Tabell 61 Samlet nedbetaling av studielån i 1998 for alle studenter og deres eventuelle
ektefelle/samboer etter familiefase. Gjennomsnitt i kroner.

Samlet
nedbetaling
av studielån

1998 Antall

Alle 497 2494

Familiefase
Enslige 67 1491
Enslige forsorgere 216 101
Par uten barn 1364 565
Par med barn 1329 337
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Annen gjeld

Studentene har også blitt spurt om de har annen gjeld, som forbruksgjeld, bidragsgjeld mm (inkludert
bilgjeld). Vi vil ikke presentere beregninger basert på disse svarene, fordi det er mye som tyder på at
spørsmålet er misforstått av mange studenter. En del har antakelig inkludert sin boliggjeld i summen de har
oppgitt.

Økonomisk sårbarhet

19 prosent av alle studentene 3° har ofte eller av og til vansker med å klare husholdningens løpende utgifter,
mens 66 prosent mener at husholdningen vil klare en uforutsett regning på 3 000 kr (se tabell 62).

Sammenligner vi det første resultatet med situasjonen for den generelle befolkningen
Levekårsundersøkelsen fra 1995 (SSB 1996), ser vi at 11 prosent den gang hadde samme problem.
Foreløpige resultater fra Levekårsundersøkelsen 1997 viser en andel på 10 prosent. I samme undersøkelse er
det ogs'å. 75 prosent som har svart at husholdningen ville klare en uforutsett regning på 3 000 kr. Disse
formene for økonomisk sårbarhet ser altså ut til å være mer utbredt blant studentenes husholdninger enn i
befolkningen forøvrig.

Tabell 62 Andel av studentene i husholdninger utenom hjemmeboende som ofte eller av og til har hatt
vansker med å klare løpende utgifter og andel som ville klare en uforutsett regning på 3000 kroner
for alle studenter og etter studentenes utdanningsnivå, alder, familiefase og boform. Prosent.

Klare uforutsett
Problemer med løpende

utgifter

Sjelden
Ofte eller 	 eller
av og til 	 aldri

regning på
kroner

JA

3000

NEI 	 alt Antall

19 81 66 34 	 100 2279

20 80 64 36 	 100 1688
17 83 71 29 	 100 591

15 85 65 35 	 100 1275
25 75 64 36 	 100 616
23 77 72 28 	 100 388

18 82 63 37 	 100 1292
40 60 45 55 	 100 93
16 84 73 27 	 100 558
25 75 73 27 	 100 336

16 84 64 36 	 100 570
19 81 62 38 	 100 745
21 79 71 29 	 100 964

Alle

Utdanningsnivå
Lavere grad
Høyere grad

Alder
Inntil 25 Ar
25-29 år
30 år og eldre

Familiefase
Enslige
Enslige forsorgere
Par uten barn
Par med barn

Boform
Kollektivboere
Aleneboere
Andre boformer

Andelen studenthusholdninger som oppgir å ha problemer med løpende utgifter ofte eller av og til er noe
høyere på lavere grads studium enn på høyere grad. Forskjellen blir tydeligere når vi går over til 5. se på
andelen som kan klare en uforutsett regning på 3000 kroner.

Husholdninger med studenter under 25 år har i mindre grad enn husholdningene til sine eldre medstudenter
problemer med å klare løpende utgifter, men til gjengjeld er det husholdningene til studentene over 30 år
som i minst grad har problemer med å klare en uforutsett regning på 3000 kroner.

30 Hjemmeboende er ikke inkludert.
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Men de store forskjellene i økonomisk sårbarhet kommer først frem når vi ser på studentenes familiefase.
Studenthusholdningene med barn har oftere problemer med å klare løpende utgifter, og dette gjelder særlig
enslige forsørgere. Samtidig er det husholdningene med enslige (med eller uten barn) som oftest har
problemer med å klare en uforutsett regning på 3000 kroner. Boform ser ikke ut til i like stor grad å være
utslagsgivende for den økonomiske sårbarheten.

Forbruksutgifter

I de på følgende avsnitt gjør vi oppmerksom på at beregningen av utgifter for ulike varer og tjenester pr
person i husholdningen ikke gir et riktig bilde av forskjeller i økonomisk velferd for ulike husholdningstyper.
Regnemåten overvurderer utgiftene til aleneboere i forhold til flerpersonshusholdningene. Med andre ord vil
aleneboerne komme ut med for høye utgifter pr person i husholdningen i forhold til i andre husholdninger.

I tabell 63 presenterer vi husholdningenes gjennomsnittlige forbruksutgifter pr måned for de mest sentrale
vare- og tjenestegruppene. I tillegg viser vi summen av alle gjennomsnittsutgiftene. Vi viser også den
gjennomsnittlige husholdningsstørrelsen og antall studenter som har svart i alt. Når alle
gjennomsnittsutgiftene i denne tabellen legges sammen, ser vi at husholdningene gjennomsnittlig bruker
4 800 kr på disse varene og tjenestene pr måned.

I gjennomsnitt bruker en studenthusholdning 2 900 kr pr måned til dagligvarer. Husholdningene som består
av par med barn har det høyeste gjennomsnittsforbruket med 5 400 kr, mens aleneboerhusholdningene har
det laveste: 2 000 kr pr måned.

Dersom vi deler utgifter til dagligvarer for alle studenter med den gjennomsnittlige husholdningsstørrelsen,
finner vi at forbruket ligger i overkant av 1 600 kr pr person i husholdningene. En slik beregning gir
imidlertid for lave tall, blant annet pga den ulike sammensetningen mellom barn og voksne i
husholdningene.

Innledningsvis sa vi også at man generelt skal være varsom med å sammenligne ulike husholdningstyper
med hverandre. Hvis vi begrenser oss til bare å se på de mest åpenbare avvik fra snittet for alle, er den
gjennomgående forskjellen å finne mellom aleneboerhusholdningene, som har klart høyere utgifter til
dagligvarer enn gjennomsnittet for alle husholdningene pr person: 2 000 kr, og husholdningene som består
av par med barn eller enslige forsørgere. Disse husholdningene ligger omlag 200 kr under gjennomsnittet for
alle studenthusholdningene regnet pr person.

Utgifter til tobakk og tobakksvarer ligger gjennomsnittlig på 250 kr for alle studenthusholdningene. For de
studenthusholdningene der vårt intervjuobjekt røyker, ligger gjennomsnittet på 720 kr i måneden.
Kollektivboere og aleneboere har de høyeste utgiftene til tobakk pr person.

Kino, teater, konserter og idrettsarrangementer koster gjennomsnittshusholdningen 230 kr pr måned.
Husholdningene med aleneboere og kollektivboere bruker mest på slike fornøyelser pr person, mens par med
barn og enslige forsørgere bruker minst.

Gjennomsnittshusholdningen kjøper øl, vin og andre alkoholholdige drikkevarer for 280 kr pr måned. Da er
ikke slike varekjøp "ute på byen" inkludert; dette inkluderes i stedet i utgiftene til kafé-, pub- og
restaurantbesøk. Kollektivboerhusholdningene og parene uten barn har det høyeste husholdningsforbruket,
mens husholdningene med alene- og kollektivboere har det høyeste personlige forbruket.

Studentene bruker mer penger på kafé- og restaurantbesøk enn på alkohol som forbrukes i den private sfære.
I gjennomsnitt går det med 580 kr pr måned til slike formål. Igjen er det aleneboere og kollektivboere som
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bruker mest og husholdningene med barn som bruker minst pr person. Selv om vi bare deler forbruket på
antall voksne i disse husholdningene, vil de likevel ha markert lavere utgifter til kafébesøk enn studentene
uten barn.

Studentkantinene koster gjennomsnittshusholdningen 220 kr pr måned, og hvert medlem av husholdningene
bruker 120 kr pr måned på dette.

Tabell 63 Utgifter til dagligvarer 31 , tobakk og tobakksvarer, kino, teater, konserter og
idrettsarrangementer mm32 , alkoholholdige drikkevarer 33, kafe-, pub- og restaurantbesok,
studentkantinebesok, telefonutgifter34 og samlede utgifter35 til dette pr måned36 for alle
studenthusholdninger utenom hjemmeboende og etter studenthusholdningenes boform, familiefase og
lokalisering. Gjennomsnitt i kroner. Gjennomsnittlig husholdningsstorrelse.

Utgif- Utgif-
ter 	 ter 	 Gjenn-

Utgif- til 	 til 	 Utgif- 	 omsni-
Utgif- 	 ter 	 alk. kafe-	 ter 	 Utgif- 	 ttlig
ter 	 Utgif- til 	 holdi- 	 og 	 til 	 ter 	 husho-
til 	 ter 	 kino, 	 ge 	 resta- stude- til 	 ldnin-

dagli- til 	 teater drikk- urant- ntkan- telef- 	 gssto- Ant-
gvarer tobakk mm evarer besøk tiner 	 on 1 alt rrelse all

Alle 2890 252 233 276 582 225 367 4824 1.8 	 2293

Boform
Kollektivboere 2248 246 252 304 663 241 302 4255 1.4 	 572
Aleneboere 2047 174 199 253 554 243 289 3760 1.0 	 750
Andre boformer 4045 327 253 279 559 199 476 6138 2.7 	 971

Familiefase
Enslige 2114 203 218 277 605 246 293 3956 1.2 	 1299
Enslige forsørgere 3441 231 195 154 355 170 429 4975 2.4 	 96
Par uten barn 3285 335 299 311 683 222 456 5592 2.0 	 562
Par med barn 5373 342 208 252 401 161 522 7258 3.8 	 336

Avdelingens
lokalisering
Storbyer med omland 2943 246 253 297 651 235 381 5006 1.8 	 1425
Regionale sentra 2874 314 196 231 471 215 375 4676 1.9 	 458
Mindre tettsteder 2682 213 189 230 405 194 297 4210 1.7 	 410

Telefonutgiftene, som også inkluderer bruk av mobiltelefon og intemett, ligger i gjennomsnitt på 370 kr pr
måned pr husholdning. Høyest telefonutgifter har parhusholdningene og de enslige forsørgernes
husholdninger.

Det er familiefase i kombinasjon med boform som ser ut til å ha størst betydning for de ulike
studenthusholdningenes forbruk av de varer og tjenester vi har presentert i tabell 63. Vi kan ikke se at
avdelingenes lokalisering har særlig stor betydning når det gjelder studentenes forbruksutgifter på disse
varene og tjenestene. Husholdningene i storbyene har imidlertid klart høyere utgifter til det vi kan kalle
uteliv sammenlignet med de andre lokaliseringene. Legger vi sammen utgiftene til kino, teater mm, kafé- og
restaurantbesøk og studentkantiner, ser vi at storbyhusholdningene bruker 1 140 kr pr måned til dette,
husholdningene i de regionale sentra bruker 880 ler pr måned, mens husholdningene i de mindre tettstedene

31 Alle typer matvarer og drikke i form av melk, kaffe, juice mm, diverse husholdningsartikler, toalettartikler, kosmetikk og hårpleie,
kioskvarer og brus (ikke tobakk og alkoholholdige drikker).
32 Inkluderer også forskjellige aktiviteter og forestillinger som museer og utstillinger, stevner og festivalen
33 Forbruk på kaféer og restauranter er ikke inkludert.
34 Inkludert mobiltelefon og bruk av Internett.
35 Kolonnen med "I alt" viser summen av de ulike utgiftspostene i tabellen. Dersom vi mangler opplysninger for en respondent på en
eller flere av utgiftspostene, er likevel ikke denne respondenten trukket ut av beregningsgrunnlaget. Personer som har svart -vet ikke"
eller har nektet å svare, teller altså med i beregningen med 0, og dette kan sies å være en svakhet. Samtidig er omfanget av slike
manglende opplysninger såpass lite at det i praksis ikke har noen betydning for resultatet.
36 Gjennomsnittlige utgifter pr måned til dagligvarer og tobakk og tobakksvarer er funnet på grunnlag av beregninger, siden vi her
har spurt etter utgifter pr uke.
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bruker 790 kr pr maned i gjennomsnitt. Forbruket av tobakk ser dessuten ut til å were noe større i regionale
sentra enn i storbyene og på de mindre tettstedene, men denne sammenhengen er på grensen til å være
signifikant.

I tabell 64 presenterer vi gjennomsnittlige utgifter pr år for noen større vare- og tjenestegrupper. Dersom alle
utgiftspostene i denne tabellen legges sammen, finner vi at den gjennomsnittlige studenthusholdningen
bruker nærmere 19 600 kr på disse varene og tjenestene pr år.

Klær og skotøy utgjør den klart største utgiftsposten av alle vi presenterer i tabell 64. I gjennomsnitt bruker
alle studenthusholdningene nærmere 9 900 kr i året på dette. Husholdningene som består av par med og uten
barn, samt de enslige forsOrgerne, har det høyeste forbruket, med langt over 10 000 kr ii året. Deler vi
gjennomsnitsutgiftene med husholdningsstørrelsen, finner vi imidlertid at alene- og
kollektivboerhusholdningene har det høyeste forbruket av klær og skotøy pr person.

Helsepleie utgjør i gjennomsnitt 2 950 kr på det årlige husholdningsbudsjettet. Parhusholdninger med og
uten barn har igjen det høyeste forbruket. Studenthusholdningene som består av enslige og husholdningene
på mindre tettsteder har et relativt lavt forbruk av slike varer og tjenester.

Tabell 64 Utgifter til klær og skotøy37, helsepleie38, idrett og trim39, sportsutstyr", CD-plater og
kassetter mm41 og aviser, blader og boker 42 og samlede utgifter43 til dette pr år44 for alle
studenthusholdninger utenom hjemmeboende etter studenthusholdningenes boform, familiefase og
lokalisering. Gjennomsnitt i kroner. Gjennomsnittlig husholdningsstorrelse.

Utgif -

	

ter 	 Gjenn-
Utgif- 	 Utgif- Utgif- Utgif- til 	 omsni-
ter 	 Utgif- ter 	 ter 	 ter 	 avise- 	 ttlig
til 	 ter 	 til 	 til 	 til 	 r, 	 husho-
klær 	 til 	 idrett sport- cd, 	 blader 	 ldnin-
og 	 helse- 	 og 	 sutst- kaset- 	 og 	 gssto- Ant-

	skotoy pleie	 trim 	 yr 	 ter mm bøker I alt rrelse all

Alle 9892 2953 1363 1467 2031 1893 19600 1.8 2293

Boform
Kollektivboere 9345 2538 1275 1589 2030 1474 18252 1.4 572
Aleneboere 7234 2205 974 1010 1916 1494 14832 1.0 750
Andre boformer 12672 3894 1774 1815 2139 2515 24809 2.7 971

Familiefase
Enslige 7970 2303 1084 1229 1969 1487 16042 1.2 1299
Enslige forsorgere 10620 2850 1239 1106 1461 1933 19210 2.4 96
Par uten barn 11884 3868 1836 1704 2318 2348 23957 2.0 562
Par med barn 14814 4355 1865 2233 2035 2915 28218 3.8 336

Avdelingens
lokalisering
Storbyer med omland 10154 3167 1462 1504 2189 2079 20555 1.8 1425
Regionale sentra 10028 2698 1367 1163 1733 1679 18668 1.9 458
Mindre tettsteder 8654 2320 941 1624 1678 1332 16549 1.7 410

37 Inkludert sportsklær og joggesko, stoffer, garn og skoreparasjoner.
38 Medisiner, apotekvarer, briller, lege- og tannlegeutgifter ol.
39 Medlemsskap i idrettsforeninger og trimgrupper, bruk av helsestudio og svømmehall.
40 Ski og skiutstyr, campingutstyr mm (ikke sportsklær og joggesko).
41 Forbruk av videokassetter, kamerafilm ol er inkludert, men ikke leie av videofilm.
42 Ikke pensumbøker og studierelaterte tidsskrifter.
43 Kolonnen med "I alt" viser summen av de ulike utgiftspostene i tabellen. Dersom vi mangler opplysninger for en respondent på en
eller flere av utgiftspostene, er likevel ikke denne respondenten trukket ut av beregningsgrunnlaget. Personer som har svart "vet ikke"
eller har nektet å svare, teller altså med i beregningen med 0, og dette kan sies a være en svakhet. Samtidig er omfanget av slike
manglende opplysninger såpass lite at det i praksis ikke har noen betydning for resultatet.
44 Gjennomsnittlige utgifter pr år til klær og skotøy, helsepleie, idrett og trim, cd-plater mm og aviser, blader, bøker er funnet på
grunnlag av beregninger, siden vi her har spurt etter utgifter pr halvår.
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Samme monster finner vi når vi ser på utgifter til idrett og trim. Gjennomsnittet ligger på 1 350 kr pr år;
parhusholdninger med og uten barn bruker mest pr husholdning på treningskontingenter. Målt pr person
bruker alene- og kollektivboerhusholdningene mest penger her, mens par uten barn og enslige forsørgere
bruker minst pr person. De mindre tettstedenes studenthusholdninger har også her lavere utgifter enn
gjennomsnittet.

En "beslektet" utgiftspost, nemlig sportsutstyr, viser oss et annet monster. Gjennomsnittet for alle
studenthusholdningene er her på 1 460 kr, og parhusholdningene med barn har det klart høyeste forbruket.
Men dersom vi også ser på utgiftene til sportsutstyr pr person, finner vi imidlertid at par med barn har et
relativt lavt forbruk sammenlignet med husholdningene i de andre familifasene. De enslige forsørgerne har
det laveste forbruket av sportsutstyr pr person i husholdningen. Personene i kollektivboerhusholdningene
bruker gjennomsnittlig 1 000 kr mer i året på sportsutstyr enn personene i aleneboerhusholdningene.

Utgifter til cd-plater, kassetter mm ligger i gjennomsnitt på 2 030 kr for alle studenthusholdningene, mens
par uten barn bruker mest pr husholdning: 2 350 kr.

1 900 kr i året går med til innkjøp av tidsskrifter og bøker utenom pensum for gjennomsnittshusholdningen;
par med barn bruker en tusenlapp mer enn dette. malt i forbruk pr person er ikke forskjellene sa store.
Likevel gjentar mønsteret seg; aleneboerhusholdningene har klart høyest utgifter til tidsskrifter og bøker pr
person, mens studenthusholdninger med barn og studenter ved de mindre tettstedene har relativt lave slike
utgifter pr person.

Utgiftene til disse vare- og tjenestegruppene øker med graden av sentralitet. De store byene har det relativt
største forbruket sammenlignet med de to andre lokaliseringene, igjen med ett unntak; sportsutstyr er eneste
utgiftspost som ser ut til å were større på de mindre tettstedene enn i storbyene og de regionale sentra, men
denne sammenhengen er på grensen til å være signifikant.

For begge de vare- og tjenestegruppene vi presenterer samlet i tabell 63 og tabell 64 er det slik at
husholdningsutgiftene er større for de husholdningene som består av par (med og uten barn) enn for
husholdningene som består av enslige og enslige forsørgere. Dette til tross for at gjennomsnittlig
husholdningsstørrelse for de enslige forsørgerne er større enn for parene uten barn. Dette tyder på at det
totale forbruket pr person i husholdningene med enslige forsørgere er lavere enn forbruket pr person for par
uten barn når det gjelder disse vare- og tjenestegruppene. Vi må imidlertid ta i betraktning usikkerheten
knyttet til tallene for de enslige forsørgerne, siden det her dreier seg om et relativt lite antall intervjuer, men
også stordriftsfordeler og ulikheter i behov hos voksne og barn.

Boligutgifter

Alle studenthusholdninger har i gjennomsnitt omlag 14 000 kr i utgifter til boliglån (renter og avdrag), 900
kr til fellesutgifter og 23 000 kr i husleie pr dr (se tabell 65).

Studenthusholdninger på studiesteder med mindre enn 1000 studenter har større utgifter til boliglån enn
studenthusholdninger andre steder. Studenthusholdningene på studiesteder med mer enn 5000 studenter har
fellesutgifter som er noe høyere enn gjennomsnittet. Samtidig er det, når vi ser på avdelingenes lokalisering,
de mindre tettstedene som har husholdninger med laveste utgifter til boliglån, mens studenthusholdninger i
storbyer med omland har størst fellesutgifter pr år. Dette viser for det første at eieforhold som innebærer
betaling av fellesutgifter for det meste er konsentrert til storbyene. Dernest at husleia geografisk ikke ser ut
til å variere i særlig grad. For det tredje gir det indikasjoner på at det å eie egen bolig koster
studenthusholdningene mest pr år på små studiesteder, uten at disse nødvendigvis er lokalisert på de mindre
tettstedene.
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Enslige har minst utgifter til boliglån, og par med barn har klart mest. Til gjengjeld har par med barn
minst utgifter til husleie pr år.

Samlede gjennomsnittlige utgifter til bolig utgjør for studenthusholdningene i overkant av 37 000 kroner (se
tabell 65).

Studenthusholdninger på steder med mindre enn 1 000 studenter og steder med mer enn 5 000 studenter har
størst samlede gjennomsnittlige utgifter til bolig pr år. Studenthusholdninger i storbyer med omland har
større samlede utgifter til bolig enn studenthusholdninger som er lokalisert på mindre steder.

Par med barn har størst samlede utgifter til bolig pr år  i gjennomsnitt, og enslige husholdninger har minst.
Aleneboerhusholdninger betaler mindre i samlede boligutgifter pr år enn både kollektivboerhusholdninger
og husholdninger med andre boformer.

Tabell 65 Utgifter til boliglån, fellesutgifter og husleie45 og samlede boligutgifter46 pr år47 for alle
studenthusholdninger48 og etter studiestedets størrelse, lokalisering, familiefase og boform.
Gjennomsnitt i kroner. Gjennomsnittlig husholdningsstorrelse.

Gjennomsni-
Samlede 	 ttlig

Fellesut- 	 utgifter husholdnin-
Boliglån gifter 	 Husleie til bolig gsstorreise Antall

Alle 14097 899 23179 37505 1.8 2293

Studiestedets størrelse
Inntil 1000 studenter 17842 762 21025 38433 2.0 307
1000 - 1999 studenter 11077 250 22436 32442 1.8 455
2000 - 4999 studenter 12120 124 21997 33136 1.7 170
5000 og flere studenter 14599 1203 23845 39144 2.8 1361

Avdelingens lokalisering
Storbyer med omland 14784 1212 23584 39069 1.8 1425
Regionale sentra 14955 22 0 22575 36305 1.9 458
Mindre tettsteder 9242 275 22084 30467 1.7 41 0

Familiefase
Enslige 3119 438 23487 27748 1.2 1299
Enslige forsorgere 15192 2739 26165 41590 2.4 96
Par uten barn 14815 1399 28679 43677 2.0 562
Par med barn 42068 1500 12809 53872 3.8 336

Boform
Kollektivboere 2344 215 27265 32059 1.4 572
Aleneboere 3995 548 21485 25953 1.0 750
Andre boformer 24863 1620 22299 46997 2.7 971

45 Husleie for boligen inkluderer ev garasje, felles vaskekjeller ol, men utgifter til oppvarming og elektrisitet er holdt utenfor hvis
mulig.
46 Størrelsen på samlede boligutgifter avviker fra summen av de tre andre gjennomsnittstallene for boliglån, fellesutgifter og husleie.
Dette skyldes at respondenter vi mangler opplysninger for på én eller to av disse variablene, tas ut av beregningen.
47 Gjennomsnittlige utgifter pr år er funnet på grunnlag av beregninger.
"Hjemmeboende har ikke besvart dette spørsmålet. Dersom kollektivboere utgjør enpersonhusholdninger, er kun intervjuobjektets
andel av husleien inkludert.
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Den gjennomsnittlige studenthusholdningen betaler nesten 6 500 kroner for lys og brensel til boligen pr år
(se tabell 66).

Studenthusholdninger i regionale sentra betaler mer for lys og brensel enn studenthusholdningene både i
storbyer med omland og på mindre tettsteder. Hvis vi ser på studiestedets størrelse er det
studenthusholdninger på steder med mindre enn 1 000 studenter som har størst utgifter til lys og brensel.

Par med barn har klart større utgifter til lys og brensel enn studenthusholdninger i andre familiefaser, dette
ser vi også ved at kollektiv- og aleneboerhusholdningene har halvparten så store utgifter til lys og brensel
som dem med andre boformer.

Tabell 66 Utgifter til lys og brensel til boligen pr år49 for alle studenthusholdninger s° og etter
lokalisering, studiestedets størrelse, familiefase og boform. Gjennomsnitt i kroner. Gjennomsnittlig
husholdningsstorrelse.

Utgifter Gjennomsni-
til lys 	 ttlig

og 	 husholdnin-
brensel gsstorrelse Antall

Alle 6447 1.8 2293

Avdelingens lokalisering
Storbyer med omland 6154 1.8 1425
Regionale sentra 7742 1.9 458
Mindre tettsteder 6472 1.7 410

Studiestedets størrelse
Inntil 1000 studenter 8062 2.0 307
1000 - 1999 studenter 7043 1.8 455
2000 - 4999 studenter 6254 1.7 170
5000 og flere studenter 6144 1.8 1361

Familiefase
Enslige 4111 1.2 1299
Enslige forsorgere 7945 2.4 96
Par uten barn 6666 2.0 562
Par med barn 11110 3.8 336

Boform
Kollektivboere 4464 1.4 572
Aleneboere 4036 1.0 750
Andre boformer 8435 2.7 971

49 Gjennomsnittlige utgifter pr år er funnet på grunnlag av beregninger.
5()Fljemmeboende har ikke besvart dette spørsmålet. Dersom kollektivboere utgjør enpersonhusholdninger, er kun intervjuobjektets
andel av utgiftene til lys og brensel inkludert.
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42 prosent av leietakerhusholdningene har lys og brensel inkludert i husleien (se tabell 67). Andelen med lys
og brensel inkludert i husleien er mindre i storbyer med omland enn på mindre steder, den samme tendensen
ser vi ved at andelen leietakerhusholdninger med lys og brensel inkludert er klart mindre på studiesteder
med mer enn 5 000 studenter enn på steder med færre studenter.

Andelen med lys og brensel inkludert i husleien er klart større blant enslige enn den er i andre familiefaser,
for de øvrige familiefasene er det bare små forskjeller i andelen som har lys og brensel inkludert i husleien.
Leietakerhusholdninger med andre boformer enn det å bo alene eller i kollektiv har i klart mindre grad lys
og brensel inkludert i husleien.

Tabell 67 Andel av leietakerhusholdningenesi som har lys og brensel inkludert i husleia etter
lokalisering, studiestedets størrelse, familiefase og boform. Prosent. Antall leietakere.

Lys og
brensel
inkludert
i husleia Antall

Alle 42 1871

Avdelingens lokalisering
Storbyer med omland 37 1140
Regionale sentra 47 375
Mindre tettsteder 55 356

Studiestedets størrelse
Inntil 1000 studenter 53 249
1000 - 1999 studenter 52 385
2000 - 4999 studenter 47 145
5000 og flere studenter 36 1092

Familiefase
Enslige 51 1213
Enslige forsørgere 19 71
Par uten barn 24 452
Par med barn 19 135

Boform
Kollektivboere 49 547
Aleneboere 54 694
Andre boformer 20 630

51 Hjemmeboende er ikke inkludert.
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Utgifter til transportmidler, tv, radio, husholdningsartikler, innbo

Nær halvparten av alle studenthusholdninger utenom de hjemmeboende eier eller disponerer en bil, og 4
prosent eier en motorsykkel (se tabell 68). Studenthusholdninger som bor i kollektiv eller bestir av
aleneboere eier i klart mindre grad bil enn studenthusholdninger med andre boformer.

Tabell 68 Andel som eier/disponerer privatbil og andel som eier en motorsykkel eller scooter for alle
studenthusholdninger utenom hjemmeboende etter studenthusholdningenes boform, familiefase og
lokalisering. Prosent.

Eier-disponerer du bil?

DISPON-
EIER 	 ERER 	 NEI

Eier du
motorsykkel

JA 	 NEI alt Antall

Alle 38 7 55 4 96 	 100 2290

Boform
Kollektivboere 18 8 74 2 98 	 100 572
Aleneboere 19 9 73 2 98 	 100 748
Andre boformer 66 6 28 6 94 	 100 970

Familiefase
Enslige 19 8 74 2 98 	 100 1297
Enslige forsørgere 58 15 27 3 97 	 100 95
Par uten barn 56 7 37 6 94 100 562
Par med barn 83 4 14 8 92 	 100 336

Avdelingens lokalisering
Storbyer med omland 33 7 60 3 97 	 100 1423
Regionale sentra 50 8 42 5 95 	 100 457
Mindre tettsteder 46 9 45 3 97 	 100 410

Fire ganger så mange studentpar med barn som enslige studenthusholdninger eier bil. Studenthusholdninger
i storbyene eier i mindre grad enn andre bil.

Den gjennomsnittlige studenthusholdningen har omlag 600 kroner i utgifter til bilhold per måned (se tabell
69). Studenthusholdninger med andre boformer enn alene- og kollektivboere har klart høyere utgifter til
dette enn de sistnevnte. Par med barn har større utgifter til bil pr måned enn andre studenthusholdninger.
Studenthusholdninger i storbyene har mindre utgifter til bil enn studenthusholdninger på mindre steder.

Det er lite variasjon i andelen som eier motorsykkel på de fleste av kjennetegnene vi har undersøkt i denne
tabellen. Det ser imidlertid ut til at studentpar, i særlig grad dem med barn, i noe større grad eier
motorsykkel enn husholdninger med enslige studenter (se tabell 68).
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Tabell 69 Utgifter52 til bilhold og motorsykkel eller scooter pr måned for alle studenthusholdninger
utenom hjemmeboende etter studenthusholdningenes boform, familiefase og lokalisering.
Gjennomsnitt i kroner. Gjennomsnittlig husholdningsstorrelse.

Gjennoms-
Utgifter 	 nittlig

Utgifter motorsyk- husholdn-
til 	 kel/scoo- ingsstør-

bilhold	 ter 	 relse Antall

Alle 603 12 1.8 2293

Boform
Kollektivboere 205 8 1.4 572
Aleneboere 249 6 1.0 750
Andre boformer 1169 19 2.7 971

Familiefase
Enslige 234 7 1.2 1299
Enslige forsørgere 820 8 2.4 96
Par uten barn 858 20 2.0 562
Par med barn 1699 20 3.8 336

Avdelingens lokalisering
Storbyer med omland 514 13 1.8 1425
Regionale sentra 869 11 1.9 458
Mindre tettsteder 702 7 1.7 410

19 prosent av studenthusholdningene har kjøpt sykkel de siste 12 månedene (se tabell 70). Det ser ut til å
være studenthusholdninger med barn som i størst grad har unnet seg et slikt innkjøp siste året.

1 av 5 studenthusholdninger har kjøpt seg pc de siste 12 månedene. Verken boform eller familiefase har
særlig betydning for hvorvidt husholdningene har kjøpt pc eller ikke. Det ser imidlertid ut til at
aleneboerhusholdningene i noe mindre grad enn andre studenthusholdninger har kjøpt pc.

Tabell 70 Andel som siste 12 måneder har kjøpt sykkel, pc53, tv eller videospiller mm 54 og hvitevarer55

for alle studenthusholdninger utenom hjemmeboende etter studenthusholdningenes boform og
familiefase. Prosent.

Kjøpt sykkel 	 Kjøpt pc 	 Kjøpt TV, 	 Kjøpt
siste 12 	 siste 	 video, el siste hvitevarer
måneder 	 12 måneder 	 12 måneder 	 siste 12

måneder

I
JA 	 NEI 	 JA 	 NEI 	 JA 	 NEI 	 JA NEI alt Antall

Alle 19 81 20 80 25 75

Boform
Kollektivboere 16 84 18 82 22 78
Aleneboere 15 85 15 85 24 76
Andre boformer 26 74 25 75 29 71

Familiefase
Enslige 15 85 16 84 23 77
Enslige forsørgere 27 73 19 81 27 73
Par uten barn 18 82 24 76 33 67
Par med barn 35 65 29 71 26 74

22 78 100
---------

2290

12 88 100 572
13 87 100 748
36 64 100 970

12 88 100 1297
28 72 100 95
36 64 100 562
39 61 100 336

52 Inkluderer bensin, reparasjon, forsikring og utgifter til parkering (ikke avgifter).
53 Til privat bruk.
54 Inkluderer radio, cd-spiller, og annet musikkanlegg (ikke bilstereo).
55 Kjøleskap, kombiskap, fryser, komfyr, mikrobølgeovn, vaskemaskin og tørketrommel.
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25 prosent av alle studenthusholdningene utenom de hjemmeboende har kjøpt tv, video, radio, cd-spiller
eller annet musikkanlegg i løpet av de siste 12 månedene. Studenter med andre boformer enn kollektiv eller
aleneboere har i noe større grad enn andre studenter kjøpt slikt utstyr. Dette ser vi også tydelig ved at par
uten barn har den høyeste andelen med nye kjøp sammenlignet med studenter i andre familiefaser.

22 prosent av studenthusholdningene har kjøpt hvitevarer de siste 12 månedene. Det er klart flere
husholdninger til studenter med andre boformer enn aleneboere og kollektiv som har kjøpt slike varer. Dette
gjenspeiles også hvis vi ser på familiefase; etablering av egen familie fører til at flere kjøper hvitevarer.

En gjennomsnittlig studenthusholdning har brukt i underkant av 700 kroner på sykkel i løpet av de siste 12
månedene (se tabell 71). Det ser ut til å være studenthusholdninger med andre boformer og par med barn
som har brukt mest på sykkel. Tar vi imidlertid hensyn til gjennomsnittlig husholdningsstørrelse er det
aleneboere og de enslige som har brukt mest på sykkel pr person i husholdningen.

Alle studenthusholdninger har i gjennomsnitt brukt omlag 2300 kroner på kjøp av pc de siste 12 måneder.
Det er studenthusholdninger som består av par med og uten barn som har brukt mest på pc-kjøp.

Tabell 71 Utgifter siste 12 måneder til kjøp av sykkel, pc 56, tv eller videospiller mm og hvitevarer for
alle studenthusholdninger utenom hjemmeboende etter studenthusholdningenes boform og
familiefase. Gjennomsnitt i kroner. Gjennomsnittlig husholdningsstørelse.

Utgifter
til

sykkel
Utgifter
til pc

Utgifter
til kjøp

av
TV/video

Utgifter
til

hvitevar-
er

Gjennoms-
nittlig

husholdn-
ingsstør-

relse Antall

Alle 691 2344 1156 1099 1.8 2293

Boform
Kollektivboere 691 1935 978 322 1.4 572
Aleneboere 548 1640 942 435 1.0 750
Andre boformer 820 3225 1453 2153 2.7 971

Familiefase
Enslige 612 1736 929 366 1.2 1299
Enslige forsørgere 754 1441 993 1318 2.4 96
Par uten barn 669 3355 1625 1881 2.0 562
Par med barn 1032 3627 1435 2874 3.8 336

Gjennomsnittshusholdningen har brukt omlag 1150 kroner på kjøp av tv, video, radio, cd-spiller eller annet
musikkanlegg de siste 12 månedene (se tabell 71). Det er selvsagt de studenthusholdningene som i størst
grad har kjøpt slike ting, som også har hatt størst utgifter til dem. Dette gjelder med andre ord
studenthusholdninger i andre boformer, og særlig husholdninger bestående av par uten barn.

Studenthusholdningene brukte i gjennomsnitt 1100 kroner på hvitevarer i løpet av de siste 12 månedene.
Husholdningene med andre boformer skiller seg igjen klart ut som dem som har brukt mest på hvitevarer,
mens husholdninger til enslige har brukt klart minst.

Noe over halvparten av studenthusholdningene kjøpte innbo som møbler, golvtepper o.l, og i overkant av en
tredel fikk slikt innbo i løpet av de siste 12 månedene (se tabell 72). Studentpar uten barn har i større grad
enn andre studenthusholdninger kjøpt innbo de siste 12 månedene. Etablering i felles hjem er nok en
medvirkende årsak til at denne gruppen skiller seg ut med et høyere forbruk på dette området.

Også når det gjelder utgifter til møbler og gulvtepper er det studenthusholdninger i andre boformer som har
hatt de største utgiftene de siste 12 måneder (se tabell 73). Dette går nærmere frem når vi ser på
familiefasene; studenthusholdningene bestående av par uten barn har brukt mer enn både

56 Tilbehør som har kostet under kr 500 er ikke regnet med.
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studenthusholdninger bestående av par med barn, og enslige med og uten barn. Sammenhengene er de
samme også hvis vi tar hensyn til gjennomsnittlig husholdningsstørrelse. Gjennomsnittlig har alle
husholdningene brukt 2 700 kroner til kjøp av møbler, gulvtepper osv siste 12 måneder.

Hvis vi går over til å se på hvem som harfått innbo som møbler, golvtepper o.1, er tendensen at par uten barn
i klart større grad enn andre studenthusholdninger har fått slike gayer.

Tabell 72 Andel som siste 12 måneder har kjøpt57 og fått innbo58 for alle studenthusholdninger
utenom hjemmeboende etter studenthusholdningenes boform og familiefase. Prosent.

Kjøpt nobler,
gulvtepper el

JA 	 NEI

FAtt møbler,
gulvtepper el

JA 	 NEI 	 alt Antall

Alle 58 42 37 63 	 100 2290

Boform
Kollektivboere 57 43 36 64 100 572
Aleneboere 50 50 34 66 	 100 748
Andre boformer 66 34 40 60 	 100 970

Familiefase
Enslige 51 49 34 66 100 1297
Enslige forsorgere 59 41 38 62 	 100 95
Par uten barn 74 26 48 52 	 100 562
Par med barn 62 38 28 72 	 100 336

Gjennomsnittlig har studenthusholdningene fått gaver i form av møbler, gulvtepper ol som tilsvarer en verdi
av 1 679 kroner siste 12 måneder (se tabell 73). Her ser vi også at verdiene av innbo fått som gave viser
samme monster som ved utgiftene til kjøp av slike varer. Studenthusholdninger med andre boformer og par
uten barn har fått innbo av størst verdi sammenlignet med andre studenthusholdninger.

Tabell 73 Utgifter siste 12 måneder til kjøp av innbo og verdi av innbo fått som gaver for alle
studenthusholdninger utenom hjemmeboende etter studenthusholdningenes boform og familiefase.
Gjennomsnitt i kroner. Gjennomsnittlig husholdningsstørrelse

Utgifter 	 Verdier

	

til 	 av
møbler, 	møbler,
gulvtepp- gulvtepp-

	

er el 	 er el

Gjennoms-
nittlig

husholdn-
ingsstor-

relse Antall

Alle 2701 1679 1.8 2293

Boform
Kollektivboere 1395 760 1.4 572
Aleneboere 1383 902 1.0 750
Andre boformer 4653 2912 2.7 971

Familiefase
Enslige 1317 845 1.2 1299
Enslige forsorgere 2806 1492 2.4 96
Par uten barn 5329 3866 2.0 562
Par med barn 4428 1936 3.8 336

57 Gjelder hvis samlet verdi er over kr 500.
58 MØbler, lamper, gulvtepper og pyntegjenstander.
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Utgifter i forbindelse med studiene

Studenthusholdningene betaler i gjennomsnitt omlag 850 kr i utgifter til semesteravgift, 420 kr i andre
avgifter, 4 400 kr til studielitteratur og 650 kr i utgifter til studiemateriell (se tabell 74) pr år. Til sammen
utgjør dette omlag 6 330 kr pr år.

Tabell 74 Utgifter siste 12 måneder til semesteravgift, andre studieavgifter/gebyrer, studielitteratur 59

og studiemateriell° for hjemmeboende, for alle andre studenthusholdninger og etter institusjonstype,
utdanning, utdanningsnivå og studiestedets storrelse 61 . Gjennomsnitt i kroner. Gjennomsnittlig
husholdningsstorrelse

Sem.avg- 	 Andre
ift 	 avgifter

Utgifter
til

studiel-
itterat-

ur

Utgifter
til

studiem-
at.

Gjennom-
sn.

hush.st- Ant-
r. 	 all

Alle 856 418 4401 655 1.9 	 2491

Hjemmeboende
Ja 795 565 4093 539 3.2 	 201
Nei 861 404 4430 666 1.8 	 2290

Familiefase
Enslige 810 376 4127 626 1.4 	 1489
Enslige forsørgere 829 421 4618 592 2.4 	 101
Par uten barn 989 509 5218 731 2.0 	 564
Par med barn 880 482 4403 700 3.8 	 337

Institusjonstype
Universiteter 732 367 4082 585 1.9 	 968
Vitenskapelige høgskoler 613 391 4790 898 1.5 	 125
Statlige høgskoler 976 463 4627 693 2.0 	 1398

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 975 295 4767 692 2.0 	 887
Annen høgskoleutdanning 955 731 4391 669 1.8 	 341
Prof. 	 utd. 	 v/ univ./vit.hogsk. 682 345 4866 689 1.9 	 328
Annen utd. v/ univ./vit.hogsk. 783 453 3923 607 1.9 	 935

Utdanningsnivå
Lavere grad 906 421 4481 638 1.9 	 1861
Høyere grad 716 411 4173 704 1.9 	 630

Studiestedets størrelse
Inntil 1000 studenter 925 472 5214 786 2.1 	 340
1000 - 1999 studenter 982 239 4475 633 1.8 	 485
2000 - 4999 studenter 1041 689 4957 670 1.8 	 174
5000 og flere studenter 789 428 4197 641 1.9 	 1492

Husholdninger med hjemmeboende studenter hadde noe mindre utgifter til semesteravgift, studielitteratur og
studiemateriell, men når det gjelder andre avgifter og gebyrer hadde de noe mer utgifter enn andre
studenthusholdninger.

Husholdninger som består av enslige studenter har lavere utgifter enn gjennomsnittet på alle postene j denne
tabellen, mens studentparene uten barn har høyere utgifter. Dette har sammenheng med at studentparene ofte
består av to studenter (I gruppen av par uten barn er 48 prosent av respondentenes ektefeller/samboere også
studenter). For de andre familiefasene er det ikke særlige forskjeller, bortsett fra at husholdninger med
enslige forsørgere har noe høyere utgifter til studielitteratur enn gjennomsnittet.

59 Bøker og tidsskrifter.
60 Papirvarer, skrivesaker, disketter, utgifter til kopiering.
61 Tallene er, i likhet med de andre tabellene over forbruk, vektet. Det er altså tatt hensyn til eventuelle ulikheter i fordelingen av
husholdninger med mer enn en student.
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Det er studenthusholdninger på statlige høgskoler som har størst utgifter til semesteravgift og andre avgifter
og gebyrer, mens studenthusholdninger  på vitenskapelige høgskoler har størst utgifter både til
studielitteratur og -materiell. Forskjellen mellom statlige høgskoler og vitenskapelig høgskoler når det
gjelder studielitteratur er imidlertid ikke så stor. Hvis vi ser på studieutgiftene samlet er det også liten
forskjell mellom studenthusholdningene på de vitenskapelige og de statlige høgskolene. Det er
husholdningene til universitetsstudentene som har minst utgifter til studiene, de betaler i gjennomsnitt om
lag 1000 kroner mindre enn de andre husholdningene.

Husholdningene til studenter som går på en profesjonsutdanning ved et universitet eller en vitenskapelig
høgskole har mindre utgifter til semesteravgift enn studenthusholdninger ved andre utdanninger.
Husholdningene til studentene ved ikke-profesjonsutdanningene på høgskolene har klart større utgifter til
andre avgifter og gebyrer enn ved andre utdanninger, mens studenthusholdningene ved de mer åpne ikke-
profesjonsutdanningene ved universitetene og de vitenskapelige høgskolene har mindre utgifter til
studielitteratur og studiemateriell.

Studenthusholdninger med studenter på høyere grads studier har mindre utgifter til semesteravgifter, andre
avgifter og til studielitteratur enn tilsvarende  på lavere grad. Når det gjelder utgifter til studiemateriell har de
noe større utgifter enn andre studenthusholdninger, men samlede utgifter til studiene er noe høyere for
studenthusholdninger på lavere grad enn pd høyere grad. Husholdninger på steder med 2 000 til 4 999
studenter har høyest utgifter til semesteravgifter og andre avgifter, mens det er husholdningene på steder
med mindre enn i 000 studenter som har størst utgifter til studielitteratur og studiemateriell. Det er
studenthusholdningene på steder med mer enn 5 000 studenter som har minst samlede utgifter i forbindelse
med studiene.
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10 prosent av studenthusholdningene har behov for spesielle materialer eller utstyr til studiene, men bare 1
prosent av husholdningene har behov for spesielle studiehjelpemidler på grunn av funksjonshemming eller
sykdom (se tabell 75).

Tabell 75 Andel med studier med behov for spesielle materialer eller utstyr62 og andel med behov for
spesielle studiehjelpemidler pga funksjonshemming/sykdom 63 for hjemmeboende, for alle andre
studenthusholdninger og etter institusjonstype, utdanning, utdanningsnivå og studiestedets størrelse.
Prosent.

Behov for
spesialutstyr

JA 	 NEI

Har behov for
spesielle

studiehjelpemidl

JA 	 NEI 	 alt Antall

Alle 10 90 1 99 	 100 2488

Hjemmeboende
Ja 9 91 1 99 	 100 201
Nei 10 90 1 99 	 100 2287

Institusjonstype
Universiteter 5 95 0 100 100 966
Vitenskapelige høgskoler 16 84 1 99 	 100 125
Statlige høgskoler 14 86 1 99 	 100 1397

Utdanning
Prof. utd. v/ høgskolene 16 84 1 99 	 100 887
Annen høgskoleutdanning 11 89 1 99 	 100 341
Prof. 	 utd. v/ univ./vit.hogsk. 9 91 1 99 	 100 326
Annen utd. v/ univ./vit.hogsk. 6 94 0 100 100 934

Utdanningsnivå
Lavere grad 11 89 1 99 	 100 1860
Høyere grad 9 91 1 99 	 100 628

Studiestedets størrelse
Inntil 1000 studenter 10 90 1 99 	 100 340
1000 - 1999 studenter 13 87 1 99 	 100 485
2000 - 4999 studenter 16 84 1 99 	 100 173
5000 og flere studenter 9 91 1 99 	 100 1490

Husholdningene til universitetsstudentene har i klart mindre grad enn andre behov for spesielle materialer
eller utstyr i studiene, mens det er husholdningene til studenter ved profesjonsstudiene ved de statlige
høgskolene som i størst grad ser ut til å gi slike behov. Det ser ut til å være en tendens til at husholdningene
på de minste og de største studiestedene i noe mindre grad enn andre steder har behov for spesielle
materialer i forbindelse med studiene. Det er ingen signifikant forskjell mellom hjemmeboende og andre
husholdninger, eller om studenten befinner seg på lavere eller høyere grads studier.

Spesielle studiehjelpemidler er det svært få studenthusholdninger som har behov for (se tabell 75). Dette
?J*  det vanskelig å si noe sikkert om eventuelle forskjeller mht de valgte kjennetegn. I dette utvalget er det
mindre enn en halv prosent av universitetsstudentene som sier de har behov for slike hjelpemidler.

Gjennomsnittlige husholdningsutgifter siste 12 måneder til spesielle materialer eller utstyr ligger på 2 580
kroner for alle studenthusholdninger med slike behov, men observasjonene beregningen baseres på er for få
til at vi kan publisere resultater for undergrupper av utvalget.

62 Maling, farger, tekstiler el. pc er ikke inkludert.
63 Gjelder studiehjelpemidler som trygdekontoret ikke dekker. Gjelder ikke kontaktlinser og terminalbriller.
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Utgifter til reiser
Studenthusholdningene har i gjennomsnitt brukt nærmere 3 000 kroner til hjemreiser og i overkant av 7 000
kroner til feriereiser siste 12 måneder (se tabell 76).

Det er bare små forskjeller mellom husholdningene til studenter på lavere og høyere grads studier med
hensyn til utgifter til hjemreiser, men når det gjelder feriereiser har husholdningene til studenter som tar en
høyere grad hatt større utgifter enn de som tar en lavere grad.

Tabell 76 Utgifter siste 12 måneder til hjemreiser" og feriereiser65 for alle studenthusholdninger
utenom hjemmeboende etter utdanningsnivå, lokalisering og familiefase. Gjennomsnitt i kroner.
Gjennomsnittlig husholdningsstorrelse.

Utgifter til
hjemreiser

Utgifter til
feriereiser

Gjennomsnittlig
husholdningsst-

ørrelse Antall

Alle 2975 7063 1.8 2291

Utdanningsnivå
Lavere grad 3004 6420 1.8 1692
Høyere grad 2902 8787 1.8 599

Avdelingens lokalisering
Storbyer med omland 2866 7915 1.8 1423
Regionale sentra 2766 5252 1.9 458
Mindre tettsteder 3610 5348 1.7 410

Familiefase
Enslige 3072 5485 1.2 1297
Enslige forsørgere 1805 4645 2.4 96
Par uten barn 3834 9473 2.0 562
Par med barn 1546 10670 3.8 336

Studenthusholdninger på mindre tettsteder brukte mer enn andre på hjemreiser siste 12 måneder, mens
studenter i storbyer med omland brukte mest på feriereiser.

Ser vi på de ulike familiefasene, viser det seg at husholdningene til de enslige og studentene i parforhold
uten barn har høyest utgifter til hjemreiser. Parhusholdningene, både dem med og uten barn, har høyest
utgifter til feriereiser.

Trekker vi inn gjennomsnittlig husholdningsstørrelse, brukte par uten barn relativt mest på feriereiser. Når
det gjelder hjemreiser brukte enslige forsørgere og par med barn minst pr person, mens enslige brukte mest.
Enslige forsørgere brukte også minst på feriereiser.

64 Reise- og oppholdsutgifter til selve reisene (billettpriser oa), ikke til lommepenger brukt underveis. Hjemreise vil si en reise til det
stedet studenten bodde mesteparten av tiden før fyllte 16 år.
65Feriereiser inkluderer ikke reiser til hjemstedet, selv om slike reiser også kan være feriereiser. Med feriereise menes at man er borte
minst fem sammenhengende netter. Gjelder samlede utgifter til billetter, hotell, mat og drikke, souvenirer ol.
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Studenthusholdningene har i gjennomsnitt om lag 340 kroner i utgifter til offentlig transport pr måned (se
tabell 77).

Husholdningene til studenter ved de statlige høgskolene har noe mindre utgifter til offentlig transport enn
husholdninger til studenter ved andre institusjoner, det samme gjelder husholdningene til studenter på
studiesteder med mindre enn 1 000 studenter. Dette har sammenheng med at det der er mer vanlig med bruk
av egen bil til og fra studiestedet. Det er i storbyene med omland de største utgiftene til offentlig transport
finnes.

Når vi ser på familiefasene, går det frem at parhusholdningene med og uten barn har høyest utgifter til
offentlige transportmidler. Enslige og par uten barn har imidlertid , ikke overraskende, større utgifter pr
person enn studenthusholdninger som består av enslige forsørgere og par med barn.

Tabell 77 Utgifter til bruk av offentlige transportmidler 66 pr måned, inkludert transport til og fra
studiestedet, for alle studenthusholdninger utenom hjemmeboende og etter institusjonstype,
studiestedets størrelse, lokalisering og familiefase. Gjennomsnitt i kroner. Gjennomsnittlig
husholdningsstørrelse.

Utgifter til
offentlig
transport

Gjennomsnittlig
husholdningsst-

orrelse Antall

Alle 342 1.8 2293

Institusjonstype
Universiteter 392 1.7 882
Vitenskapelige høgskoler 375 1.5 122
Statlige høgskoler 300 1.9 1289

Studiestedets størrelse
Inntil 1000 studenter 213 2.0 307
1000 - 1999 studenter 259 1.8 455
2000 - 4999 studenter 249 1.7 170
5000 og flere studenter 396 1.8 1361

Avdelingens lokalisering
Storbyer med omland 395 1.8 1425
Regionale sentra 208 1.9 458
Mindre tettsteder 257 1.7 410

Familiefase
Enslige 274 1.2 1299
Enslige forsørgere 257 2.4 96
Par uten barn 449 2.0 562
Par med barn 486 3.8 336

66 Inkluderer også utgifter til taxi.
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Vedlegg A

Metodisk dokumentasjon

Gjennomføring av datainnsamlingen innsamlingsmetode
Undersøkelsen ble i utgangspunktet planlagt som en besøksundersøkelse. Det ble gitt tillatelse til å ta
intervju på telefon i de tilfellene der reisetiden oversteg en time hver vei, eller hvis alternativet til å ta
intervjuet på telefon var å ikke få noe intervju i det hele tatt. Ettersom utvalget i denne undersøkelsen ikke
følger Statistisk sentralbyrås utvalgsplan hadde vi relativt mange intervjuobjekter plassert på steder der vi
ikke har intervjuere. Dette kombinert med at mange studenter var såpass opptatte at det var vanskelig for
våre intervjuere å få til en besøksavtale, førte til at telefonandelen i denne undersøkelsen ble relativt høy.
Tabell 78 viser fordelingen på telefon- og besøksintervju.

Tabell 78 Andel telefon- og besolisintervju. Prosent 
Telefoninterv . 0 	Besøksintervju 	Antall interv u totalt

64,1	 35,9	 3061

Utvalget vi har med A gjøre i denne undersøkelsen består i overveiende grad av unge mennesker, det var
derfor i følge intervjuerne lite problematisk å ta intervjuene på telefon. Noen av spørsmålene i denne
undersøkelsen har mange svaraltemativer. Til slike spørsmål er det vanlig å lage kort der intervjuobjektene
selv kan lese svaralternativene. For å gjøre situasjonen ved telefonintervju så lik besøksintervju som mulig
fikk studentene etter inngått avtale om intervju på telefon disse kortene tilsendt i posten.

Gjennomforing av datainnsamlingen : sporing
Studenter er en gruppe som flytter mye, vi forventet oss derfor at intervjuerne kunne få problemer med å
oppspore studentene som ble trukket ut til denne undersøkelsen. For å gjøre situasjonen enklest mulig for
intervjuerne i oppsporingsarbeidet ble det derfor sendt ut kort der studentene kunne fylle ut eventuelle
endringer i adresse og telefonnummer. Det ble videre laget en mer omfattende liste over intervjuobjektene
(I0) enn det som er vanlig. Den besto av tre linjer der første linje inneholdt opplysninger om JO, den andre
om IOs referanseperson i folkeregistret, som kan være  JO selv, ektefelle, far eller mor, den tredje inneholdt
opplysninger om IOs studiested. Referansepersonens telefonnummer var til stor hjelp for intervjuerne i deres
arbeid for å spore JO der deres studieadresse eller telefonnummer ikke var fullstendig eller korrekt.

Gjennomføring av datainnsamlingen feltarbeidet
Feltarbeidet ble gjennomført i perioden 16. mars til 15. mai 1998. Feltperioden ble imidlertid utvidet til 26.
mai for å få med noen studenter som ikke hadde anledning til å være med før 15.mai.

Figur 1 viser hvordan svarprosenten utviklet seg i løpet av intervjuperioden. Den første uken ga nærmere
200 intervju. Deretter stiger den jevnt de neste to ukene med over 400 intervju per uke. I uke fire flater
kurven ut på grunn av påsken , før det igjen kommer i overkant av 400 intervju i uken i tre uker. De siste tre
ukene flater kurven noe ut. Vi fikk til slutt inn 3061 intervju. Av disse var det imidlertid 414 som gikk til
avgang underveis i intervjuet av ulike årsaker. Den største andelen av de som gikk til avgang underveis viste
seg å ikke være studenter likevel, eksempelvis fordi de studerte mindre enn 50%, eller hadde avlagt
slutteksamen i løpet av semestret som hadde gått. Vi endte derfor opp med 2647 intervju, og en svarprosent
på 79,4.
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Figuren viser svarprosenten av det som til enhver tid er sendt inn fra intervjuerne. Denne svarprosenten vil
alltid ligge lavt i starten fordi frafallet fra JO som ringer og sier at de ikke kan eller vil være med blir sendt
inn med en gang. Etterhvert stabiliserer denne kurven seg en stund på omlag 85%, og nærmer seg gradvis
80%. Vanligvis er denne kurven en god indikator på hva den endelige svarprosenten kan ventes a bli. I dette
tilfellet endte imidlertid svarprosenten en del lavere en hva figuren indikerte underveis. Årsaken til det
ligger sannsynligvis i at intervjuerne hadde ganske store problemer med 5. treffe en del studenter, dette førte
til at frafallet ble stort på slutten, når alle studenter som de ikke traff i løpet av feltperioden ble sendt inn.

Figur 1 Oversikt over svarinngangen, Levekårsundersokelse blant studenter 1998
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Frafall og avgang
Til denne undersøkelsen ble det trukket 4000 studenter fra landets statlige høgskoler, kunsthøgskoler,
vitenskapelige høgskoler og universiteter. 665 av personene viste seg å ikke tilhøre populasjonen likevel.
Dette er en større andel enn det som er vanlig i generelle besøksundersøkelser, vi viser derfor
avgangsårsakene i tabell 79. 89,5 prosent av avgangen skyldes at personer som står oppført som studenter i
registrene ikke er studenter lengre. 6,5 prosent er bosatt i på Svalbard eller i utlandet for 6 måneder eller
mer. 2,4 prosent studerer ved en annen institusjon enn den de står oppført på i registrene; en institusjon som
ikke inngår i gruppen med vår målpopulasjon, mens 1,7 prosent viste seg å være utvekslingsstudenter.
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Prosent
avo-an a

100,0

6,5

89,5
1,7

2,4

Prosent av
trukket utvala

16,6

1,1

14,9
0,3

0.4

Tabell 79 Av ano etter årsak, antall s ersoner, s rosent av av
Antall

ersoner
Avgang i alt
	

665

Utvandret til Svalbard/utlandet for mer enn 6
	

43
måneder
Ikke student
	

595
Utvekslingsstudent
	

11
Studerer ved institusjoner som ikke inngår i
trekkeb,	 borunnlaoet
	

16

an • en oo s rosent av trukket utvalg.

Tabell 80 viser årsaker til frafall. Nekting er den vanligste årsaken til frafall, og utgjør omlag halvparten av
frafallet. 22,9 prosent av frafallet skyldes at JO ikke var å treffe i intervjuperioden, mens 1,3 prosent ikke
kunne delta på grunn av egen eller andres sykdom. Resten av frafallet skyldes andre årsaker.

Tabell 80 Frafall etter årsak, antall personer, prosent av frafallet og prosent av bruttoutvalget.  
Antall

personer
688 

Prosent
frafall
100,0 

Prosent av
bruttoutvaloet

20,6Frafall i alt  

Nekting i alt
	

343
	

49,9
	

10,3
Intervjupersonen nekter

	
336
	

48,9
	

10 1
Andre nekter på vegne av intervjupersonen

	
7
	

1,0
	

0,2

Sykdom m.v. i alt
	

9
	

1,3
	

0,3
Kortvarig syk
	

3
	

0,4
	

0,1
Langvarig syk
	

3
	

0,4
	

0,1
Sykdom/dødsfall i familien

	
3
	

0,4
	

0,1

Ikke å treffe i alt
	

157
	

22,9
	

4,7
Bortreist på ferie, arbeid/forretningsreise el.	 46

	
6,7
	

1 4
Ikke å treffe av andre grunner

	
111
	

16,2
	

3,3

Annet frafall i alt
	

179
	

26,0
	

5,4
Bolig ikke funnet
	

17
	

2,5
	

0,5
Har ikke telefon/for kostbart, langt å reise

	
17
	

2,5
	

0,5
Språkproblemer
	

3
	

0,4
	

0,1
Andre grunner
	

142
	

20,6
	

4.3
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Tabell 81 viser hvordan kjennemerkene kjønn, institusjonstype og; innvandringsstatus er fordelt i
bruttoutvalget, nettoutvalget og frafallet. Når det gjelder kjønn og innvandringsstatus er det liten forskjell
mellom fordelingene i brutto- og nettoutvalget. Statlige høgskoler er noe overrepresentert i nettoutvalget
sammenlignet med bruttoutvalget, mens universiteter er noe underrepresentert. Skjevhetene er imidlertid så
små at vi ikke ser noen grunn til å beregne vekter for å justere for dem.

Tabell 81 Bruttoutval nettoutva o frafall etter IConn, skole se o innvandrin sstatus.
Bruttoutvalg

I alt
	

100,0

Kjønn
Menn
	

42,1
Kvinner
	

57,9

Skoletype
Statlige høgskoler	 53,3
Vitenskapelige høgskoler •4,7
Kunsthøgskoler	 1,5
Universiteter	 40,5

Innvandringstatus
Norsk bakgrunn
	

95,5
Innvandrerbakgrunn
	

4,5

Antall personer
	

3335

Nettoutvalg

100,0

41,4
58,6

54,5
4,8
1,2

39,4

95,8
4,2

2647

Frafall

100,0

44,8
55,2

48,5
4,2
2,6

44,7

94,0
6,0

688

Studentmassen endrer seg fort. I vårt nettoutvalg er det et visst innslag av studenter som viste seg ikke å
studere ved institusjoner de i følge registrene skulle være tilknyttet. I stedet var disse intervjuobjektene nå
tilknyttet andre institusjoner som inngikk i utvalget. I slike tilfeller lot vi studentene være med i
undersøkelsen som studenter ved sin nåværende institusjon. Disse bevegelsene i studentmassen ser ikke ut
til å ha gått systematisk i en bestemt retning, med et unntak for studenter ved kunsthøgskolene. En viss andel
viste seg ikke å være kunststudenter lenger. Det er likevel ingen grunn til å tro at dette har innført skjevheter
i materialet.

Utvalgsvarians
Den usikkerhet som er i resultatene fordi de bygger på opplysninger om et utvalg av den populasjonen som
undersøkelsen dekker, kalles utvalgsvarians. Standardavviket er et mål på denne usikkerheten. Størrelsen på
standardavviket avhenger blant annet av tallet på observasjoner i utvalget, og av fordelingen til det aktuelle
kjennemerket i hele gruppen som omfattes av undersøkelsen. Standardavviket kan anslås ved hjelp av
observasjoner i utvalget.

Det er ikke foretatt egne beregninger av slike anslag for denne undersøkelsen , men tabell 82 viser tilnærmet
størrelsen på standardavviket for observerte prosentandeler ved ulike utvalgsstørrelser. Av tabellen går det
fram at usikkerheten øker når antall observasjoner minker og når prosenttallet nærmer seg 50.

Ved hjelp av standardavviket er det mulig å beregne et intervall som med en bestemt sannsynlighet
inneholder den sanne verdi av en beregnet størrelse (den verdien vi ville ha fått dersom vi hadde foretatt en
totaltelling i stedet for en utvalgsundersøkelse). Slike intervaller kalles konfidensintervaller hvis de er
konstruert på en bestemt måte: La M være den beregnede størrelsen og S være et anslag for standardavviket
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til M. Konfidensintervallet med grensene (M-2S) og M+2S), vil med omtrent 95 prosents sannsynlighet
inneholde den sanne verdien.

Følgende eksempel illustrerer hvordan en kan bruke tabell 5 for å finne konfidensintervaller. Anslaget på
standardavviket til et observert prosenttall på 70 er 2,5 når antall observasjoner er 500. Konfidensintervallet
for den sanne verdi får grensene 70 ± 2 x 2,5. Det vil si at intervallet som strekker seg fra 65 til 75 prosent
med 95 prosent sannsynlighet inneholder den tallstørrelsen en ville fått om hele befolkningen hadde vært
med i undersøkelsen.

Som det fremgår av tabellen nedenfor Øker størrelsen på standardavviket når antallet observasjoner synker.
Ved mindre enn 25 observasjoner blir konfidensintervallet og dermed usikkerheten så stor at det ikke lenger
vil være forsvarlig å offentliggjøre prosentberegninger basert på så fa observasjoner.

Ofte kan det være ønskelig å sammenligne prosenttall for flere grupper. Da er det viktig å være oppmerksom
på at når to usikre tall sammenlignes vil usikkerheten på forskjellen mellom dem vanligvis bli større enn
usikkerheten knyttet til hvert enkelt tall.

Tabell 82 Forventet standardavvik for observerte s rosentandeler ved ulike utvalgsstørrelser
5 (95)

4,4

3,1

2,2

1 5

1 3

1 0

0,7

0,6

0,6

0,5

0,4

0.4

Antall observasjoner:

25

50

100

200

300

500

1000

1200

1500

2000

2500

2647

10(90) 15(85) 20(80) 25(75) 30(70) 35(65) 40(60) 50(50)

	

6,1 	7,3 	8,2 	8,8 	9,4	 9,7	 10,0 	10,2

	

4,3 	5 , 1 	5,7 	6,2 	6,5	 6,8	 7,0 	7,1

	3,0	 3,6 	4,0 	4,4 	4,6	 4,8	 4,9 	5,0

	2, 1	 2 , 5 	2,8 	3,1 	3,2	 3,4	 3,5 	3,5

	1,7	 2 ,1	 2,3 	2,5 	2,7	 2,8	 2,8 	2,9

	1,3 	1,6	 1,8 	1,9 	2,1	 2,1	 2,2	 2,2

	

0,9	 1,1	 1,3 	1,4 	1,4	 1,5	 1,5 	1,6

	

0,9	 1,0	 1,2 	1,3 	1,3	 1,4	 1,4 	1,4

	

0,8	 0,9	 1,0 	1,1 	1,2	 1,2	 1,3 	1,3

	

0,7	 0,8	 0,9 	1,0 	1,0	 1,1	 1,1 	1,1

	

0,6	 0,7	 0,8 	0,9 	0,9	 1,0	 1,0 	1,0

	

0,5	 0,7	 0,7 	0,8 	0,8	 0,9	 0,9 	0,9

Innsamlings- og bearbeidingsfeil
I enhver undersøkelse, både totaltellinger og utvalgsundersøkelser, vil det forekomme svar som er feil.
Feilene kan oppstå både i forbindelse med innsamlingen og under bearbeidingen.

All datainnsamling i denne undersøkelsen har foregått ved hjelp av bærbare pc. Dette foregår på den måten
at intervjuerne har med seg pc ut i felten, leser opp spørsmålene fra dataskjermen og registrerer svarene
direkte. En viktig fordel med denne innsamlingsmetoden er at alle hopp i spørreskjema og tildeling av
spørsmål til undergrupper programmeres på forhånd. Dermed reduseres muligheten for at intervjuerne stiller
feil spørsmål til feil personer. Tildelingen av spørsmål kan defineres på grunnlag av kjennetegn vi har om
intervjupersonene på forhånd, men vi bruker også de svarene som blir gitt underveis i spørreskjemaet.
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En annen fordel med IT-basert intervjuing er mulighetene for direkte kontroll av svarene som blir registrert.
For hvert spørsmål er det lagt inn grenser for gyldige verdier. I tillegg er det bygget inn et omfattende
feilmeldingssystem dersom intervjueren taster inn et svar som er inkonsistent i forhold til tidligere svar.
Slike svarkontroller er lagt inn på to nivå. En del feilmeldinger er absolutte, og kan ikke overstyres. Andre
ganger legges det inn advarsler som intervjuerne kan velge å se bort fra.

Videre gir IT-basert intervjuing muligheter for å tilpasse ordlyden i spørsmålene avhengig av
intervjupersonene situasjon eller svar på tidligere spørsmål. Dette gir intervjusituasjonen et mer personlig
preg, og det er lettere for intervjuerne A få til en muntlig samtale.

Alle disse sidene ved IT-basert intervjuing fører til økt datakvalitet. Innsamlingsfeil som skyldes
intervjuerens feilregistreringer blir langt mindre enn ved bruk av papirskjema. Vi unngår registrering av
ugyldige verdier og vi oppnår et redusert frafall på enkeltspørsmål ved at mulighetene for hoppfeil
reduseres.

Innsamlingsfeil kan også komme av at intervjupersonen avgir feil svar. Det kan skyldes vansker med 5. huske
forhold tilbake i tiden. Det kan også skyldes misforståelser av spørsmål. Når det blir spurt om forhold som
folk erfaringsmessig finner kompliserte, ma en regne med å få en del feilaktige svar. Innsamlingsfeil kan
også oppstå fordi visse spørsmål av enkelte oppfattes som ømtålige. Intervjupersonen kan i slike tilfeller
bevisst gi feilaktige svar. De vurderinger som ligger til grunn for svaret kan også bli påvirket av hva
intervjupersonen oppfatter som sosialt ønskelig.

I denne undersøkelsen er ikke spørsmålene av en slik karakter at vi vurderer risikoen for denne siste type
innsamlingsfeil for særlig relevant.

Bearbeidingsfeil er avviket mellom den verdien som registreres inn, og den verdien som til slutt rapporteres
ut. Slike feil kan oppstå for eksempel under omkodinger. Gjennom kontroller har man sat å finne feil og
rette opp disse.

Når en har rettet opp feil så langt det er mulig, er erfaringen at de statistiske resultatene i de fleste tilfeller
påvirkes forholdsvis lite av både innsamlingsfeil og bearbeidingsfeil. Virkningen av feil kan likevel være av
betydning i noen tilfeller, og det er klart at ikke alle feil oppdages.
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Vedlegg B

Spørreskjema

Studenters levekår 1998 (produktnummer 5884)

Papirversjon av spørreskjema

Papirversjonen av skjemaet sender vi dere for at dere skal kunne se de enkelte
spørsmålsformuleringene bedre. Enkelte steder kan det imidlertid mangle hopp-henvisninger.

Bruk denne versjonen av spørreskjemaet kun som en støtte til å bli kjent med
spørsmålsformuleringene og innholdet i intervjuet.
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Innledning

Presenter deg selv og undersøkelsen.

Gjør eventuelt avtale med IO.

Respondentens ident

Faar
Fødselsår

Ioskj onn
Kjønn
MANN 	
KVINNE    

1
2        

Hvis du skal lage en avtale, gjøres det som vanlig med A trykke Ctr-Enter
start intervjuet 	  1
overføring til annen intervjuer 	  2
frafall 	  3
avgang 	  4

Oppgi grunnen til frafallet
ikke tid nå

H li

......... ..... . . ..... ....	 .	 ... ........... . 	 .......... 	 .
jo ønsker ikke å delta	 .... ..... . . ............................ .
deltar ikke av prinsipp ......... . . . . .. ......... .... ........ ... .
andre nekter for io 	  14
kortvarig sykdom 	  21
langvarig sykdom/ svekkelse .... ..... . ......... . ............ 	 22

språkproblemer
sykdom/ dødsfall i ios familie, annen uforutsett hendelse ... . . . .

.midlertidig fraværende pga skolegang
.. .................. ............ ......... ..... .. . .

/ arbeid 	 . ....... . .......... .
midlertidig fraværende pga ferie e 1 ........ . . ...... ...... ...... . 32
finner ikke adressen/ boligen ..... ......... ....... ............. 	  33
ikke telefon - for kostbart/ langt A reise ... . ............... .:: 33
jo ikke A treffe av andre årsaker .. ... ..... ..... ........ ...... .
andre frafallsgrunner (spesifiseres) .. ........... ..... ........ 	

•

• 41

Oppgi grunnen til avgangen:
død.................... ................. ............ ....... 	 51
utvandret/bor i utlandet/Svalbard for mer enn 6 mnd 	  52
fast bosatt på institusjon 	  53
er ikke student 	  54
er utvekslingsstudent 	  55
studerer ved andre institusjoner 	 .............. .......... 	 56

Hvorfor overføring
io flyttet til annet område 	  60
kjenner io 	  61
intervjuer kapasitetsproblemer, sykdom el	 .............	 62
annet ......................	 ............... .......... • ...	 63

Ny adresse eller telefonnummer til io
Adresse i io-lista er: $gateadr $postadr
Telefon i io-lista er: $telefl $telef2

nei, adresse/telefonnummeret er riktig ......... ................. 	 1
nei, adresse/telefonnummeret er ikke riktig,
men verken adresse eller telefon er funnet 	  2
ja, men bare adresse 	  3
ja, men bare telefonnummer 	  4
ja, både adresse og telefon-nr 	  5
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Oppgi (om mulig) IOs nye gate-/vegadresse her (ikke postnummer her, det er
neste spørsmål): (eller trykk Enter hvis ingen gate-/vegadresse er
tilgjengelig)

Oppgi (om mulig) IOs nye postnummer og poststed her: (eller skriv 9999 hvis
postnummeret er ukjent eller ingen postadresse er tilgjengelig)

Telefonnummer 1
Oppgi evt nytt telefonnummer til io her: trykk . (punktum) hvis io er A
treffe på $telefl
Blank det ut ved A trykke mellomromstasten, eller skriv inn et nytt hvis io
ikke er A treffe på $telefl?

Telefonnummer 2
Oppgi evt nytt telefonnummer til io her: har du funnet et telefonnummer til
er det oppført på neste linje $telef2
Trykk . (punktum) hvis io er A treffe på dette nummeret.
Blank det evt. ut ved A trykke mellomromstasten,
eller evt. skriv inn et nytt.

Har du kontaktet noen av følgende instanser for A forsøke A spore opp io?
trykk enter - hvis ikke!
opplysningen (vanlig/ mobil) ......... 	 ......... 	 1

	

........... 	 ......
folkeregisteret ..... . ..... . ...... .. 	 .. .... 	 2............... . ..... .
posten.......... .......................... . . . .. • 	 .. 	 ... ........ 	 3
ssb sentralt .... .... 4 ...... ... ...... ........ ..... . ...... . ....... 	 4
annet .... ...... .. ...... .................................. ..... .. 	 5

Annen form for sporing

Evt andre opplysninger

Borikomm
DA VI TRAKK IO TIL DENNE UNDERSØKELSEN, VAR IO REGISTRERT BOSATT FOR
SEMESTERET I $KOMMUNE. ER HAN/HUN FORTSATT BOSATT I DENNE KOMMUNEN? SPØR
DERSOM DETTE IKKE ER HELT KLART.
borikomm

Nykommun
HVILKEN KOMMUNE LIGGER IOS SEMESTERBOSTED I? SPØR OM NØDVENDIG!
nykommun

Respondentens studiestatus

stO_a (*)
Før selve intervjuet kan begynne, må vi stille noen spørsmål for A avgjøre om
du tilhører vår målgruppe. Er du student dette semesteret?
JA (GA TIL O_E) 	 .............. .......... ......... ...... 	 1
NEI ......... ......... ........... ...... ................. 	 2

stO_b STILLES DERSOM IO IKKE ER STUDENT DETTE SEMESTERET (2 OVENFOR)
Er årsaken til at du ikke er student dette semesteret, at du har hatt
avsluttende eksamen i løpet av det siste året?
JA 	  1
NEI.......... 	 ........... 	 ..........,........ 	 . 	 2

DERSOM JA:
Undersøkelsen omfatter ikke tidligere studenter, men takk for at du sa deg
villig til A svare på disse spørsmålene!

INTERVJUET AVSLUTTES. IO GAR TIL AVGANG: 54
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stO_c STILLES DERSOM NEI OVENFOR
Tror du at du kommer til A studere igjen i løpet av de neste to årene?
JA 	  (1)
NEI 	  (2)
KANSKJE 	  (3)

DERSOM NEI:
Undersøkelsen omfatter ikke tidligere studenter, men takk for at du sa deg
villig til A svare på disse spørsmålene!

INTERVJUET AVSLUTTES. IO GAR TIL AVGANG: 54

stO o_d DERSOM "JA" ELLER "KANSKJE" OVENFOR
VIS KORT 1. VED TELEFONINTERVJU: BE IO SE PA KORT 1.
Selv om du ikke er student pr i dag, vil vi likevel gjerne gjennomføre deler
av intervjuet. Hva er årsaken til at du ikke regner deg som student dette
semesteret? Vil du si at det hovedsaklig er fordi du...
ønsket A jobbe for A finansiere videre studier, 	  1
ønsket A jobbe for A få et avbrekk fra studiene, 	  2
har vært eller skal ut A reise, 	 3
at du venter på studieplass eller veileder, ....... .......... 	 4
har et opphold i forbindelse med
barnefødsel eller omsorg for barn, .........

	

........ 	 5
eller er det andre årsaker' 	  6
GÅ TIL STUDI2, MED TEKST FOR "HVILEÅR"-STUDENTENE DER HVOR DET FREMGÅR

stO_e TIL ALLE
Studererer du i Norge i forbindelse med et utvekslingsprogram?
JA............. ............. ....... ...... 	 .......... 	 1
NEI...................... ....... 	 ..... 	 .... ........... 	 2

DERSOM JA:
Undersøkelsen omfatter ikke utvekslingsstudenter i Norge, men takk for at du
sa deg villig til A svare på disse spørsmålene!

INTERVJUET AVSLUTTES. IO GAR TIL AVGANG: 55

Studietilknytning

studi1(*)
Da går vi over til spørsmål om din studietilknytning. Vil du si at du dette
semesteret er...
heltidsstudent, 	 ....... 	 ........ ........................ ....... 	 1
deltidsstudent omlag 3/4-deler av tida,
	 .......................
	 2

deltidsstudent omlag 2/3-deler av tida, ............... ........ 	 3
eller deltidsstudent omlag halvparten av tida? 	  4
IO ER DELTIDSSTUDENT, MINDRE ENN 50 %	 .......	 ...........	 5

DERSOM 5:
Undersøkelsen omfatter ikke deltidsstudenter som studerer mindre enn 50% av
tiden, men takk for at du sa deg villig til A svare på disse spørsmålene!

INTERVJUET AVSLUTTES. IO GAR TIL AVGANG: 54

studi2
Når du tenker på hele utdanningsforløpet ditt fremover, hvilket
utdanningsnivå har du som målsetting å gjennomføre? Er det...
en universitets - /høgskoleutdanning av 1/2 til 2 års varighet, 	  1
en universitets-/høgskoleutdanning av 2 1/2 til 4 års varighet, 	  2
eller er det en universitets-/høgskoleutdanning
av 4 1/2 til 7 års varighet' 	  3
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studi3 (*) TIL ALLE
Hva er din høyeste fullførte utdanning pr i dag? Med fullført menes å ha fått
vitnemål eller tatt eksamen.
VIDEREGÅENDE SKOLE, 2 AR ELLER MER 	

 
1

HØYSKOLE- ELLER UNIVERSITETSUTDANNING, 0,5 - 2 AR 	 .......... 	 2
HØYSKOLE- ELLER UNIVERSITETSUTDANNING, 2,5 - 4 AR 	

 
3

HØYSKOLE- ELLER UNIVERSITETSUTDANNING, 4,5 AR ELLER MER ..... ....... 	 4
ANNET, SPESIFISER ............. .............. ..... 	 ..... 	 . 	 ...... 	 ..... 	 5

studi4
I hvor mange semester har du vært registrert som student? Regn også med
inneværende semester, og eventuelle tidligere studieperioder.
ANTALL SEMESTER

studi5 (*)
Vi vil gjerne vite om du studerte i fjor, altså i 1997. Var du student.
begge semester i 1997, 	  1
kun i vårsemesteret, ........................... ......... 	 2
eller kun i høstsemesteret? 	 ...... ...... .......   3
IO VAR IKKE STUDENT I 1997 ......... .......... ........... 	 4

Studi6 VIS KORT 2 VED TELEFONINTERVJU, BE IO SE PA KORT 2
Du skal nå få se et kort som viser alle institusjonene vi har trukket
studenter fra. De er delt inn i universiteter, vitenskapelige høgskoler og
statlige høgskoler. Hvilken av disse institusjonene studerer du ved dette
semesteret?

UNIVERSITETER
11 OSLO
12 BERGEN
13 NORGES TEKNISK-
NATURVITENSKAPELIGE UNIVERSITET
(TRONDHEIM)
14 TROMSØ

VITENSKAPELIGE HØGSKOLER

21 NORGES HANDELSHØGSKOLE
22 NORGES LANDBRUKSHØGSKOLE
23 NORGES MUSIKKHØGSKOLE
24 NORGES IDRETTSHØGSKOLE
25 NORGES ARKITEKTHØGSKOLE
26 NORGES VETERINÆRHØGSKOLE

STATLIGE HØGSKOLER
31 ØSTFOLD
32 AKERSHUS
33 OSLO
34 HEDMARK
35 GJØVIK
36 LILLEHAMMER
37 BUSKERUD
38 VESTFOLD
39 TELEMARK
40 AGDER

41 STAVANGER
42 STORD/HAUGESUND
43 BERGEN
44 SOGN OG FJORDANE
45 MOLDE
46 ÅLESUND
47 VOLDA
48 SØR-TRØNDELAG
49 NORD-TRØNDELAG
50 BODO
51 NARVIK
52 NESNA
53 HARSTAD
54 TROMSØ
55 FINNMARK
56 SAMISK HØGSKOLE

STATLIGE KUNSTFAG HØGSKOLER
57 STATENS BALLETTHØGSKOLE
58 STATENS TEATERHØGSKOLE
59 STATENS OPERAHØGSKOLE
60 STATENS KUNSTAKADEMI
61 STATENS KUNST- OG
HANDVERKSSKOLE
62 VESTLANDETS KUNSTAKADEMI
63 STATENS HØGSKOLE FOR
KUNSTHANDVERK OG DESIGN

70 IO ER IKKE STUDENT VED NOEN
AV INSTITUSJONENE

DERSOM 70, IO ER IKKE STUDENT VED NOEN AV DISSE INSTITUSJONENE:
Undersøkelsen omfatter ikke studenter ved andre institusjoner enn de som er
listet her, men takk for at du sa deg villig til A svare på disse
spørsmålene.



INTERVJUET AVSLUTTES. IO GAR TIL AVGANG: 56

studi7a (*) VIS KORT 3. VED TELEFONINTERVJU: BE IO SE PA KORT 3.
Hva slags utdanning tar du dette semesteret? Tar du ...
en universitetsutdanning på lavere nivå, 	 ............. ................ 1
en universitetsutdanning på høyere nivå, ............ .......... ....... 2
en utdanning ved en vitenskapelig høgskole 	 3
eller en annen høgskoleutdanning , 	 4

FOR "HVILEAR"-STUDENTENE: Hva slags utdanning tok du det siste semesteret for
du tok pause? Tok du...

studi7b STILLES DERSOM IO SVARER 1 (UNIV.UTD LAVERE NIVA) PA STUDI7A
Tar du...
examen philosophicum eller førstesemesterstudier, ......... ........ 1
tar du et grunnfag, mellomfag, semesteremne eller storfag, 	 ..... 2
eller tar du praktisk-pedagogisk utdanning dette semesteret? .......3

DERSOM IO GAR PA TO UTDANNINGER DETTE SEMESTERET: DEn HØYESTE KODEN SKAL
GJELDE.

FOR "HVILEAR"-STUDENTENE: Tok du ex... / et grunnfag.... /eller tok du
praktisk-.... ... det siste semesteret før du tok pause?

studi7c (*) STILLES DERSOM IO SVARER 2 (UNIV.UTD HØYERE NIVA) PA STUDI7A
VIS KORT 4. VED TELEFONINTERVJU: BE IO SE PA KORT 4.

Hvilken utdanningstype tar du dette semesteret? Jeg vil nå lese opp en rekke
utdanningstyper på høyere nivå, og de står også her på dette kortet. Tar du
en...
cand.polit, 	 1• ...........

	

....................... 	 •
cand.scient, 	  2
cand.philol., 	  3
helsefag: cand.san., kandidat i sykepleievitenskap ....., 	  4
medisin: cand.med., 	 ..... 	 ......... 	 ..... .......... 	 5
farmasi: cand .pharm.. 	 ......... ......... ............ 	  6
tannlege: cand.odont., ...... ..... ....... ....... 7
veterinær: cand.med.vet., ............... ...... ..........   8
jus: cand.jur., ....... .................. ...........   9
sosialøkonomi: cand.oecon., 	

• 	

.............. ......... 	 10
psykologi: cand.psychol.,   11
pedagogikk, spes.ped.: cand.ed., cand.paed., cand.paed.spec., ...12
teologer: cand.theol., ...... ............. .......... ..... 13
sivilagronomer: cand.agric., ..................... ............ 	 14
sivilingeniører: siv.ing., 	 ...... 	 ............. 	  15
siviløkonomer: siv.0k., .......................... 	  16
eller en annen høyere utdanning? 	 ........... 	  17

FOR "HVILEAR"-STUDENTENE: Hvilken utdanningstype tok du det siste semesteret
for du tok pause? Tok du en...

studi7d (*) STILLES DERSOM IO SVARER 3 PA STUDI7A
Hvor lang utdanning ved en vitenskapelig høgskole tar du dette semesteret? Er
det.
en 1/2 -årig eller 1-årig utdanning ved en vitenskapelig høgskole. ...... 1
en 2- til 4-årig utdanning ved en vitenskapelig høgskole, 	  2
eller en 4 1/2 - til 6 -årig utdanning ved en vitenskapelig høgskole '7 	  3

FOR "HVILEAR"-STUDENTENE: Hvor lang utdanning ved en vitenskapelig høgskole
tok du det siste semesteret før du tok pause? Var det...

studi7e (*) STILLES DERSOM IO SVARER 4 PA STUDI7A
VIS KORT 5. VED TELEFONINTERVJU: BE IO SE PA KORT 5.

Hvor lang høgskoleutdanning tar du dette semesteret? Er det...
en 1/2-årlig eller 1-årig hOgskoleutdanning, 	  1
er det en 2-årig høgskoleutdanning, 	  2
er det en 2 1/2 eller 3-årig høgskoleutdanning, 	  3
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en 4-årig høgskoleutdanning................ 	 4.. 	 ..
eller en 4 1/2 til 5-årig høgskoleutdanning? ......

	

....... 	 5

FOR "HVILEAR"-STUDENTENE: Hvor lang høgskoleutdanning tok du det siste
semesteret for du tok pause? Var det...

studi7f (*)STILLES DERSOM IO SVARER 4 PA STUDI7A
Hva slags høgskoleutdanning tar du dette semesteret? Er det...
en lærerutdanning (allmenlærer/førskolelærer/faglærer/spesiallærer), 	  1
en ingeni0rutdanning eller teknisk utdanning, .............. 	 ..... 	  2
en helse- eller sosialfaglig utdanning, 	  3
eller en annen høyere utdanning?  	 4

FOR "HVILEAR"-STUDENTENE: Hva slags høgskoleutdanning tok du det siste
semesteret for du tok pause? Var det...

studi8 TIL ALLE
Var det denne utdanningen du helst ville inn på da du startet dette studiet?
JA......................... 	 ....... .................... 	 1
NEI 	  2

studi9 VIS KORT 6. VED TELEFONINTERVJU: BE IO SE PA KORT 6.
PA dette kortet har vi satt opp ulike årsaker til valg av utdanning. Hva vil
du si var viktigst for deg ved valget av den utdanningen du går på dette
semesteret? Var det den fremtidige muligheten for...
faglig fordypning , ........... 	 ...... 	 .... • .....1
gode jobbutsikter, 	 ....... . ... ........................ ............ 32

• ...høye inntekter .  ....... ................... .........
A kunne jobbe med mennesker, 	  4
den geografiske plasseringen av utdanning eller jobb ..... 	 • 5
eller var det at du ikke kom inn på det studiet du hadde som
førstevalg' .......................... ..... 	 ....... 	 6

studil0 (*)
Hvor mange vekttall tar du dette semesteret? Dersom du ikke skal ha eksamen
våren 1998, ber vi deg likevel beregne hvor mange vekttall dette semesterets
studier representerer. Ett semesters studiearbeid tilsvarer 10 vekttall ved
normal studieprogresjon.
ANTALL VEKTTALL

studi11 TIL ALLE
Har du tidligere hatt opphold i studiene på ett semester eller mer?
JA..... .................... ..... 	 ....... ............ 	 (1)
NEI...... 	 ....... ............ ...... 	 (2)

studil2 HVIS IO SVARER JA PA STUDIll
VIS KORT 7. VED TELEFONINTERVJU: BE IO SE PA KORT 7.
Hva var hovedårsaken til (det siste) oppholdet i studiene? Var det
hovedsaklig at du...
manglet finansiering av studiet, . 	 ...... 	 .. ............ 	 1
at du ville jobbe en periode , ... 	 2...... ............................
at du ville prioritere familien 	 3........... ..... ........ ..... .......
at du var på lengre reiser 	

,
, ...... .... ....... ....... ............ ......... 	 4

at du var lei av A studere, 	 ........ ....... ....... ........ 5
at du var i tvil om det valgte
faget eller studiet var det rette for deg, ........... ........... ...... 	 6
at du var i tvil om du ville fortsette A studere 	 i det hele tatt, ........ 7
at du manglet veiledning . ........... ............................ ........ 	 8
hadde et opphold i forbindelse med
barnefødsel eller omsorg for barn 	 ..... ............ ...................... 9
eller var det andre årsaker? SPESIFISER... . . ..... 	 ........ ............ 10

stu12_sps Spesifiser hvilke andre årsaker det var til det siste oppholdet i
studiene.
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studil3 (*)
Hvor mange semestre gjenstår i følge normert studietid for du er ferdig med
den utdanningen du går på? Regn fra og med høsten av, altså hasten 1998.
DERSOM IO ER I SISTE SEMESTER ELLER ER FORSINKET, SKRIV NULL.
ANTALL SEMESTER

studil4a (*)
Er du forsinket eller tror du at du vil bli forsinket i forhold til normert
studietid?
JA, IO ER FORSINKET 	  1
JA, IO TROR HAN/HUN VIL BLI FORSINKET 	  2
IO VET IKKE 	  3
NEI 	  4

studil4b HVIS 1 ELLER 2 OVENFOR
VIS KORT 8. VED TELEFONINTERVJU: BE IO SE PA KORT 8.
Hva er hovedArsaken til at du er eller tror du vil bli forsinket i forhold
til studiets normerte lengde? Er det hovedsaklig ...
at du mangler/manglet finansiering av studiet, 	  1
at du jobber/jobbet ved siden av studiene, 	  2
at du vil/ville jobbe i en periode, 	  3
at du skal/har vært på reise, 	  4
at du mangler/manglet veiledning, 	  5
at studiearbeidet tar lenger tid enn det som er normert, . 	 6
at du venter/ventet på studieplass, 	  7
at du har omsorg for barn eller venter barn, 	 ...... . ......   8
eller er det andre årsaker? SPESIFISER ....	 ...........	 .........	 9

stu14_sps Spesifiser andre årsaker til at du er eller tror du vil bli forsinket.

studil5 TIL ALLE
I hvilken grad vil du si at tanken på en eventuell studiegjeld har påvirket
din studieprogresjon? Vil du si at dette...
i sterk grad , 	 ............ ...... . ................ .. . . . . 	 . 	 . .

	

. 	 . 	 ...  	 1
i noen grad, 	  2
eller i liten grad har påvirket din studieprogresjon? . . . . ..... 	 3

Husholdningssammensetning

hhl
Så vil vi stille deg noen spørsmål om familie og husholdning. Er du gift,
samboende, eller lever du for tiden ikke i noe fast parforhold?
GIFT/REGISTRERT PARTNER 	  1
SAMBOENDE 	  2
IKKE I FAST PARFORHOLD .. ....... ...... 	 ......... 	 3

hh2(*) HVIS 2 ELLER 3 I HH1
Hva er din sivilstatus?
UGIFT............................. .... ..... ... . . . . .
ENKE(MANN) 	 ......... ....... .............. ...... 	 .... 	 2
SKILT......... ...... .................. ........ . . . . . 	 . ..... 	 3
SEPARERT 	  4
TIDLIGERE REGISTRERT PARTNER .. . 	 ... 	 .... ..... ... 	 ..... ..... . 	 ....  	 5

hh3 (*) TIL ALLE
Bor du i noen form for kollektiv (bofellesskap)?
JA 	  (1)
NEI...... 	 ..... ............. .................. 	 .......... 	 (2)
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hhView(*)
Vi vil gjerne ha en oversikt over de personer som tilhører din husholdning.
Til husholdningen regner vi alle personer som er fast bosatt i boligen, og
som har felles økonomi. Med felles økonomi mener vi at utgiftene deles.

DETTE AVSNITTET SKAL KUN LESES FOR MEDLEMMER AV KOLLEKTIV
Er du medlem av et kollektiv kan det være vanskelig A vite om medlemmene
utgjør en eller flere husholdninger. For at du og de andre skal utgjøre en
felles husholdning i vår betydning av ordet, må det meste av utgiftene deles.

TIL ALLE
Hvor mange personer i tillegg til deg selv er det i husholdningen din?
REGN IKKE MED IO SELV.
ANTALL PERSONER i HUSHOLDNINGEN

For hvert husholdningsmedlem utenom deg selv vil vi at du skal nevne kjønn,
fødselsår og familieforhold til deg. va begynner med den eldste i
husholdningen.

FOR HVER PERSON:

Kjønn
Er dette en mann eller en kvinne?
kjøntyp

Fodt
Hvilket år er HAN/HUN (1. Person) født?
SKRIV INN PERSONENS FØDSELSÅR

Slekt
Hvilket familieforhold har HAN/HUN til deg?

PARTNEREKTEFELLE/REGISTRERT 	 .... .................... . . ...... 	 (2)
SAMBOER

..........
 , ........... ...... ....... 	 .. 	 (3)

SONN/DATTER ..... ....... .......... ......... ........... .... ..... . 	
(5)

SOSKEN 	

(4)
ULLSBSTEBARN/SARKARN ....... . ............... ...... .. .......

.............. 	
..

. ................ ...... .. 	 ........ 	 (6).......
FORELDRE ...... ............ ........... ......... ............. ...(7)
STEFORELDRE................. ....... . ...... ....... ....... ..... 	 (8)
SVIGERFORELDRE . .......... ........ ..... ...................... 	 (9)
SVIGERSONN/ -D

LDRE
ATTER ......... . . . ......... . . . . .. ........... ..(10)

BESTEFORE 	 ..... 	 ............ 	 ....................... 	 (11)
BARNEBARN ..... 	

.
. .. .. ...... ..... . 	

....
.. 	 .. ....... .. . . . .......... .. 	 (12)

ANNEN SLEKTNING .. .......... . . .. . 	 ........... ..... ....... 	 (13)
HYBELBOER

. ...
........................ 	 . . . 	 ... ....... . 	 (14)

ARBEIDSHJELP .. ........ .. ...... .. ....... . ...
... . .... . . 	

............ 	 (15). .. .
ANNEN IKKE-SLEKTNING ............ 	 .. (16).........................

FLERE
Er det flere personer som tilhører husholdningen?
JA 	 ..... 	 ......... 	 .......... 	 (1)
NEI

............ ......

	

..... • 	 ...... 	 (2)

HVIS JA, GA OPP IGJEN TIL FØDSELSÅR OG TA KARTLEGGINGEN EN GANG TIL

BoksKlar
Vi har nå fått opplyst at husholdningen består av N ANTALL personer i tillegg
til deg selv. Er dette samtlige?
JA....... 	 ...... 	 ............. 	

. 	
.......... 	 1

NEI 	 ........ 	 ........... ....... 	 2........... 	 ..... 	 .

HVIS NEI, GA OPP IGJEN TIL FØDSELSÅR OG TA KARTLEGGINGEN ENDA EN GANG

1 0



FOR "HVILEAR"-STUDENTENE:

Takk for at du ville delta! De første resultatene fra denne undersøkelsen vil bli
offentliggjort i massemediene til høsten, og rapporten utgis på nyåret 1999. Da kan
du eventuelt henvende deg til SSB eller ved studiestedet ditt for d få vite mer om
levekår og forbruk blant studenter.

INTERVJUET KUTTES, I RESTEN AV SKJEMA FAR DE "MANGLER INFORMASJON".

Barn
BARN1A BARN5 STILLES HVIS DET ER EGNE OG/ELLER SÆRKULLSBARN (s=3,21.1n ) I
HUSHOLDNINGEN FODT 1988-1998. ANDRE SKAL HOPPE TIL "BAR".

barnla
ANTALL EGNE BARN OG/ELLER SÆRKULLSBARN I HUSHOLDNINGEN FODT 1988-1998

barnlb (*)
Du har opplyst at du har .«N» barn i husholdningen som er født i 1988 eller
seinere. Har barnet/barna regelmessig tilsyn av andre enn foreldre/foresatte?
Regn med alle former for regelmessig tilsyn, også ubetalt og betalt privat
tilsyn og skolefritidsordning.
JA 	  1
NEI 	 2............................. 	 . • . 	 . • .

HVIS JA PA BARN1B
barn2 (*)

Er barnet/barna...
i barnehage 	 ..... 	 ............ ............. 	 ......... 	 1
hos dagma mma, 	 ...... 	 ...... ....... ........ 	 ...... 	 2
i familiebarnehage, ............ ........ .... 	 3
i skolefritidsordning, 	  4
har du/dere andre tilsynsordninger for barnet/barna, ...... 	 5
eller har du/dere en kombinasjon av disse tilsynsordningene? ...6

barn3 (*) DERSOM 6 OVENFOR (FLERE TILSYNSORDNINGER). FLERE ALTERNATIVER KAN
AVMERKES

Hvilke tilsynsordninger har du/dere? Har du/dere.. .
barnehage, 	 ................ . ............ .. 	 . . . 	 . . . 	 1• • ... ..... .
dagmamma, 	 .. .............. ...... ........ ...... 	 . ...... 	.. 	 . 	 2
familiebarnehage, 	 ...... .................. .......... 	 3
skolefritidsordning, 	  4
eller har du/dere andre tilsynsordninger for barnet/barna? 	  5

barn4
Hvor mange timer pr uke har barnet/barna tilsyn? Ikke regn med den tiden
barnet/barna er på skolen. DERSOM FLERE BARN, LEGG SAMMEN TOTALT ANTALL TIMER
ANTALL TIMER TILSYN PR UKE

barn5
Hvor mye betaler du/dere sammenlagt pr måned for dette?
ANTALL KRONER PR MANED

barn6(*) TIL ALLE
Har du barn som ikke tilhører husholdningen?
JA  

	
1

NEI ....... 	 ..... ......... .............. 	 ...... 	 ......... 	 2

barn7 HVIS JA I BARN&
Vi vil da gjerne vite hvor mange barn du har som ikke tilhører husholdningen?
ANTALL BARN UTENFOR HUSHOLDNINGEN

barn8(*)
Betaler du bidrag for DET BARNET/DE BARNA som ikke tilhører husholdningen?
JA 	  1
NEI 	  2
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barn9
Hvor mye betaler du i bidrag pr måned?
BELØPET GJELDER FOR ALLE BARN
SAMLET BIDRAG PR MANED KR

Familie og nettverk

faml(*) VIS KORT 9. VED TELEFONINTERVJU: BE IO SE PA KORT 9.
Hvor bodde du mesteparten av tiden for du fylte 16 år? Bodde du...
i din nåværende studiekommune, 	  1
i en annen kommune i studiefylket, 	  2
i en annen kommune utenfor studiefylket, men i samme landsdel, .   3
bodde du i en annen landsdel, 	  4
eller bodde du i utlandet? .......... ............ 	 ...... 	 ..... 	 5

fam2(*)
Lever dine foreldre?
JA, 	 BEGGE 	 gå 	 til 	 fam3 	 ....... 	 ............... ..... 	 1
JA, FAR gå til 	 fam3 	 ..... ......... 	 .......... ....... 	 ...... 	 2
JA, MOR gå til 	 fam3 	 ............ 	 .............. ........ 	 3
NEI, INGEN gå 	 til 	 fam4 	 ..... 	 .......................... 4

fam3(*)
Hvor ofte omtrent treffer du dine foreldre/far/mor?
BOR SAMMEN MED FORELDRE............ ........... ... . . . . .. ..... .. .... .. 1
OMTRENT DAGLIG ... ...... ..... ...... ... ........ ... . . . 	 . ......... ..... 2
OMTRENT HVER UKE, MEN IKKE DAGLIG ........... .... . . . . . 	 . 	 ...... 3

	

.. 	 ..
OMTRENT HVER MANED, MEN IKKE HVER UKE 	 .4

5
SJELDNERE ENN HVERT AR
NOEN GANGER I ARET, MEN

.
 IKKE HVER MANED .. ... 	 ....... .... ........
.. . . 	 . . 	 ...., 	 6

	

.............................. 	 .

fam4 (*)
HAR/HADDE din far utdanning på universitets/høgskolenivå?
JA 	 ....... ... ................ 	 .. 	 1.......... 	 . ..... .... 	 , ..... ...
NEI.............. ....... .. . . .. ... .... 	 ........ 	 ...... 	 . .. .. 	 2
VET IKKE 	 ..... ........ ..... . . . . ................ ...... . . .. .... 	 3
SPORSMALET PASSER IKKE .. . .. .. .. 	 .. 	 ... ....... .. 	 .. 	 . 	 ..... .... 	 4

fam5 (*)
HAR/HADDE din mor utdanning på universitets/h0gskolenivA?
JA 	 ............ 	 ........... ..... ..........1
NEI.......................... ...... ................ ............. 	 2
VET IKKE 	 ..................... ....... ....... ........... . ....... 	 3
SPØRSMÅLET PASSER IKKE 	 .............. 	 ............... ...... 	 4

fam6
Kan du si meg om du har mottattt folgende former for støtte fra dine foreldre
etter at du fylte 20 år:
...at du bodde/bor hjemme uten A betale for deg eller til lave kostnader?
JA........ ..........,.................. ... . . ....... ....... 	 1

fam7 DERSOM IO SVARTE JA OVER
Hvor lenge har du bodd hjemme uten A betale for deg eller til lave kostnader
etter at du fylte 20 år? Dersom det dreier seg om flere perioder, legg sammen
tiden. Bodde du hjemme i tilsammen  
1 til 11 måneder , 	 ....... . ........ .... . . .... .. . .... .. . . 	 . .... 	 .. 	 . .  	 1
omlag 1 til 2 år, 	  2
omlag 3 til 4 år, 	  3
eller bodde du hjemme i 5 år eller mer? ..... .. ..... .. . 	 .. 	 . 	 ...

	

.. 	 .  	 4
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fam8 GJENTA INTRO FRA FAM6
...at du har fått regelmessig støtte mens du har vært under utdanning?
JA 	  1
NEI 	  2

fam9
Hvor mange ganger har du byttet bolig hittil i studietiden? Dersom du har
vekslet mellom studier og lengre perioder med arbeid, ber vi deg tenke ut fra
siste sammenhengende studieperiode.
ANTALL GANGER FLYTTET

Levekår

Studieforhold

sforhl
Nå går vi over til endel spørsmål som dreier seg om studiene. Hvor ofte er du
vanligvis til stede ved studiestedet ditt dette semesteret? Er du der stort
sett...
hver dag, 	  1
tre - fire dager i uka 	  2
en - to dager i uka, 	  3
eller er du der sjeldnere enn hver uke' 	  4

sforh2
I hvilken grad følger du guppeundervisning eller øvingskurs dette semesteret?
Følger du stort sett...
all guppeundervisning eller øvingskurs, ... ..... .. ............ ....... 1
deler av denne undervisningen, ..... e . . . . .................... ..... ... 2
følger du den ikke i det hele tatt, . . .. ..... ...... e ... ........ ...... 3
eller er det ingen tilbud om
gruppeundervisning eller øvingskurs dette semesteret? . e . . .. ... .... .. 4

sforh3 (*)
I hvilken grad følger du fellesundervisningen dette semesteret? Følger du
stort sett...
all fellesundervisning, 	 ..... 	 .................... 	 ... 1
deler av fellesundervisningen, 	  2
følger du ikke fellesundervisningen i det hele tatt, 	  3
eller har du ingen slik undervisning dette semesteret? .....   4

sforh4 STILLES DERSOM 1 ELLER 2 PA SFORH2 ELLER SFORH3
Hvor mange timer pr uke følger du vanligvis undervisningen? Regn både med
felles- og gruppeundervisning og øvingskurs.
ANTALL TIMER UNDERVISNING PR UKE

sforhll
Har du stilt spørsmål til lærerne under forelesninger eller seminarer dette
semesteret?
JA 	  1
NEI................. 	 .......... ....... ............ 	 2

studilOb (*)
Foregår det meste av undervisningen dette semesteret på samme sted som ditt
vanlige studiested?
JA 	  (1)
NEI 	  (2)
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sforh5 (*) TIL ALLE
Deltar du i noen form for kollokviegruppe eller frivillig studiegruppe dette
semesteret?
JA..... ............ 	 ....... 	 .................. ....... 	 1
NEI 	 ............. 	 ..................... ........... • .

• 	

2

sforh6 STILLES DERSOM IO DELTAR I KOLLOKVIER/STUDIEGRUPPER
Hvor mange timer pr måned deltar du vanligvis i kollokviegrupper eller
frivillige studiegrupper?
ANTALL TIMER PR MANED

sforh7 TIL ALLE
Hvor mange timer pr måned bruker du vanligvis på selvstendig jobbing med
studiet, altså A lese, skrive eller lose oppgaver?
ANTALL TIMER PR MANED

sforh8 (*)
Har du en fast veileder blant de ansatte ved studiet?

.JA 	 ........ ...... 	 ...... 	 ..... .................... 	 ........ 	 1
NEI.......................... 	 ... 	 . 	 ....... ................... 	 2
IKKE AKTUELT MED VEILEDER 3

sforh9(*)
I hvilken grad vil du si at du har blitt kjent med noen av lærerne ved
faget/studiet i løpet av den tiden du har studert der? Vil du si at du har
blitt....
godt kjent, 	 ...... .......... 	 ..... 1...................
litt kjent, 	 ....... 	 ........ ............................... 	 • 	 • 	 • ..... 	 2

• 3nesten ikke kjent, 	 ...... .......... 	 ..... ......

	

.

• 	

•
eller er du overhode ikke blitt kjent med noen av lærerne? .. 	 4

sforh10
Har du fått individuell faglig tilbakemelding, enten skriftlig eller muntlig,
fra en lærer dette semesteret?
JA 	 .................. ........ ... ..... .... . . 	 . 	 . . 	 . 	 . 	 . 	 1. 	 .. 	 ... 	 . •.... 	 ..
NEI 	 ...... ........ ........ ..... .......... 	 . 	 . 	 2

	

...... ..... .... 	 ... 	 ..

sforh12 (*)
I hvilken grad vil du si at du har blitt kjent med noen av medstudentene ved
faget/studiet i løpet av den tiden du har studert der? Vil du si at du har
blitt....
godt kjent, 	 . . . . ................... 	 . 	 ... 	 . 	 ..

	

........ 	 .. 	 . 	 . ... ........ ...1.. 	 ..
litt kjent, 	 .. ..... ...... ....... .. 	 . 	 .. 	 .. 	 .............. 	 2

	

. 	 ... 	 . .............. 	 .
nesten ikke kjent, 	 .......... ................ ....... .......... 	 . . . . .. 3
eller er du overhode ikke blitt kjent med noen medstudenter?

.....
. 	 ...... 	 .. .. 	 4

sforh13
Vil du si at du vanligvis har...
svært godt faglig utbytte av A ha kontakt med dine medstudenter. ...... 1
har du et godt faglig utbytte, 	  2
eller har du i liten grad faglig utbytte av å ha kontakt med dem' 	  3

sforh14
Når du tenker på din siste eksamen, vil du si at du følte deg...
svært godt forberedt, 	 ........ ..... . 	 ..... ................ ........ 1
ganske godt forberedt, ..... 	 ........ 	 ..... ....... ........ 2
ikke spesielt godt forberedt, 	  3
eller følte du deg dårlig forberedt?     4
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sforh15
Da vil vi spørre deg om eksamensnerver. Vil du si at du var..
svært plaget, 	  1
ganske plaget, 	 .............. . ..... ...... . .. 	 .. 	 . 	 . 	 ..

	

. 	 .. 	 .. 	 . 	 •  	 2
litt plaget 	  3
eller ikke plaget av dette ved din siste eksamen, 	  4

sforh16
Hvordan trives du alt i alt med studiene dette semesteret? Vil du si at du
trives...
svært bra, 	  1
ganske bra, 	  2
nokså dårlig, 	  3
eller svært dårlig' . 	 .................. 	 .. 	  4

Fysiske arbeidsforhold

fys1
SA har vi noen spørsmål om fysiske arbeidsforhold i studiehverdagen.
Disponerer du en lesesalsplass eller en annen arbeidsplass (LABORATORIUM,
VERKSTED EL)?
JA 	  1
NEI......... 	 ......... 	 ........ .......  	 2

fys2
Kan du i tilstrekkelig grad disponere noe av institusjonens IT-utstyr?
JA................ 	 ...... 	 ..... ............ ............. 	 1
NEI....................... 	 ...... ....... ...... ....... .......... 	 2

fys3
Disponerer du IT-utstyr hjemme?
JA ........ 	 .......... 	 ...... 	 .0 ....... ...O..... 	 .....

	 1
NEI........... ...... ........ ..... 	 0 • • . .. .. . 	 . .... • • • • .. .. . • •

	 2

fys4 DERSOM JA OVENFOR
Har du mulighet til A kople deg til institusjonens IT-nettverk (internett og
e-post) hjemmefra?
JA........ .......... 	 .......... ......... ..... ....... ... 	 .. 	 1
NEI 	 ........... ............. 	 ...... 	 ...... 	 ......... 	 2

fys5 DERSOM JA OVENFOR
Hvor ofte benytter du deg av denne muligheten? Vil du si at du kopler deg opp
mot et nettverk...
hver dag, 	 ........ 	 ........ 	 ............. .................. 	 1
minst en gang i uka, men ikke hver dag, ...... ....... 	 ..... 	 2
sjeldnere enn hver uke, 	  3
eller har du aldri benyttet deg av denne muligheten? 	 4

fys6 VIS KORT 10. VED TELEFONINTERVJU, BE IO SE PA KORT 10.
SA vil jeg spørre deg om støyforholdene innendørs ved studiestedet ditt
Er du...
svært fornøyd, 	  1
ganske fornøyd, 	  2
verken fornøyd eller misfornøyd, 	  3
ganske misfornøyd eller 	  4
svært misfornøyd med dette? 	  5
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fys7 VIS KORT 10. VED TELEFONINTERVJU, BE IO SE PA KORT 10.
Hvordan er det med luftkvaliteten ved studiestedet ditt? Er du 	
svært fornøyd, 	  1
ganske fornøyd, ...............   2.......... ........ ......
verken fornøyd eller misfornøyd, ...... ...... .....   3
ganske misfornøyd eller 	 ........... ....... ...... 	  4
svært misfornøyd med dette? 	 ..............  5

fys8 VIS KORT 10. VED TELEFONINTERVJU, BE IO SE PA KORT 10.
Hva med plassforholdene? Er du
svært fornøyd, 	  1
ganske fornøyd, 	 ....... ....... 	 ......... ....... ...... 	 2
verken fornøyd eller misfornøyd, 	 .....
ganske misfornøyd eller 	  4
svært misfornøyd med plassforholdene ved studiestedet ditt? 	  5

fys9a (*)
Er det perioder med obligatorisk studiepraksis ved studiet?

JA.......... .......... ...........
NEI...... ....... ...... 	 ........... ....... ...... 	 ....... 	 2

fys9b DERSOM JA OVENFOR
Kommer du gjennom studiepraksisen i kontakt med klienter, pasienter, elever
e.l.?

JA............. 	 ....... 	 ..... . .... 	 ..... 	 1
NEI gå til fys12 ................................ 	 2

fys10 STILLES HVIS JA OVENFOR
Kan du huske konkrete episoder fra studiepraksisen der du.. .
har opplevd at din sikkerhet har vært truet, .... .

...
. . ... . . . - 1

eller har dette aldri skjedd deg? gå til fys12 .. . . . . . . .. 	 .... 	 2

fys11 STILLES HVIS 1 OVENFOR
Har dette hendt...
en eller noen få ganger, . ..... . . . . 	 . ...... 	 1
eller mange ganger?

.......... 	 ......
...... .... . 	 . 	 . 	 2..... 	 .. 	 ....... 	 .......

fys12 TIL ALLE
Tilbringer du deler av studietiden på laboratorier, i verksteder eller
produksjonsanlegg?

JA	 .............	 .....	 1............
NEI	 2........	 ..........

fys13 STILLES HVIS JA OVENFOR
Kan du huske konkrete episoder fra studietiden på laboratorier, i verksteder
eller produksjonsanlegg der du...
har opplevd at din sikkerhet har vært

.

 truet, . . . . . . . . . . . . . .. . . . 	 1
eller har dette aldri skjedd deg? ... 	 . . 	 . . 	 2.. 	 ... ..... .. 	 • 	 . ....

fys14 VIS KORT 11. VED TELEFONINTERVJU: BE IO SE PA KORT 11.
Hender det at du blir utsatt for uønsket seksuell oppmerksomhet, kommentarer
e.l. i studiesituasjonen? Hender det...
daglig, 	 ..... .... ....................... .... . . . .... ....... . ...... .... . .  	 1
hender det et par ganger i uka, 	  2
ca en gang i uka, 	  3
et par ganger i måneden, 	 . . ... ........ ..... ... ....... ....... ..........  	 4
eller hender det aldri? . ... ...... ....... ... . .. ... . ........... ...... ..  	 5
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Arbeid

arbl(*)STILLES KUN TIL HUSHOLDNINGER MED BARN
NA kommer en del spørsmål om arbeid. va begynner med omsorgsarbeid for barn
som bor i husholdningen. Som omsorgsarbeid regner vi samvær og pass, også
henting i barnehagen o.l. Regn ikke med timene barna eller du selv sover.
Hvor mange timer i uka bruker du vanligvis på omsorgsarbeid for barn som bor
i husholdningen?
BRUKER IKKE TID PA OMSORGSARBEID 	  1
INNTIL 7 TIMER     2
7-12 TIMER     3
13-24 TIMER     4
25-35 TIMER     5
36 TIMER OG OVER     6

arblb(*) STILLES KUN TIL IO SOM HAR BARN UTENFOR HUSHOLDNINGEN
[NA kommer en del spørsmål om arbeid. Vi begynner med omsorgssarbeid for barn
som ikke tilhører husholdningen. Som omsorgsarbeid regner vi samvær og pass,
også henting i barnehagen o.l. Regn ikke med timene barna eller du selv
sover.] Hvor mange timer i uka bruker du vanligvis på omsorgsarbeid for barn
som ikke tilhører husholdningen?
BRUKER IKKE TID PA OMSORGSARBEID 	 1
INNTIL 7 TIMER   	2
7-12 TIMER   	3
13-24 TIMER   	4
25-35 TIMER 5
36 TIMER OG OVER ...... ......... ............. 	 ...... 	 . 	 6

arb2 TIL ALLE
For vi starter med spørsmålene som gjelder inntektsgivende arbeid, vil vi
gjerne ha klarlagt et forhold: har du permisjon fra en stilling for A kunne
studere dette semesteret?

JA....... 	 ........... 	 ....... .......................... 	 1
NEI............ 	 ...... 	 ..... 	 ............... 	 2

arb3(*)
Har du, eller har du hatt, inntektsgivende arbeid ved siden av studiene
dette semesteret?
JA... ..... .... ........... .... ............ .. . 	 . ....... 	 . .. 	 1
NEI .... ..... . ........... . ....... ......... ...... . . 	 ..... 	 2

arb4 TIL DEM SOM IKKE HAR INNTEKTSGIVENDE ARBEID DETTE SEM(2 OVENFOR)
VIS KORT 12. VED TELEFONINTERVJU: BE IO SE PA KORT 12.

Hvorfor har du ikke inntektsgivende arbeid ved siden av studiene dette
semesteret? Er det hovedsaklig...
fordi du ønsker A være heltidsstudent, ....... 	 ...... . 	 .. 1
fordi du har en tilfredsstillende økonomi, 	  2
fordi du har problemer med A finne et inntektsgivende arbeid, 	  3
fordi det er vanskelig A kombinere jobb og studier, 	 ......... 	 4
fordi tiden ikke strekker til, ................... 	  5
på grunn av Lånekassens inntektsgrense ........... .......... 	  6
eller er det andre årsaker? 	  7
Gi TIL ARBEID10 (Om arbeid forrige semester)

arb5 STILLES HVIS JA PA ARB3
I hvilken grad er det inntektsgivende arbeidet relevant for ditt studium?
Er det...
svært relevant,     1
noe relevant,     2
eller ikke relevant i det hele tatt? ........   3
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arb6 (*)
Hvor mange timer pr uke arbeider du vanligvis dette semesteret? Regn også med
betalte overtidstimer og ekstraarbeid hjemme i forbindelse med arbeidet.
ANTALL TIMER PR UKE
HALVE TIMER RUNDES OPPOVER

arb7
Da har vi et spørsmål om årsaken til at du jobber ved siden av studiene dette
semesteret. Er det hovedsaklig fordi.....
du ikke ønsker så høyt studielån, 	 1
fordi støtten fra lånekassen ikke strekker til 	 2
eller er det andre årsaker? .......... 	 • 	 . ........... .3

arb8a
Jobber du dagtid på hverdager?

JA  
	

1
NEI....... 	 ................ ............... ...... 	 2

arb8b
Jobber du kvelds- eller nattestid på hverdager?

JA ... ..... ... 	 . . . 	 . 	 . 	 . 	 .. 	
2
1............ 	 ............... 	 .. 	 .. 	 ......

NEI .. . . 	 . . .. ..... ......... 	 . 	 ........ .... 	 .. 	 . 	 . 	 . 	 ..

	

.. 	 ... 	 • .... 	 .. 	 ..

arb8c
Jobber du i helgene?

JA ........ ... 	 . 	 . .. 	 . 	 .. 	 . • ... 	 . 	 . 	 . 	 ..1
2

. 	 .... 	 ....... 	 .......... 	 .. 	 ..
NEI 	 ... ...... . . . . . . . . . . 	 . 	 ...................... 	 .. 	 ... 	 ... 	 ..

arb8d
Varierer arbeidstiden, altså hvorvidt du har dag-, kvelds- eller nattarbeid,
fra uke til uke?

JA ....... ................. 	 ............

	

.... 	 1.
NEI 	 .......... 	 ............... 	 2........ 	 ...............

arb8e (*)
Jobber du turnus- eller skiftarbeid?

JA 	 .............. ...... . ........ .. . . 	 . . 	 . 	 . 	 1

	

.. 	 ............... 	 ..
.NEI 	 ........................ ...... .. . . 	 ... 	 .. 	 . 	 . 	 . 	 . 	 2. 	 ..... 	 .. 	 ..

arb9 (*)
Hvor mye har du tjent på det inntektsgivende arbeidet pr. måned hittil i Ar?
ANTALL KRONER I ALT
ER DET VANSKELIG A SVARE FORM< A FA TIL ET ANSLAG!

arb10 TIL ALLE
Hadde du inntektsgivende arbeid ved siden av studiene forrige semester?
JA... ........................................................1 .. . ..... . ............. 	 1. ..... ................ . .....
NEI 	 .. ..... . ................. ..... 	 . 	 . .. 	 2

	

.. ...... . 	 .............

arblla
Hadde du en jobb sommeren 1997?
JA 	
NEI 	  

1
2    

arbllb STILLES HVIS JA OVENFOR
Var dette en sommerjobb eller en jobb av mer varig karakter?
SOMMERJOBB  
JOBB AV MER VARIG KARAKTER........... ....... ........... 
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arb12 DERSOM 1 OVENFOR
I hvor mange uker hadde du sommerjobb i 1997?
ANTALL UKER

arb13
Hva var den viktigste årsaken til at du hadde sommerjobb i 1997?
Var det....
fordi du ikke ønsket så høyt studielån, 	 1
fordi støtten fra Lånekassen ikke strakk til 	 2
eller var det andre årsaker? .......... 	 ...... 	 .0 	 3

arb14 	 TIL ALLE
Hvor mange uker ferie hadde du i hele 1997? Med ferie mener vi fri
både fra studier og inntektsgivende arbeid, og med uker mener vi minst
5 sammenhengende feriedager.
ANTALL FERIEUKER

Ektefelle/samboers arbeid
DENNE BOLKEN STILLES DERSOM IO HAR EKTEFELLE/SAMBOER/REGISTRERT PARTNER

efarbl
Er ektefellen/samboeren din registrert som student dette semesteret?
JA ......... ......... ............ .......	 ........................	 1
NEI ...........	 ...... ........................... ..... ...........	 2

efarb2 STILLES DERSOM JA OVENFOR
Er HUN/HAN...
heltidsstudent, . .. 	 . 	 ............... 	 ........... 	 ......... ..... .. 	 1
deltidsstudent, 	  2
eller har HUN/HAN ikke tenkt å studere dette semesteret? ......3

efarb3(*) TIL ALLE
Har ektefellen/samboeren din hatt inntektsgivende arbeid dette
semesteret, altså våren 1998?
JA 	 I
NEI ...... ........... 	 ............ ......... ............ 	 2

efarb4(*) DERSOM JA OVENFOR
Hvor mange timer pr uke arbeider ektefellen/samboeren din vanligvis dette
semesteret? Regn også med betalte overtidstimer og ekstraarbeid hjemme i
forbindelse med arbeidet?
ANTALL TIMER PR UKE
HALVE TIMER RUNDES OPPOVER

efarb5 (*)
Hvor mye har ektefellen/samboeren din tjent på det inntektsgivende arbeidet
pr. måned hittil i år?
ANTALL KRONER I ALT
ER DET VANSKELIG A SVARE - FORM< A FA TIL ET ANSLAG!

Helse

helsel
Spørsmålene som kommer nå er om helsen din. Har du på grunn av varige
helseproblemer eller funksjonshemming...
svært vanskelig, 	  1
vanskelig, 	  2
eller ikke vanskelig for å delta i daglige studieaktiviteter? 	  3
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helse2
Hvordan vurderer du din egen helse sånn i sin alminnelighet? Vil du si at den
er.
svært god, 	  1
god, 	 ..... .............. . ........ . 	 ...... ..... . ........ .....  	 2
verken god eller dårlig, ....... ..:........................... 	  3
dårlig,  4..... ................ . ..... ....... .......... .. . . . . . . . . . .
eller svært dArlig? ................... ............... . . . . ..... 	  5

helse3
Mottar du grunn- og/eller hjelpestonad fra Folketrygden?
JA....... 	 ................. 	 ....... ............ ...... 	 ......... 	 1
NEI .......... ......... 	 ..... 	 ......... 	 ........ .............. 	 2

helse4
Har du de siste 14 dagene vært...
svært plaget 	 .......... ..... ....... . ........... .. . . . .. .. 	 ..

	

. 	 .. ..1
ganske plaget, 	 ..... ............... . ..... . ...... .. . . . .. 	 .

	

. 	 . 	 ..
3

eller ikke plaget av A være nedtrykt og tungsindig?

. 	 .. 	 2
litt plaget, 	 . ................................ ...... ... .... 	 ..

. . . . . 	 . . ..

	

. 	 .. 	 4

helse5
Har du det siste året vært...
svært plaget, 	 .. . . . ......... ..... ..................... 	 ... 	 ... 	 1
ganske plaget, 	 . . . . ......... ..... ..... .... 	 ..... 	 ....... 	 .. . 	 .. 	 2
litt plaget, 	 ........ ..... .... . . . .......... 	 ...o. 	 ..... ... 	 . 	

4
3

eller ikke plaget av allergi? . . . . . . . . 	 .

	

. . 	 . 	 ..	..............	 . 	 .

helse6 (*) HVIS SVART, GANSKE ELLER LITT PLAGET
Skyldes dette helt eller delvis din studiesituasjon?

JA 	 ...... 	 ......

	

............... ..... ............ 	 1
NEI 	 2..... 	 ................

helse7
Har du vært til helsekontroll eller hatt annen kontakt med
studenthelsetjenesten eller en bedriftshelsetjeneste de siste 12 månedene?
Regn ikke med kontakt på vegne av andre enn deg selv (barn, ektefelle etc.).
JA........... ..... 	 .......... 	 ....... ........................ 	 1

helse8
Har du vært til helsekontroll eller hatt annen kontakt med andre leger de
siste 12 månedene? Regn ikke med kontakt på vegne av andre enn deg selv
(barn, ektefelle etc.).
JA ........ ............... 	

2
1.................. .....

NEI 	 ........... ......... .......

	

........ 	 .....

Økonomi og forbruk

Boforhold

bol (*)
Hvordan bor du dette semesteret? Bor du..
hjemme hos dine foreldre/steforeldre, ............ ...... . 	 ........ 	 1
i studentbolig , 	 ....... 	 ................ 	 ..... ............ ..... 	 2
eller i en annen hybel, leilighet eller hus? ........................ 3
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bo2
Er den boformen du har i dag fast eller midlertidig? Med midlertidig mener vi
at den sannsynligvis endres i løpet av to måneder.
FAST 	  1
MIDLERTIDIG 	  2

bethjem DE TO NESTE SPM STILLES DERSOM IO HAR 1 på B01 I BEGYNNELSEN AV BOLKEN: BOR
HJEMME HOS FORELDRE/STEFORELDRE

Betaler du noe for A bo hjemme hos foreldrene dine?
JA 	  1
NEI 	  2

bethjem2 DERSOM JA OVENFOR
Hvor mye betaler du pr måned for A bo på denne måten?
ANTALL KRONER PR MANED
Hjemmeboende hopper nå til "Boligmiljø"

bo3(*)
Da går vi over til en del spørsmål om boligen du/dere bor i nå. Eier du/du
eller noen i husholdningen boligen, enten selv eller gjennom borettslag eller
boligaksjeselskap?
JA, HUSHOLDNINGEN EIER BOLIGEN SELV => BO_D6a 	  1
JA, HUSHOLDNINGEN EIER GJENNOM
BORETTSLAG ELLER BOLIGAKSJESELSKAP 	 BO_D6a ...... ...o. ......... 2
NEI, HUSHOLDNINGEN LEIER BOLIGEN r* bo4 ........... ........ 	  3

bo4(*) Dette gar til leiere
Hvilken av disse leieformene har du/dere?
VIS KORT 13. VED TELEFONINTERVJU: BE IO SE PA KORT 13.
1 Leieboer med innskudd (obligasjonsleilighet, ikke borettslag) ct> BO_D6a
2 Leieboer uten innskudd
3 Tjenestebolig, forpakterbolig, vaktmesterbolig o.l.
4 Trygdebolig, servicebolig, aldersbolig 	 ,t> BO D3
5 Leie av studenthybel/studentleilighet
6 Framleie eller lån av bolig (inkl leie av hybler)

7 Annet, spesifiser: 	  .* Boti_sps

Bo4sps HVIS 7 I B04
Kan du spesifisere nærmere hvilken annen leieform du/dere har?

BO_D3 (*) VIS KORT 14. VED TELEFONINTERVJU: BE IO SE PA KORT 14
Hvem eier boligen som du/dere leier eller disponerer? Er det...
studentsamskipnaden/en studentboligstiftelse, 	  1
slektninger eller venner,   2
en annen privatperson,     3
en privat gårdeier eller et gårdselskap, 	  4
en andelseier i borettslag eller boligaksjeselskap, 	  5
kommunen,     6
staten eller fylket,   7
en privat stiftelse,     8
en bedrift eller organisasjon, 	  9
eller andre' 	  10

bo5 TIL ALLE LEIERE SOM IKKE LEIER AV STUDENTSAMSKIPNADEN (1 OVENFOR)
Ville du foretrukket A leie bolig av studentsamskipnaden framfor A ha ditt
nåværende leieforhold?
JA 	  1
NEI 	  2
ALLE LEIERE GAR NA TIL BO_DlOa
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BO_D6a(*) TIL EIERE, EIERE I BORETTSLAG/BOLIGAKSJESELSKAP OG LEIEBOERE MED INNSKUDD
I OBLIGASJONSLEILIGHET

Har du/dere lån på boligen?
JA 	  1
NEI............................... 	 ...... ........  	 2

BO_D6b
Vi ønsker A vite hvor mye du/dere betaler i renter og avdrag for boliglån. Er
det lettest for deg A oppgi svaret pr. måned, pr. kvartal eller pr. år?
Pr. måned 	  1
Pr . kvartal 	 ....... ........................ ........ ....... 	 ..... 	 2
Pr. år  	 3

BO_D6c
Hvor mye renter og avdrag betaler du/dere for boliglån, herunder også lån til
innskudd, andel, aksje eller andre overtagelsesbeløp pr. $TIDSROM2? Regn ikke
med nedbetaling av fellesgjeld gjennom husleien.
OPPGI BELØPET I KRONER.

BO_D9
Fellesutgifter kodet om til pr.år

BO_D9ahvis 1 i bo3 (eiere)
Har du/dere fellesutgifter?

.............. ........ 	 ............... 	 1
NEI 	 ........ 	 ....... 	 ............. ..... ............. 	

i • • • i ■••

...... 	 2

BO_D9b DERSOM 1 OVENFOR
Hvor mye betaler du/dere i fellesutgifter pr. måned?
OPPGI BELØPET I KRONER PR MANED.

BO_D10
Husleie kodet om til pr.år

BO_DlOa HVIS 2 ELLER 3 I B03 (ALTSÅ TIL EIERE I BORETTSLAG/BOLIGAKSJESELSKAP OG
LEIERE)

Betaler du/dere husleie?
JA............. 	 ............... ............ ........ 	 1
NEI ..... 	 ..... .................. 	 ....................... 	 2

BO_DlOb (*) DERSOM 1 OVENFOR
Hvor mye betaler du/dere i månedlig husleie for boligen, inkludert evt.
garasje, felles vaskekjeller o.l.? Utgifter til oppvarming og elektrisitet
tas ikke med hvis mulig. Renter og avdrag på lån tas heller ikke med.
OPPGI BELØPET I KRONER.

bo6 STILLES DERSOM 3 I B03, ALTSÅ TIL LEIERE
Har du avtale med utleier om å utføre tjenester som f.eks. snømåking eller
barnepass, i tillegg til A betale husleie?
JA..................... .......... 	 ..... ........ ......... 	 ..... 	 1
NEI....................... ................ 	 ......... 	 ..... 	 ...... 	 2

bo7 (*)
Leier du boligen møblert?
JA........ 	 ..... 	 ........ 	 ....... 	 .....

	 1
NEI.......... 	 .............. ........ 	 • 0 • 0 	 ........ • 0 • ••iiiiiii

	 2
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bo8a (*) TIL ALLE
Da vil jeg gjerne vite hvor mye du/dere vanligvis bruker på lys og brensel
til boligen. Er det lettest for deg A oppgi svaret pr. måned, pr. kvartal
eller pr. år?
Pr. måned     1
Pr. kvartal     2
Pr. år     3
LYS OG BRENSEL ER INKLUDERT I HUSLEIA   4

bo8b (*) STILLES DERSOM 1,2 ELLER 3 OVENFOR.
Hvor store utbetalinger har du/dere pr. $TIDSROM1 for lys og brensel til
boligen? Dersom du har garasje og/eller fritidshus, tar du med utgiftene til
dette også. Regn med alle typer brensel, som elektrisitet, kjøpt ved,
fyringsolje mm.
ANTALL KRONER

Boligstandard

bostd_1(*) TIL ALLE
Hvor mange rom disponerer husholdningen til eget bruk? Ta ikke med kjøkken,
bad, entre, vaskerom eller små rom under 6 kvadratmeter.
ANTALL ROM

bost_1sps
ER IO HYBELBOER? KRYSS AV HER
KAN AVMERKES AV INTERVJUER

bostd_2
Har du/dere kokemuligheter i boligen?
JA...... 	 ......... 	 ..... 	 ......
NEI ...... 	 ........

bostd_3(*)
Har du/dere egen WC i boligen?
JA........ 	 ...... .........
NEI 	 ..........

bostd_4(*)
Har du/dere eget badekar eller dusj i boligen?
JA........... 	 ................
NEI......... 	 ..... ............ ..... 	 .....

0 	 • 	 • 	 • 	 • 	 • 	 • 	 • 	 0 	 • 	 • 	 • 1
• • 	 • 	 0 •• 	 • 	 • 	 • 	 • 	 • 	 e 	 • 	 • 	 • 	 • 2

•• 	 • 	 • 	 • 1
......... 	 • 	 • •• 	 • 2

......................... 1
................. 2

• 0 • 	 ........ • .. ......

.0.00••• ••••• .....

• • 0 • • ..... ..... ....

bostd_5
Er det fukt eller rate i noen av beboelsesrommene? BEBOELSESROM ER ALLE ROM
UNNTATT BODER OG UINNREDET KJELLER/LOFT
JA, ALLE 	  1
JA, NOEN AV BEBOELSESROMMENE 	  2
NEI,INGEN AV BEBOELSESROMMENE .......... ..........   3•.

bostd_6(*)
Er noen av oppholdsrommene kalde og vanskelige A varme opp?
JA, 	 ALLE 	 ...................................... 	 ......... 	 ..... 	 1
JA, NOEN AV OPPHOLDSROMMENE 	  2
NEI,INGEN AV OPPHOLDSROMMENE     3

Boligmiljø

bom_1(*)
Er du daglig utsatt for støy fra gate/vei i boligen?
JA 	
NEI 	 

1
2 

23



bom_2
Hvor ofte omtrent er du sammen med naboer?
OMTRENT DAGLIG 	  1
OMTRENT HVER UKE, MEN IKKE DAGLIG ..... ............. .......   2
OMTRENT HVER MANED, MEN IKKE HVER UKE .... ........ ............ 	 3
NOEN GANGER I ARET, MEN IKKE HVER MANED 	  4
SJELDNERE ENN HVERT AR 	  5

bom_3 STILLES TIL IO MED BARN I ALDEREN 1-10 AR
Hvis du tenker på trafikken her, hvor trygg ville du fole deg for
barnet/barna hvis det/de var ute og lekte alene? Ville du føle deg...
helt trygg, 	  (1)
gansketrygg, 	 . 	 ..... 	 .............. ....... 	 ...... 	 ....... 	 (2)
litt utrygg, 	  (3)
eller meget utrygg? ............ .............. ..........  	 (4)

Vo_Fla1
Har du i løpet av de siste 12 månedene blitt utsatt for vold eller alvorlige
trusler i ditt bomiljø?
JA...... ............. . . .. . ..... ........................ . . . . . ...... 	 1
NEI 	 .............. .... 	 .

	

............. 	 ........... ...... ... 	 ....... 	 2

VO_F2
Har du den siste tiden vært urolig for å bli utsatt for vold eller trusler
når du går ute alene her på stedet? Vil du si...
svært urolig, 	 .............. ..... . .. 	 ... . . ... ......... 	 ... ... 	 ..... . 	 1
noe urolig , 	 ....... . ........ ........... ..... . ..... ...... ........... . 	 2
eller ikke urolig?............. ..... . ...... .......... . . . ........ 	 .. . 	 3

VO_F3a1 HJEMMEBOENDE: "DERE"
Har DU/DERE blitt utsatt for tyveri eller skadeverk i løpet av de siste 12
måneder?
JA 	 ...... 	 ...... 	 ..... 	 .......,... 	 ........ .....
NEI 	 ............ ......... ............. 	 2

bom_4
Er boligens beliggenhet etter din mening...
sentral, 	

2
1

middels sentral, 	 ..... ...... . ....... .... ..... ... 	 . 	 . . .. . . •
eller usentral i forhold til studiestedet ditt? . .. ..... . . .... 3

bom_5 (*)
Er strekningen mellom boligen og undervisningsstedet ditt dekket av et
kollektivtilbud både morgen og ettermiddag?
JA........ ......................... ....... 	 ................. 	 1
NEI 	 ......... 	 ........ 	 ...... ........... ............ 2
VETIKKE 	 ....... ................................................. 	 3

bom_6 (*)
PA hvilken måte kommer du deg vanligvis til og fra studiestedet ditt?
GAR 	  1
SYKLER 	  2
KJØRER KOLLEKTIVT (BUSS/TOG/BAT) 	  3
KJØRER PRIVATBIL 	  4
KJØRER MOTORSYKKEL/MOPED 	  5
ANNET 	  6
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bom_7 (*)
Hvor lang tid bruker du vanligvis fra boligen til studiestedet ditt én vei?
Regn med all ventetid og tidstap på grunn av dårlig korrespondanse ol.
Bringing av barn til barnehage skal eventuelt også regnes med. Bruker du
vanligvis...
inntil Y2  time,     1
1/2 - 1 time,   2
1 - 1 Y2 time,     3
1 Y2 - 2 timer   4
eller over 2 timer'?   5

bom_8 HJEMMEBOENDE: "DU"
Hvor mye betaler du/dere vanligvis i alt pr måned for all bruk av offentlige
transportmidler, inkludert transporten til og fra studiestedet ditt? Inkluder
også utgifter til taxi.
ANTALL KRONER

Økonomi

Studiefinansiering

fini (*)
Hva er din hovedinntektskilde dette semesteret? Er det...
studielån og -stipend fra Lånekassen, ........ ........ ..... 	 1
inntekt av eget arbeid,   2
penger fra ektefelle/samboer,   3
penger fra foreldre,     4
eller har du andre hovedinntektskilder?5........ ........ ........

fin2 KONTROLL: ALTERNATIVET SOM ER VALGT OVENFOR, SKAL IKKE GJENTAS
Hva er eventuelt din viktigste biinntektskilde dette semesteret? Er det...
studielån og -stipend fra Lånekassen, ...... ........... ......... 	 1
inntekt av eget arbeid,	 .................... ....... ................ 2
penger fra 

ektefelle/samboer, .............................. ...... 3penger fra foreldre,	 ............. ........ .............. ..........	 4
eller har du andre biinntektskilder? ......... ................ 	 5
HAR BARE EN INNTEKTSKILDE ............. ...... ......... .......... 	 6

fin3 DERSOM IO HAR 1 PA FIN1 ELLER FIN2
Vi vil gjerne vite hva du mottar fra Lånekassen dette semesteret. Mottar
du . ..
lån og stipend, ..... . . . . . . . 	 . . . . ... 	 . 	 . 	 . 	 . . 	 . 	 ..

	

.. 	 .. 	 ... 	 . ... ....... ..... 	 1
bare stipend, 	 .. ..... ................ ..... ... . . 	 . . . 	 ...... ......... 	 2
bare lån, 	 ...... ...... . ..... .. ............ ..... . . . . . . . .... ...... ... 	 3
eller har du ikke mottatt noen støtte fra
lånekassen dette semesteret? ..... ......... ......... ........ ....... 4

fin4 DERSOM IO HAR 1,2 eller 3 PA FIN3
Hvor stor andel av det beløpet du mottar fra Lånekassen dette semesteret
regner du med A bruke opp? Regner du med at bruker...
hele beløpet,     1
omlag halvparten av beløpet, 	  2
eller under halvparten av beløpet, 	  3

fin5 (*) STILLES DERSOM IO HAR EKTEFELLE/SAMBOER/REGISTRERT PARTNER
Hva er din ektefelle/samboers hovedinntektskilde dette semesteret? Er det...
studielån og -stipend fra Lånekassen, 	  1
inntekt av eget arbeid ... ..... 	
penger fra deg,     3
penger fra foreldre,     4
eller har han/hun andre hovedinntektskilder 	  5
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fin6 (*) KONTROLL: ALTERNATIVET SOM ER VALGT OVENFOR, SKAL IKKE GJENTAS
Hva er eventuelt din ektefelle/samboers viktigste biinntektskilde dette
semesteret? Er det...
studielån og -stipend fra Lånekassen, ......... ...... 	 ....... 	 1
inntekt av eget arbeid, 	  2
pengerfra deg, 	 ................... ................... .......... 	 3
penger fra foreldre, 	  4
eller har du andre biinntektskilder? ........... ...... .......... 	 5
HAR BARE EN INNTEKTSKILDE .... ....... .....

Inntekt

innt0 (*) TIL ALLE
Hvor stor var din egen brutto inntekt i 1997? Med brutto inntekt menes
inntekt før fradrag og skatt er trukket fra. Ikke regn med lån og stipend fra
Lånekassen. Rund av til nærmeste 1000 kr.
HAR IO PROBLEMER MED A SVARE, BE OM SVAR I NÆRMESTE 10 000 KR.
HVIS INGEN INNTEKT, MARKER MED O.

inntl(*) KUN TIL IO I FLERPERSONHUSHOLDNINGER, MEN STILLES IKKE TIL
HJEMMEBOENDE (1 PA B01).
Hva vil du anslå husholdningens samlede brutto inntekt til i 1997? Ikke regn
med lån og stipend fra Lånekassen.
Rund av til nærmeste 1000 kr.
HAR IO PROBLEMER MED A SVARE, BE OM SVAR I NÆRMESTE 10 000 KR.
HVIS INGEN INNTEKT, MARKER MED O.

IOsInnt OMKODET
IOs bruttoinntekt:
0 - 99 	 .... ..... .. 	 . 	 . 	 . 	 ..

	

........ 	 ....................... 	 ........ 	 . 	 . 	 • . 	 1
100 - 149 	 . 	 . 	 . . .

	

......................... 	 ....... 	 . 	 . 	 .... 	 • 	 .... 	 2
150 - 199 .. . ..... 	 ... 	 3
200 - 249 	

....... ...... ..... ...... ....... ...... 	 . 	 ...... 	 ..... . 	
4

	

... 	 5250 	 - 	 299 	 ............. .......... .. ........ . .. ... . . .
.... ........ . ..... ... ........ .......... . . , • . ..... 	 ... . .. .

	

.. 	 ... 	 .
. 	 ....... 	 ... .... 	 6

400 og mer 	 ....... .. . . . . ......................... 	 .. ..... ...... 	 .. . 	 7

HushInnt
Husholdets bruttoinntekt:
0 - 99 	 ..... ....... 	 . 	 .... 	 .... .. . .. ........ 	 ........ .......... ...... 	 . 	 1
100 - 149 .. 	 . 	 2....... .............. 	 .. 	 ... 	 . 	 ................... ....
150 - 199 .. .. .. 	 .. .... 	 . 	 . 	 ...

	

.. 	 .......,,.... 	 ........... ..... . 	 • .. 	 . 	 3
200 - 249 ..... .

	

	 4..... .. ..... .

	

... 	 . 	 .

	

............... ....... ... 	 . ..... 	 ..
250 - 299 	 ... 	 . 	 . 	 . 	 . 	 ..

	

. 	 . 	 . 	 .. 	 5.... 	 ... ..... ..... ....
300 - 399 	 6

	

.. .. ........ 	 .. 	 ............................ ..... .. ..... .
400 - 499 	

..

.. . ...................

... .... 	 . 	 . 	 .. 	 . .. .... 	 ......... 	 .	 ... 	 7.. ......500 og mer.. .... ..... ......
. .... ................ 	 .. 	 . 	 . 	 .. 	 ...

	

... 	 ... 	 .. 	 •	 ... 	 . 	 ... ...... 	 8

Overforinger fra familie

overf1*
Har du/husholdningen mottatt noen form for økonomisk hjelp eller bidrag
hittil i år, altså i 1998, fra den nærmeste familien utenfor husholdningen
for A dekke løpende utgifter?

HJEMMEBOENDE (1 PA B01) FAR DENNE TEKSTEN:
Har du mottatt noen form for økonomisk hjelp eller bidrag hittil i år, altså
i 1998, fra den nærmeste familien for A dekke løpende utgifter? Ikke regn med
det du mottar i form av A bo hjemme.

BARE HVIS SAMLET VERDI ER OVER 500 KR
JA...............................
NEI  

• • • ..... 	 0 e0 	 Oeeee0e•e• 1
2  
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overfla STILLES DERSOM JA OVENFOR
Hva anslår du samlet beløp til?
KRONER

overf2 (*)
Har du/husholdningen mottatt noen form for økonomisk hjelp eller bidrag
hittil i år, altså i 1998, fra den nærmeste familien utenfor husholdningen
for A dekke utgifter ellers?

HJEMMEBOENDE (1 PA B01) FAR DENNE TEKSTEN:
Har du mottatt noen form for økonomisk hjelp eller bidrag hittil i år, altså
i 1998, fra den nærmeste familien for A dekke utgifter ellers? Regn heller
ikke her med det du mottar i form av A bo hjemme.

BARE HVIS SAMLET VERDI ER OVER 500 KR
JA 	
NEI 	   

1      
2   

overf2a STILLES DERSOM JA OVENFOR
Hva anslår du samlet beløp til?
KRONER

Gjeld

gjeldl DERSOM 1 ELLER 3 PA F1N3 (STUDIELAN DETTE SEMESTER): FAR AUTOMATISK JA HER:
GAR VIDERE TIL NESTE. ALLE ANDRE FAR SPORSMkLET.

Har du studiegjeld?
JA 	 ,1
NEI 	 .. 	 .................. ......... ......... .................. 	 2

gjeldla DERSOM JA OVENFOR
Hvor stor er din samlede studiegjeld? Ikke regn med renter.
HAR IO PROBLEMER MED A SVARE, BE OM SVAR I NÆRMESTE 10 000 KR.
BELØP IOS STUDIEGJELD

gjeld1b Betaler du renter og/eller avdrag til Lånekassen
dette semesteret?
JA...... ........ 	 ......... .......... 	 .... .................. 	 1
NEI........... 	 ............. ...... 	 ............... 	 ...... 	 2

gjeld1bb (*) DERSOM JA PA GJELD1B
Hvor mye renter og avdrag betaler du for studielånet pr. kvartal dette
semesteret?
OPPGI BELØPET I KRONER.

gjeld2 TIL ALLE, MEN BARE DERSOM IO HAR EKTEFELLE/SAMBOER/REGISTRERT PARTNER
Har din ektefelle/samboer studiegjeld?
JA 	
NEI     2

gjeld2a DERSOM JA PA GJELD2
Hvor stor er din ektefelle/samboers samlede studiegjeld? Ikke regn med
renter.
HAR IO PROBLEMER MED A SVARE, BE OM SVAR I NERMESTE 10 000 KR.
BELØP STUDIEGJELD
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gjeld2b
Betaler din ektefelle/samboer renter og/eller avdrag til Statens
lånekasse for utdanning dette semesteret?
JA 	  1
NEI ...... 	 ...........   2...................... .......... ........

gjeld2bb (*) DERSOM JA PA GJELD2B
Hvor mye renter og avdrag betaler HUN/HAN for studielånet pr. kvartal dette
semesteret?
OPPGI BELØPET I KRONER.

gjeld2bc TIL ALLE
Omkoding
Husholdningens betaling av studielån pr Ar inkl renter.

gjeld3 TIL ALLE
Hvor stor gjeld regner du med A ha til Lånekassen når du er ferdig med
studiene? Ikke regn med renter, eller en eventuell avskrivning av beløpet.
BELØP STUDIEGJELD

gjeld4a (*)
Har du/du og din ektefelle/samboer annen gjeld, som for eksempel
forbruksgjeld, skattegjeld eller bidragsgjeld?
JA......... .......... ....... .......................,..............
NEI.......... ......... 	 ......................................

1
2

gjeld4b DERSOM IO SVARER JA
Hvor stor er denne gjelden?
HAR IO PROBLEMER MED A SVARE, BE OM SVAR I NÆRMESTE 10 000 KR.

Økonomisk sårbarhet

HJEMMEBOENDE (1 på B01 I BOLIGBOLKEN) HOPPER OVER DENNE BOLKEN OG GAR VIDERE TIL
FORBRUKSUTGIFTER

saarl
Har det i løpet av de siste 12 måneder hendt at DU/HUSHOLDNINGEN har hatt
vansker med A klare de løpende utgiftene f.eks. til mat, transport, bolig?
Hendte det...
ofte, 	 .... ........ .... . . . ....................... ..... ....., 	 ...... . 	 1
av og til , 	 ........... . . . ... . ..... .......................... 	

.......
	 2

en sjelden gang, 	 . . . . ...... 	 .. 	 .............. 	 ....... .. . .. ......... . 	 3
eller aldri? ..... 	 ...... 	 .... 	 .................... ........ .......... . 	 4

saar2
Var husholdningens økonomi i mesteparten av 1997 slik at DU/HUSHOLDNINGEN
ville klare en uforutsett regning på 3000 kroner?
JA 	  1
NEI........ 	 ........ 	 ....... 	 . 	 ................ 	 2
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Forbruksutgifter

Løpende utgifter

DENNE TEKSTEN GAR TIL HJEMMEBOENDE:
Vi er altså ute etter A få vite noe om ditt forbruk av ulike varer og tjenester,
ikke dine foreldres forbruk. Dersom det er vanskelig å skille, vil vi be deg
forsøke å gi oss et anslag. Forsøk også A. inkludere gaver og ekstraordinære
utgifter.

DENNE TEKSTEN GÅR TIL KOLLEKTIVBOERE SOM UTGJØR ENTERSONSHUSHOLDNINGER:
De neste spørsmålene skal handle om ditt forbruk av ulike varer og tjenester.
Forsøk også A inkludere gaver og ekstraordinære utgifter.

DENNE TEKSTEN GAR TIL ALLE ANDRE
De neste spørsmålene skal handle om ditt/deres, altså husholdningens, forbruk av
ulike varer og tjenester. Forsøk også A inkludere gaver og ekstraordinære utgifter.

forb_l TIL ALLE.
Forst vil jeg gjerne vite hvor mye du/dere vanligvis bruker på klær og skotøy. Vi
ber deg tenke på hva du/dere bruker pr halvår. Hvor mye betaler du/dere vanligvis i
alt pr halvår for klær og skotøy? Regn også med sportsklær og joggesko, stoffer,
garn og skoreparasjoner.
ANTALL KRONER

forb_2 (*)
Hvor mye betaler du/dere vanligvis i alt pr halvår for helsepleie? Med helsepleie
mener vi medisiner, apotekvarer, briller, lege- og tannlegeutgifter ol.
ANTALL KRONER

forb_3
Hvor mye betaler du/dere vanligvis pr uke for dagligvarer? Med dagligvarer mener vi
alle typer matvarer og drikke i form av melk, kaffe, juice mm, diverse
husholdningsartikler, toalettartikler, kosmetikk og hårpleie. Regn også med
kioskvarer og brus, men ikke tobakk eller alkoholholdige drikker.
ANTALL KRONER

forb_3b
Hvor mye betaler du/dere vanligvis i alt pr halvår for medlemsskap i
idrettsforeninger eller trimgrupper,og for bruk av helsestudio og svømmehall.
ANTALL KRONER

forb_4
Hvor mye betaler du/dere vanligvis i alt pr måned for alkoholholdige drikkevarer?
Regn ikke med det du eventuelt kjøper ute på kafeer eller restauranter.
ANTALL KRONER

forb_5a
Har du/dere utgifter til tobakk?
JA  
	

1
NEI........ 	 ...... .......... ........ 	 ......... 	 ...... 	 2

forb_5b STILLES DERSOM JA OVENFOR.
Hvor mye betaler du/dere vanligvis i alt pr uke for tobakk og tobakksvarer? ANTALL
KRONER
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forb_6 (*)
Hvor mye betaler du/dere vanligvis i alt pr år for sportsutstyr? Med sportsutstyr
mener vi ski og skiutstyr, campingutstyr mm, men ikke sportsklær eller joggesko.
ANTALL KRONER

forb_7
Hvor mye betaler du/dere vanligvis i alt pr halvår for cd-plater, kassetter,
videokassetter, kamerafilm o.l? Ikke regn med leie av videofilm.
ANTALL KRONER

forb_8
Hvor mye betaler du/dere vanligvis i alt pr måned for forskjellige forestillinger,
som kino, teater og konserter; museer og utstillinger; idrettsarrangementer;
stevner og festivaler?
ANTALL KRONER

forb_9
Hvor mye betaler du/dere vanligvis i alt pr halvår for aviser, blader og bøker?
Regn ikke med pensumbøker eller studierelaterte tidsskrifter; altså det du trenger
til studiene.
ANTALL KRONER

forb_10
Hvor mye betaler du/dere vanligvis i alt pr måned ved kafè-, pub- og
restaurantbesøk? Regn ikke med utgifter i studentkantiner.
ANTALL KRONER

forb_11
Hvor mye betaler du/dere vanligvis i alt pr måned ved besøk i studentkantiner?
ANTALL KRONER

forb_12 (*)
Hvor store telefonutgifter har du/dere vanligvis i alt pr måned? Inkluder bruk av
mobiltelefon og Internett.
ANTALL KRONER

Privatbil

bil_l
Eier eller disponerer du/noen i husholdningen privatbil? Bil som bare brukes
i næringsdrift og tjenestebil som disponeres til privat kjøring tas ikke med.
EIER....... ....... ........ ................ ...........

NEI 	

1
DISPONERER ...,.......... .. .. 	 .......

..... ........................,.......................... 	 3

HJEMMEBOENDE FÅR SPORSmÅLET: EIER DU SELV EN PRIVATBIL?...

Bil_2 STILLES DERSOM 1 ELLER 2 PÅ BIL_1
Hvor store utgifter har du/dere vanligvis til bilhold pr måned? Regn med alle
utgifter, som bensin, reparasjon, forsikring og utgifter til parkering, men
ikke avgifter.
ANTALL KRONER

Transportmidler, tv, radio, husholdningsartikler

SA følger noen spørsmål om større gjenstander. Dersom du/dere eier flere av samme
gjenstand, skal alle tas med. Eventuelle gjenstander i fritidshus tas også med.
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scoot_l TIL ALLE.
Eier du/dere en motorsykkel eller en scooter?
JA 	
NEI 	 

1
2 

HJEMMEBOENDE: EIER DU SELV EN MOTORSYKKEL...

scoot_2 (*) STILLES DERSOM 1 PA SCOOT_1.
Hvor store utgifter har du/dere vanligvis pr måned på motorsykkelen eller
scooteren. Regn med alle utgifter, som bensin, reparasjon, forsikring og
utgifter til parkering, men ikke avgifter.
ANTALL KRONER

sykkell TIL ALLE
Har du/dere i løpet av de siste 12 måneder kjøpt en sykkel?
JA 	
NEI  
	

2

sykkel2 DERSOM JA OVENFOR
Hva kostet sykkelen?
BELØP I HELE KRONER

pc_l TIL ALLE.
Eier du/dere en pc helt eller delvis til privat bruk?
JA....... 	 ......... ............... .......... 	 ..... 	 1
NEI..... 	 ..... ..................... ....... 	 ..... 	 .............. 	 2

pc2 DERSOM JA OVENFOR
Er pc'en kjøpt i løpet av de siste 12 månedene?
JA  
	

1
NEI......... 	 ...... ............... ...... 	 ........ 	 .......... 	 2

pc3 DERSOM JA OVENFOR
Hva kostet pc'en? Ikke regn med tilbehør under Kr 500.
BELØP I HELE KRONER

tvl TIL ALLE.
Har du/dere i løpet av de siste 12 månedene kjøpt tv, videospiller, radio,
cd-spiller eller annet musikkanlegg? Ikke regn med bilstereo.
JA........ 	 ......... 	 ...... 	 ........... 	 1
NEI 	 ......... 	 ........ 	 2

	

........ 	 .....

tv2 DERSOM JA OVENFOR
Hva kostet dette i alt?
BELØP I HELE KRONER

hvitev_l
Har du/dere i løpet av de siste 12 månedene kjøpt hvitevarer av noe slag? Med
hvitevarer mener vi kjøleskap, kombiskap, fryser, komfyr, mikrobølgeovn,
vaskemaskin og tørketrommel.
JA 	  1
NEI     2

hvitev_2 DERSOM JA OVENFOR
Hva kostet dette i alt?
BELØP I HELE KRONER
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Innbo

mobl_1a TIL ALLE
Vi har også noen spørsmål om innbo. Har du/dere i løpet av de siste 12
måneder kjøpt innbo som møbler, lamper, golvtepper eller pyntegjenstander?
JA 	  1
NEI ..... .................. ............  	 2

mobl_lb DERSOM JA OVENFOR
Hva kostet dette i alt?
ANTALL KRONER

mobl_2a (*) TIL ALLE.
Har du/dere i løpet av de siste 12 måneder fått innbo som møbler, lamper,
golvtepper eller pyntegjenstander?
BARE HVIS SAMLET VERDI ER OVER 500 KR.
JA ..........	 .............................. ........	 1
NEI 	  2

mobl_2b DERSOM JA OVENFOR
Hva ville dette ha kostet i alt?
ANTALL KRONER

Utgifter i forbindelse med studiene

studutg3
Hvor mye har du/dere betalt i alt de siste 12 måneder for studielitteratur i
form av bøker og tidsskrifter?
ANTALL KRONER

studutg4
Hvor mye har du/dere betalt i alt de siste 12 måneder for vanlig
studiemateriell, slik som papirvarer, skrivesaker, disketter og utgifter til
kopiering?
ANTALL KRONER

studutg5a
Er studiene dine/deres av en slik art at du/dere har behov for mer spesielle
materialer eller utstyr, som maling, farger, tekstiler el?
JA 	 ............. ............ 	 ......... ........ 	 ...... 	 1
NEI.......... ..... ............. ..... 	 ...... 	 2

studutg5b STILLES DERSOM JA OVENFOR.
Hvor mye har du/dere betalt i alt de siste 12 måneder for slike spesielle
materialer eller utstyr?
ANTALL KRONER

studutg6a
Har du/ dere på grunn av funksjonshemming eller sykdom behov for spesielle
studiehjelpemidler som trygdekontoret ikke dekker?
JA 	  1
NEI 	  2

studutg6b STILLES DERSOM JA OVENFOR.
Hvor mye har du/dere betalt i alt de siste 12 måneder for slike spesielle
studiehjelpemidler?
ANTALL KRONER
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studutgl (*) TIL ALLE.
Hvor mye har du/dere betalt i alt de siste 12 måneder i andre avgifter
og/eller gebyrer knyttet til studiene? Regn ikke med semesteravgiften.
ANTALL KRONER

studutg2 (*)
Hvor mye har du/dere betalt i alt de siste 12 måneder i semesteravgift?
ANTALL KRONER

Reiser

reise0 (*) STILLES KUN TIL IO SOM IKKE ER HJEMMEHORENDE I STUDIEKOMMUNEN.
Har du/noen i husholdningen hatt utgifter til hjemreiser de siste 12 måneder?
JA   1
NEI 	  2

reise1 STILLES DERSOM JA OVENFOR.
Hvor mye har du/dere betalt i alt de siste 12 måneder for hjemreiser?
ANTALL KRONER

reise2 (*)
Har du/noen i husholdningen hatt utgifter til feriereiser de siste 12
måneder?
JA ....... 	 ............... ...... .............................. 	 1
NEI..... 	 ..... ........... ........ 	 ..... ............ 	 2

reise3 (*) STILLES DERSOM IO SVARER JA OVENFOR.
Hvor mye har du/dere betalt i alt de siste 12 måneder for feriereiser? Her
vil vi gjerne vite dine/deres samlede utgifter, altså både utgifter til
billetter, hotell, mat og drikke, souvenirer ol.
ANTALL KRONER

Diverse ytelser

ytels1a (*)
Har du/noen i husholdningen i løpet av siste 12 måneder fått dagpenger og
forsørgerpenger til vernepliktige og sivilarbeidere? Dette gjelder også for
repetisjonsOvelser.
JA................................ ......... ............. ......	 1
NEI .. ...................... ............ ......	 .................	 2

ytelslb (*) STILLES DERSOM IO SVARER JA OVENFOR.
Hva var det samlede beløp av dagpenger og forsørgerpenger?
ANTALL KRONER

ytels2a (*)
Har du/noen i husholdningen i løpet av siste 12 måneder mottatt sosialhjelp?
JA 	  1
NEI 	  2

ytels2b STILLES DERSOM IO SVARER JA OVENFOR.
Hva var det samlede beløp av sosialhjelpen?
ANTALL KRONER

ytels3a (*)
Har du/noen i husholdningen i løpet av siste 12 måneder mottatt bostøtte?
JA 	  1
NEI 	  2
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ytels3b STILLES DERSOM IO SVARER JA OVENFOR
Hva var det samlede beløp av bostøtten?
ANTALL KRONER

ytels4 STILLES KUN TIL HUSHOLDNINGER MED KVINNER.
SA følger spørsmål om skattefrie ytelser fra folketrygden. Har du/noen i
husholdningen i løpet av siste 12 måneder mottatt engangsstønad i forbindelse
med fødsel?
JA 	 ... 	 ..... 	 .......... ....... 	 ......... 	 1.....
NEI  	 2

ytels5 (*) STILLES KUN TIL HUSHOLDNINGER MED KVINNER.
Har du/noen i husholdningen i løpet av de siste 12 måneder mottatt
fOdselsstOnad til enslige modre?
JA 	
NEI......... 	 ..... 	 ............ 	 ....... 	 ....... .....

1
2

Sosiale aktiviteter

Sosial kontakt

soskontl
Da går vi over til spørsmAl om sosial kontakt. Bortsett fra medlemmer av din
egen familie, har du noen gode venner her på stedet?

	0 • • 	 • • i • 0 • • 0 0 • 0 •
	 1

NEI ..... 	 ..... 	 ......................... 	

• 	

2

soskont2
Bortsett fra medlemmer av din egen familie, har du noen som står deg nær, og
som du kan snakke fortrolig med?
JA 	 ............ ........ .......... ............................

• 	

1
NEI .. ............................. 	

• 	

. 	

• 	

2

soskont3
Hender det...
ofte, 	 ....... .. ...... ........... 	 .. . 	 . . 	 . . 	 . . 	 ..... 	 1• . 	 . 	 .
av og til, 	 ..... ................................... 	 2
sjelden

	

... 	 3. . .... . ....... .. ...... .. ....... ..... . . . .
eller aldri at du føler deg ensom? ...,............ 4

Deltakelse i studentpolitikk

stpol_l
Resten av spørsmålene vil dreie seg om dine interesser og fritidsaktiviteter.
Va begynner med studentpolitikk. Vil du si at du i alminnelighet er...
meget interessert,     1
ganske interessert, 	  2
lite interessert, 	  3
eller overhodet ikke interessert i studentpolitikk? 	 4
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stpol_2
Pleier du A delta på studentpolitiske moter arrangert av et studentorgan,
slik som f eks studentparlamentet? Pleier du å delta...
hver gang, 	  1
av og til, 	 ............. 	 ................. 	 .......  	 2
en sjelden gang, 	  3
eller pleier du aldri A delta? ........ ......   4

stpol_3
Stemte du ved det siste studentpolitiske valget på ditt studiested?
JA  

	
1

NEI 	  2

stpol_4
I hvilken grad har studiestedet et organisasjonsliv som dekker dine
interesser? Vil du si at det dekker...
i stor grad,   1
i noen grad, 	  2
eller i liten grad? ......... 	 . • 	 ....... 	 . 	 ...... 	 3

Deltakelse i organisasjonslivet

storg_la
De neste spørsmålene handler om deltakelse i organisasjonslivet, og med det
mener vi både organisasjoner som spesielt retter seg mot studenter, og de som
ikke gjor det. Vi begynner med partipolitiske studentorganisasjoner. Er du
medlem av et partipolitisk studentlag/-organisasjon?
JA.................. ........ 	 ..... 	 ........ 	 .... 	 1
NEI .............................. ...... .......... 	 .. 	 ... 	 .. 	 2

storg_lb
Vil du beskrive deg selv som..
svært aktiv, 	 ....... 	 ........ ..... .......................
noe aktiv 	 .......... ......... ............ 	 .... 	 .. 	 ......
eller som et forholdsvis passivt medlem? .......................

storg_2a
Er du medlem av en partipolitisk organisasjon som ikke retter seg spesielt
mot studenter (også partipolitiske ungdomslag og -kvinneorganisasjoner)?
JA....... 	 ..... 	 ..... 	 ....... ....... 	 ..... 	 ......... 	 1
NEI........... ....... ........ 	 ......................... ....... 	 2

storg_2b DERSOM JA OVENFOR
Vil du beskrive deg selv som...
svært aktiv, 	 ........ ....... . ......... ................ ..... 	 ....... 	 1
noe aktiv 	 .......... 	 ........... ........... ..... 	 ......... 	 2
eller som et forholdsvis passivt medlem? .... 	 .............. ..... 	 3

storg_2c
Er du medlem av en fagforening, en bransje-, nærings- eller
yreksorganisasjon?
JA 	
NEI 	 

1
2  

storg_3a
Er du medlem av kristelige eller religiose studentlag/-foreninger?
JA  
	

1
NEI  
	

2
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storg_3b
Er du medlem av noen andre kristelige eller religiose foreninger (også
ungdoms- og kvinneorganisasjoner)?
JA 	 1
NEI

storg_4a

... 	 .. 	 ......... 	 •	 .......... 	 .......... 2

Er du medlem av studentidrettslag/-foreninger?
JA 	 1
NEI..... ..... 	 .............. 	 ..... 	 ..... 	 .......... 	 ..... 2

storg_4b
Vil du beskrive deg selv som...
svært aktiv , 	 ............... ... . ..... . ...... ... . . . . • . ..... . . 	 .

	

. 	 .. 	 . 	 .  	 1
noe aktiv 	  2
eller som et forholdsvis passivt medlem? 	  3

storg_4c
Er du medlem av noen andre idrettslag/-foreninger?
JA....... 	 ..............

• 	

..... ....... 0 	 .........

NEI ...... 	 ........ 	

• 	

......... 	 00000000000000
	 2

storg_5 BARE TIL KVINNER
Er du medlem av kvinneorganisasjoner spesielt rettet mot kvinnelige
studenter?
JA....

• 	

................. 	 ..... ................................ 	 • 	 1
NEI.. ............................................................ 	 2

storg_6
Er du medlem av musikkforeninger for studenter, studentkorps eller -kor,
teatergrupper eller kunstforeninger for studenter?
JA......... ............. ....... 	 ... 	 . 	 ..........

	

.... .. 	
2
1

NEI 	 ........ 	 ........ .................. • .. 	 ..........

storg_7a
Er du medlem av friluftslivsorganisasjoner som spesielt organiserer
studenter?
JA 	 ........ 	 ...............

	

....... 	 ........... 	 ....... 	 . . . . . . 	 1
NEI ............ .............. 	 ..... ....... 	 2

storg_7b
Er du medlem av noen andre friluftslivsorganisasjoner?
JA................... ........... 	 ....... 	 .......

0 	 0 0 	 ... o 	 2

storg_8
Er du medlem av noen miljøvernorganisasjoner?
JA.................... ........

.............
	 .......

NEI ..... ............................... ...... 	 ........ ....... 	 2

storg_8b
Er du medlem av noen internasjonale freds- eller
menneskerettighetsorganisasjoner?
JA................. 	 ........... ..................... ...... 	 ....... 	 1
NEI   2

storg_9a
Er du medlem av noen andre organisasjoner?
JA 	
NEI ............ 	

• 	

...... 	 ........ 	 ....... 	 .......  0 0 0 	 0 2
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storg_9b
Hvilke andre organisasjoner er du medlem av?
SPESIFISER 
DERSOM FLERE ORGANISASJONER: TA MED ALLE

storg_9c
Vil du beskrive deg selv som..
FOR HVER ORGANISASJON:
svært aktiv,    1
noe aktiv    2
eller som et forholdsvis passivt medlem?   3

Fritidsaktiviteter

fri_l
SA har vi noen spørsmål om hvor ofte du utfører forskjellige
fritidsaktiviteter. Hvor mange ganger i løpet av de siste 12 månedene har du
gått på kino?
0 GANGER    1
1-2 GANGER 	  2
3-9 GANGER 	 3
10-20 GANGER ................. ............. 	 ....... 	 ...... 4
21-39 GANGER  	 5
40 GANGER ELLER MER ................ .............. 	 ....... 	 6

fri_2
Hvor mange ganger i løpet av de siste 12 månedene har du gått på teater eller
opera?
0 GANGER ..... ....... ..... 	 ........ 1........
1-2 GANGER 	 ........ 	 ......... ...... ........
3-9 GANGER3
10-20 GANGER 	 ...... 	 ............ .................... 4
21-39 GANGER 	 ..... 	 ..... ......... .......... 	 .....

.........640 GANGER ELLER MER .................................. ....... 6

fri_3
Hvor mange ganger i løpet av de siste 12 månedene har du gått pa konsert?
Regn med alle typer konserter, både rockekonsert, jazzkonsert eller konsert
med klassisk musikk.
0 GANGER 	 .1
1-2 GANGER .............. 	 ........ .................. ......... 	 2
3-9 GANGER 	 ...... ............... ........... 	 .......... 	 3
10-20 GANGER ......... ............................... ........ 	 4
21-39 GANGER  	 5
40 GANGER ELLER MER ......... ..... ....... ............. ...... 6

fri_4(*)
Hvor mange ganger i løpet av de siste 12 månedene har du deltatt i kor,
orkester, korps eller spelemannslag?
0 GANGER  	 1
1-2 GANGER     2
3-9 GANGER     3
10-20 GANGER     4
21-39 GANGER     5
40 GANGER ELLER MER     6
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fri_5
Hvor mange ganger i løpet av de siste 12 måneder har du gått på dans eller
diskotek?
0 GANGER ... ...... 	 1..

	

.. ........... . ................... ... 	 .. . 	
1-2 GANGER 	  2
3-9 GANGER ..... . ... . .... ................... .... ..... ... ... 	 3
10-20 GANGER .. . ..... 	 ..

	

... ......... . ...... ...... ..... ... 	 .. .  	 4
21-39 GANGER 	  5
40 GANGER ELLER MER .. . ... 	 ... ...... . ..... ..... ...... . 	 .. 	 .. 

•

	 6

fri_6 (*)
Hvor mange ganger i løpet av de siste 12 måneder har du gått i
studentersamfunn?
0 GANGER .............. 	 ...... 	 .............. 	 1
1-2 GANGER 	  2
3-9 GANGER 	  3
10-20 GANGER 	  4
21-39 GANGER 	  5
40 GANGER ELLER MER ..

• 	

......... . 	 .................

fri_7
Hvor mange ganger i løpet av de siste 12 måneder har du gått på restaurant,
pub, kafè el? Ikke regn m 	 tkafè.ed besøk i studentkantine eller studen
0 GANGER ........... ...... 	

......2
............. ...... ......... 	 ..

1 -2 GANGER ................... ....... . ....... .. . . . ......... 	 2
3-9 GANGER ............... 	 3.. ...... .... ..... ....... 	 ..... 	 ..
10-20 GANGER

	

	 4.. ........ ... .... 	 .............................
21-39 GANGER ....... 	 . 	 5.. 	 ........ 	 ...
40 GANGER ELLER MER

......... 	 . ..... .. ..... .....
............. ............ .. . ....o. 	 .... .. 6

fri_8
Hvor mange ganger i løpet av de siste 12 måneder har du gått på museum?
0 GANGER 	 ...... ....... .......... .......... ......... 	 ..... 	 1
1-2 GANGER 	 ........ .............. ...... ..................... 	 2
3-9 GANGER ............ ......... ...........

	 .................
3

10-20 GANGER .ANGER 	 ................................ ..... 	 ..... 	 4
21-39 GANGER ...... 	 5• ...... .............. ...
40 GANGER ELLER MER

.

 .. .......... ...o. 	 ....... .......... 	 6

fri_9
Hvor mange ganger i løpet av de siste 12 måneder har du besøkt et
folkebibliotek, medregnet filial og bokbuss?
0 	 GANGER 	 ........ 	 .. 	 ........ 	 ...... 	 . 	 ... 	 ..... 	 . 	 ... 	 ....... ....... 	 1
1-2 	 GANGER 	 ...................... 	 ........ ... . .. ...... ....... 	 2
3-9 	 GANGER 	 .... 	 ........ 	 . 	 ...... 	 ... 	 ....... 	 ..... 	 . 	 ...... 	 ......... 3

. 410-20 	 GANGER 	 .. . ................. . 	 .................... ...... 	 4
21-39 	 GANGER 	 ...... 	 .... 	 ... 	 ............................ . 	 . 	 . 	 . 	 . 	 .. 	 5
40 	 GANGER 	 ELLER 	 MER.. ........... .. ................. ......... 6

fri_10
Omtrent hvor mange bøker har du lest i fritiden i løpet av de siste 12
måneder? Regn ikke med lærebøker lest i forbindelse med studium eller arbeid.
INGEN................ 	 ..... 	 ...... 	 ..... ................ 	 1
1-2  	 2
3-4 	  3
5-9 	  4
10-19 	  5
20 ELLER FLERE 	 ....... .. 	 ....... 	 ............ 6
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fri_11
Hvor mange ganger i løpet av de siste 12 måneder har du vært i gudstjeneste
eller pa religiøst møte? Ikke regn med dap, konfirmasjon, bryllup eller
begravelser.
0 GANGER 	  1
1-2 GANGER 	  2
3-9 GANGER 	  3
10-20 GANGER 	  4
21-39 GANGER 	  5
40 GANGER ELLER MER 	  6

fri_12
Hvor mange ganger i løpet av de siste 12 måneder har du gatt lengre fotturer
eller skiturer i skog og mark eller på fjellet?
0 GANGER 	  1
1-2 GANGER 	  2
3-9 GANGER 	  3
10-20 GANGER 	  4
21-39 GANGER 	  5
40 GANGER ELLER MER 	  6

fri_13
Hvor mange ganger i løpet av de siste 12 måneder har du mosjonert på annen
mate, drevet med sport eller idrett?
0 GANGER 	  1
1-2 GANGER ............... .......... 	 2
3-9 GANGER 	 .............. ........... .................. 	 3
10-20 GANGER ..... ........ ....... ...... ....... ........... 4
21-39 GANGER   5
40 GANGER ELLER MER ........... ..........   6

fri_14(*)
Hvor mange ganger i løpet av de siste 12 måneder har du vært tilskuer til et
idrettsarrangement?
0 GANGER	 ..... ......... ....... ....... ..... 	 ................ 	 1
1-2 GANGER 	 ..... ............ ......... ......... ..... 	 2
3-9 GANGER 	  3
10-20 GANGER .......... ...... ....................  4
21-39 GANGER .................... ...........   5
40 GANGER ELLER MER .... ........ .......... ................. 6

Takk for at du ville delta! De forste resultatene fra denne undersøkelsen vil bli
offentliggjort i massemediene til hosten. Da kan du eventuelt henvende deg til SSB
eller studiestedet ditt for A fa vite mer om levekår og forbruk blant studenter.

ER DETTE BESØK ELLER TELEFONKONTAKT?
BESØK 	
TELEFON 	 

1
2 
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Vedlegg C

Instruks

Råd og veiledning for intervjuere på produktnummer 588-1

Levekår blant studenter 1998

Dersom du har noen spørsmål kan disse rettes til:
IT-konsulent, spørreskjerna	 ............ .......... ......... .................... Solveig Myklestad 22 86 49 92
IT-konsulent, utvalg ...... ........ ............. 	 ..... ......................... Glenn-Erik Wangen 22 86 46 78
Intervjuerkontakt	 ........ .......... ..... ....... ..... ...... ......... ............. ..... Grete Korsvoll 22 86 46 96
Planlegger .......... .......................... ................. .................. ....... 	 Elisabeth Gulløy 22 86 46 73
Planlegger 	 Irene Øyangen 22 86 45 45
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Bakgrunn og målsetting for undersøkelsen
Etter at SSB i løpet av de siste årene har hatt en rad levekårsundersøkelser blant ulike grupper
i det norske samfunnet, er turen nå kommet til studentene! Formalet med undersøkelsen er
kartlegge og analysere levekar og forbruk blant studenter ved offentlige
utdanningsinstitusjoner i Norge. Studenter ved private utdanningsinstitusjoner er ikke
inkludert denne gang.

Oppdragsgiver er Nasjonalt kontakforum for læringsmiljø. Dette er et samarbeidsorgan
mellom studentorganisasjonene, studentsamskipnadene og institusjonene innenfor høyere
utdanning. Finansieringen av undersøkelsen kommer delvis fra samarbeidsorganet og delvis
fra Kirke-, utdannings- og forskningsdepartementet (KUF).

I januar-februar gjennomførte vi en pilotundersøkelse der noen av dere var engasjert.
Erfaringene herfra har fOrt til endringer både i skjema og instruks, og vi tror at intervjuene
skal være greie å gjennomføre. Det var rikelig med meldinger om studentenes positive
holdninger til undersOkelsen, og relativt lite nekting. Så fatt mot, undersøkelsen er nok ikke av
de tyngste!

Bruk av data
Data fra undersøkelsen vil bli benyttet i planlegging når det gjelder fremtidig studentvelferd,
studentboliger og undervisning. Samtidig vil dette gi oss mer kunnskap om forskjellene og
likhetene mellom ulike studentgrupper, og mellom studentene og andre grupper i samfunnet.

Inkludert i oppdraget ligger også å analysere dataene. I september vil deler av materialet bli
offentligjort, og enkelte analyseresultater skal diskuteres på en stor konferanse om høyere
utdanning i Trondheim i november. Den endelige rapporten om studenters levekår er planlagt
å komme i januar-februar 1999. Deretter blir dataene gjort tilgjengelige for andre som ønsker
cd. forske videre på dem.

Gjennomforing av feltarbeidet

Utvalg
Undersøkelsen foretas altså blant studenter ved offentlige utdanningsinstitusjoner (heretter
institusjoner) i Norge, registrert pr hosten 1997, eventuelt hosten 1996. Vår målgruppe
omfatter både aktive studenter (norske såvel som utenlandske) og studenter som har et
opphold i studiene, et "hvilear". De sistnevnte vil vi bare gjennomføre deler av intervjuet
med. "Hvileårsstudenter" blir derfor identifisert i den innledende bolken, og de følger så en
egen "sti" gjennom skjemaet.

Studenter ved offentlige institusjoner som oppholder seg på Svalbard eller i utlandet er ikke
inkludert i målgruppen. Det samme gjelder deltidsstudenter som bruker under 50% av tida
studier, samt studenter som studerer ved private institusjoner. I bruttoutvalget kan det likevel
være slike JO, men disse "siles ut" av skjemaet i løpet av de forste spørsmålene.

Utvalget på 4000 studenter er trukket fra tre kilder: Statens Lånekasse  for utdannings register
over alle som har søkt om lån og/eller stipend hosten 1997; det såkalte "Felles studentregister"
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(FS), som gjelder for universitetene og Norges Landbrukshøgskole; samt SSBs eget
utdanningsregister over studenter pr 1. oktober 1996 (som er siste versjon).

Følgende institusjoner er med i utvalget (antall JO til høyre):

Institusjoner
	

IO

ARKITEKTHØGSKOLEN
	

9

HØGSKOLEN I AGDER
	

141

HØGSKOLEN I AKERSHUS
	

60

HØGSKOLEN I BERGEN
	

95

HØGSKOLEN I BODØ
	

73

HØGSKOLEN I BUSKERUD
	

59

HØGSKOLEN I FINNMARK
	

60

HØGSKOLEN I GJØVIK
	

60

HØGSKOLEN I HARSTAD
	

60

HØGSKOLEN I HEDMARK
	

87

HØGSKOLEN I LILLEHAMMER
	

60

HØGSKOLEN I MOLDE
	

60

HØGSKOLEN I NARVIK
	

60

HØGSKOLEN I NESNA
	

60

HØGSKOLEN I NORD-TRØNDELAG
	

63

HØGSKOLEN I OSLO
	

196

HØGSKOLEN I STAVANGER
	

127

HØGSKOLEN I SØR-TRØNDELAG
	

111

HØGSKOLEN I TELEMARK
	

100

HØGSKOLEN I TROMSØ
	

60

HØGSKOLEN I VESTFOLD
	

66

HØGSKOLEN I ØSTFOLD
	

90

HØGSKOLEN I ÅLESUND
	

60

HØGSKOLEN I STORD/HAUGESUND
	

60

HØGSKULEN I SOGN OG FJORDANE
	

61

HØGSKULEN I VOLDA
	

60

STATENS HØGSKOLE FOR KUNSTHÅNDVERK OG DESIGN
	

14

NORGES HANDELSHØGSKOLE
	

60

NORGES IDRETTSHØGSKOLE
	

17

NORGES LANDBRUKSHØGSKOLE
	

60

NORGES MUSIKKHØGSKOLE
	

21

NORGES TEKNISK-NATURVITENSKAPELIGE UNIVERSITET
	

385

NORGES VETERINÆRHØGSKOLE
	

12
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SAMISK HØGSKOLE
	

42

STATENS BALLETTHØGSKOLE
	

3

STATENS KUNST- OG HANDVERKSSKOLE
	

29

STATENS KUNSTAKADEMI
	

8

STATENS OPERAHØGSKOLE
	

1

STATENS TEATERHØGSKOLE
	

2

UNIVERSITETET I BERGEN
	

374

UNIVERSITETET I OSLO
	

827

UNIVERSITETET I TROMSØ	143

TOTALSUM
	

4000

IO-brev mm
Sammen med informasjonsbrevet sender vi et ferdig frankert postkort, der IO kan skrive
telefonnummer og ev. ny adresse. Postkortet skal returneres til ass, og vi vil gi dere løpende
tilbakemeldinger på endringer for deres JO. Vi håper dette vil lette arbeidet med å finne fram
til JO.

IO-liste på papir
For å få inn mest mulig informasjon har vi laget IO-lista med tre linjer pr  JO. Linje 1 er
opplysninger om JO, linje 2 er opplysninger om referansepersonen i IOs familie (som kan
være JO selv) - til hjelp for dere i sporingsarbeidet - og linje 3 er informasjon om studiestedet.

Linje 1:
JO-nummer, kommunenummer, fødselsnummer og studentens navn er som vanlig
Studentadresse/hjemmeadresse 1
Studenter kan være (folkeregister-) registrert bosatt på ett sted (hjemstedet) mens de har sin
studentadresse, eller semesteradresse, i nærheten av studiestedet. Dersom vi har adressen til
JO på studiestedet, er det den adressen som står her, ellers er det hjemmeadressen.
Studentadressene er hovedsaklig adresser som studentene selv har oppgitt,
universitetsstudentene har også hatt muligheten til selv å sette seg ned ved en dataterminal og
skrive inn navn, adresse mm. Studentadressene vil i undersøkelsesperioden være ca ett år
gamle. Dermed vil det nok komme inn en del forandringer gjennom de ferdigfrankerte
postkortene.

Studentadresse/hjemmeadresse 2
er en nærmere spesifikasjon av studentadresse/hjemmeadresse 1, som for eksempel
romnummer, oppgang e.l. Den er særlig aktuell hvis JO bor i studentbolig, hybelhus o.l.

Postadresse
er postadressen til studentadresse/hjemmeadresse 1
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Linje 2:
Telefon
Dette er enten et telefonnummer JO selv har oppgitt, eller et telefonnummer i tilknytning til
folkeregisteradressen. Hovedtyngden av telefonnummeme gjelder for adressen
folkeregisteret. Selv om JO ikke skulle være bosatt der, vil det likevel lette sporingsarbeidet
ved at man oppnår kontakt med andre personer i IOs familie.
Referanseperson i folkereg.
er referanseperson i det som er IOs husholdning i folge folkeregisteret. Det kan altså være IQ
selv, ektefelle, far eller mor.
Folkereg. adresse
er adressen i folge folkeregisteret.
Folkereg postadresse
er postadressen i fOlge folkeregisteret.

Linje 3:
Institusjonens navn I
er navnet på på studieinstitusjonen IO er tatt opp ved; et universitet, en vitenskapelig høgskole
eller en statlig høgskole. Merk: Dette er navnet på "moderinstitusjonen" , ikke avdelingen IO
studerer ved.
Institusjonens navn 2
er navnet på avdelingen IO studerer ved.
Studiestedets postadresse
er postadressen til den avdelingen JO studerer ved.

10-lista i Blaise
Blaise-versjonen av JO-lista er noe enklere enn papirversjonen. Dere bor jobbe med begge I0-
listene parallelt. JO-lista i Blaise inneholder: JO-nummer, telefon, IOs navn, IOs
fOdselsnummer, studentadresse/hjemmeadresse 1, studentadressens/hjemmeadressens
postnummer og poststed, kommunenummer og referansepersonens navn. Bruk piltastene for
bla i JO-lista.

Ytterligere opplysninger, hovedsaklig knyttet til IOs studieinstitusjon, får du ved folgende
prosedyre. Velg JO fra JO-listen, og trykk "enter". Du får da muligheten til å enten starte
intervjuet ved å trykke "end", eller mer informasjon ved å trykke "enter" en gang til.

Innsamlingsmetode: besoksintervju
Datainnsamlingen skal i regelen foregå ved besøksintervju. Telefonintervju kan benyttes
dersom JO nekter å ta i mot besøk, eller når JO ellers står i fare for å bli frafall. Siden alle
offentlige universiteter, vitenskapelige og statlige høgskoler er med (med unntak av noen fa),
vil utvalgene bli særs store i omradene hvor disse ligger. For å få dekket alle JO må en god del
av intervjuerne som bor i utenforliggende områder også brukes. Dette betyr at det vil bli en del
reising på noen av dere. Som grense for hvor lange reiser som skal foretas legger vi oss på den
vanlige standarden; maks en times reise hver vei. Vi forutsetter at dere som må reise,
planlegger godt og samler flere JO på hver tur.



Et tips fra en intervjuer i pilotundersOkelsen: det kan være lurt å prove og samle avtaler, og så
foreta intervjuene på undervisningsinstitusjonen. På den måten kan dere kanskje få tatt flere
intervjuer i en smekk. Dersom det ved slutten av feltarbeidet bare er få JO igjen med lang
reisevei; kontakt oss for gjennomføringen av disse.

10 som må tas på telefon
Vi har i enkelte undersøkelser, blant annet Stortingsvalg-97, laget en papirversjon av kortene
som ble brukt i undersokelsen. Disse sendte vi til IO som måtte tas på telefon. Dette vil vi
gjØre i denne undersøkelsen også. Det betyr at dere når dere avtaler med JO må nevne at de
vil få kortene tilsendt. Send oss så en mail, med IOs navn og adresse slik at vi kan sende kort
direkte til JO fortløpende. I denne undersøkelsen er det 14 kort, så dette vil nok lette
intervjuingen for dere som må ta intervju over telefon.

Innsamlingsperiode
Innsamlingsperioden er fra 16. mars til 30. april. Tiden fra 1-15. mai er satt av til JO som ikke
er truffet, og oppfølging av frafall. Det er viktig at dere begynner å lage avtaler med det
samme, for påsken kommer midt i innsamlingsperioden. Dessuten erfarte vi gjennom
pilotundersøkelsen at mange studenter er svært travle; med tilsynelatende uregelmessig
dognrytme! Vi trenger all den tid vi har til rådighet for å oppnå tilfredsstillende resultater.
Derfor er det viktig at intervjuingen starter med en gang.

Tid til forberedelse
Det er satt av 3 timer til lesing av instruks og proveintervjuing. Godtgjøring påføres av
kontoret.

Registerkoblinger
Datatilsynet mener SSB skal presisere overfor JO hvis det skal foretas koblinger mellom
opplysninger gitt i intervjuet og offentlige registre. Dette er nevnt i JO-brevet. Når du får et
intervju etter å ha referert til disse opplysningene i JO brevet, har JO dermed gitt sitt samtykke
til kobling av dataene.

De registerkoblingene vi kan komme til å foreta er knyttet til utdanning og inntekt. I tillegg vil
vi for analyse formal kople til opplysninger fra Lånekassens register. Slike koblinger
innebærer at vi slipper a stille en del spørsmål, og dermed spares tid både for oss og TO. I
tillegg blir datakvaliteten bedre. SSB har utarbeidet retningslinjer for kobling av ulike
datakilder for statistiske formål. Retningslinjene bygger på SSBs rammekonsesjon for
personregistre gitt av Datatilsynet, samt Statistikkloven. I følge disse retningslinjene skal
svarene som gis i undersøkelser bare brukes til å lage statistikk, dvs. en kan bare gi
opplysninger for grupper, ikke for enkeltindivider. Ved kobling mot registre, blir det brukt en
spesiell teknikk (kryptering) som betyr at det på den koblede datafilen ikke er mulig
identifisere den personen som har gitt opplysningen.

Belønning
Alle IO som deltar i undersøkelsen er med i en trekning av 6 gavekort, ett ph kr 5000 og 5 på
kr 1000. De som vinner vil få beskjed.
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Flyttede 10
IO som har flyttet til en adresse du kan nå med inntil en times reisetid utenfor ditt område (en
vei), kan du selv intervjue, hvis du er den intervjueren som bor nærmest.

IO som har flyttet lengre unna, «overfører» du til kontoret ved å registrere  JO med "overforing
til annen intervjuer" (kode 2) og kode 60 i neste bilde. Husk å fylle ut ny adresse, evt.
telefonnr. og andre opplysninger som kan være nyttige for intervjueren som eventuelt skal
overta TO. Før alltid opp så nøyaktig adresse som mulig. Dersom du bare greier å skaffe
telefonnummer, får du adressen ved å henvende deg til 180.

Avgangs- og frafallsregistrering (OBS endring!)

Vi har også her tatt i bruk den nye frafallsregistreringen som heretter skal brukes på
personundersøkelser. De 4 valgene i innledningsbildet er:
1 Start intervjuet
2 Overforing til annen intervjuer
3 Frafall

Avgang

Sett dere godt inn i hva som erfrafall og hva som er avgang. Avgangene kjennetegnes ved at
de ikke skulle vært med i trekkegrunnlagt.
Vær flinke til å gi oss tilleggsopplysninger både ved overforinger og frafall.

Dersom TO ikke Ønsker å delta eller andre nekter for JO, skal årsaken til dette noteres i
merknadsfeltet. Dersom JO ikke er å treffe i intervjuperioden pga. reise, ferie, sykdom eller
andre årsaker, bruker du merknadsfeltet til å notere når JO eventuelt blir å treffe. Vær nøye
med å gi skikkelig beskrivelse.

Institusjonsbeboere
Forpleide personer som er fast bosatt i institusjoner skal kodes med avgang, kode 53, men JO
som for tiden oppholder seg på vanlig sykehus, i fengsel, militærforlegning eller internatskole
skal tilhore utvalget.

Ex-studenter og studenter utenfor målgruppen
I denne undersøkelsen har vi innført tre spesielle avgangskategorier: "54 10 er ikke student",
"55 JO er utvekslingsstudent" og "56 10 studerer ved andre institusjoner". Årsaken er at vi
her trekker JO fra registre som ikke alltid er oppdaterte med hensyn til studentmassen. I
begynnelsen av spørreskjemaet har vi satt inn en bolk for kartlegging og "siling" av slike
studenter og ex-studenter.

Dersom JO allerede ved presentasjonen forteller at han/hun ikke er student, må du forsøke h
overtale dem til å svare på de fOrste spOrsmålene, slik at du kan få brakt på det rene om de har
et "hvileår" fra studiene, eller om de faktisk ikke er med i målgruppen. Fra hvileårsstudenter
vil vi gjerne ha svar på noen få spørsmål, mens JO som har avsluttet studiene skal ha
avgangsårsak 54, 10 er ikke student.

Personer som tar doktorgraden kalles ofte "dr.gradsstudenter". De ligger inne i "Felles
studentregister" som vi har brukt som trekkegrunnlag, derfor kan det hende at



dr.gradsstudenter har kommet med i utvalget. De tilhorer heller ikke målgruppen, og skal også
gå til avgang med avgangsårsak 54 (I0 er ikke student).

Studenter med studentadresse på Svalbard eller i utlandet er fjernet fra trekkegrunnlaget.
Likevel kan det hende at det også dukker opp slike studenter i utvalget. De skal da gå til
avgang, årsak 52: JO er flyttet til utlandet/Svalbard for mer enn 6 mnd.

I denne undersøkelsen har vi også trukket et reserveutvalg; dette skal brukes til å erstatte JO
som ikke lengre er studenter. Dere vil eventuelt få tildelt nye JO etterhvert.

Sporing
Som nevnt har vi sendt ut adressekort sammen med JO-brevet. Vi vil oppdatere dere på
telefonnummer og adresser etterhvert som vi får inn adressekort fra JO. Gjør det dere kan for
finne JO ved hjelp av vanlig sporing. Hvis dere må kontakte studieinstitusjonen JO går på,
prov da å samle opp de JO du trenger opplysninger om ved den aktuelle institusjonen og spor
om flere samtidig, slik at dere ikke maser unødvendig mye. Det er dessuten noe usikkert hvor
mye studieinstitusjonene kan (eller vil) hjelpe dere, ettersom våre registeropplysninger i stor
grad kommer fra dem. I den grad institusjonene kan hjelpe, er det nok mest å hente ved de
statlige høgskolene. Vi sender imidlertid ut et orienteringsbrev om undersøkelsen til samtlige
institusjoner i forkant av feltarbeidet, slik at de er inneforstått med at henvendelser eventuelt
kan komme.

Husholdningstyper og boformer
I denne undersøkelsen vil det nok forekomme flere "vanskelige" husholdninger enn i andre
levekårsundersøkelser; husholdninger der det ikke er opplagt hvem som skal inkluderes i
"husholdningsboksen". Dette skyldes at studenter er en gruppe som i store grad enn vanlig
omfatter personer med mange ulike boformer. Noen bor hos sine foreldre eller hos andre
slektninger, noen betaler for seg hjemme, noen får penger av foreldrene til livets opphold.
Noen bor i kollektiv, noen bor i studentbolig, noen bor i egen leilighet, noen bor midlertidig
hos venner, og atter andre er vel etablert med egen familie, kanskje i egen leilighet. Studenter
er ikke lenger en ensartet gruppe, og studentlivet omfatter i dag mange ulike livssituasjoner.

Dette får konsekvenser for skjemastrukturen. Alle hopp pga at JO tilhorer ulike
husholdningstyper eller boformer er programmert inn i skemaet, og de ulike gruppene følger
forskjellige "stier" i skjemaet.

I levekårsundersøkelsene ønsker vi vanligvis å få oversikt over kosthusholdningene. Også i
denne undersøkelsen mener vi en kosthusholdning når vi skriver en husholdning; en gruppe
personer som bor og spiser sammen. Felles kost betyr at man deler matutgiftene. Det er ingen
betingelse at personene spiser til de samme tider eller er i slekt med hverandre.

Kollektiv - felles husholdning eller enpersonhusholdning?
Et kollektiv (bofellesskap) består av personer som deler bolig; et kollektiv er altså først og
fremst en boform. Bare dersom medlemmene har felles økonomi utgjør kollektivet èn
husholdning, og dermed enflerpersonhusholdning.I skjemaet sier vi til JO at et kollektiv



dele det meste av sine utgifter for å kunne utgjøre en felles husholdning, altså en
kosthusholdning.

Når dere treffer IQ som bor i kollektiv må dere få det klart om IOs kollektiv utgjor en
felleshusholdning, eller om de ulike medlemmene "bare" bor sammen. Dersom de utgjør en
felleshusholdning, vil JO senere bli spurt om de andre medlemmenes økonomi og forbruk.
Med mindre JO uttrykkelig sier at kollektivet er en felleshusholdning, skal du registrere IQ
som enpersonhusholdning. Unntak: Dersom IQ er gift eller samboende, skal husholdningen
begrenses til JO og ektefelle/samboer og ev. andre familiemedlemmer, selv om de bor
kollektiv.

I kartleggingen av økonomiske levekår for kollektivboere (verdier, boliggjeld mm), som
utgjør enpersonhusholdninger, deles størrelsene opp til en andel som tilsvarer I0s, og vi
registrerer bare IOs andel. Dersom det imidelertid er helt klart at IOs kollektiv utgjør 6n felles
husholdning skal hele husholdningens (alle medlemmene i kollektivet) Økonomi kartlegges. I
bolken for gjeld dreier imidlertid spørsmålene seg kun om  JO og IOs eventuelle
ektefelle/samboer.

Hjemmeboende - skal foreldres forbruk registreres?

Svaret på dette spørsmålet er NEI.

En hjemmeboende kaller vi de JO som bor sammen med sine foreldre/steforeldre. De er en del
av sine foreldres husholdning, og i spOrreskjemaet skal disse JO registreres sammen med alle
husholdningsmedlemmene (mor, far, søsken el) i "husholdningsboksen". Når det gjelder
Økonomiske levekår og forbruk skal de imidlertid bare sporres om sine personlige data; tall
for inntekt, lønn mm.

I Tabell 1 er instruksene ovenfor forsøkt sammenfattet.

Tabell 1      
Boform
"Vanlig" kollektiv

Par i kollektiv

Hjemmeboende

Andre flerpersons-
husholdninger
Enpersons
husholdninaer

Nivå
individet = kosthusholdningen
IOs andel av Økonomiske
levekår registreres.
kosthusholdningen = paret og
ev barn eller andre familie-
medlemmer, uavhengig av
boform
kosthusholdning inkluderer
også foreldrene, men vi spot-

nesten bare etter individuelle
data.
kosthusholdninger alle
personene
individ kosthusholdning

Benevning
"du"

"du og din ektefelle/samboer"

"Du" i bolig-, økonomi- og
forbruksbolken. "Dere" på V0Y3a1=
tyveri og skadeverk. Hopper over
økonomisk sårbarhet.
"dere"

"du"
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Barn
En bolk i spørreskjemaet dreier seg om barn, men disse spørsmålene skal bare stilles dersom
10 selv eller IOs ektefelle har barn/særkullsbarn i husholdningen. Vi vil ikke sporre etter
informasjon om eventuelle andre barn i husholdningen som ikke er Ms egne eller IOs
ektefelle/samboers. Vi spor derimot om IO har barn som ikke bor i husholdningen.

Hva når husholdet er endret?
I enkelte spOrsmål (inntekt 97, forbruk siste 12 måneder) spor vi etter data som ligger tilbake i
tid. Dersom husholdssammensetningen er endret den siste tiden skal vi likevel be om data for
de naværende husholdssmedlemmer.
Eksempel: Dersom et JO har blitt samboer i februar, skal vi også be om om samboerens
inntekt i 97 og forbruk de siste 12 måneder, selv om de ikke har bodd sammen hele denne
perioden.

Behandling av <Net ikke» og «nekter»
Vær restriktiv med å bruke kategoriene «vet ikke» og «nekter» hvis de ikke spesielt står i
spørsmålsteksten. Dette gjelder bare noen få spørsmål. Pro alltid 5. få TO til å gi et annet svar.
Når JO likevel svarer «vet ikke» eller nekter å svare, pass da på at du bruker riktig tast -
«AltGr8» for «vet ikke» og «AltGr9» for «nekting».

Sporreskjemaet

Presentasjon av undersøkelsen
I innledningen har vi valgt å sette presentasjonen åpen, slik at du kan presentere deg selv og
undersøkelsen med egne ord, samt gjøre avtale med JO. Som vanlig gjelder det at dere skal
henvise til 10-brevet. Det er viktig at IC) forstår hvordan intervjuet fungerer, så ved behov kan
du bruke dette avsnittet:

"Først vil jeg gjerne si noe om intervjumetoden vi bruker. Spørsmålene jeg skal stille, ligger
inne i programmet på denne pc 'en. Det er viktig at alle som er med i undersøkelsen får de
samme spørsmålene stilt på samme måte. Vi må gjøre det slik for åfå god statistikk av de
svarene vi får.

Undersøkelsen inneholder spørsmål om flere ulike tema. Det er vanskelig å lage spørsmål
som passer like godt for alle, men jeg er takknemlig hvis du vil svare så godt du kan, selv om
det skulle komme et spørsmål som du ikke synes passer."

De enkelte spørsmål
Sporsmalsnummereringen er en smule "uoversiktlig", men dere får takle dette så godt dere
kan.

Enkelte studenter tar flere studier samtidig. Dersom IO er en av disse, be JO svare ut i fra det
studiet han/hun anser som det viktigste.
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Noen steder vil dere se to blinkende piler på hver side i bildet, det betyr at teksten fortsetter på
neste side. For å få fram neste side må du trykke ctrl -i- end, og for å komme tilbake igjen trykk
ctrl + home.

Respondentens studiestatus
stO
Vi spor altså om JO er student våren 1998. Ett semester et halvt års studier ved normal
studieprogresjon, ett studiear to semester.

Studietilknytning
Formålet med denne bolken er å finne ut hvilket studium JO går på pr idag. Dessuten ønsker
vi å få vite hvilket utdanningsnivå  JO sikter seg inn mot. Kombinasjonsmulighetene er mange,
så det kan hende du må "spe på" med noen tilleggsspørsmål for dette blir klart.

Studenter som får full loin under studiene kan forekomme, fortrinnsvis på hovedfagsnivå.
Disse er likefullt studenter.

studil
Deltidsstudenter med "stillingsbrøk" på mindre enn 50% studier regnes ikke som en del av
målgruppen i denne undersOkelsen. Om JO sier at han/hun er i full jobb i tillegg til
heltidsstudier, skal du registrere vedkommende som heltidsstudent, selv om det kanskje virker
ulogisk. Det er ingen uvanlig situasjon.

studi3
Dersom det er usikkerhet om hvor lenge ulike utdanninger varer; spor JO om dette.

Hvis JO går på sitt forste grunnfag, og kun har ex.phil fra for, skal JO plasseres i kategori 1.

Hvis JO er cand.mag (4-årig), skal 10 plasseres i kategori 3. Dette gjelder også hvis IQ har
praktisk-pedagogisk utdanning i tillegg til cand.mag.-graden, selv om dette vanligvis tar mer
enn 4 år.

Dersom JO har gjennomfort spesialistutdanning etter 3-årig høgskoleutdanning (f.eks
spesialsykepleie) skal JO ogsp ha kategori 3.

studi5
I utvalget kan det finnes TO som ikke studerte i 1997, selv om de var oppfort
studentregistrene denne hosten.

studi7a
Dersom JO er usikker på forskjellen mellom en vitenskapelig høgskole og en annen høgskole,
er det enkelt å forklare. Med vitenskapelig høgskole mener vi de seks institusjonene som er
listet opp på kort 2 (til spm studi6):

Ingen andre institusjoner har status som vitenskapelige hOgskoler i Norge. Bortsett fra de fire
universitetene, er alle de andre institusjonene statlige hOgskoler: det som for blant annet het
lærerskoler, distriktshøgskoler og ingeniørhøgskoler.
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Dersom JO tar enkeltfag (grunnfag, mellomfag, semesteremne, ex.phil eller praktisk-
pedagogisk utdanning) skal JO plasseres i kategori 1, selv om faget blir tatt på en høgskole.

Io som akkurat har begynt på en lengre profesjonsutdanning ved et universitet, skal ha 2
(universitetsutdanning på høyere nivå) selv om de har relativt få semestre bak seg.

studi7c
Cand.san. er en forholdsvis ny tittel på kandidater med hovedfag i helsefag (som
sykepleievitenskap).

Dersom JO sier at han/hun går på "magistergraden", eller mag.art., som er den latinske
forkortelsen; tast 17 "annen høyere utdanning". Magistergraden er på vei ut av
utdanningssystemet, men det kan antakelig finnes studenter som fremdeles har anledning til å
registrere seg pa dette studiet.

studi7d/studi7e
Her tenker vi på om utdanningen JO går på dette semesteret fører frem til en avsluttende
eksamen etter et halvt år, ett år, to år osv.

studi7e
Utdanning av mindre enn ett års varighet vil ofte være såkalte "halvårsenheter". 1-årig
høgskoleutdanning vil ofte kalles "årsenheter".

4-årig høgskoleutdanning: denne lengden er spesiell for lærerutdanningen: de andre
hovedretningene har ikke 4-årig utdanning ennå.

studi7f
Bioingeniorutdanningen kan i prinsippet gå både som ingeniør/teknisk utdanning, og som
helse- og sosialfaglig utdanning. Institusjonens tradisjonelle fagretning avgjør hva som er
riktig i hvert enkelt tilfelle. JO vil selv vite hva som er riktig plassering.

"Annen høyere utdanning": kan være økonomisk/administrativ utdanning, kulturfagutdanning,
idrettsfaglig utdanning mm.

studil0
Et ettårig studium gir altså 20 vekttall, men vi spør her etter ett semesters arbeid. Selv om JO
eksempelvis tar grunnfagseksamen dette semesteret, skal de ikke registreres med 20 vekttall
med mindre de faktisk har studert "dobbelt så mye" som det som er vanlig.

studil3
Enkelte studier kan operere med terminer: altså en oppdeling av studieåret i tre eller fire
bolker i stedet for to. Be eventuelt JO om å regne om til semester.

Be JO regne med alle kurs de har planlagt å fullføre, dette inkluderer også praktisk-pedagogisk
utdanning.

studil4a
OBS "Vet ikke" er egen svarkategori i skjemaet.
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Husholdningssammensetning
hh2 sivil status
Her skal du registrere IOsformelle sivile status. Kategorien "tidligere registrert partner"
omfatter skilte, separerte og etterlatte regisrerte partnere. Før man kan regne seg som en
tidligere registrert partner, mi man ha gjennomgått den offentlig godkjente seremonien som
tilsvarer borgerlig ekteskap.

hh3
Kollektiv er vanligvis kommet i stand rent privat, men det kan også være mer formelt
organisert, slik som felleshusholdninger i studentboliger. Dette er nok likevel mer sjeldent.
Dersom JO bor i studentbolig og deler gang, bad, kjøkken el med andre, regnes dette ikke som
kollektiv med mindre JO uttrykkelig hevder at så, er tilfelle. Dette vil eventuelt komme fram
gjennom husholdskartleggingen.

Her er vi ute etter å få vite om  JO bor i et kollektiv på studentadressen pr dags dato.

hhview
Det er JO som må fortelle hvem som tilhorer husholdningen. I denne undersøkelsen har vi
ikke koblet på husholdningsmedlemmer fra det sentrale personregisteret. Du har altså ingen
forhåndsutfylt husholdningsboks å forholde deg til. Vi er ute etter husholdningen på
studentadressen.

Siden boformen med kollektiv er utbredt blant studenter, har vi satt inn en egen
innledningstekst for dette i husholdningsboksen. Det er svært viktig at du fra og med
hh3/husholdningsboksen har det klart om IO utgjør en enpersonshusholdning eller en
flerpersonshusholdning, siden skjemastrukturen er bygget opp rundt dette.

Hvem skal regnes somfast bosatt i en bolig? Hovedregelen er at en person skal regnes som
fast bosatt der vedkommende regelmessig tar sin clOgnhvile. Det er imidlertid en del spesielle
regler og unntak å være oppmerksom på.

Ektefeller/samboende med felles bolig regnes alltid som fast bosatt i denne boligen, også i de
tilfeller én eller begge er fraværende ph grunn av arbeide (f.eks. er til sjøs), skolegang/studier
eller vemeplikttjeneste. Denne regelen har kun ett unntak: dersom et ektepar/samboere har
flyttet fra hverandre. I slike tilfeller skal de to regnes til hver sin husholdning selv om boet
ennå ikke er skiftet, og de derfor juridisk fortsatt eier en bolig i fellesskap.

Dersom JO har en "samboer som er fast bosatt et annet sted, skal JO regnes som aleneboer.

Personer som er fast bosatt i boligen, men som er borte fra hjemmet, f eks på grunn av arbeid
eller skolegang, skal regnes med i husholdningen.

Personer som ikke bor fast sammen med JO, skal holdes utenfor. Et midlertidig opphold som
en vet er av mindre enn 6 måneders varighet regnes ikke som fast bosetting ph oppholdsstedet,
med mindre oppholdsstedet er personens eneste bostedsmessige tilknytning i dette
tidsrommet.
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Husholdningen omfatter også hybelboere hvis disse personene spiser og bor fast hos
husholdningen.

Io skal bare regnes som bosatt i foreldrehjemmet hvis de bor hjemme minst 4 dager pr. uke.

Forpleide (også barn) i institusjoner (herunder psykiatriske sykehus) og personer anbrakt i
privat pleie, regnes som fast bosatt på oppholdsstedet dersom oppholdet antas å vare i minst 6
måneder.

Personer som er innlagt på andre sykehus eller er innsatt i fengsel, skal regnes som fast bosatt
der de hadde sitt faste bosted før innleggelsen/innsettelsen.

Personer som avtjener vemeplikttjeneste skal regnes som bosatt i den husholdningen de
tilhortefor de dro til militæret, og skal svare ut fra det.

Barn
Barnla - barn5
...skal besvares dersom 10 har egne barn og/eller særkullsbarn (barn av ektefelle/samboer) i
husholdningen. Dersom andre husholdningsmedlemmer enn JO og IOs ektefelle/samboer har
barn, skal JO ikke spørres om bametilsynsordninger og utgifter til dette.

Dersom JO er gift, men barnet bor et annet sted, skal JO alltid få spørsmålene om barn.
Ektefeller og samboere med felles barn kan bo midlertidig borte fra hverandre. Ektefeller med
eventuelle barn under 18 år anses alltid for å være en husholdning, uansett hvor de oppholder
seg. I slike tilfeller skal altså JO spørres om alt som har med barn å gjøre. Dersom  JO og
samboeren har felles bolig, men oppholder seg midlertidig på forskjellige steder, skal de
regnes som en husholdning, og barnet skal være med. Dersom JO derimot har barn med en
samboer som oppholder segfast et annet sted, anses disse ikke for å utgjøre en husholdning,
og JO skal ikke spørres om barnet som medlem av husholdningen

Foreldre kan ha delt omsorg for barn; de bor litt hos faren, litt hos moren. Barnet regnes da
som en del av husholdningen der de har sin faste adresse i henhold til folkeregisteret.

barn2 - 3
Dersom det finnesflere barn i husholdningen, og disse har ulike tilsynsordninger, skal de ha
kode 6 på spm bam2 og deretter krysse av alle de aktuelle alternativene på spm barn3. I
motsetning til ellers ved spørsmål om barn/tilsynsordninger, er vi ikke interessert i d vite
hvilke bam som har hvilke tilsynsordninger. Vi vil først og fremst vite hvilke ordninger som
blir benyttet.

barn6
Her skal bare barn som ikke er med i husholdningsoversikten registreres.

barn8
Det eksisterer antakelig en forestilling om at studenter med barn utenfor egen husholdning
ikke skal betale bidrag for barnet. Derfor kan dere muligens få negative reaksjoner på dette
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spørsmålet. Forestillingen er ikke riktig! Bidragsbyrden er inntektsavhengig, og når den
beregnes til å utgjøre mindre enn et visst minimumsbeløp, kan den fastsettes skjønnsmessig.
En stor del av studentene har lav inntekt, derfor vil det nok i praksis være slik at mange har
fått fastsatt bidraget til O. Det er likevel ingen automatikk i dette.

Familie og nettverk
faml
Studiekommune vil være kommunen IOs studiested avdeling) ligger i. Merk at dette ikke
trenger å være den samme som IOs studentadressekommune.

Dersom JO pga studiene oppholder seg midlertidig i en annen kommune, f.eks. i
praksisperioder, er studiekommunen likevel den der hvor IOs studiested avdeling) befinner
seg. Samme prinsipp gjelder for studiefylke. Studiefylket er det fylket der IOs institusjon
befinner seg.

fam2
Som foreldre regnes også eventuelle pleieforeldre.

fam3
Kontakthyppighet summeres hvis foreldrene bor hver for seg. Hvis JO treffer mor en uke og
far den andre uka, gir det et "foreldretreff' hver uke. Hvis JO imidlertid treffer begge
samtidig ved samme anledning, så teller dette som ett treff. Kontakthyppigheten vil selvsagt
ikke alltid være så regelmessig som svarkategoriene antyder. Hvis  JO svarer at det "varierer
sterkt", bor en prove å anslå et gjennomsnitt for det som vanligvis gjelder, eksempelvis
løpet av et år.

Dersom JO treffer foreldrene kun én gang i aret: kryss av for 5 «Noen ganger i året, men.....»

fam4 / fam5
OBS "Vet ikke" er egen kategori i skjemaet.

Studieforhold
sforh3
Fellesundervisning er forelesninger ol.

studilOb
IO som har fjernundervisning eller er på studieopphold/feltarbeid skal registreres med "nei"
her. Dette er eksempelvis aktuelt når det gjelder universitetetsstudiene på Kjeller utenfor Oslo,
og der studenter får undervisningen "desentralisert".

sforh5
Kollokvie er en frivillig studiegruppe som består av to eller flere studenter.

sforh8
Dersom JO har ekstern veileder (altså en veileder fra en annen institusjon eller et annet
fakultet), skal dette registreres som nei 2.
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sforh9
Her snakker vi om faget/studiet de nå går på. Dersom JO går på hovedfag, gjelder spørsmålet
den tiden de har gått på hovedfaget.

sforh12
Samme instruks som ovenfor: sforh9.

Fysiske arbeidsforhold

fys9a
Her er vi ute etter praksis studentene blir pålagt gjennom studieordningen. Frivillig arbeid,
som f. eks undervisning av studenter på lavere nivå, faller derfor utenom.

Arbeid
arbl/arblb
Dersom JO har barn i familiebarnehage, må du bringe på det rene om JO selv jobber i
familiebarnehagen eller ei. Noen familiebarnehager er slik organisert at foreldrene jobber der
på omgang. Da passer de altså sine egne og andres barn. Kostnadene for eget barn reduseres,
og dette regnes som en naturalytelse. I slike tilfeller skal JO inkludere innsatsen
familiebarnehagen i det ubetalte omsorgsarbeidet, men bare den andelen som vedkommende
selv utfører! "Lønn" i form av nedsatte tilsynsutgifter regnes ikke som betalt arbeid. Dersom
JO har barn i familiebarnehage uten selv å jobbe der, regnes det ikke som omsorgsarbeid, men
istedet som en kjøpt tjeneste på linje med annet barnetilsyn.

arb3
IO behover ikke ha arbeid pr. intervjudato, bare han eller hun har hatt arbeid en eller annen
gang dette semesteret

arb6
Dersom JO har/hadde flere jobber, skal alle jobbene legges sammen. Hvis arbeidstiden
varierer/varierte fra uke til uke, regner du et gjennomsnitt for arbeidstiden pr uke i de siste fire
ukene JO har hatt/hadde arbeid.

arb8e
Turnusarbeid er det som er vanligst innen sykepleie, på sykehus, pleiehjem og liknende
institusjoner dersom IO ikke har dagarbeid. Turnusordning er en arbeidstidsordning som
innebærer at arbeidet foregår på ulike tider av døgnet i samsvar med en vaktliste som gjelder
for en gitt periode, og minimum for en uke.

Med skiftarbeid menes en arbeidsform som innebærer at to eller flere arbeidslag regelmessig
avløser hverandre på bestemte tider av døgnet.

arb9
Her spor vi etter brutto inntekt, fOr skatt og andre fradrag er trukket fra.
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efarb3
Samme instruks som arb3.

efarb4
Samme instruks som arb6.

efarb5
Samme instruks som arb9.

Helse
helse6
Dersom IO har flere typer allergier: spor om noen av disse allergiene helt eller delvis skyldes
IOs studiesituasjon.

Boforhold
bol
Steforeldre regnes også som foreldre.

Io som bor hjemme hos foreldrene og betaler for rommet/leiligheten skal ha svaraltemativ 1.
Dersom JO har bodd flere steder i løpet av det siste semesteret: registrer bostedet på
intervjutidspunktet.

bo3
I de folgende spOrsmål bruker du ordet bolig eller leilighet etter hva du mener passer best.

Personer/husholdninger som eier borettslagsleilighet eller aksjeleilighet vil i noen tilfeller være
tilbøyelige til å si at de leier leiligheten sin. Disse skal plasseres under kode 2. Husholdninger
som har obligasjonsleilighet skal derimot plasseres under kode 3. Depositum f.eks. ved framleie
av bolig regnes ikke som innskudd.

Hva med JO som hevder at de låner boligen, eller bor gratis hos slektninger eller venner? I
slike tilfeller må du først bringe på det rene om JO og personene han/hun bor hos, kanskje
likevel utgjør en husholdning i vår betydning av ordet (deler matutgifter, bor fast på samme
sted). I sa fall skal husholdningen også omfatte dem de bor hos, og svaret blir da at noen i
husholdningen enten eier eller leier boligen. Dersom JO ikke har samme husholdning som
dem de bor gratis hos eller låner boligen av, skal de ha 3 "Nei, husholdningen leier boligen".
På bo4 får de enten 6 "Framleie eller lån av bolig..." eller, dersom IO virkelig ikke betaler
noenting for å bo der: 7 "Annet, spesifiser". Husk å spesifisere med 10 låner bolig"/"I0 bor
gratis". Deretter går disse IQ til BO_DlOa og svarer "nei" på spørsmålet om de betaler
husleie.

Dersom JO bor i kollektiv og er enpersonhusholdning, og 10 selv eier leiligheten:  JO regnes
som en utleier, og de andre kollektivmedlemmene som hybelboere. Deres rom regnes da ikke
med i IOs bolig. JO skal ha svarkategori 1 eller 2.
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Dersom JO bor i kollektiv og er enpersonhusholdning, og en av de andre eier leiligheten: JO er
hybelboer, og skal ha svarkategori 3.

Dersom JO bor i kollektiv og erfelles husholdning, og JO eller en av de andre medlemmene
eier leiligheten, skal JO ha svarkategori 1 eller 2. JO skal da ha spørsmålene om lån, renter og
avdrag som andre eiere.

bo4
Ved gjennomgang av data fra pilotundersøkelsen viste det seg at urimelig få JO var plassert i
kode 6 ("Fremleie eller lån av bolig, inkludert leie av hybler"). Vi antar at at en god del av disse i
stedet har havnet i kode 2 ("Leieboer uten innskudd"). En slikfeilkilde må vi forsoke å unngå
hovedundersøkelsen! Derfor ber vi dere lese instruksen nedenfor nøye. Greier dere ikke (å, finne
riktig kode for JO, velg 7 (Annet) og spesifiser forholdet.

Igjen er det slik at kollektivboere krever litt ekstra oppmerksomhet for at vi skal komme ut med
riktige kategorier. Følgende gjelder for de ulike typene av kollektivboere:
- når JO er kollektivboer i enpersonhusholdning som leier boligen/rommet av èn av de andre
kollektivet; 10 regnes som hybelboer med fremleie, og TO skal ha kode 6.
- når JO er kollektivboer i enpersonhusholdning og kollektivet sammen leier boligen av en tredje
(fremmed) person/institusjon; JO skal ha enten 1, 2 eller 6 avhengig av det faktiske leieforholdet.
- når JO er kollektivboer i enpersonhusholdning som selv eier boligen og leier ut til de andre i
kollektivet; JO skal ikke ha dette spørsmålet: de skal jo ha 1 (eier bolig selv) eller 2 (eier
gjennom borettslag....)  på spørsmålet ovenfor (bo3).
- når JO er kollektivboer med felleshusholdning er det avgjørende hvorvidt noen av
husholdningsmedlemmene eier eller leier boligen. Dersom noen av de andre eier boligen, skal de
ikke ha dette spørsmålet. Dersom noen i husholdningen leier boligen, skal IQ ha enten 1, 2 eller

avhengig av det faktiske leieforholdet.

Hybelleilighet eller hybel med egen inngang regnes som egen bolig/leilighet. Personer som leier
hybel med egen inngang eller en hybelleilighet regnes derfor ikke som hybelboere. De skal da ha
svarkategori 2 "Leieboer uten innskudd".

Depositum, som for eksempel ved framleie av bolig, regnes ikke som innskudd.

Tjenestebolig er en leilighet som er stilt til disposisjon i samband med et arbeidsforhold og som
må fraflyttes når arbeidsforholdet opphører. Trygdebolig, servicebolig brukes hvis boligen har en
slik status, selv om også andre alternativer passer (for eksempel at det er betalt innskudd).

Selv om JO har svart at vedkommende bor i studentbolig på spørsmål "bol", skal du likevel
spore om leieform her. IQ kan bo i studentbolig uten selv å være den formelle leier. Merk
egen kategori 5 "Leie av studenthybel/studentleilighet", som er spesiell for denne
undersøkelsen.

Kode 6 "Framleie eller lån av bolig..." brukes for JO som er hybelboer. Hybelboere er personer
med egen kost som leier ett eller flere rom som er en del av en leilighet, dvs som det bare er
adgang til gjennom boligen. Framleie kan også forekomme når IOs husholdning bor i boligen,
mens den husholdningen som eier/leier boligen er bortreist; altså ved leie i "annet ledd".
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Hospits plasseres i 7 "Annet, spesifiser".

"Vanlige" hybelboere med kode 6 (altså ikke kollektivboere) svarer i de neste spOrsmålene om
boligen (også boutgifter) ut fra det som gjelder for hybelen, ikke for den boligen deres hybel er
en del av. Kollektivboere som har kode 2 eller 6, skal i de neste spørsmålene svare for sin hybel
pluss fellesrommene i boligen. Vi er klar over at en del av boligspørsmålene er dårlig egnet for
hybelboere, men de skal likevel stilles.

BO_D3
Forskjellen på 3 "En annen privatperson" og 4 "En privat gårdeier eller et gårdselskap er satt
utfra boligtype og eier/utleier. Svaralternativ 4 gjelder når TO bor i en leilighet/hybel i en stone
gård med mange boliger. Svaralternativ 3 gjelder dersom TO leier av en fremmed privatperson,
og boligen ikke inngår i et stone boligkompleks.

BO Ð6a til BO DlOb
Det er en fordel å stille spørsmål om boligøkonomi til den i husholdningen som har best
kjennskap til dette, eller sørge for at JO kan få hjelp av vedkommende.

Hovedregelen er at opplysningene skal gjelde den leiligheten husholdningen bor i. En
husholdning som eier enebolig med utleid hybel-/sokkelleilighet vil vanligvis bare kunne oppgi
beløp for hele huset.

BO DlOb
Husleie skal i utgangspunktet oppgis for hele boligen. Dersom RD bor i kollektiv som utgjør
èn husholdning er det summen av hele husleien som skal registreres. Dersom JO er medlem av
et "vanlig" kollektiv og registreres som enpersonhusholdning, skal vi bare registrere den
andelen av husleien som JO selv betaler. Dersom utgifter til oppvarming og elektrisitet tas
med, oppgis hele beløpet.

bo7
Med boligen menes de rom kosthusholdningen har til eget bruk. Rom som leies ut skal ikke
regnes med til husholdningens bolig, uansett om det er egen inngang til rommene eller ikke.
Heller ikke rom som brukes til næringsvirksomhet skal regnes med. Rom som leies ut til
personer som har felles kost med husholdningen skal regnes med til husholdningens bolig.

I studentbygg skal en bare regne selve hybelen som bolig, fellesrom holdes utenom.

I private leiligheter som deles av flere studenter (også kollektiv) skal fellesrom (kjøkken, bad,
boder etc) regnes med til boligen, uavhengig av om studentene har felles kost eller ei.

bo8a/b
Gass til matlaging eller oppvarming i fritidshus tas med, men ikke gassbeholdere til bruk i
campingvogn eller båt.

"Alle typer brensel" omfatter foruten elektrisitet, kjøpt ved og fyringsolje: kull, koks, parafin
og gass.
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Boligstandard
bostd 1
Ta med beboelsesrom på 6 m2 eller mer som kan nyttes året rundt. Beboelsesrom som ligger
adskilt fra boligen, f.eks. hybel/sokkelleilighet med egen inngang, men som nyttes som en del av
boligen, regnes med.

Som egne rom regnes alle rom som er avgrenset mot andre rom med vegg og dør. Likeverdig
med dør regnes enkelt eller dobbel døråpning, selv om dor ikke er innsatt. I boliger som er
ombygd skal en regne antall rom etter ombygging, ikke det opprinnelige antall rom i boligen.

Kjellerrom som er innredet som - og brukes som - beboelsesrom, f.eks. kjellerstue, soverom,
skal regnes med. Rom som bare nyttes i næringsvirksomhet (kontor e.l.) skal ikke regnes med..

Utleide rom i boligen, dvs. rom som det bare er adgang til gjennom leiligheten, skal ikke regnes
med Heller ikke utleid hybelleilighet eller hybel med egen inngang.

For kollektiv skal felles rom regnes med som en del av boligen selv om kollektivmedlemmene
ikke utgjør èn husholdning.

Hybelboere er personer som leier ett eller flere rom som er en del av en leilighet, dvs. som det
bare er adgang til gjennom boligen. Personer som leier hybel med egen inngang eller en
hybelleilighet, regnes ikke som hybelboere. I dette tilfellet regnes hybelleiligheten/hybelen med
egen inngang som egen bolig/leilighet. Voksne barn som bor hjemme hos foreldrene, regnes
ikke som hybelboere, selv om de betaler for rommet.

bostd 3/bostd 4
For at WC og bad skal regnes som eget, må husholdningen ha det "for seg selv". Derfor: i
studentbygg der JO deler WC/bad med andre, blir det 2 "nei". WC/bad regnes da som
fellesrom som ikke skal inkluderes i boligen. Dersom JO leier hybel/hybelleilighet og deler
WC og bad med utleier eller andre, blir det også 2 "nei".

Regelen har ett unntak: i kollektiv skal WC/bad regnes som en del av fellesarealene, selv om
10 leier og utgjør en enpersonhusholdning. JO skal da ha 1 "ja".

bostd
Oppholdsrom er rom der en vanligvis oppholder seg på dagen/kvelden (som stue, kjøkken,
arbeidsrom).

Boligmiljø
bom_l
Her er vi ute etter den subjektive oppfatningen til den som svarer. Hvis TO mener h være
utsatt, er svaret ja.

bom_5
OBS her er "vet ikke" egen svarkategori.
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bom _6 / bom_7
Det mest vanlige: det du &r mest, altsdflest ganger i lOpet av året.

Studiefinansiering
fini/ fin2 / fin5 / fin6
Dersom JO har inntekter fra legater eller lån/stipend fra andre kilder enn Statens lånekasse for
utdanning, må dette regnes som "andre hovedinntektskilder" I "andre biinntektskilder",

Her er vi ute etter å få vite om lOs pengeinntektskilder. Dersom JO bor hjemme hos
foreldrene, og på den måten mottar en god del indirekte støtte, gjelder dette altså ikke som
"penger fra foreldre"(4) her.

Inntekt
inntl/innt2
OBS! Stipender eller legater fra andre kilder enn Statens lånekasse for utdanning skal her
regnes som inntekt.

Bidrag fra barnefar/mor utenfor husholdningen skal også regnes som inntekt.

innt2
Dersom det er vanskelig å svare, be IO om å oppgi et omtrentlig tall. En bor ikke bruke mye
tid på `6, komme fram til et helt nøyaktig beløp. Det er viktigere a få et svar enn a få et nøyaktig
beløp.

Overforinger fra familie
overfl / overf2
Spørsmålet gjelder om IOs husholdning har mottatt Økonomisk hjelpfra andre husholdninger
der det bodde foreldre, svigerforeldre, søsken eller barn. Bare økonomisk hjelp som hittil i 1998
samlet utgjør minst 500 kroner skal regnes med.

All økonomisk hjelp i form av kontanter (også pengegaver) for 5. dekke utgifter skal regnes
med. Det gjelder også lån (evt. i form av arveforskudd). Gaver ellers skal normalt ikke regnes
med. Heller ikke arv skal regnes med.

Bruk av andre husholdningers eiendeler skal ikke regnes med. Dersom husholdningen (ikke
hjemmeboende!) f.eks. låner eller disponerer foreldrenes bil eller fritidshus (uten betaling),
eller bor gratis eller billig i en bolig som foreldrene eier, skal en ikke regne med den
økonomiske fordelen av dette som økonomisk hjelp. Hvis derimot IOs husholdning eier
boligen selv, og mottar støtte fra f.eks. foreldre til husleie eller boliglån skal dette regnes
med.

Hjemmeboende får egen tekst på disse to sporsmalene
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Gjeld
gjeldlbb / gjeld2bb
Dersom TO har betalt ulike terminbeløp (lavtermin, høytermin osv), beregn gjennomsnittlig
beløp.

gjeld4a
Dersom JO ma ta opp lån i banken for å betale depositum ved leie av bolig regnes dette som
forbruksgjeld.

Forbruksutgifter
Vanligvis har forbruksundersøkelser datainnsamling ved hjelp av intervjuer og IOs egen
dagboksføring. En slik form var det ikke aktuelt å ha blant studentene. I stedet har vi forsøkt
tilpasse endel elementer fra forbruksundersøkelsene i et levekårsskjema. Det betyr at vi stiller
spørsmål på vanlig måte, og lar IO regne ut hvor mye han/hun har betalt for ulike varer og
tjenester i løpet av en gitt periode. Dersom JO har problemer med a svare, be han/henne gi et
anslag. Det er bedre med et anslag enn manglende svar!

Det er benyttet ulike tidsperioder for angivelse av forbruket ved forskjellige vare- og
tjenesteslag. Når det gjelder dagligvarer, ber vi JO regne ut hvor mye de betaler pr uke, mens
klær skal angis i halvår osv. Tidsperiodene er merket med rodt. Vær obs!

Hjemmeboende skal sporres om sitt personlige forbruk, ikke sine foreldres.

Kollektivboere j enpersonhusholdninger skal spOrres om sitt personlige forbruk og sine
personlige eiendeler.

forb
Med helsepleie mener vi medisiner og helseartikler som salver, tran og vitaminpreparater,
briller og ortopedisk utstyr, tannlege- og legetjenester, massasje og fysikalsk behandling.

forb
Med sportsutstyr mener vi også kjelker, fiskeutstyr og lommekniver mm.

forb
096/.

Dersom JO har eget abonnement, be JO om å regne om telefonregninga til utgifter pr maned.

scoot_2
Dersom TO har scooter som bare benyttes om sommeren: del det månedlige forbruket på 12
måneder.

mobl 2a
Her mener vi både nye og gamle ting. Medfått mener vi som arv, gave eller gevinst. Med
pyntegjenstander mener vi feks malerier eller grafikk, kunstgjenstander ol.
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Utgifter i forbindelse med studiene

studutgl
Her er vi ute etter avgifter som betales til skolen, eksempelvis kopieringsavgift (dette er vanlig på
høgskoler) eller avgifter som skal dekke vask av uniformer ei.

studutg2
Semesteravgift er kun det som betales til Studentsamskipnaden. Innsamlingsbidrag til SAIH
o.l. regnes ikke med. Unntaket fra denne regelen er NTNU i Trondheim, der 20 kroner til
SAIH er en del av den semesteravgiften til Samskipnaden studentene er pålagt å betale.

Reiser
reise0
I spørsmålet om hjemreiser ber vi om reise- og oppholdsutgifter til selve reisene (det man
betaler til turoperatørene), ikke til lommepengene som brukes på reisen. Vi følger altså samme
mal som i Forbruksundersøkelsen: utgifter til shopping, mat på stedet osv skal ikke regnes
med.

Hva er hjemreiser? Hjem er lik det stedet det refereres til  i faml; hvor JO bodde mesteparten
av tiden for de fylte 16 år.

reise2
Med feriereiser mener vi ikke reiser til hjemstedet, selv om slike forsåvidt også kan være
feriereiser. Med ferie mener vi dessuten at man er borte minst fem sammenhengende netter.

reise3
Her går vi bort i fra "forbruksmalen"; for feriereiser skal vi ha alle utgifter, inkl. opphold, mat
og drikke, souvenirer osv.

Diverse ytelser
ytelsla ytels5
Legg merke til at det bare er inntekter som er legalt skattefrie vi spor etter. Dette bor
understrekes overfor JO som kanskje viser motvilje mot å svare.

ytelslb
Godtgjøring ved dimittering tas med.

ytels2a ytels5
Legg merke til at det bare gjelder skattefrie ytelser fra folketrygden.

ytels2a
Omfatter både økonomisk og ikke-økonomisk sosialhjelp. Både lån og kontantoverføringer
inngår i økonomisk sosialhjelp. Ikke-Okonomisk sosialhjelp er ytelser til konkrete varer eller
tjenester.

Pensjoner, sykepenger eller dagpenger ved arbeidsløshet skal ikke foes opp.

24



ytels3a
Bostøtte ma ikke forveksles med borteboerstipend

ytels5
Denne stønadsformen besto av et engangsbeløp på kr 11 616 (pr 1997), og var et tillegg til alle
enslige forsørgere. Fra 1/1 1998 er denne stønadsformen falt bort, men vi spor altså etter "siste
12 måneder" her.

Fritidsaktiviteter
fri 24
Det er viktig å legge vekt på at aktivitetene skal være utfOrt i fritiden. Betalte oppdrag regnes
som jobb og skal ikke regnes med.

fri 6
Studentersamfunn er en lokal studentforening som arrangerer sosiale og/eller politiske moter,
fester o.l.

fri 14
Dersom JO er i tvil om hva som skal regnes som ett og samme arrangement, har vi en
grunnregel: antall ganger JO har løst billett. Eksempelvis NM i fotball spilles på flere arenaer
og har flere kampdager, og må derfor regnes som flere arrangementer.
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Til intervjuerne

Oslo, 12.03.98
Deres ref.: , Vår ref.: GKo/-
Saksbehandler: Grete Korsvoll
Seksjon for intervjuundersøkelser

Kongens gt. 6
Pb. 8131 Dep.

N-0033 Osio
Tel.: +47-22 86 45 00
Fax: +47-22 86 49 73

Postgiro/ Postal account:
0801-5053004

Bankgiro/ Bank account:
8200 01 32450

LEVEKÅR BLANT STUDENTER Produktnr.5884

Her kommer papirmateriell til nok en arbeidsoppgave. Innsamlingsperiode er 16. mars til 30. april, men
siden vi (nesten som vanlig) er litt sent ute, får dere starte når dere har satt dere inn i undersøkelsen.
Som noen av dere vet, har vi (gjennomført en pilotundersøkelse, hvor 28 intervjuere tok ca. 150 intervju.
Den ble veldig godt mottatt blant studentene, og n å har vi i tillegg belønning (trekning av gavekort) blant
dem som deltar. I så mate kan dere se undersøkelsen lyst i møte. Utfordringen blir nok antagelig å få fatt
i 10. Men med alle opplysningene dere får på IO-lista, håper vi at sporingsarbeidet blir lettere for dere.

Vi ønsker lykke til!

[it(1-1
Hilsen &r ete

Vedlegg:
Instruks for intervjuerne
Papirversjon av spørsmålene
IO-liste
4 stk. JO-brev
2 sett av kort 1 - 14
Kopi av brevet som er sendt institusjonene
Kopi av adressekort som ble sendt med JO-brevet
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Oslo, mars 1998
Saksbehandler: Irene Øyangen
Telefon: 800 83 028

Undersøkelse om levekår blant studenter 1998

Kongens gt. 6
P.b. 8131 Dep.

N-0033 Oslo
Tel.: +47-22,86 45 00
Fax: +47-22 86 49 73

Postgiro/ Postal account:
0801 5053004

Bankgiro/ Bank account:
8200 01 32450

Du er trukket ut til å være med i en undersøkelse om levekår blant studenter. En intervjuer fra
Statistisk sentralbyrd vil i løpet av de nærmeste ukene kontakte deg for å avtale tid for intervju.
Spørsmålene vil blant annet dreie seg om studieforhold, arbeid, bolig, forbruksutgifter og
fritidsaktiviteter.

Formalet med undersøkelsen er å kartlegge studentenes levekår og forbruk slik at vi kan få mer
kunnskap om ulikheter mellom grupper av studenter, og mellom studenter og andre
befolkningsgrupper. UndersOkelsen utfOres på oppdrag fra Nasjonalt kontaktforum for læringsmiljø.

Det er frivillig 5. delta i undersøkelsen, men for at vi skal få gode resultater er det viktig at de som er
trukket ut blir med. Vi kan ikke erstatte deg med en annen student.

Intervjuerne og alle andre som arbeider i. Statistisk sentralbyrå  har taushetsplikt.
Undersøkelsen er godkjent av Datatilsynet, og opplysningene vil bli behandlet etter lovbestemte
regler. For å få fullt utbytte av informasjonen som samles inn vil vi hente inn enkelte opplysninger
om utdanning og inntekt fra registre som Statistisk sentralbyrå har tilgang til. Opplysningene vil bli
oppbevart i personidentifiserbar form i inntil 2 ar, men vi vil aldri offentliggjøre eller
videreformidle opplysninger om hva den enkelte har svart. Når undersøkelsen er avsluttet vil alle
personidentifiserbare opplysninger bli fjernet.

Intervjuerne viser alltid legitimasjonskort ved besøk. Intervjueren som ringer kan fortelle deg
hvordan du skal få bekreftet at vedkommende arbeider ved Statistisk sentralbyrå.

Vi har lagt ved et ferdig frankert postkort. Dersom din semesteradresse er en annen enn den vi nå
har kontaktet deg på, vil vi sette pris på om du returnerer kortet med ny adresse påfort så fort som
mulig. Det samme gjelder for ditt telefonnummer/mobiltelefonnummer.

Alle som deltar i undersOkelsen vil være med i trekningen av i alt 6 gavekort, ett på kr 5000 og fem
på kr 1000. Vinnerne vil bli kontaktet.

Ring det grønne nummeret Øverst på siden hvis du vil vite mer, eller hvis du har informasjon om
hvordan vi lettest kan treffe deg. Vi håper du vil delta!

Med vennlig hilsen
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